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संवत ्२०५२ सालको ऐन नं. १४ 

मूल्य अभिवदृ्धि कर लगाउन ेर असलु उपर गने व्यवस्था गनि बनेको ऐन 

1 ............................... 

प्रस्तावनााः देिको आभथिक द्धवकासको लाभग आवश्यक राजस्व सङ्कलन गने प्रद्धियालाई 
प्रिावकारी बनाई राजस्व पररचालन बढाउन वस्त ुवा सेवाको भबिी, द्धवतरण, हस्तान्तरण, 

आयात वा भनयाित लगायतका सबै कारोबारमा मूल्य अभिवदृ्धि कर लगाउने र असलु उपर 
गने प्रद्धियालाई व्यवशस्थत गरी राजस्व सङ्कलन प्रिावकारी ढङ्गबाट गनि वाञ्छनीय 
िएकोले, 

 श्री ५ महाराजाभधराज वीरेन्र वीर द्धविम िाहदेवको िासनकालको चौबीसौँ 
वर्िमा संसदले यो ऐन बनाएको छ। 

१. संशिप् त नाम र प्रारम्िाः (१) यस ऐनको नाम “मूल्य अभिवदृ्धि कर ऐन, 

२०५२” रहेको छ।  

(२) यो ऐन नेपाल सरकारले राजपरमा सूचना प्रकािन गरी 
तोद्धकददएको भमभतदेशि प्रारम्ि हनुेछ।2        

२. पररिार्ााः द्धवर्य वा प्रसङ्गले अको अथि नलागमेा यस ऐनमा,- 

(क) “कर” िन् नाले यस ऐन बमोशजम लाग्ने मूल्य अभिवदृ्धि कर सम्झन ु
पछि।  

(ि) “कारोबार” िन् नाले कुनै वस्त ु वा सेवा आपूभति गने कायि सम्झन ु
पछि।  

(ग) “कर लाग्ने कारोबार” िन् नाले दफा ५ को उपदफा (१) मा 
उशल्लशित कारोबार सम्झन ुपछि।  

(घ) “कर लाग्ने मूल्य” िन् नाले कुनै वस्त ु वा सेवाको सम्बन्धमा दफा 
१२ 3र दफा १२क. बमोशजम कायम गररन ेमूल्य सम्झन ुपछि। 

(ङ) “वस्त”ु िन् नाले चल वा अचल दवैु द्धकभसमको सम्पशि सम्झन ुपछि।  

(च) “सेवा” िन् नाले वस्त ुबाहेकको जनुसकैु कुरा सम्झन ुपछि। 
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4(च१)    ........... 

(छ) “आपूभति” िन् नाले प्रभतफल भलई 5वा नभलई कुनै वस्त ुवा सेवा भबिी, 
द्धवभनमय, हस्तान्तरण गने कायि वा तत्सम्बन्धी अनमुभत ददन े वा 
ठेक् का पट्टा गने कायि सम्झन ुपछि।  

 6(ज) “प्रभतफल” िन् नाले वस्त ुवा सेवाको आपूभति गदाि त्यसको मूल्य बापत 
प्राप् त हनु ेकुनै पभन कुरा सम्झन ुपछि। 

 7(ज१)    ....................  

(झ) “आयात” िन् नाले प्रचभलत कानून बमोशजम वस्त ु वा सेवा नेपाल  
8......... भिर पैठारी गने कायि सम्झन ुपछि।   

9 (ञ) “भनयाित” िन् नाले प्रचभलत कानून बमोशजम वस्त ुवा सेवा नेपाल बाद्धहर 
वा भनयाित गहृ वा द्धविेर् आभथिक िेरमा भनयाित गने कायि सम्झन ु
पछि।   

 (ट) “बजार मूल्य” िन् नाले दफा १३ बमोशजम भनधािररत मूल्य सम्झन ु
पछि।  

10(ट१) “द्धवद्यतुीय माध्यम” िन् नाले कम्प्यटुर, इन्टरनेट, इ-मेल, फ्याक्स, 

द्धवद्यतुीय क्यास मेशिन (इलेक्रोभनक क्यास रशजष् टर), द्धफस्कल 
द्धप्रन्टर जस्ता माध्यम सम्झन ुपछि र सो िब्दले द्धवद्यतुीय िकु्तानीको 
माध्यम तथा द्धविागले तोकेको त्यस्तै प्रकृभतका अन्य माध्यम 
समेतलाई जनाउँछ। 

11(ट2)  "द्धवद्यतुीय सेवा" िन् नाले उपिोक्तालाई सेवा प्रदान गनिका लाभग 
सूचना प्रद्धवभध अत्यावश्यक पने र न्यूनतम मानवीय हस्तिेपमा 
स्वचाभलत रूपमा इन्टरनटे माफि त प्रदान हनुे देहाय बमोशजमका 
सेवालाई सम्झन ुपछिाः-  

(क) द्धवज्ञापन सेवा, 

(ि) चलशचर, टेभलभिजन, सङ्गीत, ओिर द टप (ओ.द्धट.द्धट.) 
र सदस्यतामा आधाररत यस्तै अन्य सेवा, 

(ग) तथ्याङ्क सङ्ग्रह सम्बन्धी सेवा,  

(घ) क्लाउड सेवा, 
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(ङ) गभेमङ्ग सेवा,  

(च) मोबाइल एशप्लकेिन सम्बन्धी सेवा, 

(छ) इन्टरनेट बजार स्थान सम्बन्धी (अनलाइन माकेट 
प् लेस) सेवा र यस माफि त उपलब्ध गराइने सेवा,  

(ज) सफ्टवेयरको आपूभति र अद्यावधीकरण, 

(झ) तथ्याङ्क, तस्वीर लगायतका डाउनलोड सेवा, 

(ञ) परामिि, सीप द्धवकास तथा ताभलम सेवा,  

(ट) िण्ड (क) देशि (ञ) को अभतररक्त  अन्य यस्तै 
प्रकृभतका सेवा। 

12(ठ) “व्यशक्त” िन् नाले प्राकृभतक व्यशक्त, फमि, कम्पनी, सङ्ग् घ, संस्था, साझेदारी 
संस्था, सहकारी, संयकु्त व्यवसाय, गठुी वा कोर् सम्झन ु पछि र सो 
िब्दले नाफाको उदे्दश्य भलई वा नभलई कर लाग्ने कारोबारमा 
संलग्न रहेको सरकारी भनकाय, धाभमिक सङ्गठन, परोपकारी संस्था वा 
त्यस्तै अन्य भनकाय र भतनका िािा वा उपिािालाई समेत 
जनाउँछ।  

13 (ड)  "दताि िएको व्यशक्त" िन् नाले दफा 10, 10क., 10ि. र 
10ि1. बमोशजम कारोबार गनि दताि िएको व्यशक्त सम्झन ुपछि। 

14(ड1)  "गैरबाभसन्दा व्यशक्त" िन् नाले नेपालमा कारोबारको स्थायी ठेगाना 
निएको, व्यावसाद्धयक प्रभतभनभध वा कानूनी रुपमा मान्य प्रभतभनभध 
निएको नपेाल बाद्धहरको व्यशक्त सम्झन ुपछि। 

15(ढ)  "दताि नम्बर" िन् नाले दफा 10, 10क., 10ि. र 10ि1. 
बमोशजम प्रदान गररएको दताि नम्बर सम्झन ुपछि। 

(ण) “आपूभतिकताि” िन् नाले कुनै वस्त ुवा सेवा आपूभति गने व्यशक्त सम्झन ु
पछि।   

(त) “प्रापक” िन् नाले कुनै वस्त ुवा सेवा रहण गने व्यशक्त सम्झन ुपछि।  
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16(थ) “करदाता” िन् नाले यस ऐन बमोशजम कर लाग्न ेकारोबारमा संलग्न 
िएको व्यशक्त वा कर बझुाउन ु पने दाद्धयत्व िएको व्यशक्त सम्झन ु
पछि। 

17(थ१) “कर अवभध” िन् नाले करदाताले दफा १८ बमोशजम कर द्धववरण पेि 
गनुि पने अवभध सम्झन ुपछि। 

18(द) “द्धविाग” िन् नाले आन्तररक राजस्व द्धविाग सम्झन ुपछि।  

(ध) “महाभनदेिक” िन् नाले द्धविागको महाभनदेिक सम्झन ुपछि।  

19(न) “कर अभधकृत” िन् नाले नेपाल सरकारले भनयकु्त गरेको कर अभधकृत 
वा प्रमिु कर अभधकृत वा प्रमिु कर प्रिासक सम्झन ुपछि र सो 
िब्दले द्धविागका िािा अभधकृत, भनदेिक, उपमहाभनदेिक वा यस 
ऐन बमोशजम कर अभधकृतको अभधकार प्रयोग गनि पाउन ेगरी नेपाल 
सरकारले तोकेको अन्य कुनै अभधकृतलाई समेत जनाउँछ। 

(प) “तोद्धकएको” वा “तोद्धकए बमोशजम” िन् नाले यस ऐन अन्तगित बनेको 
भनयममा तोद्धकएको वा तोद्धकए बमोशजम सम्झन ुपछि।  

३. कर अभधकृत भनयकु्त गनि वा तोक्न सक्न:े यस ऐनको प्रयोजनको भनभमि नेपाल 
सरकारले आवश्यक सङ्ग््यामा कर अभधकृतहरू भनयकु्त गनि सक्नेछ र नेपाल 
सरकारले आवश्यक देिेमा नेपाल सरकारको अन्य कुनै अभधकृतलाई पभन कर 
अभधकृतको कायि गने गरी तोक्न सक्नेछ।  

20 ४. कर अभधकृतको अभधकार िरेाः (१) कर अभधकृतको अभधकार िेर अथि 
मन्रालयले भनधािरण गरे बमोशजम हनुेछ।   

 (२) कर अभधकृतलाई आफ्नो कायििेर बाहेकका अन्य िेरका 
करदाताको कारोबार भनरीिण र अनगुमन तथा कर भनधािरण गने गरी 
महाभनदेिकले तोक्न सक्नेछ। 

५. मूल्य अभिवदृ्धि कर लाग्न:े (१) यस ऐनमा अन्यथा व्यवस्था िएकोमा बाहेक 
देहायका कारोबारमा मूल्य अभिवदृ्धि कर लाग्नेछाः– 

(क) नेपाल 21......... भिर आपूभति िएका वस्त ुवा सेवामा, 

(ि) नेपाल 22......... भिर आयात गररएको वस्त ुवा सेवामा, 

(ग) नेपाल 23......... बाद्धहर भनयाित गररएको वस्त ुवा सेवामा, 
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(२) प्रत्येक कारोबारको कर लाग्न ेमूल्यमा कर लाग्नेछ।  

(३) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन अनसूुची-१ 
मा उशल्लशित वस्त ुवा सेवाहरूको कारोबारमा कर लाग्ने छैन। साथै त्यस्तो 
वस्त ुवा सेवाको िररदमा पद्धहले लागकेो कर दफा १७ बमोशजम कट्टी गनि र 
दफा २४ बमोशजम द्धफताि भलन पाइने छैन।  

 24५क. कारोबारको स्वाभमत्वको हस्तान्तरणमा कर नलाग्नाेः (१) यस ऐनमा अन्यर 
जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन दताि िएको व्यशक्तले आफूले गदै आएको 
कारोबार अन्य कुनै दताि िएको व्यशक्तलाई भबिी गरेमा वा भनजको मतृ्य ुिई 
हकवालाको नाममा कारोबार हस्तान्तरण िएमा त्यसरी हनुे स्वाभमत्वको 
हस्तान्तरणमा कर लाग्ने छैन। त्यसरी  कारोबार भबिी वा हस्तान्तरण गदाि 
दताि िएको व्यशक्त वा हस्तान्तरण गरी भलने व्यशक्तले सो कुराको जानकारी 
तोद्धकए बमोशजम द्धविागलाई ददन ुपनेछ। 

(२) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन कानून 
बमोशजम दताि हनु ु पने वा िएको कुनै उद्योग वा व्यवसायको हस्तान्तरण 
िएमा स्वाभमत्व प्राप् त गने व्यशक्तले कानून बमोशजम करको दाद्धयत्व व्यहोनुि 
पनेछ। 

(३) उपदफा (२) को अधीनमा रही स्वाभमत्व प्राप् त गने व्यशक्तले यस 
ऐन बमोशजम तोद्धकएको अवभधसम्म (हस्तान्तरण हनुअुशघको) त्यस्तो उद्योग वा 
व्यवसायको कारोबारको लेिा, िाताबही तथा द्धहसाब द्धकताब सरुशित रा् न ुपने 
दाद्धयत्व बहन गनुि पनेछ। 

 25५ि. दताि गने आदेि ददन सक्नाेः दताि हनु ुपने व्यशक्तले दताि नगरी कुनै कारोबार 
गरररहेको छ िन् न ेकुरा कर अभधकृतलाई मनाभसब लागमेा त्यस्तो व्यशक्तलाई 
दताि गनि आदेि ददन सक्नेछ।   

 26तर दफा ९ बमोशजम तोद्धकएको रकमसम्मको मार कारोबार गरेको 
हुँदा दताि हनु ुनपने िन् ने शजद्धकर भलने व्यशक्तले दताि गने आदेि प्राप् त िएको 
भमभतले तीस ददनभिर सो कुराको प्रमाण पेि गनुि पनेछ। 

६.    आपूभतिको स्थान र समयाः (१) यस ऐन बमोशजम कर भनधािरण र असलु उपर 
गने प्रयोजनको लाभग कुनै वस्त ुवा सेवाको आपूभति नेपालभिर वा बाद्धहर िएको 
कुराको भनधािरण तोद्धकए बमोशजम हनुेछ। 
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(२) यस ऐन बमोशजम कर भनधािरण र असलु उपर गने प्रयोजनको 
लाभग कुनै वस्त ु वा सेवाको आपूभति देहायको समयमध्येमा जनु पद्धहले हनु्छ 
सोही समयमा त्यस्तो वस्त ुवा सेवाको आपूभति िएको माभननेछाः- 

(क) आपूभतिकतािले बीजक जारी गरेको बित, 

(ि) वस्तकुो आपूभतिको हकमा प्रापकले आपूभतिकतािको 
कारोबारस्थलबाट वस्त ुउठाएको वा रहण गरेको बित, 

27 (ग) सेवाको आपूभतिको हकमा सेवा प्रदान िएको बित, 

(घ)  आपूभतिकतािले वस्त ुवा सेवाको प्रभतफल प्राप् त गरेको बित।  

 (३) उपदफा (२) मा जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन देहायका 
अवस्थाहरूमा देहाय बमोशजमको समयलाई आपूभति समय माभननेछाः–  

(क)  भनरन्तर रूपमा आपूभति हनुे दूरसञ् चार सेवा वा त्यस्तै अन्य 
साविजभनक सेवाहरूको हकमा बीजक जारी गदािको समय, 

(ि) करार बमोशजम द्धकस्ताबन्दी रूपमा कुनै वस्त ु वा सेवाको 
मूल्य एकिन्दा बढी ददनमा आंशिक रूपमा िकु्तानी हनु े
व्यवस्था िएकोमा िकु्तानी िएको वा करारमा िकु्तानी गनुि 
पने िनेर उल्लेि गररएको ददनमध्ये जनु पद्धहले हनु्छ सो 
समय, 

(ग) यस ऐन अन्तगित कर कट्टी सदु्धवधा प्राप् त नहनुे गरी प्रयोग 
िएका वस्त ुवा सेवाको हकमा त्यस्तो वस्त ुवा सेवा प्रयोग 
िएको समय। 

(४) कुनै कारोबारको आपूभति समयको सम्बन्धमा उपदफा (२) मा 
उशल्लशित अवस्थाहरूमध्ये एकैपटक एकिन्दा बढी अवस्थाहरू लागू हनु 
सक्ने िएमा त्यस्तो कारोबारमा आपूभतिको समयको भनधािरण महाभनदेिकले 
वस्तगुत आधारमा तोके बमोशजम हनुेछ।  

७. करको दराः 28(१) यस ऐन बमोशजम लाग्न ेकरको दर तेह्र प्रभतितको एकल 
दर हनुेछ। 

(२) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन अनसूुची -२ 
मा उशल्लशित वस्त ुवा सेवाको कारोबारमा िून्य दरमा कर लाग्नेछ।  
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८. करको भनधािरण र असलु उपराः (१) दताि िएको व्यशक्तले यो ऐन र यस ऐन 
अन्तगित बनेको भनयम बमोशजम कर लाग्ने मूल्यमा कर भनधािरण र असलु 
उपर गनुि पनेछ।  

29 (२) नेपाल बाद्धहरको कुनै व्यशक्तबाट सेवा प्राप् त गने दताि िएको वा 
दताि निएको व्यशक्तले यो ऐन र यो ऐन अन्तगित बनेको भनयम बमोशजम कर 
लाग्ने मूल्यमा िकु्तानीका बित वा सेवा प्राप् त िएको बितमध्ये जनु पद्धहले 
हनु्छ सो समयमा कर भनधािरण र असलु उपर गनुि पनेछ। 

30(2क) दताि निएको कुनै व्यशक्तबाट ढुवानी साधन िाडामा भलन ेवा 
ढुवानी सेवा प्राप् त गने दताि िएको वा दताि निएको व्यशक्तले यो ऐन र यो ऐन 
अन्तगित बनेको भनयम बमोशजम कर लाग्न ेमूल्यमा िकु्तानीका बित वा सेवा 
प्राप् त िएको बितमध्ये जनु पद्धहले हनु्छ सो समयमा कर भनधािरण र असलु 
उपर गनुि पनेछ। 

31(३) व्यावसाद्धयक प्रयोजनको लाभग भनमािण गररने पचास लाि 
रुपैयाँिन्दा बढीको िवन वा अपाटिमेन्ट वा सद्धपङ कम्प्लेक्स वा द्धविागले 
तोकेका यस्तै प्रकारका अन्य संरचना दताि निएको व्यशक्तबाट भनमािण गराएको 
िए तापभन त्यस्तो भनमािण दताि िएको व्यशक्तबाट गराए सरह मानी कर 
दाशिला गनुि पनेछ। त्यसरी दाशिला नगरेमा सो संरचनाको स्वाभमत्व रहेका 
व्यशक्तबाट कर भनधािरण गरी असलु उपर गररनेछ। 

स्पष् टीकरणाः यस उपदफाको प्रयोजनको लाभग “व्यावसाद्धयक प्रयोजन” िन् नाले 
िवन, अपाटिमेन्ट, सद्धपङ कम्प्लेक्स वा द्धविागले तोकेका अन्य यस्तै संरचना 
भनमािण गरी भबिी गने एवं त्यस्ता संरचना चालू वा स्थायी सम्पशिको रूपमा 
लेिाङ्कन गरी आय आजिनमा उपयोग गने कायि सम्झन ुपछि। 

 32८क. बैङ्क प्रत्यािभूतको व्यवस्थााः (१) उद्योग सञ् चालन िएको पभछल्लो बाह्र 
मद्धहनाको कुल भबिीको चालीस प्रभतितिन्दा बढी 33भनयाित गने उद्योगले 
34भनयाित गने पररमाण जभतको मालवस्त ुउत्पादन गनि आवश्यक कच्चा पदाथि 
पैठारी गदाि तथा बण्डेड वेयर हाउस माफि त करमकु्त पसलको लाभग पैठारी 
गने मालसामानमा लाग्न े कर बापतको रकम सम्बशन्धत िन्सार कायािलयमा 
बैङ्क प्रत्यािभूत रािी पैठारी गनि सक्नेछ। 
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तर बण्डेड वेयर हाउस माफि त करमकु्त पसलले पैठारी गने बाहेक 
अन्य भनकासीकतािले त्यस्तो सदु्धवधा प्राप् त गनि कच्चा पदाथिबाट तयारी सामान 
बनाई 35भनयाित गदाि दि प्रभतित मूल्य अभिवदृ्धि िएको हनु ुपनेछ। 

(२) उपदफा (१) बमोशजमको सदु्धवधा भलई बण्डेड वेयर हाउस माफि त 
पैठारी िएका मददरा तथा चरुोट नेपाल सरकार, परराष् र मन्रालयले भसफाररस 
गरेको कूटनीभतक तथा महसलु सदु्धवधा प्राप् त व्यशक्त वा भनकायलाई मार भबिी 
गनुि पनेछ। 

(३) उपदफा (१) बमोशजम राशिएको बैङ्क प्रत्यािभूत द्धविागले तोकेको 
प्रद्धिया बमोशजम सम्बशन्धत िन्सार कायािलयबाट फुकुवा गररनेछ। 

 36९. सानो कारोबार गने व्यवसायीलाई छुटाः यस ऐनमा अन्यर जनुसकैु कुरा 
लेशिएको िए तापभन तोद्धकएको रकमसम्मको वाद्धर्िक कर लाग्ने कारोबार गने 
साना व्यवसायीलाई दताि गनि, द्धववरण पेि गनि र अन्य प्रद्धिया पूरा गनि नपने 
गरी तोद्धकए बमोशजम छुट ददन सद्धकनेछ।  

तर मूल्य अभिवदृ्धि कर लाग्ने वस्त ुतथा सेवाको कारोबार गने आयकर 
ऐन, २०५८ को दफा ४ को उपदफा (४) बमोशजम पूवि अनमुाभनत आय 
द्धववरण बझुाउन े करदाता बाहेक सानो कारोबार गने व्यवसायीले स्वेच्छाले 
आफ्नो कारोबार दताि गनि चाहेमा दफा १०., १०क. र १०ि. बमोशजमको 
प्रद्धिया पूरा गरी दताि गराउन सक्नेछ।  

१०. दतािाः 37(१) कुनै कारोबारमा संलग्न हनु चाहने व्यशक्तले कारोबार सरुु 
गनुििन्दा अशघ कारोबार दतािको लाभग तोद्धकएको ढाँचामा कर अभधकृत समि 
दरिास्त ददन ुपनेछ। 

38(२) कुनै व्यशक्तले कारोबार गरेको वस्त ुवा सेवामा कर लाग्न ेिएमा 
त्यसरी कर लागकेो वा कारोबार सञ् चालन गरेको भमभतले तीस ददनभिर त्यस्तो 
कारोबार दतािको लाभग तोद्धकएको ढाँचामा कर अभधकृत समि दरिास्त ददन ु
पनेछ।  

(३) उपदफा (१) र (२) मा जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन 
अनसूुची–१ मा उशल्लशित कर छुट हनु ेवस्त ुवा सेवाको मार कारोबार गने 
व्यशक्तले दताि गराउन ुपने छैन।  
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(४) उपदफा (१) वा (२) बमोशजम रीतपूविकको 39दरिास्त ददने 
प्रत्येक व्यशक्तलाई कर अभधकृतले दताि गरी तोद्धकएको ढाँचामा तोद्धकएको 
म्यादभिर दताि नम्बर सद्धहतको दतािको प्रमाणपर ददन ुपनेछ। 

(५) दताि िएको व्यशक्तले दतािको प्रमाणपर आफ्नो कारोबार सञ् चालन 
गने प्रमिु स्थानमा सबैले दे् न े गरी रा् न ु पनेछ र कारोबारको स्थान 
एकिन्दा बढी िएमा प्रमिु स्थान बाहेक अन्य स्थानमा समेत कर 
अभधकृतद्वारा प्रमाशणत गरेको दतािको प्रमाणपर सबैले देशिन ेगरी रा् न ुपनेछ। 

(६) दताि िएको व्यशक्तले आफ्नो दताि नम्बरको प्रयोग मूल्य अभिवदृ्धि 
कर, अन्ताःिलु्क र िन्सार सम्बन्धी सबै कारोबार र तोद्धकए बमोशजमका अन्य 
कारोबारको सम्बन्धमा समेत गनुि पनेछ।  

(७) उपदफा (१) वा (२) बमोशजम दतािको लाभग ददएको दरिास्तमा 
उशल्लशित द्धववरणमा कुनै पररवतिन िएमा त्यस्तो पररवतिन िएको पन्र 
ददनभिर दताि िएको व्यशक्तले कर अभधकृतलाई सो कुराको जानकारी ददन ु
पनेछ।  

 40१०क. अस्थायी दताि सम्बन्धी द्धविेर् व्यवस्थााः (१) अस्थायी रूपमा आयोजना गने 
प्रदििनी, मेला तथा अन्य यस्तै कारोबारको हकमा कारोबार सरुु हनुिुन्दा 
अगावै आयोजक तथा त्यस्तो आयोजनामा कर लाग्न ेवस्त ुवा सेवाको कारोबार 
गने मूल्य अभिवदृ्धि करमा दताि निएका व्यवसायी तोद्धकए बमोशजम मूल्य 
अभिवदृ्धि करमा अस्थायी रूपमा दताि हनु ुपनेछ।  

(२) उपदफा (१) बमोशजम मूल्य अभिवदृ्धि करमा दताि िएको 
व्यवसायीले सो कायििममा रा् ने वस्त ुस्टक रान्सफर गरी लैजान पाउनेछ। 

(३) उपदफा (१) बमोशजमको कायििमको लाभग मार दताि िएको 
करदाताले आयोजना गरेको प्रदििनी, मेला समाप् त िएको सात ददनभिर 
कारोबारको द्धववरण पेि गरी लाग्ने सम्पूणि कर समेत दाशिला गरी अस्थायी 
दताि िारेज गनुि पनेछ। 

 41१०ि. संयकु्त उपिमको दताि सम्बन्धी द्धविेर् व्यवस्थााः (१) कुनै दईु वा सोिन्दा 
बढी व्यशक्तले कुनै भनशित अवभधका लाभग कर लाग्न े कारोबार गनि संयकु्त 
उपिम (ज्वाइन्ट िेञ्चर) िडा गरेमा त्यस्ता व्यशक्तहरू दताि रहेका 
कायािलयमध्ये कुनै एक कायािलयको कर अभधकृत समि त्यस्तो संयकु्त 
उपिम अस्थायी रूपमा दतािको लाभग भनवेदन ददन ुपनेछ।  



(11) 
 

(२) उपदफा (१) बमोशजम भनवेदन प्राप् त िएमा कर अभधकृतले 
तोद्धकएको ढाँचामा दताि प्रमाणपर ददन ुपनेछ। 

(३) उपदफा (१) बमोशजम दताि िएको संयकु्त उपिमले त्यस्तो 
उपिम िडा गदाि गरेको सम्झौतामा तोद्धकएको अवभध समाप् त िएपभछ दताि 
िारेज गराउन ुपनेछ। 

(४) संयकु्त उपिम (ज्वाइन्ट िेञ्चर) मा संलग्न व्यशक्त आफू संलग्न 
रहेको संयकु्त उपिम (ज्वाइन्ट िेञ्चर) को कर दाद्धयत्व िकु्तान गने 
प्रयोजनका लाभग संयकु्त वा छुट्टाछुटै्ट रूपमा शजम्मेवार हनुेछन।् 

4210ि1. गैरबाभसन्दा व्यशक्तको दताि सम्बन्धी व्यवस्थााः (1) यस ऐनमा अन्यर जनुसकैु 
कुरा लेशिएको िए तापभन नेपालमा द्धवगत बाह्र मद्धहनामा तीस लाि रुपैयाँिन्दा 
बढी कर लाग्ने द्धवद्यतुीय सेवा वा अफलाइन हवाई यातायात सेवाको कारोबार 
गने गैरबाभसन्दा व्यशक्तले मूल्य अभिवदृ्धि करमा दताि हनु ुपनेछ। 

(2) उपदफा (1) बमोशजम गैरबाभसन्दा व्यशक्तको दताि प्रद्धिया 
द्धविागले भनधािरण गरे बमोशजम हनुछे। 

(3) उपदफा (1) बमोशजम दताि िएको गैरबाभसन्दा व्यशक्तको 
कारोबार बन्द िएमा वा कारोबार गनि छाडेमा द्धविागले भनधािरण गरेको प्रद्धिया 
बमोशजम दताि िारेज गराउन ुपनेछ। 

43१०ग. दताि अभिलेि अद्यावभधक गने सम्बन्धी द्धविेर् व्यवस्थााः यस ऐन बमोशजम दताि 
िएका व्यशक्तले द्धविागले तोके बमोशजमको दताि सम्बन्धी सूचना र अभिलेि 
द्धविागको बायोम्याद्धरक दताि प्रणालीमा 44........... अद्यावभधक गनुि पनेछ। 

45११. दताि िारेजीाः (१) कर अभधकृतले देहायको कुनै अवस्थामा दताि िएको 
व्यशक्तको दताि िारेज गनुि पनेछाः- 

(क)  सङ्गदठत संस्था िए त्यस्तो सङ्गदठत संस्था बन्द, भबिी वा 
हस्तान्तरण िएमा वा अन्य कुनै द्धकभसमबाट त्यस्तो 
सङ्गदठत संस्थाको अशस्तत्व कायम नरहेमा, 

(ि)  व्यशक्तगत स्वाभमत्व िए त्यस्तो स्वाभमत्व िएको व्यशक्तको 
मतृ्य ुिएमा, 

(ग)  साझेदार संस्था िए त्यस्तो साझेदारी संस्था भबघटन िएमा 
वा साझेदारको मतृ्य ुिएमा, 



(12) 
 

(घ)  दताि िएको व्यशक्तले कर लाग्न ेकारोबार गनि छाडेमा, 

(ङ)  लगातार बाह्र मद्धहनासम्म िून्य द्धववरण ददने वा द्धववरण नै 
नददई बसेका करदाता िएमा, 

(च)  द्धवगत बाह्र मद्धहनामा वस्तकुो हकमा पचास लाि रुपैयाँ र 
वस्त ु तथा सेवा भमशश्रत कारोबारको र सेवाको हकमा 
46तीस लाि रुपैया ँकरयोग्य कारोबार नपगुकेो करदाता 
िएमा, 

(छ)  िलूवि दताि िएकोमा। 

(२) उपदफा (१) को िण्ड (च) मा जनुसकैु कुरा लेशिएको िए 
तापभन दफा ९ बमोशजम स्वेशच्छक रूपमा दताि िएका करदाताले आफ्नो दताि 
कायमै रा् न चाहेमा द्धवगत बाह्र मद्धहनाको अशन्तम द्धववरण साथ तोद्धकएको 
ढाँचामा दरिास्त ददएमा त्यस्ता करदाताको दताि कायमै रहनेछ। 

(३) दताि िारेजीको लाभग कर द्धववरण पेि िएको पन्र ददनभिर 
करदाताले कर परीिणको लाभग कागजात पेि गनुि पनेछ र कर अभधकृतले 
त्यस्ता करदाताको कर परीिण गरी तीन मद्धहनाभिर दताि िारेज गरी वा दताि 
िारेज नहनु ेिए त्यसको जानकारी करदातालाई ददन ुपनेछ। उक्त अवभधभिर 
कर अभधकृतले दताि िारेज नगरेमा वा दताि िारेज हनु े िनी भनणिय नगरेमा 
त्यस्तो अवभध पभछको कर द्धववरण करदाताले पेि गनुि पने छैन। 

(४) पद्धहले कर कट्टी सदु्धवधा भलइसकेका वस्तमुध्ये दताि िारेज हुँदाका 
बित बाँकी रहेको पुजँीगत सामान समेतका मौज्दातलाई बजार मूल्यमा आपूभति 
गरेको मानी कर भनधािरण गरी असलु गररनेछ। 

स्पष् टीकरणाः यस उपदफाको प्रयोजनको लाभग “पुजँीगत सामान” िन् नाले कुनै 
सम्पशि वा सम्पशिको कुनै िाग र कर लाग्न ेकारोबारमा प्रयोग हनुे सम्पशि 
सम्झन ुपछि। 

(५) कर लाग्ने वस्त ुवा सेवाको कारोबार हुँदा कुनै कुरा गरेको वा 
नगरेको कारणले यस ऐन बमोशजम गनुि पने कायि तथा दाद्धयत्व बाकँी िएमा 
त्यस्तो करदाताको दताि िारेज हुँदैमा त्यस्तो दाद्धयत्वबाट त्यस्तो करदाताले 
उन्मशुक्त पाउन ेछैन। 

(६) दताि िारेजी सम्बन्धी अन्य प्रद्धिया तोद्धकए बमोशजम हनुेछ। 
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१२. कर लाग्न ेमूल्याः (१) यस ऐनमा अन्यथा व्यवस्था िएकोमा बाहेक नगद मार 
प्रभतफल िएको अवस्थामा आपूभतिकतािले प्रापकसँग भलएको मूल्य मार कर 
लाग्ने मूल्य हनुेछ।  

(२) कर लाग्न ेमूल्यमा देहायका रकमहरू 47समेत समावेि हनुेछन:्- 

(क)  कारोबारको भसलभसलामा आपूभतिकतािले व्यहोरेको ढुवानी र 
द्धवतरण सम्बन्धी िचिहरू र नाफाको रकम, 

48 (ि) यस ऐन बमोशजमको कर बाहेक अन्ताःिलु्क, स्वाभमत्व 
िलु्क र अन्य कर रकम।  

49स्पष् टीकरणाः यस िण्डको प्रयोजनको लाभग “अन्य कर 
रकम” िन् नाले सालबसाली आभथिक ऐनले तोके बमोशजम 
लाग्ने महसलु, दस्तरु वा अन्य िलु्क सम्झन ुपछि।  

(३) वस्त ुवा सेवा आपूभति गदाि मूल्यमा ददइएको भडस्काउण्ट, कभमिन 
वा यस्तै अन्य व्यापाररक छुटको रकमलाई कर लाग्ने मूल्यमा समावेि गररने 
छैन।  

(४) वस्त ु द्धवभनमय अन्तगित आदान प्रदान गररएका वस्त ु वा सेवाको 
कर लाग्ने मूल्य त्यसरी आदान प्रदान गररएका वस्त ुवा सेवाको बजार मूल्य 
बराबर हनुेछ।  

(५) यस ऐनमा अन्यथा व्यवस्था िएकोमा बाहेक आयात गरेको 
वस्तकुो कर लाग्न ेमूल्य कायम गदाि मूल्य अभिवदृ्धि कर बाहेक ढुवानी, बीमा, 
एजेण्ट र अन्य व्यशक्तहरूको कभमिन आदद समेतको पैठारी मूल्य, पैठारी 
महसलु, समीकारक महसलु र पैठारीमा लाग्ने अन्य कुनै कर िए सो समेत 
जोडी कर लाग्न ेमूल्य कायम गररनेछ।  

(६) कुनै वस्त ुवा सेवाको मूल्य प्रचभलत बजार मूल्यिन्दा ज्यादै कम 
देशिएमा त्यस्तो वस्त ुवा सेवाको कर लाग्ने मूल्य बजार मूल्य बराबर हनुेछ।  

(७) आंशिक प्रभतफल भलई आपूभति गरेको वस्त ुवा सेवाको कर लाग्ने 
मूल्य बजार मूल्य बराबर हनुेछ। 

(८) कुनै वस्त ु वा सेवा बापत राशिएको धरौटी रकम आपूभतिकतािले 
त्यस्तो वस्त ुवा सेवाको प्रभतफलको रूपमा तोद्धकए बमोशजम भमलान नगरेसम्म 
कर लाग्ने मूल्य माभनन ेछैन।  
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 50१२क. काठको कारोबारमा कर लाग्न े मूल्याः (१) राशष् रय वनको काठ भललामी, 
छोडपजुी वा शचरान आदेि पाएको समयमध्ये जनु पद्धहले हनु्छ उक्त समयमा 
त्यस्तो काठको रोयल्टी रकम वा भललाम रकममा जनु बढी हनु्छ त्यस्तो 
रकममा  कर लगाई असलु उपर गररनेछ।  

(२) भनजी आवादी, भनजी वन वा सामदुाद्धयक वनको काठ व्यापाररक 
प्रयोजनको लाभग भबिी गरेमा रोयल्टी नलाग्ने िए पभन उपदफा (१) मा 
व्यवस्था िए बमोशजम राशष् रय वनको काठ सरह नै कर लाग्नेछ।  

१३. बजार मूल्याः 51(१) कुनै ददनमा आपूभति गररएको वस्त ु वा सेवाको बजार 
मूल्यको भनधािरण असम्बशन्धत व्यशक्तहरूका बीच स्वतन्र रूपले आपूभति िएको 
त्यस्तै द्धकभसमको वस्त ु वा सेवा बापत प्राप् त हनुे प्रभतफललाई ध्यानमा रािी 
भनधािरण गररनेछ। 

(२) यस दफाको प्रयोजनको लाभग बजार मूल्य भनधािरण गने प्रद्धिया 
तोद्धकए बमोशजम हनुेछ।  

(३) उपदफा (१) र (२) बमोशजम कुनै वस्त ुवा सेवाको बजार मूल्य 
भनधािरण गनि नसद्धकएको अवस्थामा महाभनदेिकले तोकेको प्रद्धिया अनसुार 
त्यस्तो वस्त ुतथा सेवाको बजार मूल्य भनधािरण गररनेछ। 

१४. बीजक ददन ु पनेाः (१) प्रत्येक दताि िएको व्यशक्तले तोद्धकए बमोशजमको 
अवस्थामा बाहेक कुनै वस्त ु वा सेवा आपूभति गदाि प्रापकलाई बीजक ददन ु
पनेछ।  

  52............... 

 (२) बीजकको ढाँचा तोद्धकए बमोशजम हनुेछ।  

 (३) बीजक भलन ुप्रापकको कतिव्य हनुेछ। 

53(४) दि हजार रुपैयाँिन्दा बढीको कर लाग्ने वस्त ु द्धविागले 
तोकेको िेर बाद्धहर ढुवानी गनेले कर बीजक साथमा रा् न ुपनेछ। 

54(५) द्धविागले सूचना प्रकािन गरी वा भलशित आदेि ददई तोकेको 
कुनै व्यशक्तले कुनै तोकेको वस्तकुो सोही सूचना वा आदेिमा तोकेको 
समयावभधका लाभग त्यस्तो वस्तकुो िरुा भबिी मूल्य साविजभनक गनुि पने गरी 
तोक्न सक्नेछ। यस्तो सूचना वा आदेि प्राप् त िएपभछ िरुा भबिी मूल्य 
साविजभनक नगरी कुनै वस्तकुो भबिी वा हस्तान्तरण गनि पाउने छैन। 
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 55(६) 56उपदफा (५) बमोशजम तोद्धकएको व्यशक्तले त्यस्तो वस्त ुदताि 
निएको व्यशक्तलाई भबिी गदाि साविजभनक िएको मूल्यमा तोद्धकएको ढाँचामा 
बीजक ददई उपिोक्ता तहको कर समेत असलु उपर गराउन े व्यवस्था गररन े
छ। 

तर 57उपदफा (५) बमोशजम नतोद्धकएको कुनै व्यशक्तले पभन स्वेच्छाले 
यस उपदफा बमोशजमको बीजक ददन सक्नेछ। 

58१४क. द्धवद्यतुीय बीजकाः (१) करदाताले द्धविागको पूवि स्वीकृभत भलई द्धवद्यतुीय बीजक 
जारी गनि सक्नेछ।  

(२) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन द्धविागले 
सूचना प्रकािन गरी त्यस्तो सूचनामा तोद्धकएका करदातालाई अभनवायि रूपमा 
द्धवद्यतुीय माध्यमबाट बीजक जारी गरी त्यस्तो द्धवद्यतुीय माध्यमलाई द्धविागको 
केन्रीय बीजक अनगुमन प्रणाली (भसभबएमएस) मा आबि गनि आदेि ददन 
सक्नेछ। 

(३) द्धवद्यतुीय माध्यमबाट बीजक जारी गने सफ्टवेयर वा उपकरणको 
सरुिण तथा द्धवश् वसनीयता सम्बन्धमा द्धविागले कायिद्धवभध बनाई लागू गनेछ। 
त्यस्तो कायिद्धवभध सम्बशन्धत उत्पादक, द्धवतरक र प्रयोगकतािले पालना गनुि 
पनेछ। 

१५. दताि निएको व्यशक्तले कर उठाउन नहनुाेः (१) दताि निएको व्यशक्तले कर 
असलु गरेको देशिन े कुनै बीजक वा कागजात जारी गनि र कर उठाउन 
हुँदैन।  

(२) दताि निएको कुनै व्यशक्तले कर उठाएमा त्यसरी उठाएको कर 
भनधािरण गरी भनजबाट असलु उपर गररनेछ। 

59(३) उपदफा (१) वा (२) मा जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन 
नेपाल सरकार, प्रदेि सरकार, स्थानीय तह वा नेपालशस्थत अन्तरािशष् रय सङ्ग् घ, 

संस्था वा भनयोग वा मूल्य अभिवदृ्धि कर नलाग्न े वस्तकुो कारोबार गने 
साविजभनक संस्थानले मूल्य अभिवदृ्धि कर लाग्ने वस्त ुवा सेवा भबिी गदाि कर 
असलु उपर गनुि पनेछ। 

१६. कारोबारको लेिा रा् न ु पनेाः (१) करदाताले दफा १८ बमोशजमको कर 
अवभधको आफ्नो कारोबारको लेिा अद्यावभधक रा् न ु पनेछ र त्यस्तो लेिा 
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भनरीिण गनि कर अभधकृतले माग गरेमा जहाँसकैु रहेको भनजको त्यस्तो लेिा 
कर अभधकृतलाई उपलब्ध गराउन ुपनेछ।  

 60(१क) द्धविागले करदाताको कम्प्यटुर तथ्याङ्क आधार (डाटावेि) मा 
भनरन्तर पहुँच प्राप् त गनि सक्नेछ। 

(२) करदाताले रािेको लेिामा देहायका कुराहरू समेत समावेि हनु ु
पनेछाः- 

(क)  कारोबार िएको भमभत, 

(ि) प्रत्येक कारोबारको मूल्य, 

(ग)  कारोबारको अको पि दताि िएको रहेछ िन ेभनजको दताि 
नम्बर, र  

(घ)  कारोबारसँग सम्बि तोद्धकए बमोशजमका अन्य कुराहरू।  

61(३) कर लाग्ने वस्त ुवा सेवाको कारोबार गने दताि िएको वा निएको 
व्यशक्तले प्रत्येक आभथिक वर्िको लाभग आफैँ ले प्रमाशणत गरेको िररद भबिी 
िाता लेिा रा् न े प्रयोजनको भनभमि प्रयोग गनुि पनेछ। त्यस्तो िाता कर 
अभधकृतले जनुसकैु बित जाँच गनि सक्नेछ। 

62 (३क) 63............ 

(४) करदाताले कारोबारको लेिा तोद्धकएको अवभधसम्म सरुशित रा् न ु 
पनेछ।  

64 (५) यो ऐन वा यस ऐन अन्तगित बनेका भनयमले तोकेको प्रद्धिया पूरा 
गरी करदाताले रािेको लेिालाई अन्यथा प्रमाशणत निएसम्म मान्यता 
ददइनेछ। 

 65१६क. कम्प्यटुर प्रिोभधत अभिलेि प्रमाणको रूपमा राह्य हनुाेः (१) प्रचभलत कानूनमा 
जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन अन्यथा प्रमाशणत िएमा बाहेक कर 
प्रयोजनको भनभमि द्धविाग वा अन्तगितका कायािलयमा रहेका कम्प्यटुरबाट 
प्रिोभधत करदाता सम्बन्धी अभिलेि प्रमाणको रूपमा राह्य हनुेछ। 

(२) द्धविागले सूचना प्रकािन गरी द्धवद्यतुीय माध्यमबाट बीजक जारी 
गने, लेिा रा् न,े कर द्धववरण पेि गने तथा िकु्तानी गने सम्बन्धमा आवश्यक 
व्यवस्था गनि सक्नेछ।  
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 66१६ि.  नोक्सान िएको वस्तमुा भतरेको कर कट्टी गनेाः आगजनी, चोरी, दघुिटना, टुटफुट 
वा ध्वंिात्मक गभतद्धवभधको कारणले हाभन नोक्सानी िएको 67वा उपयोग गने 
म्याद सद्धकएको वस्तमुा भतरेको मूल्य अभिवदृ्धि कर तोद्धकए बमोशजम कट्टी गनि 
सद्धकनेछ। 

१७. कर कट्टीाः (१) दताि िएको व्यशक्तले आफ्नो कर लाग्ने कारोबारसँग सम्बशन्धत 
वस्त ुवा सेवा आयात वा प्राप् त गदाि भतरेको वा भतनुि पने करको रकम आफूले 
उठाएको करको रकमबाट कट्टी गनि सक्नेछ।  

 68(२) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन व्यावसाद्धयक 
वा व्यशक्तगत प्रयोजनको लाभग प्रयोग हनु सक्ने तोद्धकएका वस्तहुरूका हकमा 
कर कट्टी गनि नपाउने वा आंशिक रूपमा मार कर कट्टी गनि पाउन ेव्यवस्था 
गनि सद्धकनेछ। 

(३) कुनै मद्धहनामा कारोबार िएको वस्त ु वा सेवाको पूणि अंि कर 
लाग्ने कारोबारमा प्रयोग निएमा उक्त वस्त ुवा सेवामा पद्धहले भतरेको कर कट्टी 
सो वस्त ुवा सेवाको कर लाग्न ेकारोबारमा प्रयोग िएको अंिमा मार तोद्धकए 
बमोशजम प्रदान गररनेछ।  

(४) यस दफा बमोशजम कर कट्टी सदु्धवधा प्रदान गररने वस्त ु वा 
सेवाको तोद्धकए बमोशजमको उपयोभगताको अवभध समाप् त हनुिुन्दा अगावै कर 
लाग्ने कारोबारमा प्रयोग हनु छाडेमा तोद्धकए बमोशजम सो वस्त ु वा सेवा 
तत्काल बजार मूल्यमा भबिी िएको मानी कर असलु उपर गररनेछ।  

(५) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेशिएका िए तापभन प्रयोग 
िइसकेका वस्तहुरूको कारोबार गने दताि िएको व्यशक्तले पाउन े कर कट्टी 
सदु्धवधा तोद्धकए बमोशजम हनुेछ। 

69(५क) उपदफा (२) को अधीनमा रही द्धविीय पट्टा अन्तगित ऋण 
सम्झौता गरी पैठारी वा िररद गररएका पुजँीगत वस्तहुरूमा भतरेको कर 
सम्बशन्धत करदाताले कट्टी गनि पाउनेछ।  

70(५ि)  दफा ८ को उपदफा (२) 71र (२क), दफा १२क. र दफा 
१५ को उपदफा (३) बमोशजम भतरेको कर सम्बशन्धत करदातालाई कट्टी गनि 
ददइनेछ। 

(६) यस ऐन बमोशजमको कर कट्टी सदु्धवधा तोद्धकए बमोशजमका 
कागजातहरूद्वारा दाबी प्रमाशणत िएपभछ मार ददइनेछ। 
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(७) दताि हुँदाका बित मौज्दातमा रहेको कर लाग्न ेकारोबारमा प्रयोग 
हनुे वस्तमुा भतरेको वा भतनुि पने कर कट्टी गने व्यवस्था तोद्धकए बमोशजम 
हनुेछ।  

72(८) यस दफामा अन्यर जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन लगातार 
छ मद्धहनासम्म कर द्धववरण पेि नगने करदाताको नाम साविजभनक गरी त्यस्तो 
करदाताको कर कट्टी गनुि पने रकम बाँकी िए रोक् का रा् न र भनजको दताि 
समेत भनलम्बन गनि सद्धकनेछ। 

१८.  कर द्धववरण पिे गनुि पनेाः (१) करदाताले प्रत्येक मद्धहना आफूले बझुाउन ुपने 
कर रकम स्वयं भनधािरण गरी सो मद्धहना समाप् त िएको पच्चीस ददनभिर कर 
अभधकृत समि 73वा हलुाकबाट रशजष्ट्री गरी वा द्धवद्यतुीय माध्यमबाट तोद्धकए 
बमोशजम कर द्धववरण पेि गनुि पनेछ। यस्तो द्धववरण सो मद्धहनामा कर लाग्न े
कारोबार गरेको वा नगरेको जेसकैु िए तापभन पेि गनुि पनेछ।  

 74(१क) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन आन्तररक 
राजस्व कायािलय वा करदाता सेवा कायािलय निएका शजल्लाका करदाताले 
आफूले कर द्धववरण बझुाउन ुपने मद्धहनाको पन्र गतेभिर सम्बशन्धत शजल्लाको 
कोर् तथा लेिा भनयन्रक कायािलयमा बझुाउन ुपने कर रकम र कर द्धववरण 
पेि गनि सक्नेछ। यसरी प्राप् त हनु आएको कर द्धववरण तथा कर िकु्तानीको 
द्धववरण कोर् तथा लेिा भनयन्रक कायािलयले सात ददनभिर सम्बशन्धत 
आन्तररक राजस्व कायािलय वा करदाता सेवा कायािलयमा पठाउन ुपनेछ। 

75(१ि) दफा 10ि1., उपदफा (1) र उपदफा (1क) बमोशजम 
द्धववरण पेि गने र पठाउने कायिद्धवभध द्धविागले भनधािरण गरे बमोशजम हनुेछ।  

(२) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन तोद्धकए 
बमोशजमका करदाताले एक मद्धहनािन्दा कम वा बढी अवभधको कर द्धववरण 
पेि गनि सक्नेछ।  

76(३) यस दफा बमोशजम कर द्धववरण बझुाउन ु पने करदाताले कर 
द्धववरण बझुाउन ु पने भमभत समाप्त िएको चार मद्धहनासम्म नबझुाएमा कर 
अभधकृतले त्यस्तो करदाताको आयात वा भनयाित रोक्का गनि सक्नेछ। 

१९. करको िकु्तानीाः 77(१) करदाताले प्रत्येक कर अवभधको कर सो अवभध समाप् त 
िएको भमभतले पच्चीस ददनभिर बझुाउन ुपनेछ।  
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78(२) करदाताले उपदफा (१) मा उशल्लशित म्यादभिर बझुाउन ु पने 
कर नबझुाएमा बाकँी रहेको कर रकममा वाद्धर्िक दि प्रभतितका दरले थप 
दस्तरु लाग्नेछ।  

(३) 79........... 

(४) करदाताले आफ्नो काब ु बाद्धहरको पररशस्थभतले गदाि म्यादभिर 
करको रकम बझुाउन नसकेको कारण देिाई 80उपदफा (२) बमोशजम लाग्न े
थप 81दस्तरु भमनाहा पाउन भनवेदन गरेमा र कारण मनाभसब देिेमा 
महाभनदेिकले त्यस्तो दस्तरु भमनाहा ददन सक्नेछ।  

(५) 82उपदफा (२) बमोशजमको थप 83दस्तरु र दफा २६ 
बमोशजमको ब्याज द्धहसाब गदाि बझुाउन ु पने कर रकमको दाद्धयत्व जनु कर 
अवभधको कारोबारबाट भसजिना िएको हो सोही 84कर अवभधको कर बझुाउन ु
पने म्याद गजु्रकेो भमभतदेशि नै गणना गररनेछ।  

85(६) दफा २० बमोशजम करदाताको कर भनधािरण गदाि सो कर 
अवभधमा भनजसँग असलु गनुि पने करिन्दा भनजले द्धफताि पाउन सक्न ेकर बढी 
िएको पाइएमा भनजको सो कर अवभधमा कर भनधािरण गदाि थप दस्तरु र 
ब्याज असलु गररने छैन। 

86(७) उपदफा (१) मा उशल्लशित म्यादभिर करको िकु्तानी द्धवद्यतुीय 
माध्यम वा बैङ्कले प्रत्यािभूत ददएको चेक (गडु फर पेमेन्ट चेक) बाट समेत 
गनि सद्धकनेछ। यसरी द्धवद्यतुीय माध्यमबाट िकु्तानी िएकोमा िकु्तानी आदेि 
िएको भमभतमा र बैङ्कले प्रत्यािभूत ददएको चेक (गडु फर पमेेन्ट चेक) माफि त 
िकु्तानी िएकोमा कायािलयले बझेुको भमभतमा िकु्तानी िएको माभननछे। 

87(७क) उपदफा (७) मा जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन दि लाि 
रुपैयाँिन्दा बढीको कर िकु्तानी गदाि चेक, ड्राफ्ट वा द्धवद्यतुीय माध्यमबाट 
िकु्तानी गनुि पनेछ।  

88(7ि) यस दफामा जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन 89दफा 
10ि1. बमोशजम दताि िएको व्यशक्तको कर िकु्तानी प्रद्धिया द्धविागले 
भनधािरण गरे बमोशजम हनुेछ। 

90(८) ब्याज, थप दस्तरु र जररवाना माभथ ब्याज असलु गररने छैन। 
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२०. कर अभधकृतले कर भनधािरण गनि सक्नाेः (१) देहायका कुनै अवस्थामा कर 
अभधकृतले कर भनधािरण गनि सक्नछेाः– 

(क) म्यादभिर कर द्धववरण पेि नगरेमा, 

(ि) अधरुो वा रदु्धटपूणि कर द्धववरण पेि गरेमा,  

(ग) झटु्टा कर द्धववरण पेि गरेमा, 

(घ) करको रकम कम देिाएको वा ठीक निएको िन् ने कर 
अभधकृतलाई द्धवश्वास गनुि पने कारण िएमा, 

91(ङ) आपूभति मूल्यमा न्यून बीजकीकरण गरेको िन् ने कर 
अभधकृतलाई द्धवश्वास गनुि पने कारण िएमा,  

 92(च)  न्यून बीजकीकरण गरी समूह कम्पनीमा आपूभति िएमा, 
93(छ) दताि हनु ु पने दाद्धयत्व िएको व्यशक्तले दताि नगरी कारोबार 

गरेमा, 
94(ज) बीजक जारी नगरी भबिी गरेमा, 
95(झ)  दताि निएको व्यशक्तले कर उठाएमा,  
96(ञ)  दफा ८ को 97उपदफा (२), (२क) वा (३) बमोशजम कर 

दाशिला नगरेमा, 
98(ट) दफा १७ को उपदफा (४) को अवस्था द्धवद्यमान िएमा। 

(२) उपदफा (१) बमोशजम कर भनधािरण गदाि देहायका कुनै वा सबै 
आधारमा करको भनधािरण गनि सद्धकनेछाः- 

(क) कारोबारको सबतु, 

(ि) कारोबारको सम्बन्धमा सम्बशन्धत कर अभधकृतले पेि गरेको 
कर परीिण प्रभतवेदन, 

(ग)  समान प्रकृभतको कारोबारमा संलग्न अन्य व्यशक्तले बझुाएको 
कर। 

99(२क)........ 
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(३) उपदफा (२) मा जनुसकैु कुरा लेशिएका िए तापभन उपरोक्त 
बमोशजम करको भनधािरण गदाि प्रमाणको िार परु् याउने अभििारा सम्बशन्धत कर 
अभधकृतको हनुेछ।  

 100(४) उपदफा (१) बमोशजम कर भनधािरण गदाि कर द्धववरण पिे 
गरेको भमभतले चार वर्िभिर कर भनधािरण गररसक्न ु पनेछ। उक्त अवभधभिर 
कर भनधािरण हनु नसकेमा पेि िएको द्धववरण नै स्वताः मान्य िएको 
माभननेछ। 

101(४क) उपदफा (४) मा जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन कुनै 
व्यशक्तले झटु्टा लेिा वा बीजक वा अन्य कागजात तयार गरी वा जालसाजी 
गरी कर छलेको रहेछ िने जनुसकैु बित द्धविागले पनुाः कर भनधािरण गनि 
आदेि ददन सक्नेछ। 

102(४ि) उपदफा (४) मा जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन राजस्व 
न्यायाभधकरण वा अन्य अभधकार प्राप् त अदालतबाट कर भनधािरण संिोधन 
गररएको वा भनधािररत कर घटाइएको अवस्थामा सो हदसम्म कर अभधकृतले 
त्यस्तो कर भनधािरणमा संिोधन गनि सक्ने छैन। 

तर त्यस्तो भनकायले पनुाः छानभबन गने आदेि ददएमा कर भनधािरण 
गनि बाधा पगुकेो माभनन ेछैन। 

(५) यस दफा बमोशजम कर भनधािरण गदाि कर अभधकृतले सम्बशन्धत 
व्यशक्तलाई आफ्नो सफाइ पेि गनि 103पन्र ददनको म्याद ददन ुपनेछ।  

२१. करको असलुीाः (१) यस ऐन बमोशजमको म्यादभिर बझुाउन ु पने कर कुनै 
करदाताले नबझुाएमा 104.......... सम्बशन्धत कर अभधकृतले देहायका कुनै वा 
सबै तररका अपनाई कर असलु गनि सक्नेछाः– 

(क) करदातालाई द्धफताि गनुि पने रकम िए त्यसमा कट्टा गरेर।  

(ि) करदाताको चल तथा अचल सम्पशि कब्जा गरेर।  

105 (ग) करदाताको सम्पूणि वा केही सम्पशि एकै पटक वा पटक 
पटक गरी भसलबन्दी बोलपर वा साविजभनक बढाबढद्वारा 
भललाम भबिी गरेर।  

(घ) बैङ्क तथा अन्य द्धविीय संस्थामा रहेको करदाताको रकमबाट 
कट्टा गनि लगाएर।  
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(ङ) नेपाल सरकार वा नपेाल सरकारको स्वाभमत्वमा िएको कुनै 
सङ्गदठत संस्था 106वा स्थानीय तहहरूबाट करदाताले पाउन े
रकमबाट कट्टा गनि लगाएर।  

 107(च) कुनै तेस्रो व्यशक्तले करदातालाई भतनुि पने रकम दाबी गरेर।  

(छ) करदाताको आयात भनयाित र अन्य कारोबार रोक् का गरेर।  

 108(ज)  नेपाल बाद्धहर जान रोक लगाएर। 

 109(झ) म्यादभिर बझुाउन ु पने कर नबझुाउन े करदाताको नाम 
प्रकािन वा प्रसारण वा द्धविागको वेबसाइटमा साविजभनक 
गरेर। 

110(२) उपदफा (१) बमोशजम कर अभधकृतले गरेको कारबाहीको 
जानकारी चौबीस घण्टाभिर महाभनदेिकलाई ददन ुपनेछ। 

111(३) कर असलुी वा द्धफताि गदाि एक रुपैयाँिन्दा घटी िएको 
रकमलाई द्धहसाबमा गणना गररने छैन।   

112२२. द्धविेर् अवस्थामा कर भनधािरणाः यस ऐनमा अन्यर जनुसकैु कुरा लेशिएको िए 
तापभन कुनै करदाताले नेपाल छोडी जान े वा आफ्नो सम्पशि अरु कसैलाई 
हस्तान्तरण गने, हटाउने वा लकुाउने सम्िावना िई कर असलुी हनु नसक्न े
अवस्था छ िन् न े द्धवश्वास गने आधार िएमा कर अभधकृतले महाभनदेिकको 
स्वीकृभत भलई त्यस्तो करदातासँग लाग्ने वा लागकेो कर तरुुन्त भनधािरण गरी 
कर असलु गनि वा धरौटी माग गनि सक्नेछ। 

 113२२क.  कर छल्न े योजना द्धवरुिको व्यवस्थााः यस ऐनमा अन्यर जनुसकैु कुरा 
लेशिएको िए तापभन करको फाइदा भलन े बदभनयतले देहायको कुनै कायि 
गरेमा कर छल्ने योजना गरेको मानी महाभनदेिकले त्यस्तो करदाताको कर 
भनधािरण गरी कर असलु उपर गनि कर अभधकृतलाई आदेि ददन सक्नेछाः– 

(क)  यस ऐनमा िएको व्यवस्थाको दरुूपयोग गरी कर छल्ने 
बदभनयतले कुनै योजना तथा कायि गरी करको दाद्धयत्व 
कम गरेमा, 

(ि)  कुनै व्यशक्त वा भनकायले करको दाद्धयत्व कम गने 
बदभनयतले कुनै कायि गरेमा वा सो गने उदे्दश्यले सम्झौता 
गरेमा। 
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२३. जाचँ तथा परीिण सम्बन्धी अभधकाराः (१) यस ऐन बमोशजम दताि गनुि पने 
करदाताले दताि नगरी कर लाग्ने कारोबार गरेको छ िन् ने कुरामा द्धवश्वास गनुि 
पने मनाभसब आधार िएमा कर अभधकृतले जाँचबझु गनि सक्नेछ।  

(२) उपदफा (१) बमोशजम जाँचबझु गने, दताि िएको व्यशक्तले दफा 
१८ बमोशजम पेि गरेको कर द्धववरण जाँच गने र दफा २० बमोशजम कर 
भनधािरण गने प्रयोजनका लाभग कर अभधकृतलाई देहाय बमोशजमको अभधकार 
हनुेछाः– 

(क) कर दाद्धयत्वसँग सम्बशन्धत वस्तहुरू, स्थान, कागजात, लेिा 
तथा अभिलेि जाँच गने, 

(ि) करदाताको कारोबारस्थल वा यस ऐन अन्तगित कसरु माभनन े
कायिभसत सम्बशन्धत प्रमाणहरू हनु सक्न े सम्िावना िएका 
अन्य स्थलहरूमा िानतलासी भलने, 

(ग) आफ्नो कतिव्य पालनको भसलभसलामा कुनै अभिलेि, द्धकताब, 

िाता, कागजातहरू तयार गने वा भतनीहरूमा द्धववरण िने 
व्यशक्तसँग जानकारी माग गने, 

(घ) करदाताको कारोबारस्थल वा सोसँग सम्बशन्धत अन्य स्थलमा 
रहेको कुनै कागजात, द्धकताब तथा अभिलेिलाई हटाउने वा 
कब्जा गने वा अन्यर लैजाने,  

(ङ) करदाताको कारोबार सञ् चालन गने स्थान वा कर कायािलय 
वा अन्य कुनै उपयकु्त स्थानमा करको लेिापरीिण गने।  

(३) कर अभधकृतले बैङ्क तथा द्धविीय संस्था लगायत कुनै व्यशक्तसँग 
कुनै करदाताको कारोबारको सम्बन्धमा कुनै कुराको जानकारी माग गरेमा 
त्यस्तो सूचना कर अभधकृतलाई ददन ुत्यस्तो व्यशक्तको कतिव्य हनुेछ।  

114२३क.  स्थानीय प्रिासन तथा प्रहरीले सहयोग गनुि पनेाः यो ऐन कायािन्वयन गने 
भसलभसलामा कर अभधकृतले स्थानीय प्रिासन तथा प्रहरीको सहयोग मागमेा 
त्यस्तो सहयोग गनुि स्थानीय प्रिासन तथा प्रहरीको कतिव्य हनुेछ।  

 115२३ि.  कर सम्बन्धी व्यवस्था यसै ऐन बमोशजम हनुाेः प्रचभलत कानूनमा जनुसकैु कुरा 
लेशिएको िए तापभन सालबसाली लागू हनुे आभथिक ऐनले यस ऐनमा संिोधन 
गरी कर लगाउने, भनधािरण गने, बढाउने, घटाउने, छुट ददने वा भमनाहा ददन े
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सम्बन्धी व्यवस्था गरेकोमा बाहेक अन्य कुनै पभन ऐनले यस ऐन बमोशजमका 
करका व्यवस्थाहरूमा कुनै पभन संिोधन, पररवतिन वा कर सम्बन्धी अन्य 
व्यवस्थाहरू गनि सक्न ेछैन।  

116२३ग.  न्यून बीजकीकरणका वस्त ु िररद गनेाः (१) कुनै व्यशक्तले प्रचभलत बजार 
मूल्यिन्दा भबिी मूल्य कम देिाई न्यून बीजकीकरण गरी कुनै वस्त ु भबिी 
गरेमा प्रचभलत कानूनमा जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन त्यसरी न्यून 
बीजकीकरण गरी भबिी गरेको त्यस्तै प्रकृभतको मौज्दातमा बाँकी रहेको वस्त ु
कर अभधकृतले रोक् का रािी न्यून बीजकीकरण गरी भबिी गरेको मूल्यमा कर 
अभधकृतले िररद गनि वा गराउन सक्नेछ।  

(२) उपदफा (१) बमोशजम कर अभधकृतले वस्त ु िररद गदाि वा 
गराउँदा त्यस्तो व्यशक्तले वस्त ुभबिी गनि मञ्जुर नगरेमा कर अभधकृतले त्यस्तो 
वस्त ु आफ्नो कब्जामा भलई न्यून बीजकीकरण गरी भबिी गरेको मूल्यको 
आधारमा गणना गरी त्यस्तो व्यशक्तले िकु्तानी भलन आएको बित िकु्तानी ददन ु
पनेछ।            

(३) उपदफा (१) वा (२) बमोशजम िररद गरेको वा िररद गनि 
लगाएको वस्त ुमहाभनदेिकले तोकेको मूल्य तथा प्रद्धिया अनसुार भबिी गनि 
वा गराउन सद्धकनेछ।  

 117२३घ.  थनुामा रा् न वा कब्जा गनि वा धरौट माग गनि सक्नाेः (१) कुनै व्यशक्त, फमि, 
कम्पनी वा संस्थाले कर छली कारोबार गरेको र तरुुन्त कुनै कारबाही नगरेमा 
अभियकु्त िागी जाने वा कसरुको सबतु प्रमाण गायब हनु े सम्िावना देिेमा 
महाभनदेिकको स्वीकृभत भलई कर अभधकृतले देहायका काम गनि वा गराउन 
सक्नेछाः– 

(क) कारोबार स्थलमा भसलबन्दी गनि, 

(ि)  द्धवद्यतुीय उपकरण तथा सोको अभिलेि कब्जा गनि, 

(ग) कसरु गरेको िन् न े कुराको द्धवश्वास लागकेो व्यशक्तबाट 
छभलएको कर बराबरको रकम पचाि िडा गरी नगद धरौटी 
वा जेथा जमानी माग गनि, 

(घ)  करदाताको नाममा रहेको बैङ्क िाता तीन मद्धहनासम्मको 
लाभग रोक् का रा् न,  
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     तर कर भनधािरण प्रद्धिया पूरा निएको अवस्थामा 
महाभनदेिकको स्वीकृभतमा थप तीन मद्धहनाको लाभग बैङ्क 
िाता रोक् का रा् न सद्धकनेछ। 

(ङ)  िण्ड (ग) बमोशजम नगद धरौटी नरािेमा वा जेथा जमानी 
नददएमा एक पटकमा पन्र ददनमा नबढ्ने गरी बढीमा 
पैंतालीस ददन थनुामा रा् न। 

(२) यस ऐन बमोशजम कसरुको अनसुन्धान तथा तहद्धककातको 
सम्बन्धमा कर अभधकृतलाई कानून बमोशजम प्रहरीलाई िए सरहको अभधकार 
हनुेछ। 

२४. कट्टी गनि पाउन ेरकम बढी िएमााः (१) दताि िएको व्यशक्तले कुनै मद्धहनामा 
दफा १७ बमोशजम कट्टी गनि पाउने करको रकम सो मद्धहनामा उठाएको 
करको रकमिन्दा बढी िएमा त्यस्तो बढी रकम यस ऐन बमोशजम सो 
मद्धहनासम्म बझुाउन ुपने कुनै रकम िए त्यसमा भमलान गनि सक्नेछ।  

(२) उपदफा (१) बमोशजम भमलान गरी बाकँी रहेको रकम दताि 
िएको व्यशक्तले अको मद्धहनामा बझुाउन ु पने करको रकममा भमलान गनि 
सक्नेछ।  

(३) यस दफा बमोशजम 118लगातार ४ मद्धहनासम्म भमलान गरेर बाँकी 
रहेको रकम दताि िएको व्यशक्तले एकमषु् ट द्धफताि पाउन तोद्धकए बमोशजम कर 
अभधकृत समि भनवेदन ददन सक्नछे।  

119(४) उपदफा (२) वा (३) मा जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन 
मद्धहनािररको कुल भबिीमध्ये चालीस प्रभतितिन्दा बढी 120भनयाित गरी भबिी 
गने दताि िएको व्यशक्तले दफा १७ बमोशजम कर कट्टी गनि पाउने रकम 
यसअशघ यस दफामा तोद्धकएको कायिद्धवभध अपनाई द्धफताि पाउन भनवेदन ददएमा 
बझुाउन ु पने कुनै रकम बाकँी िए त्यसमा भमलान गरी बाकँी रहेको रकम 
एकमषु् ट द्धफताि पाउन भनवेदन ददन सक्नेछ।  

 121(५) उपदफा (३) वा (४) बमोशजम कुनै भनवेदन परेमा द्धफताि ददन ु
पने ठहररएको रकम कर अभधकृतले द्धफताि ददनेछ र भनवेदन परेको भमभतले 
उपदफा (३) बमोशजम िए साठी ददनभिर र उपदफा (४) बमोशजम िए तीस 
ददनभिर द्धफताि नगररएमा त्यस्तो रकममा नेपाल सरकारले तोद्धकए बमोशजम 
ब्याज समेत ददन ुपनेछ। 
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(६) दताि िएको व्यशक्तले उपदफा (३) र (४) बमोशजम भमलान गरेर 
बाँकी रहेको रकम द्धफताि पाउने दाबी गररसकेपभछ त्यस्तो रकम अको 
मद्धहनामा उठाएको करमा भमलान गनि पाउने छैन।  

122२४क. ....... 

२५. कर द्धफताि हनु सक्नाेः (१) देहाय बमोशजमको करको रकम तत ् सम्बन्धी 
कारोबार िएको भमभतले तीन वर्िभिर द्धफताि पाउन दरिास्त परेमा द्धफताि 
ददइनेछाः– 

 123(क) नेपाल सरकार, परराष् र मन्रालयले कूटनीभतक मान्यता प्रदान 
गरेको नेपालको कूटनीभतज्ञलाई द्धवदेिी राष् रले 
पारस्पररकताको आधारमा वा िेरीय वा अन्तरािशष् रय भनयोग 
वा संस्थामा कायिरत कूटनीभतक सदु्धवधा प्राप् त व्यशक्तलाई कर 
छुटको सदु्धवधा प्रदान गरेको रहेछ िने नेपालशस्थत त्यस्तो 
राष् र, िेरीय वा अन्तरािशष् रय भनयोग वा संस्थाको कूटनीभतज्ञले 
आफूले उपिोग गरेको हदसम्म नेपालभिर भतरेको करको 
रकम। 

124(क१) नेपाल सरकार, परराष् र मन्रालयको भसफाररसमा कूटनीभतक 
सदु्धवधा प्राप् त भनयोगले नपेालभिर कर लाग्न े वस्त ु वा सेवा 
िररद गदाि भतरेको करको रकम।  

 125(क२)  संयकु्त राष् र सङ्ग् घ, यसका सदस्य संस्था एवं द्धवशिष् टीकृत 
एजेन्सीले आफ्नो उदे्दश्य अनरुूप कायि सञ् चालन गने 
भसलभसलामा नेपालभिर कर लाग्न ेवस्त ुवा सेवा िररद गदाि 
भतरेको करको रकम। 

(ि) नेपाल सरकार, अथि मन्रालयले कर छुटको सदु्धवधा प्रदान 
गरेको अन्तरािशष् रय संस्था वा त्यस्तो संस्थाले भतरेको करको 
रकम। 

(ग) नेपाल सरकार, अथि मन्रालयबाट कर छुटको सहमभत प्राप् त 
दईु वा बहपुिीय सम्झौता बमोशजम नेपाल 126.......... भिर 
आयोजना सञ् चालन गने भसलभसलामा भतरेको करको रकम।  

(घ) िलूबाट असलु गररएको करको रकम।  
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 127(१क) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन 
कूटनीभतक भनकाय वा कुटनीभतज्ञले कर लाग्न े वस्त ु वा सेवा िररद गदाि 
भतरेको कर एक पटकमा 128दि हजार रुपैयाँिन्दा कमको िररदमा द्धफताि 
गररने छैन। 

129(१ि) कुनै 130उपिोक्ताले द्धविागले सूचना प्रकािन गरी भनधािरण 
गरेको वस्त ु तथा सेवा िररद गदाि त्यस्तो िररदको मूल्य प्रचभलत कानून 
बमोशजम द्धवद्यतुीय माध्यमबाट िकु्तानी गरेमा भनजलाई नगद प्रोत्साहन स्वरूप 
िकु्तानी गरेको करको दि प्रभतित रकम द्धविागले तोकेको प्रद्धिया बमोशजम 
भनजको बैङ्क िातामा द्धफताि गररनेछ।  

(२) उपदफा (१) को िण्ड (घ) बमोशजम करको रकम द्धफताि गदाि 
करको वास्तद्धवक िार बहन गने व्यशक्तलाई मार द्धफताि गररनेछ।  

131२५क. द्धवदेिी पयिटकले िररदमा भतरेको कर द्धफताि हनुाेः नेपाल भ्रमण गरी हवाई 
मागिबाट फकि ने द्धवदेिी पयिटकले पच्चीस हजार रुपैयाँिन्दा बढीको कर लाग्ने 
वस्त ु िररद गरी आफूसँग लगमेा द्धविागले तोकेको प्रद्धिया अनसुार त्यस्तो 
वस्तमुा भतरेको कर द्धफताि ददइनेछ। त्यस्तो द्धफताि हनु ेरकमको तीन प्रभतित 
रकम सेवा िलु्क बापत कट्टा गररनेछ। 

132२५ि. पनुाः भनयाितमा िन्सारभबन्दबुाटै कर द्धफताि हनुाेः कुनै वस्त ु पनुाः भनयाित िएमा 
सम्बशन्धत व्यशक्तले िन्सारमा दाशिला गरेको मूल्य अभिवदृ्धि कर बापतको 
धरौटी रकममध्ये सो वस्त ुपनुाः भनयाित िएको प्रमाणको आधारमा हनुे रकम 
सम्बशन्धत िन्सार कायािलयबाट भनजलाई द्धफताि ददइनेछ। 

133२५ग. पनुाः भनयाितमा कर द्धफताि हनुाेः कुनै वस्त ु पनुाः भनयाित िई पररवत्यि मरुामा 
अभरम रूपमा िकु्तानी प्राप् त िएमा सम्बशन्धत व्यशक्तले िररदमा भतरेको मूल्य 
अभिवदृ्धि कर बापतको रकम भनजलाई द्धफताि ददइनेछ। 

134२५ग१. ठेक् का वा करार अन्तगित बढी िकु्तानी िएको कर द्धफताि हनुाेः (१) साविजभनक 
िररद सम्बन्धी प्रचभलत कानून बमोशजमको साविजभनक भनकाय वा नेपाल 
सरकारको पूणि वा आंशिक स्वाभमत्व िएको सङ्ग् घ संस्थाले ठेक् का सम्झौता वा 
करार अन्तगित आपूभति िएको वस्त ुवा सेवा वा वस्त ुतथा सेवा बापतको रकम 
सम्बशन्धत ठेकेदार वा आपूभतिकतािलाई िकु्तानी गदाि भनजको नामबाट दाशिल 
िएको कर बापतको रकम सम्बशन्धत ठेकेदार वा आपूभतिकतािले बझुाउन ुपने 
करमा भमलान गनि पाउनेछ। 
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(२) उपदफा (१) बमोशजम लगातार चार मद्धहनासम्म भमलान गदाि 
भमलान हनु नसकी बढी दाशिल िएको त्यस्तो रकम सम्बशन्धत ठेकेदार वा 
आपूभतिकतािले द्धफताि भलन चाहेमा कर अभधकृत समि भनवेदन ददन ुपनेछ। 

(३) उपदफा (२) बमोशजम कसैको भनवेदन परेमा द्धफताि ददन ु पने 
ठहररएको रकम कर अभधकृतले भनवेदन परेको भमभतले साठी ददनभिर द्धफताि 
ददन ुपनेछ। 

(४) सम्बशन्धत ठेकेदार वा आपूभतिकतािले उपदफा (२) बमोशजम 
भमलान गरेर बाकँी रहेको रकम द्धफताि पाउन दाबी गररसकेपभछ त्यस्तो रकम 
अको मद्धहनामा उठाएको करमा भमलान गनि पाउने छैन। 

135२५ग२. और्भध उद्योगले िररदमा भतरेको कर द्धफताि हनुाेः (१) और्भध उद्योगले और्भध 
उत्पादनको लाभग आवश्यक पने कच्चा पदाथि‚ सहायक कच्चा पदाथि र 
प्याद्धकङ्ग मेटेररयल स्वदेिी उद्योगबाट िररद गरेमा उक्त िररदमा भतरेको कर 
चौमाभसक रूपमा द्धफताि पाउन कर अभधकृत समि भनवेदन ददन सक्नछे। 

  (२) उपदफा (१) बमोशजम कसैको भनवेदन परेमा द्धफताि ददन ु पने 
ठहररएको रकम कर अभधकृतले भनवेदन परेको भमभतले साठी ददनभिर द्धफताि 
ददन ुपनेछ। 

 136२५घ.  कर द्धफताि नहनुाेः यस ऐनमा अन्यर जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन यस 
ऐन बमोशजम द्धफताि भलन ु पने रकम कर अवभध समाप् त िएको भमभतले तीन 
वर्िभिर द्धफतािको लाभग भनवेदन नददएमा द्धफताि हनु ेछैन। 

137 २६. ब्याजाः (१) यस ऐन बमोशजम बझुाउन ु पने कुनै रकम म्यादभिर दाशिला 
नगरेमा त्यस्तो म्याद नाघकेो भमभतदेशि बझुाउन बाँकी रकममा ब्याज 
लाग्नेछ। त्यस्तो ब्याज दफा ३१क. बमोशजम प्रिासकीय पनुरावलोकन र 
दफा ३२ बमोशजम पनुरावेदनको लाभग भनवेदन ददएको अवस्थामा पभन गणना 
गररनेछ।  

(२) उपदफा (१) को प्रयोजनको लाभग ब्याजको दर वाद्धर्िक पन्र 
प्रभतित हनुेछ। 

२७. कर सरह माभननाेः यस ऐन बमोशजम लाग्ने दस्तरु, ब्याज र जररवाना यस ऐन 
बमोशजम लाग्न ेकर सरह माभननेछ।  
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२८. आयात सम्बन्धी व्यवस्थााः (१) नेपाल सरकार, अथि मन्रालयले अन्यथा 
तोकेकोमा बाहेक आयात हनु ेवस्तमुा िन्सार अभधकृतले यस ऐन बमोशजमको 
कर असलु गनेछ।  

138(१क) नेपालभिर उत्पादन िएको वा तयार िएको मालवस्त ुिन्सार 
कायािलयबाट 139भनयाितको प्रद्धिया पूरा िइसकेपभछ वा द्धवदेिमा पभुगसकेपभछ 
सम्बशन्धत पाटीले भलन अस्वीकार गरी वा अन्य कारणले पनुाः पैठारी गरी 
ल्याई त्यस्तो मालवस्त ु पैठारी िएको तीन मद्धहनाभिर 140भनयाित गने िएमा 
यसरी द्धफताि ल्याउँदाको बित लाग्ने मूल्य अभिवदृ्धि कर धरौटीमा रािी छाड्न 
सद्धकनेछ र त्यस्तो मालवस्त ु पनुाः 141भनयाित िएपभछ उक्त धरौटी द्धफताि 
ददइनेछ। यसरी धरौटीमा राशिएको र द्धफताि गररएको रकमको द्धववरण 
सम्बशन्धत िन्सार कायािलयले 142...... द्धविागमा ददन ुपनेछ। 

(२) आयात हनुे वस्तकुो सम्बन्धमा कर असलु उपर गनि िन्सार 
अभधकृतले यस ऐन र प्रचभलत िन्सार ऐन बमोशजमको अभधकार प्रयोग गनि 
सक्नेछ।  

२९. दण्ड सजायाः 143(१) कुनै व्यशक्तले देहायका कुनै कसरु गरेमा कर अभधकृतले 
देहाय बमोशजम जररवाना गनि सक्नछेाः– 

144(क)  दफा 5ि. बमोशजम दताि गनि कर अभधकृतले ददएको आदेि 
वा दफा 10 को उपदफा (1) वा (2) उल्लङ्घन गरेमा वा 
दफा 10क. को उपदफा (1), दफा 10ि. को उपदफा 
(1) र दफा 10ि1. को उपदफा (1) बमोशजम दताि 
निएमा 145प्रत्येक पटक बीस हजार रूपैयाँ। 

(ि)  दफा १० को 146उपदफा (५) वा (६) उल्लङ्घन गरेमा 
पटकै द्धपच्छे एक हजार रुपैयाँ,  

 147(ि१) यो ऐन वा यस ऐन अन्तगित बनेको भनयम बमोशजम कर पाटी 
नरािेमा वा तोद्धकएको ठाउँमा कर पाटी नरािेमा पटकै 
द्धपच्छे दईु हजार रुपैयाँ, 

 148(ि२)  दफा १० को उपदफा (७) उल्लङ्घन गरेमा पटकै द्धपच्छे 
दि हजार रुपैयाँ, 
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149 (ग)  दफा १४ को उपदफा (१) उल्लङ्घन गरी बीजक नददएमा 
पटकै द्धपच्छे दि हजार रुपैयाँ र बीजक नभलएमा पटकै 
द्धपच्छे एक हजार रूपैयाँ, 

150 (ग१)  दफा १४ को उपदफा (४) उल्लङ्घन गरेमा पटकै द्धपच्छे 
दि हजार रुपैयाँ,  

151 (घ) दफा १५ उल्लङ्घन गरेमा उठाएको करको ितप्रभतित, 

(ङ) दफा १६ को उपदफा (१) बमोशजम कारोबारको लेिा 
अद्यावभधक नरािेमा दि हजार रुपैयाँ र कारोबारको लेिा 
भनरीिण गनि नददएमा पटकै द्धपच्छे 152बीस हजार रुपैयाँ, 

(च) दफा १६ को उपदफा (२) उल्लङ्घन गरेमा पाँच हजार 
रुपैयाँसम्म, 

(छ) दफा १६ को उपदफा (३) वा (४) उल्लङ्घन गरेमा दि 
हजार रुपैयाँ, 

 153(छ१)  154.....................  

155(छ२) द्धवद्यतुीय बीजक जारी गनि स्वीकृभत भलएको वा स्वीकृभत 
नभलएको करदाताले तथ्याङ्क मेट्न वा सच्याउन सद्धकन े
सफ्टवेयर प्रयोग गरेको पाइएमा पाचँ लाि रुपैयाँ, 

156(छ३)  द्धवद्यतुीय बीजक जारी गनि सफ्टवेयर वा उपकरण भनमािण 
गने, जडान गने वा सञ् चालन गने व्यशक्तले द्धविागले दफा 
१४क. बमोशजम जारी गरेको कायिद्धवभधको पालना नगरेमा 
पाँच लाि रुपैयाँ,  

 (ज) दफा १८ को व्यवस्था उल्लङ्घन गरेमा लाग्न े करको 
प्रभतददन ०.०५ प्रभतित वा प्रभत कर अवभध एक हजार 
रुपैयाँमध्ये जनु बढी हनु्छ सो रकम, 

(झ) दफा २३ बमोशजमको कायिमा बाधा द्धवरोध गरेमा पटकै 
द्धपच्छे पाँच हजार रुपैयाँ, 
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(ञ)  न्यून बीजकीकरण गरी बीजक काटेको पाइएमा प्रत्येक 
बीजकको लाभग दईु हजार रुपैयाँ वा उपदफा (२) बमोशजम 
लाग्ने जररवानामध्ये जनु बढी हनु्छ सो रकम, 

तर न्यून बीजकीकरण िएको वस्त ु कायािलयले 
आवश्यक सम्झेमा तोद्धकए बमोशजम िररद गनि गराउन 
सक्नेछ। 

(ट) यो ऐन वा यस ऐन अन्तगित बनकेो भनयम उल्लङ्घन गरेमा 
पटकै द्धपच्छे एक हजार रुपैयाँ। 

157(ठ) ...... 

 158(१क) यो ऐन वा यस ऐन अन्तगित बनेको भनयम पालना नगरी 
करको दाद्धयत्व घटाएमा कर अभधकृतले द्धविागले तोकेको आधारमा  159...... 
कर भबगोको पच्चीस प्रभतितसम्म जररवाना गनि सक्नेछ। 

 160(१ि) कुनै करदाताको मौज्दात परीिण गदाि िररद िातामा उल्लेि 
िएको िन्दा बढी वस्त ुमौज्दात फेला परेमा कर अभधकृतले त्यस्तो वस्तकुो 
आम्दानी बाधँ्न लगाई त्यसरी बढी फेला परेको वस्तकुो बजार मूल्य कायम 
गरी त्यस्तो मूल्यको पचास प्रभतितले हनु ेरकम जररवाना गनि सक्नेछ। 

161(१ग) वस्त ु तथा सेवाको हस्तान्तरण नगरी बीजक मार जारी गने 
भबिेता व्यशक्तलाई जारी बीजक मूल्यको पचास प्रभतित 162जररवाना वा छ 
मद्धहनासम्म कैद वा दवैु गनि सक्नछे। 

163(१घ) दताि हनु ु पने दाद्धयत्व िएका व्यशक्तले दताि नगरी कारोबार 
गरेमा कर अभधकृतले त्यस्तो व्यशक्तलाई कर भबगोको पचास प्रभतितले हनु 
आउने रकम जररवाना गनि सक्नेछ। 

164(1ङ) ऐनको दफा 25 को उपदफा (1) को िण्ड (क), (क1) र 
(क2) बमोशजम द्धवद्यतुीय माध्यमबाट स्वचाभलत रूपमा कर द्धफताि भलँदा 
नपाउन े कर द्धफताि भलएको पाइएमा कर अभधकृतले कर भबगोको पच्चीस 
प्रभतित रकम जररवाना गनि सक्नछे। 

165(२) कुनै व्यशक्तले देहाय बमोशजमका कुनै कसरु गरेमा कर अभधकृतले 
त्यस्तो व्यशक्तलाई कर भबगोको ित प्रभतित रकम जररवाना वा छ मद्धहनासम्म 
कैद वा दवैु सजाय गनि सक्नेछाः–  
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(क) झटु्टा लेिा वा बीजक वा अन्य कागजात तयार गरेमा,  

(ि) जालसाजी गरी कर छलेमा, 

(ग) दताि निएको व्यशक्तले दताि िएको व्यशक्त सरह व्यवहार 
गरेमा,  

(घ)  न्यून बीजकीकरण गरी भबिी गरेमा, 

(ङ) दफा ३० को उल्लङ्घन गरी कारोबार गरेमा।  

166(३) यस ऐनमा उशल्लशित कुनै कसरु गने व्यशक्तलाई जानाजान वा 
लापरबाही गरी मद्दत गने वा सहायता ददने वा दरुुत्साहन गने वा सल्लाह ददन े
मभतयारलाई त्यस्तो व्यशक्तले घटी भतरेको करको पचास प्रभतित रकम 
जररवाना लाग्नेछ।  

 167२९क. द्धविागले जररवानाको रकम दाशिला गनि आदेि ददन सक्नाेः (१) यस ऐनमा 
अन्यर जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन कुनै व्यशक्तले दफा २९ को 
उपदफा (२) मा उशल्लशित एक वा एकिन्दा बढी कसरु गरेको कुरा 
कारबाहीको प्रद्धिया सरुु हनु ु अगावै भलशित रूपमा स्वीकार गरेमा त्यस्तो 
कसरु गरे बापत लाग्न ेजररवाना रकममा नबढ्ने गरी जररवाना रकम दाशिला 
गनि द्धविागले त्यस्तो व्यशक्तलाई आदेि ददन सक्नेछ। 

(२) द्धविागले उपदफा (१) बमोशजमको आदेि ददँदा त्यस्तो आदेिमा 
त्यस्तो कसरुको द्धववरण, बझुाउन ु पने जररवाना रकम र जररवाना रकम 
बझुाउन ुपने भमभत िलुाउन ुपनेछ।  

(३) यस दफा बमोशजम द्धविागले ददएको आदेि अशन्तम हनुेछ। 

168 २९ि.  सम्बशन्धत अभधकृत शजम्मेवार हनुाेः (१) कुनै भनकायले यस ऐन बमोशजम पालन 
गनुि पने कुनै कुरा पालन नगरेमा सो समयमा त्यस्तो भनकायको अभधकृतको 
रूपमा कायि गने प्रत्येक कमिचारी सो कामप्रभत शजम्मेवार हनुेछ। 

(२) कुनै भनकायले कर बझुाई सक्न ु पने भमभतसम्म कर नबझुाएमा 
त्यस्तो भनकायको तत्काल बहाल रहेको वा छ मद्धहना अशघसम्म बहाल रहेको 
प्रत्येक अभधकृत संयकु्त वा छुट्टाछुटै्ट रूपमा त्यस्तो कर बझुाउन शजम्मेवार 
रहेको माभननेछ। 
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(३) उपदफा (१) र (२) मा जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन उक्त 
उपदफाहरू देहायका अवस्थामा लागू हनुे छैनना्ः– 

(क) सो व्यशक्तको जानकारी वा मञ्जुरी भबना सो भनकायले 
त्यस्तो कसरु गरेको अवस्थामा, र 

(ि)  त्यस्तो कसरु हनु नददन सो व्यशक्तले सामान्य मानवीय 
द्धववेक प्रयोग गने व्यशक्तले अपनाउनेसम्मको होभसयारी, 
पररश्रम र सीप अपनाएको वा प्रयोग गरेको िएमा। 

(४) कुनै व्यशक्तले उपदफा (२) बमोशजम कर दाशिला गरेमा सो 
व्यशक्तले देहाय बमोशजम गनि सक्नछेाः– 

(क) भनजले त्यसरी दाशिला गरेको रकम सो भनकायबाट 
असलु उपर गनि, 

(ि)  िण्ड (क) को प्रयोजनको लाभग त्यसरी दाशिला गरेको 
रकमिन्दा बढी नहनुे गरी भनजको कब्जामा रहेको वा 
रहन आउने त्यस्तो भनकायको सम्पशि आफ्नो अधीनमा 
रा् न। 

(५) उपदफा (४) को िण्ड (ि) बमोशजम कुनै व्यशक्तले कुनै सम्पशि 
आफ्नो अधीनमा भलएमा त्यस्तो व्यशक्त उपर त्यस्तो भनकाय वा अन्य कुनै 
व्यशक्तले कुनै दाबी गनि पाउने छैन। 

स्पष् टीकरणाः यस दफाको प्रयोजनको लाभग “सम्बशन्धत अभधकृत” िन् नाले 
त्यस्तो भनकायको व्यवस्थापक वा सो हैभसयतमा कायि गने कुनै व्यशक्त सम्झन ु
पछि। 

३०. कारोबारको भनलम्बनाः दताि िएको व्यशक्तले दईु वा दईुिन्दा बढी पटक दफा 
२९ मा उशल्लशित कुनै कसरु गरेमा पटकै द्धपच्छे महाभनदेिकले त्यस्तो 
व्यशक्तको कारोबारस्थलमा बढीमा सात ददनसम्म कारोबार गनि नपाउने गरी 
भनलम्बन गनि कर अभधकृतलाई 169........ आदेि ददन सक्नेछ।  

 170३०क.  पनुाः कर भनधािरणको लाभग आदेि ददन सक्नाेः (१) कर भनधािरण िई नसक्दै 
त्यस्तो कर भनधािरण सम्बन्धी कुनै कारबाही अभनयभमत हनु लागकेो छ वा 
िएको छ िन् ने कुरा महाभनदेिकलाई प्राप् त सूचनाबाट देशिन आएमा स्पष् ट 
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कारण िोली पचाि िडा गरी महाभनदेिकले पनुाः कर भनधािरण गनि सम्बशन्धत 
कर अभधकृत वा अन्य कुनै कर अभधकृतलाई आदेि ददन सक्नेछ।  

(२) कर अभधकृतले लापरबाही वा बदभनयत साथ कर भनधािरण गरी 
करको दाद्धयत्व घट्न गएको देशिएमा महाभनदेिकले त्यस्तो कर भनधािरण 
आदेिमा संिोधन गनि सरुु कर भनधािरण िएको भमभतबाट चार वर्िभिर आदेि 
ददन सक्नेछ। 

३१.   अदालतलाई िए सरहको अभधकार हनुाेः यस ऐनको प्रयोजनको लाभग कर 
अभधकृतलाई सम्बशन्धत व्यशक्तलाई शझकाउन,े बयान गराउने, प्रमाण बझु्न े र 
भलितहरू पेि गनि लगाउन े सम्बन्धमा अदालतलाई िए सरहको अभधकार 
हनुेछ।  

 171३१क.  प्रिासकीय पनुरावलोकनको लाभग भनवेदन ददन सक्न:े  (१) कर अभधकृतले 
गरेको कर भनधािरणको भनणिय उपर शचि नबझु्न े व्यशक्तले त्यस्तो भनणियको 
सूचना पाएको भमभतले तीस ददनभिर त्यस्तो भनणिय द्धवरुि महाभनदेिक समि 
भनवेदन ददन सक्नेछ।  

(२) उपदफा (१) बमोशजम भनवेदन ददन े म्याद गशुज्रन गएमा त्यस्तो 
म्याद गजु्रकेो भमभतले सात ददनभिर म्याद गशुज्रन गएको कारण िोली म्याद 
थपको लाभग महाभनदेिक समि भनवेदन ददन सक्नेछ र त्यस्तो भनवेदनमा 
उशल्लशित कारण मनाभसब देशिएमा महाभनदेिकले म्याद गजु्रकेो भमभतबाट तीस 
ददनको म्याद थप गनि सक्नेछ।  

(३) करदाताको उपदफा (१) बमोशजम परेको भनवेदन उपर छानभबन 
गदाि भनवेदकको शजद्धकर सत्य देशिन आएमा स्पष् ट कारण िोली पचाि िडा 
गरी महाभनदेिकले त्यस्तो कर भनधािरण आदेि बदर गरी पनुाः कर भनधािरण 
गनि सम्बशन्धत कर अभधकृत वा अन्य कुनै कर अभधकृतलाई आदेि ददन 
सक्नेछ।  

(४) उपदफा (१) बमोशजम भनवेदन परेको भमभतले साठी ददनभिर 
त्यस्तो भनवेदन उपर महाभनदेिकले भनणिय ददन ुपनेछ।  

(५) उपदफा (४) बमोशजमको म्यादभिर महाभनदेिकले भनणिय नददएमा 
सम्बशन्धत व्यशक्तले दफा ३२ बमोशजम राजस्व न्यायाभधकरणमा पनुरावेदन ददन 
सक्नेछ। 
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(६) उपदफा (१) बमोशजम भनवेदन ददन े करदाताले भनधािररत कर 
रकममध्ये द्धववादरद्धहत कर रकम बझुाई द्धववाददत कर 172रकमको  
एकचौथाई रकम  दाशिला गनुि पनेछ। 

(७) 173उपदफा (६) बमोशजम दाशिला गनुि पने रकम भनवेदन 
ददनिुन्दा अगाभड नै बढी दाशिला गरेको रहेछ िने त्यस्तो रकमले 
िामेसम्मको रकम कटाई बाकँी रकम मार दाशिला गनुि पनेछ।  

(८) यस दफा बमोशजम दाशिला गरेको रकम मदु्दाको अशन्तम 
द्धकनारा नलागसेम्म द्धफताि हनुे छैन। 

 174३२. राजस्व न्यायाभधकरणमा पनुरावेदन लाग्नाेः (१) दफा ३० बमोशजम 
महाभनदेिकले गरेको भनलम्बनको आदेि वा दफा ३१क. को उपदफा  (४) 
बमोशजम द्धविागले गरेको भनणिय उपर शचि नबझु्ने व्यशक्तले राजस्व 
न्यायाभधकरणमा पनुरावेदन ददन सक्नेछ।  

(२) उपदफा (१) बमोशजम पनुरावेदन ददने व्यशक्तले पनुरावेदन दताि 
गरेको भमभतले पन्र ददनभिर पनुरावेदनपरको प्रभतभलद्धप संलग्न गरी द्धविाग 
समि भलशित जानकारी गराउन ुपनेछ। 

 175३२क.  पूवािदेिाः (१) कुनै व्यशक्तले यो ऐन लागू हनु े अवस्था बारे कुनै दद्वद्धवधा 
भनराकरणका लाभग द्धविाग समि भलशित रूपमा भनवेदन ददएमा द्धविागले 
त्यस्तो व्यशक्तलाई भलशित रूपमा सूशचत गरी द्धविागको धारणा तोद्धकए बमोशजम 
पूवािदेिद्वारा जारी गनि सक्नेछ। 

(२) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन यस ऐनको 
कायािन्वयनका सम्बन्धमा देिापरेको कुनै दद्वद्धवधा सम्बन्धी द्धवर्य अदालतमा 
द्धवचाराधीन रहेको वा अदालतबाट भनणिय िइसकेको अवस्थामा त्यस्तो द्धवर्यमा 
द्धविागले उपदफा (१) बमोशजमको पूवािदेि जारी गनि सक्ने छैन। 

 176३२ि.  साविजभनक पररपराः (१) यस ऐनको कायािन्वयनमा एकरूपता ल्याई कर 
प्रिासनलाई सरल बनाउन र द्धविाग वा अन्तगितका कायािलयका अभधकृत 
लगायत यस ऐनबाट प्रिाद्धवत हनु े व्यशक्तलाई मागिभनदेिन ददन द्धविागले यस 
ऐनमा िएका व्यवस्थाको सम्बन्धमा व्या्या सद्धहत भलशित साविजभनक 
पररपरहरू जारी गनि सक्नेछ। 
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(२) उपदफा (१) बमोशजम जारी गररएको पररपरहरू सविसाधारणको 
जानकारीको लाभग द्धविागको आफ्नो वेबसाइटमा वा 177राशष् रयस्तरको 
परपभरका वा अन्य द्धवद्यतुीय माध्यमबाट प्रकािन गनि सक्नेछ। 

(३) उपदफा (१) बमोशजम जारी गररएको कुनै पररपर रद्द 
नगररएसम्म सो पररपर बमोशजम कारबाही गनि द्धविाग बाध्य हनुेछ। 

178 ३३. धरौटी रा् न ुपनेाः (१) यस ऐन बमोशजम राजस्व न्यायाभधकरणमा पनुरावेदन 
ददँदा भनधािररत कर रकममध्ये द्धववादरद्धहत कर रकम बझुाई द्धववाददत कर 
रकम र जररवानाको पचास प्रभतित रकम धरौटी रा् न ुपने वा त्यस्तो रकम 
बापत बैङ्क जमानत ददन ुपनेछ। 

 (२) उपदफा (१) बमोशजमको धरौटी वा बैङ्क जमानतको रकम गणना 
गदाि 179......... द्धविागमा प्रिासकीय पनुरावलोकनको लाभग दाशिल गरेको 
पच्चीस प्रभतित कर रकमलाई समेत गणना गनुि पनेछ। 

180(3) उपदफा (1) बमोशजम सम्बशन्धत कायािलयको नाममा कोर् तथा 
लेिा भनयन्रक कायािलयमा रहेको धरौटी िातामा दाशिल गरेको बैङ्क िौचर 
वा त्यस्तो रकम बराबरको बैङ्क जमानतपर पनुरावेदनपर साथ पेि गनुि 
पनेछ। 

181३४. अभधकार प्रत्यायोजनाः (१) कर भनधािरण गने र सजाय गने अभधकार बाहेक 
कर अभधकृतले यो ऐन बमोशजम आफूलाई प्राप् त अभधकारहरूमध्ये कुनै वा सबै 
अभधकार आफू मातहतका कमिचारीहरूलाई समु्पन सक्नेछ।   

(२) यस ऐनमा महाभनदेिकले गने िनी द्धकटान िएको अभधकार 
प्रत्यायोजन हनु सक्ने छैन।  

 ३४क. द्धविेर्ज्ञको सेवा भलन सक्नाेः नपेाल सरकार वा द्धविागले कर परीिण, अनसुन्धान 
वा व्यवस्थापन सम्बन्धी कायिको लाभग सम्बशन्धत द्धविेर्ज्ञको सेवा भलन 
सक्नेछ र त्यस्तो द्धविेर्ज्ञको सम्बन्धमा दफा ३७ मा उशल्लशित सरकारी 
गोप्यता सम्बन्धी व्यवस्था लागू हनुेछ। 

३५. कर अभधकृतको पररचयपराः प्रत्येक कर अभधकृतले तोद्धकए बमोशजमको 
पररचयपर आफ्नो साथमा रा् न ु पनेछ र कतिव्य पालनाको भसलभसलामा  
182पररचयपर सम्बशन्धत व्यशक्तलाई देिाउन ुपनेछ।  
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३६.  सूचनाको तामेलीाः महाभनदेिक वा कुनै कर अभधकृतले जारी गरेको सूचना, 
आदेि वा कागजात तोद्धकए बमोशजमको प्रद्धिया पूरा िएपभछ तामेली िएको 
माभननेछ।  

३७. गोपनीयतााः कुनै व्यशक्तबाट प्राप् त हनु आएको करसँग सम्बशन्धत कागजात वा 
अन्य सूचनाहरू देहायका अवस्थामा बाहेक अन्य कुनै अवस्थामा प्रकट गनि वा 
प्रकािन गनि सद्धकन ेछैनाः- 

(क) नेपाल सरकारको राजस्व संरिण गने भसलभसलामा 
राजस्व सङ्कलन गने अभधकारीलाई जानकारी ददन, 

(ि) करदाताको दाद्धयत्व प्रमाशणत गने भसलभसलामा राजस्वसँग 
सम्बशन्धत कानून बमोशजम अदालतमा प्रमाणको रूपमा 
पेि गनि, 

(ग) राजस्व न्यायाभधकरण वा कुनै अदालतको कारबाहीको 
भसलभसलामा रहेको साविजभनक अभिलेिको अङ्गका रूपमा 
रा् न।  

३८. कर अभधकृतलाई सजाय हनुाेः करको दाद्धयत्व बढ्ने वा घट्ने गरी कुनै कर 
भनधािरण बदभनयत साथ वा लापरबाहीबाट िएको िन् ने महाभनदेिकले ठहर 
गरेमा त्यसरी कर भनधािरण गने कर अभधकृतलाई महाभनदेिकले भनजको सेवा 
िति सम्बन्धी कानून बमोशजम द्धविागीय कारबाही चलाउनेछ।  

तर यसरी कारबाही चलाउँदा कर अभधकृतलाई आफ्नो सफाइ पेि गने 
उशचत अवसर ददन ुपनेछ।  

३९.  असल भनयतले गरेको काम कारबाही प्रभत जवाफदेही नहनुाेः यस ऐनमा अन्यर 
जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन कुनै कर अभधकृतले आफ्नो कतिव्य पालन 
गदाि असल भनयत भलई गरेको काम कारबाहीप्रभत भनज व्यशक्तगत रूपमा 
जवाफदेही हनु ेछैन।  

183४०.   परुस्कार तथा सरुाकी िचिाः (१) कुनै करदाताले आफ्नो करको दाद्धयत्वको 
सम्पूणि वा केही अंि छलेको वा छल्न कोशिस गरेको प्रमाण सद्धहतको सूचना 
ददने व्यशक्तलाई त्यस्तो सूचनाको आधारमा असलु उपर गररएको करको रकममध्ये 
भनजले पेि गरेको प्रमाणबाट भनधािरण िए जभतको कर रकमको बीस प्रभतित 
बराबरको रकम महाभनदेिकको भनणियले परुस्कार स्वरूप ददन सद्धकनछे। 
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(२) परुस्कार पाउन े व्यशक्त एकिन्दा बढी िएमा परुस्कारको रकम 
समानपुाभतक रूपमा ददइनेछ। 

(३) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन राजस्व 
चहुावटको सूचना ददने व्यशक्तलाई सूचनाको सत्यताको आधारमा द्धविागद्वारा 
भनधािररत कायिद्धवभध बमोशजम तत्काल दि हजार रुपैयाँसम्म सरुाकी िचि ददन 
सद्धकनेछ। 

(४) उपदफा (१) र (३) बमोशजमको सूचना ददने व्यशक्तको नाम, थर 
र वतन गोप्य राशिनेछ। 

184४०क. .... 
185४०ि. .... 
186४०ग.  ..... 

४१. भनयम बनाउन ेअभधकाराः यो ऐनको उदे्दश्य कायािन्वयन गनि नेपाल सरकारले 
आवश्यक भनयमहरू बनाउन सक्नछे।  

४२.  अनसूुचीमा थपघट तथा हेरफेराः नेपाल सरकारले नेपाल राजपरमा सूचना 
प्रकािन गरी अनसूुचीमा आवश्यक थपघट तथा हेरफेर गनि सक्नेछ।  

४३. अरुमा प्रचभलत कानून बमोशजम हनुाेः यो ऐन र यस ऐन अन्तगित बनेको 
भनयममा लेशिए जभतमा सोही बमोशजम र अरुमा प्रचभलत कानून बमोशजम 
हनुेछ।  

४४. िारेजी र बचाउाः (१) देहायका ऐनहरू िारेज गररएका छन:्- 

(क) भबिी कर ऐन, २०२३  

(ि) होटेल कर ऐन, २०१८  

(ग) ठेक् का कर ऐन, २०२३  

(घ) मनोरञ् जन कर ऐन, २०१७ 

(२) उपदफा (१) बमोशजम िारेज िएका ऐनहरू अन्तगित िए गरेका 
सम्पूणि काम कारबाहीहरू यसै ऐन अन्तगित िए गरेको माभननेछ। 
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187अनसूुची-१ 

(दफा ५ को उपदफा (३) सँग सम्बशन्धत) 
कर छुट हनु ेवस्त ुतथा सेवाहरू 

 

समूह 1: आधारितू कृद्धर् उत्पादनहरू 

06.01   भनशष्कय पारेका, उम्रन लागेका वा फूलेका गाना, गाठँा, गाठेँजरा, 
घनकन्द (कोमि) हरू, मूल जरा सद्धहतका जरा (िाउन) हरू, 
र मूलजरा (राइजोम) हरू; िीर्िक १२.१२ का जराहरू 
बाहेकका शचकोरीको भबरुवा र जराहरू। 

 

  0601.10.00 -भनशष्कय गाँनो,  गाँठो,  गाँठे जरा, घनकन्द (कोमि),  िाउन 
र मूलजरा 

  0601.20.00 -उम्रन लागेको वा फूलेको गाँनो, गाँठो, गाँठे जरा,  घनकन्द 
(कोमि), िाउन, मूलजरा, शचकोरी भबरुवा र जराहरु 

06.02 
  अन्य जीद्धवत भबरुवाहरू (भतनीहरूका जराहरू समेत), 

कलमीहरू, च्याउ भनस्कन ेत्यान्रो (मसरूम स्पान)। 

  0602.10.00 -जरा निएको कलमीहरू  
  0602.20.00 -िान हनु ेफल वा काष् ठफल (नट) का कलमी गरेका वा 

नगरेका रुि,  बटुा र झाङ 
  0602.30.00 -लालीगरुाँस र अजाभलया, कलमी गरेको वा नगरेका 
  0602.40.00 -कलमी गरेको वा नगरेको गलुाफ 
  0602.90.00 -अन्य 
07.01 

  आलहुरू, ताजा वा शचसो पारेको। 

  0701.१0.00 -भबउ 

 ०७०१.९०.०० -अन्य 
07.02 0702.00.00 गोलिेडाहरू, ताजा वा शचस्याइएका। 

07.03 
  प्याज, छ्यापी, लसनु, डनु्ड ुर यस्तै जाभतका अन्य वनस्पभतहरू, 

ताजा वा शचस्याइएका। 

 ०७०३.१०.०० -प्याज र छ्यापीहरू 

  0703.90.00 -डुन्ड ुर यस्तै लसनु प्याज जाभतका वनस्पभतहरू 

07.04 
  बन्दाकोबी, फूलकोबी, ग्याठँकोबी, केल (एक द्धकभसमको 

कोबी) र िान हनु ेकोबी जाभतका अन्य वनस्पभतहरू, ताजा वा 
शचस्याइएका। 

  ०७०४.१०.०० -फूलकोबी र ब्रोकोली 
  0704.20.00 -ब्रसेल्स स्प्राउट 

  0704.90.00 -अन्य 
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07.05 
  शजरीको साग (लेटभस) (ल्याक्टुका साद्धटिा) र शचकोरी 

(भसकोररयम जातहरू), ताजा वा शचसो पारेको। 

    -लेटयूस (शजरीको साग,  सलाद): 
  0705.11.00 --क्याबेज लेद्धटस (हेड लेटस) 
  0705.19.00 --अन्य 

    -शचकोरी: 
  0705.21.00 --द्धवटलफ शचकोरी (फोभलओसम प्रकारको शचकोरी 

(भसकोररयम इशन्टबस) 
  0705.29.00 --अन्य 

07.06 
  गाजँर, सलगम, सलाद बनाउन ेचकुन्दर, सलभसफी, सेलेररयाक, 

मलुा र यस्तै िान हनु ेजराहरू, ताजा वा शचसो पारेको। 

  0706.10.00 -गाँजर र सलगमहरू 

  0706.90.00 -अन्य 

07.07 0707.00.00 कािँाहरू र ककडीहरू, ताजा वा शचस्याइएका। 

07.08 
  कोसे वनस्पभतहरू, कोसा छोडाएका वा नछोडाएका, ताजा वा 

शचस्याइएका। 

  0708.20.00 -भसमीहरू (बोडी समेत) (भिग्ना जातहरू, फासेलस जातहरू) 

  0708.९0.०0 -अन्य कोसे वनस्पभतहरू 

07.09 
  अन्य वनस्पभतहरू, ताजा वा शचस्याइएका। 

  0709.20.00 -कुररलो 
  0709.30.00 -िान्टाहरू 

  0709.40.00 -सेलरी,  सेलेररयाल बाहेक 

    -च्याउ (मसरुम र रफल्स): 
  0709.51.00 --अग्याररकस जाभतका च्याउ (मसरुम)हरू 

 ०७०९.५२.०० --बोलेटस जातका च्याउहरू 
 ०७०९.५३.०० --क्यान्थाररलस जातका च्याउहरू 
 ०७०९.५४.०० --शिताके (लेशन्टनस इडोड्स) 

 ०७०९.५५.०० --मात्सतुाके (द्धरकोलोमा मात्सतुाके, द्धरकोलोमा म्याशग्निेलारे, 
द्धरकोलोमा एनाटोभलकम द्धरकोलोमा डु्यलभसओलेन्स, 

द्धरकोलोमा क्याभलगेटम) 
 ०७०९.५६.०० --रफलहरू (ट्युबर प्रजाभत) 
  0709.59.00 --अन्य 
  0709.60.00 -िोसािनी (क्याशप्सकम र द्धपमेन्टा) जातका फलहरू 
  0709.70.00 -पालङु्गो, न्यूशजल्याण्ड पालङु्गो र ओरेच पालङु्गो (गाडेन 

पालङु्गो) 
    -अन्य: 
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  0709.91.00 --ग्लोब आद्धटिचोकहरू 
  0709.92.00 --जैतनुहरू 
  0709.93.00 --फसी,  कुभिन्डो र लौकाहरू (क्यूकरभबटा जातहरू) 
  0709.99.00 --अन्य 

07.11 
  अस्थायी रूपले सरुशित गररएका तर त्यही शस्थभतमा तरुुन्त 

उपिोग गनिका लाभग उपयकु्त नहनु ेिालका वनस्पभतहरू 
  0711.20.00 -जैतनु (ओभलभ्स) 
  0711.40.00 -काँिाहरू र ककडीहरू 
    -च्याउहरू (मसरुम र रफल्स): 
  0711.51.00 --अग्याररकस जातका च्याउ (मसरुम) हरू 
  0711.59.00 --अन्य 

  0711.90.00 -अन्य वनस्पभतहरू; वनस्पभतहरूको भमश्रण  
07.13 

  सकु्िा कोसे वनस्पभतहरू, कोसा छोडाएका, बोिा छोडाएका वा 
नछोडाएका वा दलेका वा नदलेका। 

  -केराउहरू (द्धपसम साद्धटिम): 
  0713.10.१० ---नफुटाएको बोिा सद्धहतको 
 0713.10.९० ---अन्य 

  0713.20.00 -चनाहरू (गारबान्जोस) 
    -भसमीहरू (भिग्ना जातहरू, फाभसओलस जातहरू): 
  0713.31.00 --मास (भिग्ना मङु्गो (एल.) हेपर) वा मङु्ग (भिग्ना रेभडआटा 

(एल.) जातका) भसमीहरू 
  0713.32.00 --सानो रातो (आड्जकुी) भसमीहरू 
  0713.33.00 --राजमा (द्धकड्नी बीन्स), सेतो केराउभसमी समेत 

(फाभसओलस िल्गाररस) 
  0713.34.00 --बाम्बरा भबन्स (एक प्रकारको बोडी) (भिग्ना सबटेराभनया 

वा िोआशन्जया सबटेराभनया) 
  0713.35.00 --तनेबोडी (काउद्धपज)् (भिग्ना अङ्ग् गइुकुलाटा)  
  0713.39.00 --अन्य 
  -मसुरुोहरू: 
  0713.40.10 --नफुटाएको,  बोिा सद्धहतको 
 0713.40.90 --अन्य 
  0713.50.00 -बकुल्ला भसमी (मेजर प्रकारको बकुल्ला भसमी (भिभसया 

फावा)) र घोडे भसमी (इशक्वना, माइनर प्रकारको घोडे भसमी 
(भिभसया फावा))   

  0713.60.00 -रहर (क्याजानस ्क्याजन)् 
 0713.90.१0 ---दलेकोाः 
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  0713.90.९0 ---अन्य 

07.14 
  श्वतेसार (माड) वा इन्यूभलनको मारा उच्च िएका, ताजा, 

शचस्याइएका, द्धहमीकृत वा सकुाइएका, पातला टुिा पाररएका 
वा नपाररएका वा गदु्धटकाको रूपमा िएका वा निएका 
माभनओक, आरारुट, सालेप, जेरुसलेम आद्धटिचोक, सिरिण्ड र 
यस्तै जराहरू र गानाहरू; सागोको गदुी (सागो पीथ)। 

  0714.10.00 -भसमल तरूल (मभनओक) (क्यासािा) 
  0714.20.00 -सिरिण्ड 
  0714.30.00 -तरुलहरू (भडओस्कोररया जातहरू) 
  0714.40.00 -द्धपडँाल ु(कोलोकाभसया जातहरू) 
  0714.50.00 -यौभसया (जान्थोसोमा जातहरू) 
  0714.90.00 -अन्य (िन्सार दरबन्दीमा छुटेको) 
08.01 

  नररवल, ब्राशजल नट, काज,ु  ताजा वा सकेुको, िबटा 
फुटाएको वा नफुटाएको, बोिा ताछेको वा नताछेको  

    -नररवल:  
  0801.19.00 --अन्य 

08.03 
  प्लान्टन जातका (तरकारीको रूपमा प्रयोग गररने) केराहरू 

लगायत ताजा वा सकुाइएका केराहरू  
  0803.10.00 -प्लान्टन जातका (तरकारीको रूपमा प्रयोग गररने) केराहरु  
  0803.90.00 -अन्य 

08.04 
  िजरु (छोहोरा), अशञ्जर, िईुँकटहर, आिोकाडो, अम्बा, आपँ, 

म्याङ्गोद्धिन, ताजा वा सकेुको। 
  0804.30.00 -िईुंकटहर 
   -अम्बा, आपँ र म्याङ्गोद्धिन: 

 0804.50.10 ---अम्बा 
 0804.50.20 ---आपँ   
08.05 

  भसरस जातका फल, ताजा वा सकेुको। 
  0805.10.00 -सनु्तलाहरू 
   -मन्दाररनहरू (टाञ् जररन र सतसमुाहरू समेत); 

क्लेमेशन्टनहरू, द्धवशल्कङ्गहरू र यस्तै भसरस जाभतका 
वणिसङ्करहरूाः 

 0805.21.00 --मन्दाररनहरू (टाञ् जररन र सतसमुाहरू समेत) 
 0805.22.00 --क्लेमेशन्टनहरू 

 0805.29.00 --अन्य 
  0805.40.00 - िोगटे र पमेलोहरू 
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  0805.50.00 -कागतीहरू (भसरस भलमन, भसरस भलमोनम) र शजभमर 
(लाइम्स) (भसरस औराशण्टफोभलया, भसरस लाद्धटफोभलया) हरू 

  0805.90.00 -अन्य 

08.06   ताजा वा सकेुको अङ्ग् गरु। 
  0806.10.00 -ताजा 
08.07 

  तरबजुा (िरबजुा समेत) र मेवा, ताजा। 
    -तरबजुा (िरबजुा समेत):  
  0807.11.00 --िरबजुा 
  0807.19.00 --अन्य 
  0807.20.00 -मेवा 
08.08   स्याउ, नासपाती र शक्वन्स, ताजा। 

 ०८०८.१०.०० स्याउ 
  0808.30.00 -नासपातीहरू  

08.09   िपुािनी (एद्धप्रकोट), चेरी (पैयुफँल), आरु (नके्टाररन आरु 
समेत), आलबुिडा (प्लम) र चरुो (स्लो), ताजा 

    -चेरीहरूाः 
  0809.30.00 -आरु,  नेक्टाररन आरु समेत 
  0809.40.00 

 
-आलबुिडा (प्लम) र चरुो (स्लो) 

08.10   अन्य फल,  ताजा  
 0810.90.१0 ---अनार 
 0810.90.२0 ---भलची 
 0810.90.९0 ---अन्य 

09.02   शचया, स्वाददि बनाइएको वा नबनाइएको। 

  0902.20.00 -नअभमल्याइएको अन्य हररयो शचया (रीन टी) 

09.08   जाइफल, जाइपरी, अलैँची र सकुुमेलहरू। 

    -अलैँची तथा सकुुमेलहरूाः 
    --नटुक्र्याइएको, नद्धपधेँको 

  0908.31.10 ---अलैँची 
09.10   अदवुा, केिर, हलेदो (बसेार), तेजपात, पदुदना,   तरकारीको 

(करी) र अन्य मसलाहरू।  

    -अदवुााः 
    --नटुिाइएको वा नद्धपधेँकोाः 
  0910.11.10 ---ताजा 
  0910.11.90 ---अन्य  

    -बेसार (करक्यमुा): 
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  0910.30.10 ---ताजा 
  0910.30.20 ---धलुो वा द्धपठो 
  0910.30.90 ---अन्य 

10.01   गहुँ र मेसभलन। 

    -दरुुम गहुँ: 
  1001.11.00 --भबउ 

  1001.19.00 --अन्य 

    -अन्य: 
  1001.91.00 --भबउ 

  1001.99.00 --अन्य 

10.02   राई।  

  1002.10.00 -भबउ 

  1002.90.00 -अन्य 

10.03   जौं (बाली)। 

  1003.10.00 -भबउ 

  1003.90.00 -अन्य 

10.05   मकै। 

  1005.10.00 -भबउ 

  1005.90.00 -अन्य 

10.06   धान  

  -धान:  

  १006.10.१0 ---भबउ 

 १006.10.९0 ---अन्य 
  1006.20.00 -िसु हटाएको (िैरो) चामल 

  -आंशिक वा पूणि रूपमा भमलमा कुटेको चामल, पाभलस 
लगाएको वा चशम्कलो पारेको वा नपारेको 

  १006.30.१0 ---बासमती चामल 

 १006.30.९0 ---अन्य 
  1006.40.00 -कभनका 

10.08   फापर, कोदो,  क्यानरीका दानाहरू; अरु िाद्यान् नहरू 

  1008.10.00 -फापर 

    -कोदोाः 
  1008.21.00 --भबउ 

  1008.29.00 --अन्य 
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11.04   िीर्िक १०.०६ को चामल बाहेक अन्य प्रकारले तयार 
गररएका (जस्तै िसु हटाइएका, बभेलएका, भथचेर च्याप्टो 
पारेका, फलेका, पातलो टुिा बनाएका, िस्रो गरी द्धपधेँका) 
िाद्यान्नहरू; िाद्यान्नको भसङ्गो, बभेलएको, च्याँ् ला पारेको वा 
द्धपभँधएको बीजाङ्करु। 

    -बेलेको वा भथचेर च्याप्टो पारेको अन्नाः 
  1104.12.00 --जै (ओट्स) को 
  1104.19.00 --अन्य िाद्यान् नको 

    -अन्य प्रकारले तयार पारेको अन्न (जस्तै, िसु हटाएको, 
फलेको, पातलो टुिा बनाएको वा िस्रो गरी द्धपधेँको): 

  1104.22.00 --ओट्सको 
  1104.23.00 --मकैको 
  1104.29.00 --अन्य िाद्यान् नको 
  1104.30.00 -िाद्यान्नको बीजाङ्कुर, भसङ्ग,ै बेभलएको, भथचेर च्याप्टो पारेको वा 

द्धपधेँको 
12.01   दलेको वा नदलेको िट्मास 

  1201.10.00 -भबउ 

  1201.90.00 -अन्य 

12.02   बदाम (ममुफली), निटेुको वा अन्य द्धकभसमबाट नपकाइएको, 
िबटा छोडाएको वा नछोडाएको, फुटाएको वा नफुटाएको। 

  1202.30.00 -भबउ 

    -अन्याः 
  1202.41.00 --िबटा नछोडाएको 
  1202.42.00 --िबटा छोडाएको, फुटाएको वा नफुटाएको 
12.09   रोप्नको लाभग प्रयोग हनु ेभबउहरू, फल र भबजाणहुरू (स्पोसि)। 

  1209.10.00 -चकुन्दरको भबउ 

    -पि ुआहारको भबरुवा (फोरेज प्लान्ट) का भबउहरू: 
  1209.21.00 --लसुनि (अल्फाल्फा) को भबउ 

  1209.22.00 --क्लोिर (द्धरफोभलयम जातहरू) को भबउ 

  1209.23.00 --छेस्के घाँस (फेस्क्यू) को भबउ 

  1209.24.00 --केन्टकी नीलो घासँ (पोआ प्राटेशन्सस एल.) को भबउ 

  1209.25.00 --राई घाँस (लोभलयम मशल्टफ्लोरम ल्याम., लोभलयम पेरेन 
एल.) को भबउ 

  1209.29.00 --अन्य 

  1209.30.00 -फूलको भनशम्त मु् यताः िेती गररएको जभडबटुीका अन्य 
भबउहरू  
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    -अन्याः 
  --वनस्पभतको भबउ: 
  १२09.91.१0 ---काउलीको 
  १२09.91.२0 ---बन्दागोबीको 
  १२09.91.३0 ---प्याजको 
  १२09.91.४0 ---मूलाको 
  १209.91.५0 ---टमाटरको 
   १209.91.९0 ---अन्य 

  1209.99.00 --अन्य 

12.11   मु् यताः सगुशन्धत वस्त ुबनाउन, और्भध बनाउन वा कीटनािक, 
ढुसीनािक वा यस्तै प्रयोजनमा प्रयोग हनु े िालका, ताजा, 
शचस्याइएका, द्धहमीकृत वा सकुाइएका, काद्धटएका वा नकाद्धटएका, 
द्धपधेँका वा नद्धपधेँका टुिा वा धलुो पाररएका वा नपाररएका, 
भबरुवा र भबरुवाका अङ्गहरू (भबया ँर फल समेत)। 

  1211.90.१0 ---याचािगमु्बा 
12.12   लोकि भबन्स, समरुीझार (सीद्धवड्स) र अन्य िैवाल (अल्गी) 

हरू, चकुन्दर र उि,ु ताजा, शचस्याइएको, द्धहमीकृत वा 
सकुाइएको, द्धपधेँको वा नद्धपधेँको; अन्यर उल्लेि वा समाविे 
निएका मु् यतया माभनसले िान प्रयोग हनु ेद्धकभसमका फलका 
भबया ँर कोयाहरू र अन्य वानस्पभतक उत्पादनहरू (शचकोरीयम 
इन्टाइबस स्याद्धटवम जाभतका शचकोरीका निटेुको जराहरू 
लगायत)।  

    -अन्य:  

  1212.93.00 --उि ु 

19.04   िाद्यान्नलाई वा िाद्यान्न उत्पादनहरू (जस्तै कनि फ्लेक्स) लाई 
फुलाएर वा िटेुर तयार गरेको तयारी िाद्य वस्तहुरू; दाना वा 
साना पातला टुिा, वा अन्य कायि गररएका दाना (मैदा, 
दभलया र द्धपठो बाहेक) को स्वरूपमा िएका पद्धहल्यै 
पकाइएका वा अन्य द्धकभसमले तयार गररएका िाद्यान्नहरू 
(मकै बाहेक) अन्यर उल्लेि वा समाविे निएका। 

   १904.90.10 ---धानको िजुा  

  १904.90.20 --- शचउरा 
23.01   माभनसले िान नहनु ेमासकुो वा अफल मासकुो, माछाको वा 

शझगेँमाछा जातका जीव, बाद्धहरी िबटा हनु े जीव वा अन्य 
ढाडमा हाड नहनु े जलचरहरूको मैदा, द्धपठो र गदु्धटकाहरू; 

बोसो पगालेर बाकँी रहेको थेरो (रीभ्स)। 
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  2301.10.00 -मास ु वा अफल मासकुो द्धपठो, मैदा र गदु्धटकाहरू; बोसो 
पगालेर बाँकी रहेको थेरो (रीभ्स) 

 2301.20.00 -माछाको वा शझँगेमाछा जातका जीव, बाद्धहरी िबटा हनु े
जीव वा अन्य ढाडमा हाड नहनु ेजलचरहरूको द्धपठो, मैदा र 
गदु्धटकाहरू 

23.02   िाद्यान्नको वा कोसेवालीको बोटहरूबाट भनफनरे वा द्धपधेँर वा 
अरू कायिद्वारा भनकाभलन ेगदु्धटकाको रूपमा रहेको वा नरहेको 
ढुटो, चोकर र अन्य अविेर्। 

  2302.10.00 -मकैको 
  2302.30.00 -गहुँको 
   -अन्य िाद्यान् नको: 
 2302.40.10 ---काजकुो िसु तथा गदु्धटका 
 2302.40.90 ---अन्य 
  2302.50.00 -कोसेबालीका बोटहरूको 
23.04 2304.00.00 िटमासको तेल भनकाल्दा प्राप्त हनु ेद्धपना र अन्य ठोस अविेर्, 

द्धपधेँको वा नद्धपधेँको वा गदु्धटकाको रूपमा िएको वा 
निएको। 

23.05 2305.00.00 बदाम (ममुफली) को तेल भनकाल्दा प्राप्त हनु,े द्धपधेँको वा 
नद्धपधेँको, गदु्धटकाको रूपमा िएको वा निएको द्धपना र अन्य 
ठोस अविेर्। 

23.06   वानस्पभतक वा सूक्ष्मजैद्धवक (माइिोभबयल) बोसो वा तेल 
भनकाल्दा प्राप्त हनु े िीर्िक २३.०४ वा २३.०५ मा परेको 
बाहेक द्धपधेँको वा नद्धपधेँको, गदु्धटकाको रूपमा िएको वा 
निएको द्धपना र अन्य ठोस अविेर्। 

    -तोरी  (रेप वा कोल्जा) दानाहरूको: 
  2306.41.00 --इरुभसक अम्ल न्यून िएका तोरी (रेप वा कोल्जा) का 

दानाहरूको 
  2306.90.00 -अन्य 

23.09   जीवजन्तकुो आहारको रूपमा प्रयोग हनु ेतयारी वस्तहुरु। 

  2309.90.00 -अन्य  

53.01   कच्चा वा प्रिोभधत तर नकातेको फ्ल्याक्स (सन वा त्यस्तै 
झार); फ्ल्याक्स वा सनको शिरोगचु्छ (टो) र अविेर् (धागोको 
अविेर् र गानेटेड स्टक समेत)। 

  5301.10.00 -फ्ल्याक्स, (सन) कच्चा वा रेिा छुट्याउन पानीमा डुबाएको 
(रेटेड्) 
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    -फ्ल्याक्स चटेुको, डाँठबाट रेिा छुट्याइएको,  कोरेको 
(ब्रोकेन, स्कच्ड, ह्याकल्ड) वा अरू द्धकभसमले प्रिोधन गरेको,  
तर नकातेको: 

  5301.21.00 --चटेुको वा डाँठबाट रेिा छुट्याइएको (ब्रोकेन, स्कच्ड) 
  5301.29.00 --अन्य 

  5301.30.00 -फ्ल्याक्सको शिरोगचु्छ (टो) र अविेर् 

53.03   कच्चा वा प्रिोभधत, तर नकातेको, सनपाट (जूट) र अन्य लशचलो 
रेिा िएको बोिा (बास्ट) को कपडा पदाथिका रेिा (फ्ल्याक्स, ट्रु 
हेम्प र रेमी बाहेक); यी रेिाहरूको शिरोगचु्छ (टो) र अविेर् 

(धागोको अविेर् र गानेटेड स्टक समेत)। 

  5303.10.00 -काँचो वा पानीमा डुबाएर (रेटेड्) कुहाएको सनपाट र अन्य 
लशचलो रेिा िएको बोिा (बाष् ट) को कपडाको रेिा 

रष् टव्य:- 
1.  द्धकसानले भबिी गने अप्रिोभधत सतुी। 
२. माभथ उशल्लशित िन्सार िीर्िक ०६.०१ देशि िीर्िक ०८.१० सम्मका मालवस्तहुरू 

होटल,  रेिुरेण्ट, बार, गेष् ट हाउस,  क्याफ्टेररया वा यस्तै अन्य संस्थाले गने आपूभतिमा मूल्य 
अभिवदृ्धि कर छुट हनु ेछैन। 

 

समूह २: आधारितू आवश्यकताका वस्तहुरू 

25.01   ननु (िान्सामा प्रयोग हनु े ननु र द्धवकृत (भडनचेडि) ननु समेत) र 
जलीय घोलमा िएको  वा  निएको  वा डल्ला पनि नददन े
(एशण्टकेद्धकङ्ग) वा प्रवाद्धहत बनाइराख्न े (द्धि फ्लोइङ्ग) कारकहरू 
राशिएको ििु ननु (सोभडयम क्लोराइड); सामदुरक पानी। 

  2501.00.90 ---ननु 

27.16 2716.00.00  द्धवद्यतु िशक्त। 

रष् टव्य:- 
१. धारा तथा टेङ्करबाट िलुा रूपमा आपूभति हनुे द्धपउन ेपानी। 

समूह ३: जीवजन्त ुतथा सोको उपज 

01.02   जीद्धवत चौपाया (बोिाइन)। 

    -गोजातीय चौपायााः 
  0102.21.00 --नश्ल सधुारका लाभग द्धवििु नश्लका 
  0102.29.00 --अन्य 

    -िैँसीाः 
  0102.31.00 --नश्ल सधुारका लाभग द्धवििु नश्लका 
  0102.39.00 --अन्य 
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  0102.90.00 --अन्य 

01.03   जीद्धवत सुँगरु। 

  0103.10.00 -नश्ल सधुारका लाभग द्धवििु नश्लका 
    -अन्य: 
  0103.91.00 --५० के.जी. िन्दा कम वजनका 
  0103.92.00 --५० के.जी. वा सोिन्दा बढी वजन िएका 
01.04   जीद्धवत िेडा र बाख्राहरू। 

  0104.10.00 -िेडा 
  0104.20.00 -बाख्रा 
01.05   जीद्धवत कुिरुा अथाित, ग्यालसु डोमेद्धिकस ्जातका कुिरुा, 

हासँ,  टकी र भगनी फाउल। 

    -१8५ रामिन्दा बढी वजन निएका: 
  0105.11.00 --कुिरुा जातका चराहरू 

  0105.12.00 --टकीहरू (पाताल मयूर) 
  0105.13.00 --हाँस (डक) हरू 

  0105.14.00 --हाँस (भगज) हरू 

  0105.15.00 --भगनी जातका चराहरू 

    -अन्य: 
  0105.94.00 --कुिरुा जातका चराहरू 

  0105.99.00 --अन्य 

01.06   अन्य जीद्धवत जीवजन्त।ु 

    -स्तनपायी: 
  0106.14.00 --िरायोहरू 

  0106.19.00 --अन्य 

   -चराहरु: 
 0106.33.00 --सतुरुमगुि (अद्धष्ट्रच) हरू; इमहुरू (ड्रोमाउस नोिाहोल्लाशन्डया) 
   -कीराहरू: 
 0106.41.00 --माहरुीहरू 

  0106.90.00 -अन्य 

02.01   चौपाया (बोिाइन जाभत) को ताजा (िेस) वा शचस्याइएको 
(शचल्ड) मास।ु 

  0201.10.00 -भसङ्गो िरीर (कारकस) हरू र आधा िरीर (हाफ-कारकस) 
हरू 

  0201.20.00 -हाड सद्धहतको अन्य टुिाहरू 

  0201.30.00 -हाड निएको 
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02.03   सुगँरुको मास,ु ताजा (िेस), शचस्याइएको (शचल्ड) वा द्धहमीकृत 
(िोजन)। 

    -ताजा वा शचसो पारेको: 
  0203.11.00 --भसङ्गो िरीर (कारकस) हरू र आधा िरीर (हाफ-कारकस) 

हरू 

  0203.12.00 --साँप्राहरू, काधँहरू र भतनका काद्धटएका टुिाहरू, हाड 
सद्धहतका 

  0203.19.00 --अन्य 

02.04   िेडा वा बाख्राको ताजा, शचसो पारेको वा द्धहमीकृत मास।ु 

  0204.10.00 -िेडाका पाठाको ताजा वा शचस्याइएको भसङ्गो िरीर 
(कारकस) हरू र आधा-िरीर (हाफ-कारकस) हरू 

    -िेडाको ताजा वा शचसो अन्य मास:ु 
  0204.21.00 --िेडाका पाठाको ताजा वा शचस्याइएको भसङ्गो िरीर 

(कारकस) हरू र आधा-िरीर (हाफ-कारकस) हरू 

  0204.22.00 --हाड सद्धहतको अन्य टुिा 
  0204.23.00 --हाड निएको 
 ०२०४.५०.०० -बाख्राको मास ु
02.06   चौपाया जीवजन्त ु (बोिाइन), सुँगरु, िेडा, बाख्रा, घोडा, गधा, 

िच्चर वा द्धहभनजहरूको ताजा (िेस), शचस्याइएको (शचल्ड), वा 
द्धहमीकृत (िोजन) िान हनु ेअफल मास,ु (इभडबल अफल)। 

  0206.10.00 -चौपाया (बोिाइन) जीवजन्तकुो ताजा र शचसो 
  0206.30.00 -सुँगरुको ताजा वा शचस्याइएको 
  0206.80.00 -अन्य ताजा वा शचसो पारेको 
02.07   िीर्िक ०१.०५ का घर पालवुा चराहरू (पोल्री) को ताजा 

(िेस), शचस्याएको (शचल्ड) वा द्धहमीकृत (िोजन) मास ु र 
िान हनु ेअफल मास।ु 

    -कुिरुा जातका चराहरू (फाउल्स) कोाः 
  0207.11.00 --टुिा नपाररएको (भसङ्गो), ताजा वा शचस्याइएको 
  0207.13.00 --टुिाहरू र अफल मास,ु ताजा वा शचस्याइएका 

    -टकीहरूको: 
  0207.24.00 --टुिा नपाररएको (भसङ्गो), ताजा वा शचस्याइएको (िेस वा 

शचल्ड) 
  0207.26.00 -- टुिाहरू र अफल मास,ु ताजा वा शचस्याइएका 
    -हाँस (डक) हरूकोाः 
  0207.41.00 --टुिा नपाररएको (भसङ्गो), ताजा वा शचस्याइएको  

  0207.43.00 --बोसोयकु्त कलेजो (फ्याटी भलिर) हरू, ताजा वा शचस्याइएका 
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  0207.44.00 --अन्य, ताजा वा शचस्याइएको  

    -हाँस (गीज) हरूकोाः 
  0207.51.00 --टुिा नपाररएको (भसङ्गो), ताजा वा शचस्याइएको  

  0207.53.00 --बोसोयकु्त कलेजो (फ्याटी भलिर) हरू, ताजा वा शचस्याइएका 
  0207.54.00 --अन्य, ताजा वा शचस्याइएको 
  0207.60.00 -भगनी जातका चराहरूको 
03.01   जीद्धवत माछा। 

    -आलङ्काररक माछा: 
  0301.11.00 --ताजा पानीको 
  0301.19.00 --अन्य 

    -अन्य जीद्धवत माछा: 
  0301.91.00 --राउट (साल्मो रटा, अङ्कोररङ्कस माइद्धकस, अङ्कोररङ्कस क्लाकी, 

अङ्कोररङ्कस अक्वाबोभनटा,  अङ्कोररङ्कस भगलाए, अङ्कोररङ्कस अपाचे र 
अङ्कोररङ्कस िाइसोकाष् टर)  

  0301.92.00 --बाम (अङ्गुइल्ला जातहरू) 
  0301.93.00 --कापि (साइद्धप्रनस जातहरु, क्याराभसअस जातहरु, 

सेनोफाररङ्गोडोन इभडलस, हाइपोफ्थाशल्मशच्थस जातहरु, भसद्धहिनस 
जातहरु, माइलोफाररङ्गोडोन द्धपभसअस, क्याट्ला क्याट्ला, लाबओे 
जातहरु, ओस्टेशचलस हासेल्टी, लेप्टोबाबिस होवनेी, मेगालोब्रामा 
जातहरु) 

  0301.94.00 --एटलाशन्टक र प्याभसद्धफक ब्लदु्धफन टुनाहरु  (थनुसु 
थाइनस,  थनुसु ओररयन्टाभलस) 

  0301.95.00 --दशिणी ब्लदु्धफन टुनास (थनुस म्याकोई) 

  0301.99.00 --अन्य 

03.02   िीर्िक ०३.०४ को माछाको द्धफलेट र अरु प्रकारको मास ु
बाहेकको ताजा वा शचसो पारेको माछा। 

    -सालमोन (साल्मोनाइडाइ), उपिीर्िक ०३०२.९१.०० देशि 
०३०२.९९.०० सम्मका िान योग्य अफल माछा बाहेकाः 

  0302.11.00 --राउट (साल्मो रटा, अङ्कोररङ्कस माइद्धकस, अङ्कोररङ्कस क्लाकी, 
अङ्कोयररङ्कस अक्वाबोभनटा,  अङ्कोररङ्कस भगलाए,  अङ्कोररङ्कस अपाचे 
र अङ्कोररङ्कस िाइसोगेष् टर)  

  0302.13.00 --प्याभसद्धफक सालमोन (अङ्कोररङ्कस नकेाि,  अङ्कोररङ्कस गोबुििा,  
अङ्कोररङ्कस केटा,  अङ्कोररङ्कस शववत्िा,  अङ्कोररङ्कस द्धकसचु,  
अङ्कोररङ्कस मसोउ र अङ्कोररङ्कस रडुरस)  

  0302.14.00 --एटलाशण्टक साल्मोन (साल्मो सालार) र डान्यूब सालमोन 
(हचुो हचुो) 
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  0302.19.00 --अन्य 

    -चेप्टो माछा (प्लेरोनके्टाइडाइ, बोथीडाइ,  साइनोग्लोस्सीडाइ, 
सोलेडाइ, स्कोप्थाल्मीडाइ र भसथारीडाइ), उपिीर्िक 
०३०२.९१.०० देशि ०३०२.९९.०० सम्मका िान योग्य 
अफल माछा बाहेकाः 

  0302.21.00 --हाभलबटु (रेनहाडिद्धटअस द्धहप्पोग्लोसोइभडज, द्धहप्पोग्लोसस 
द्धहप्पोग्लोसस, द्धहप्पोग्लोसस स्टेनोलेद्धपस) 

  0302.22.00 --प्लेइस (प्ल्यरुोनेशक्टस प्लाटेसा) 
  0302.23.00 --सोले (सोभलआ जातहरू) 
  0302.24.00 --टबोट्हरु (सेट्टा मेशक्समा) 
  0302.29.00 --अन्य 

    -टुनाहरु (थनुसु प्रजाभतका) शस्कपज्याक तनुा (स्राइप- बेल्लाइड 
बोभनतो) (कात्सओुनस पेलाभमस), उपिीर्िक ०३०२.९१.०० 
देशि ०३०२.९९.०० सम्मका िान हनुे कमसल मत्स्यमांि 
बाहेकाः 

  0302.31.00 --अल्बाकोर वा लामो पिेटा िएको टुनाहरू 

  0302.32.00 --पहेलो पिेटा िएका टुनाहरू (थनुसु अल्बाकाररस) 
  0302.39.00 --अन्य 

    -द्धहल्सा (हेररङ्ग) हरू (क्लदु्धपया हरेङ्गस, क्लदु्धपया पल्लासी), 
एङ्कोभिहरू (इन्राउभलस जातहरू), साभडिनहरू (साभडिना 
द्धपल्काडिस,् साभडिनोप जातहरू), साभडिनलेा (साभडिनेला जातहरू), 
भब्रसभलङ्ग वा स्प्राटहरू (स्प्राटस स्प्राटस), म्याकरेल (स्कम्बर 
स्कम्ब्रस, स्कम्बर अस्रेलाभसकस, स्कम्बर जापोभनकस), 
इशन्डयन म्याकेरेलहरू, (रस्रेभलगर जातहरू), भसरद्धफसहरू 
(स्कोमबेरोमोरस जातहरू), ज्याक तथा हर्ि म्याकेरेल (राचरुस 
जातहरू), ज्याकहरू, िेिेलहरू (क्यारान्क्स जातहरू), कोभबया 
(राभससेन्रोन क्यानाडम), भसल्िर पम्िेस्ट (पम्पस जातहरू), 
प्याभसद्धफक साउरी (कोलोलाभबस साइरा), स्काड्स 
(भडक्याप्टेरस जातहरू), क्यापेभलन (मालोटस ् द्धवलोसस)्, 
सोडिद्धफस (भसद्धफयास ग्लाभडअस), कावाकावा (यथुाइनस 
एद्धफभनस), बोभनतोहरू (साडाि जातहरू), माभलिनहरू, 

सेइलद्धफसहरू, स्पेरद्धफस (इस्टोफोररडाइ), उपिीर्िक 
०३०२.९१.०० देशि ०३०२.९९.०० सम्मका िान योग्य 
अफल माछा बाहेकाः 

  0302.41.00 -- द्धहल्सा (हेररङ्) हरू (क्लदु्धपया हेरेन्गस, क्लदु्धपया पल्लासी) 
  0302.42.00 --एङ्कोिीहरु (इङराभलस जातहरू) 
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  0302.43.00 --साभडिनहरू (साभडिना द्धपल्काडिस,् साभडिनोप जातहरू) साभडिनेला 
(साभडिनेला जातहरू),  भब्रसभलन वा स्प्राटस (स्प्राटस स्प्राटस) 

  0302.44.00 --म्याकरेल (स्कम्बर स्कम्ब्रस, स्कम्बर अस्रेलाभसकस,  
स्कम्बर जापोभनकस) 

  0302.45.00 --ज्याक र हर्ि म्याकरेल (राचरुुस जातहरू) 
  0302.46.00 --कोभबआ (राद्धकसेन्रोन  कानाडम) 
  0302.47.00 --सोडिद्धफस (शजद्धफयास ग्लाभडअस) 
  0302.49.00 --अन्य 

  -बे्रग्माभसरोटाइडाइ, यशुक्लच्थाइडाइ, गाभडडाइ, म्यािोउराइडाइ, 

मेलानोनाइडाइ, मलुिशस्सडाइ, मोररडाइ र मरुाइनोलेद्धपभडडाइ 
पररवारहरूका माछा, उपिीर्िक ०३०२.९१.०० देशि 
०३०२.९९.०० सम्मका िान योग्य अफल माछा बाहेकाः 

  0302.51.00 --कड (ग्याडसु मरहआु, ग्याडुस ओग्याक, ग्याडुस 
म्यािोभसफालस) 

  0302.52.00 --ह्याड्डक (मेलानोरामस एग्लेद्धफनस) 
  0302.53.00 --कोलद्धफस (पोलाद्धकअस भिरेन्स) 
  0302.54.00 --हेक (मलुिभसअस जातहरु, यूरोद्धफभसस जातहरु) 
  0302.55.00 --अलास्का पलक(थेरारा काल्कोरामा) 
  0302.56.00 --ब्ल ुह्वाइद्धटङहरू (माइिोमेभसस्टस पोटास,ु  माइिोमेभसस्टस 

अस्राभलस) 
  0302.59.00 --अन्य 

    -भतलाद्धपयाहरू (ओरेओिोभमस जातहरू), क्याटद्धफस 
(प्याङ्गाभसअस जातहरू, भसलरुस जातहरू, क्लाररअस जातहरू, 

इक्टालरुस जातहरू), कापि (साइद्धप्रनस जातहरू, क्याराभसयस 
जातहरू, सेनोफाररङ्गोडोन इडेलस, हाइपोफ्थाशल्मशच्थस जातहरू, 

भसद्धहिनस जातहरू, माइलोफाररङ्गोडोन द्धपभसअस, क्याट्ला 
क्याट्ला, लाबेओ जातहरू, ओस्टेशचलस हास्सेल्टी, लेप्टोबाबिस 
होवनेी, मेगालोब्रामा जातहरू), बामहरू (एङ्गुइला जातहरू), 
नाइल पचि (ल्याटेस भनलोद्धटकस) र स्नकेहेड्हरू (चान्ना 
जातहरू), उपिीर्िक ०३०२.९१.०० देशि ०३०२.९९.०० 
सम्मका िान योग्य अफल माछा बाहेकाः 

  0302.71.00 --भतलाद्धपयाहरू (ओरेओिोभमस जातहरू) 

  0302.72.00 --क्याटद्धफस (प्याङ्गाभसअस जातहरू, भसलरुस जातहरू,  
क्लाररअस जातहरू,  इक्टालरुस जातहरू)  
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  0302.73.00 --कापि (साइद्धप्रनस जातहरू,  क्याराभसयम जातहरू, 
सेनोफाररङ्गोडोन इडेलस, हाइपोफ्थाशल्मशच्थस जातहरू, भसद्धहिनस 
जातहरू, माइलोफाररङ्गोडोन द्धपभसअस, क्याट्ला क्याट्ला, 
लाबओे जातहरू, ओस्टेओशचलस हास्सेल्टी, लेप्टोबाबिस होवनेी,  
मेगालेब्रामा जातहरू) 

  0302.74.00 --बाम (इल) हरू (एङ्गइुला जातहरू) 
  0302.79.00 --अन्य 

    -अन्य माछा, उपिीर्िक ०३०२.९१.०० देशि 
०३०२.९९.०० सम्मका िान योग्य अफल माछा बाहेकाः 

  0302.81.00 --डगद्धफस र अन्य साकि हरू 

  0302.82.00 --रेइ र स्केटहरू (रेशजडाए) 
  0302.83.00 --टूथद्धफस (भडसोशस्टकस जातहरू) 
  0302.84.00 --भसबास (भडसेन्रारकस जातहरू) 
  0302.85.00 --भसभब्रम(स्पेररडाइ) 

  0302.89.00 --अन्य 

04.01   दूध र तर, गाढा नपाररएको, शचनी वा अन्य गभुलयो पदाथि 
नहाभलएको। 

  0401.10.00 -तौलमा दगु्धस्नेह (फ्याट) को मारा १ प्रभतित िन्दा बढी 
निएको 

  0401.20.00 -तौलमा दगु्धस्नेह (फ्याट) को मारा १ प्रभतित िन्दा बढी 
तर ६ प्रभतित बढी निएको 

  0401.40.00 -तौलमा दगु्धस्नेह (फ्याट) को मारा ६ प्रभतित िन्दा बढी 
िएको तर १० प्रभतितिन्दा बढी निएको 

  0401.50.00 -तौलमा दगु्धस्नेह (फ्याट) को मारा १० प्रभतितिन्दा बढी 
िएको 

04.06   चीज र दही (कडि)। 

  0406.10.00 -ताजा (अधि जमेको दही वा पूरै जमेको दही) चीज हे्व 
चीजसमेत र दही (कडि) 

04.07   ताजा, सरुशित वा पकाएको, चराचरुुङ्गीको नफुटाएका 
फुलहरु। 

    -चल्ला कोरल्नको लाभग भनर्शेचत फुलहरूाः 
  0407.11.00 --ग्यालसु डोमेशस्टकस प्रजाभतका चराहरूको  

  0407.19.00 --अन्य 

    - अन्य ताजा फुलहरू: 
  0407.21.00 --ग्यालसु डोमेशस्टकस प्रजाभतका चराहरूको  

  0407.29.00 --अन्य 
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  0407.90.00 -अन्य 

05.11   अन्यर उल्लेि वा समाविे निएका जीवजन्तजुन्य उत्पादनहरू; 
िाग १ वा ३ का मरेका जनावरहरू,  माभनसले िान 
अनपुयकु्त। 

    -अन्य: 
  0511.91.00 -- माछाको टुिाटािी वा धलुो र भसद्धपको टुिा। 

  --अन्य: 
 0511.99.90 ---हड्डीको धलुो 

 

रष् टव्य:- माभथ उशल्लशित िन्सार िीर्िक ०१.०२ देशि िीर्िक ०४.०७ सम्मका मालवस्तहुरू 
होटल, रेिुरेण्ट, बार,  गेष् ट हाउस,  क्याफ्टेररया वा यस्तै अन्य संस्थाले गने आपूभतिमा 
मूल्य अभिवदृ्धि कर छुट हनुे छैन। 

समूह 4: कृद्धर् सामरीहरु 

31.01 3101.00.00 रासायभनक उपचार गररएको वा नगररएको भमशश्रत वा 
अभमशश्रत जीवजन्त ु वा वनस्पभतजन्य मलिादहरू; 
जीवजन्तजुन्य वा वनस्पभतजन्य पदाथिलाई  भमश्रण गरी वा 
रासायभनक उपचारद्वारा उत्पादन गररएका मलिादहरू। 

31.02   नाइरोजनयकु्त िभनज वा रासायभनक मलिादहरू। 

  -जलीय घोलमा िएको वा निएको यरुरयााः 
   3102.10.१0 ---भडजेल इगजस्ट फ्लडु 

  ---अन्य: 
  3102.10.९१ ----टेशक्नकल रडे 
   3102.10.९९ ----अन्य 

  अमोभनयम सल्फेट अमोभनयम सल्फेट र अमोभनयम नाइरेटको
भमश्रण र दोबर लवणहरू 

  3102.21.00 अमोभनयम सल्फेट 

  3102.29.00 --अन्य 

  3102.30.00 जलीय घोलमा िएको वा निएको अमोभनयम नाइरेट 

  3102.40.00 -अमोभनयम नाइरेटका साथ क्याशल्सयम काबोनटे वा अन्य 
अप्राङ्गाररक गैरउविरक तत्त्वहरुका भमश्रणहरू 

  3102.50.00 -सोभडयम नाइरेट 

  3102.60.00 क्याशल्सयम नाइरेट र अमोभनयम नाइरेटका भमश्रणहरू र दोबर 
लवणहरू 

  3102.80.00 यरुरया र अमोभनयम नाइरेटको जलीय वा अमोभनयम घोलमा
िएका भमश्रणहरू 

  3102.90.00 -अन्य, माभथका उपिीर्िकहरुमा नपरेका भमश्रणहरू समेत 
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31.03   फस्फेटयकु्त िभनज वा रासायभनक मलिादहरू। 

   -सपुरफोस्फेटहरूाः 
 3103.11.00 --तौलमा ३५% वा सोिन्दा बढी डाइफोस्फोरस 

पेन्टाअक्साइड (पी२ओ५) िएका 
  3103.19.00 --अन्य 

 3103.90.00 -अन्य 

31.04  पोटासयकु्त िभनज वा रासायभनक मलिादहरू। 

  3104.20.00 -पोटाभसयम क्लोराइड् 

  3104.30.00 -पोटाभसयम सल्फेट 

 3104.90.00 -अन्य 

31.05  नाइरोजन फस्फरस र पोटाभसयम मध्ये दईु वा तीन उविरक
तत्वहरू िएका िभनज वा रासायभनक मलिादहरू अन्य  
मलिादहरू; चक्की  वा  त्यस्तै स्वरूपमा  वा कुल तौल १०
के जी मा नबढ्ने गरी संविेन (प्याकेज) हरूमा राशिएका  यस  
िागका  वस्तहुरू। 

  3105.10.00 चक्की वा त्यस्तै स्वरूपमा वा कुल तौल १० के जी मा नबढ्ने गरी
संविेन (प्याकेज) हरूमा राशिएका यस िागका  वस्तहुरू। 

  3105.20.00 तीन उविरक तत्वहरू नाइरोजन फस्फोरस र पोटाभसयम िएका
िभनज वा रासायभनक मलिादहरू 

  3105.30.00 -डाइअमोभनयम हाइड्रोजनअथो फोस्फेट (डाइअमोभनयम 
फोस्फेट) 

  3105.40.00 अमोभनयम डाइहाइड्रोजनअथोफस्फेट (मोनोअमोभनयम 
फस्फेट) र डाइअमोभनयम हाइड्रोजनअथोफस्फेट
(डाइअमोभनयम फस्फेट) सँगका त्यसका भमश्रणहरू 

   दईु उविरक तत्त्वहरू नाइरोजन र फस्फोरस िएका अन्य िभनज
वा रासायभनक मलिादहरू: 

  3105.51.00 नाइरेटरू र फस्फेटहरू िएका 
  3105.59.00 --अन्य 

  3105.60.00 दईु उविरक तत्त्वहरू फस्फोरस र पोटाभसयम िएका िभनज वा
रासायभनक मलिादहरू 

 3105.90.00 -अन्य 

39.23  वस्तहुरू पररवहन (कन्िेयन्स) वा पररविेन (प्याद्धकङ्ग) गने 
प्लाशस्टकका सामानहरू; प्लाशस्टकका पौलो वा बजुो (स्टोपर) 
हरू, ढकनी (भलड) हरू, भबकाि (क्याप) हरू र अन्य बन्द गने 
(क्लोजर) सामरीहरू। 
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   -बाकसहरू, बट्टाहरू, टोकरी वा डालो (िेट्) हरू र यस्तै 
सामरीहरू: 

  3923.10.20 ---अण्डा रा् ने िेट 

48.19  कागतको,  कागतगाताको, कोर्ीय गद्दा (सेल्यूलोज वाभडङ) को 
वा कोर्ीय रेिाका जालीहरू (सेल्यूलोज फाइबर वबे्स) को 
डब्बा (काटोन),  बाकस (बक्स), कन्तरु (केि),  थैलो 
(ब्याग) र अन्य पररवषे् टन (प्याद्धकङ्ग) का आधानपारहरू 
(कन्टेनसि); कायािलयहरू, पसलहरू वा यस्तै ठाउँमा प्रयोग 
हनुे िालका, कागत वा कागतगाताका भडब्बा सशञ् चका 
(बक्सफाइल), परथाली (लेटर रे),  र यस्तै द्धकभसमका 
वस्तहुरू। 

  -ककि टीय (कोरुगेटेड्) कागत वा कागतगाताका डब्बा 
(काटोन), बाकस (बक्स) र कन्तरु (केस) हरूाः 

  4819.10.10 ---अण्डा रा् ने िेट 

56.08   डोरी (ट्वाइन), लिाकी (कडेज) वा रस्सा (रोप) का गाठँो पारी 
बनाइएका जाली; कपडा पदाथिको माछा माने तयारी जाल र अन्य 

तयारी जालहरू। 

   -मानव भनभमित कपडा पदाथिकोाः 
 5608.11.00 --माछा माने तयारी जालहरू 

82.01  भनम्न हाते औजारहरुाः कोदालो, सािेल, गैती, द्धपक, चादेँ (हो), 

काटँा (फोकि ) र दातेँ (रेक); बन्चरो, िपुाि (भबल हूक) र यस्तै 
काट्न े वा शचने औजारहरू; बोट भबरूवा छाटँ्न े एकै हातले 
चलाउन े जनुसकैु द्धकभसमका कैँ ची; दरौंती (स्साइथ), हँभसया, 
िपुी, झाडी छाटँ्न ेदईु हातले चलाउन ेकैँ ची, द्धकलो वा पच्चड 
(द्धटम्बर वजे) र कृद्धर्, बागबानी वा वनजङ्गलको काममा प्रयोग 
हनु ेअन्य औजारहरू। 

  -कोदालो र सावलेहरू: 
  8201.10.10 ---कोदालो 
  8201.30.00 -गैँती, द्धपक, चाँदे र दाँते 

  8201.40.00 -बञ्चरो, िपुाि र यस्तै काट्ने शचने औजारहरू 

  8201.50.00 -बोट भबरूवा छाटँ्न े एकै हातले चलाउने कैँ ची यस्तै एक 
हातले चलाउने कैँ चीहरू (चराको मास ुकाट्न ेकैँ ची समेत) 

 8201.60.00 -झाडी छाँट्न े कैँ ची (हेज शियसि), बोट भबरूवा छाटँ्न े दईु 
हातले चलाउन ेकैँ ची र यस्तै िालका दईु हातले चलाउन े
कैँ चीहरू 
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  -कृद्धर्, बागबानी र वनजङ्गलमा प्रयोग हनु े अन्य हाते 
औजारहरुाः 

 8201.90.10 ---कृद्धर् वा बागबानीमा प्रयोग हनु े

 8201.90.90 ---अन्य 

87.01  रयाक्टरहरू (िीर्िक ८७.०९ का रयाक्टरहरू बाहेक)। 

   -एकल एक्सल िएका रयाक्टरहरू  

  8701.10.10 ---पावर द्धटलर, भमनी द्धटलर  

  8701.10.90 ---अन्य 

रष् टव्याः  
(१) उपिीर्िक ७३१४.49.00 मा पने माछा पाल्न े तयारी केजहरू, उपिीर्िक 

८४७९.८९.९९ मा पने माछाको दाना िवुाउने अटोमेद्धटक द्धफडर। 

(2) मौरी पालन उद्योगले पैठारी गने मौरी पालनको लाभग आवश्यक पने मेटल व्यारल 
(7310.10.00 र 7310.29.00), रानी छेक्न े पाता, आधार चाका रोलर र ह्वील 
प्लेट (7326.90.00), मौरी ब्रसु (9603.90.00),  भगयर पम्प (8413.81.00)। 

(३) कृद्धर्,  वागबानी,  तथा पषु्प फमिहरूले पैठारी गने  उपिीर्िक ९4०६.१०.१0 र 
९4०६.९०.१0 मा पने रीन हाउस। 

(4) उपिीर्िक ३९२६.९०.९९ मा पने भबउ उमानि तथा रोप्न प्रयोग हनु ेरे। 

(5) दाना तथा पिपुन्छी उद्योगले पैठारी गने िन्सार दरबन्दीको िाग २३, 28 र 29 मा पने 
द्धफडसशप्लमेन्टका कच्चा पदाथिहरु, उपिीर्िक २५२१.००.०० को चनुढुङ्गाको धलुो। 

(6) सामान्य िाँडावतिन बाहेकका उपिीर्िक ३९२४.90.10 र िीर्िक ७३.२३ अन्तगित पने 
कुिरुालाई दाना तथा पानी िवुाउन ेद्धविेर् प्रकारका िाँडा। 

समूह ५: और्भध उपचार तथा यस्तै स्वास्थ्य सेवाहरू 

28.04  हाइड्रोजन, दलुिि ग्यासहरू र अन्य गैरधातहुरू। 

  2804.40.10 ---मेभडकल रडे 

  2804.40.90 ---अन्य 
30.01   अङ्गसंरोपी  शचद्धकत्सा (अग्यािनो थेराप्यदु्धटक) मा प्रयोग हनुे सकु्िा

धलुो पारेको वा नपारेको रन्थीहरू र अन्य अङ्गहरू रन्थी वा अन्य
अङ्ग वा भतनका  स्रावहरूका अङ्गसंरोपी शचद्धकत्सामा प्रयोग हनुे
सारहरू; हेपाररन र यसका लवणहरू अन्यर उल्लेि वा समाविे
नगररएका रोगको उपचार वा रोकथामका लाभग तयार गररएका
मानव वा जीवजन्तु सम्बन्धी अन्य तत्त्वहरू। 

  3001.20.00 -रन्थी वा अन्य अङ्ग वा भतनका स्रावहरूको सारहरू 

  3001.90.00 -अन्य 
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30.02   मानव रक्त रोगको उपचार रोकथामका लाभग तयार गररएको वा
रोगलाई भनदान गने प्रयोजनका लाभग बनाएको जीवजन्तकुो  रगत
एशन्टसेरा र अन्य रक्त िण्डहरू र रोधिमता सम्बन्धी
उत्पादनहरू पररवतिन गररएको वा नगररएको वा जीव प्रद्यौभगकीय
प्रद्धियाहरू बायो टेक्नोलोशजकल प्रोसेसेज को माध्यमबाट
उपलब्ध िएको वा निएको िोपहरू द्धवर्ाल ु पदाथि टशक्सन  
हरू सूक्ष्म-जीवाणकुा कल्चरहरू (मचािहरू बाहेक र यस्तै
उत्पादनहरू पररवतिन गररएका वा नगररएका कोद्धर्का संवििन
(सेल कल्चर) हरू। 

   -एशन्टसेरा, अन्य रक्तिण्डहरू र रोधिमता सम्बन्धी
उत्पादनहरू  पररवतिन गररएको वा नगररएको वा जीव
प्रद्यौभगकीय प्रद्धियाहरू बायोटेक्नोलोशजकल प्रोसेसेज को
माध्यमबाट उपलब्ध िएको वा निएको: 

 3002.12.00 --एन्टीसेरा र अन्य रक्त िण्डहरू 

 3002.13.00 रोधिमता सम्बन्धी उत्पादनहरू अभमशश्रत िरुा भबिीको
लाभग पररभमत माराहरूमा वा स्वरूपमा वा संविेन (प्याद्धकङ्ग)
मा नराशिएका 

 3002.14.00 --रोधिमता सम्बन्धी उत्पादनहरू भमशश्रत िरुा भबिीको लाभग
पररभमत माराहरूमा वा स्वरूपमा वा संविेन (प्याद्धकङ्ग) मा
नराशिएका 

 3002.15.00 --रोधिमता सम्बन्धी उत्पादनहरू िरुा भबिीको लाभग पररभमत
माराहरूमा वा स्वरूपमा वा संविेन (प्याद्धकङ्ग) मा राशिएका 

  -िोप (भ्याशक्सन) हरू, द्धवर्ाल ु पदाथि (टशक्सन)हरू, 

सूक्ष्मजीवका संवििक (कल्चर) हरू (मचािहरू बाहेक) र 
यस्तै द्धकभसमका उत्पादनहरू: 

 ३००२.४१.०० --मानव और्भधका लाभग िोपहरू 
 ३००२.४२.०० --पि ुऔर्भधका लाभग िोपहरू 
 ३००२.४९.०० --अन्य 
  -पररवतिन गररएका वा नगररएका कोद्धर्का संवििन (सेल 

कल्चर) हरू: 
 ३००२.५१.०० --कोद्धर्का उपचारका उत्पादनहरू 
 ३००२.५९.०० --अन्य 
  3002.90.90 ---अन्य 
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30.03   िरुा भबिीका लाभग पररभमत मारामा वा स्वरूपमा वा संविेन
(प्याद्धकङ्ग) मा नराशिएका  उपचारात्मक वा प्रभतकारात्मक 
प्रयोजनका लाभग दईु वा दइुिन्दा बढी वस्त ु (घटकहरू) 

भमशश्रत गरी बनकेा और्भधहरू (िीर्िक ३०.०२, ३०.०५ वा 
३०.०६ का वस्तहुरू बाहेक)। 

  3003.10.00 -पेशन्सभलन अम्ल बनावट (पेशन्सल्याभनक एभसड स्रक्चर), वा 
स्रेप्टोमाइभसनहरु वा भतनका ब्यतु्पभतहरू सद्धहतका पेशन्सभलन 
वा भतनका ब्यतु्पशिहरू िएका 

  3003.20.00 -अन्य प्रभतजीवी (एशण्टवायोद्धटक्स)हरु िएका 
    -अन्य, हामोनहरू वा िीर्िक २९.३७ का अन्य उत्पादनहरू 

िएका: 
  3003.31.00 --इन्सभुलन िएका 
  3003.39.00 --अन्य 

   अन्य िार तत्त्व (अल्कलोइड) हरू  वा भतनका  
व्यतु्पशिहरू िएकााः 

 3003.41.00 --इफेड्राइन वा यसका लवणहरू िएका 
 3003.42.00 --सेउडोफेड्राइन (आइएनएन) वा यसका लवणहरू िएका 
 3003.43.00 --नोरफेड्राइन वा यसका लवणहरू िएका 
 3003.49.00 --अन्य  

  3003.60.00 -अन्य, यस िागको उपिीर्िक रष् टव्य २ मा उल्लेि 
गररएका मलेररयारोधी सद्धिय मु् य घटकहरू िएका 

  -अन्याः 
  3003.90.10 ---होभमयोप्याभथक, द्धवििु आयवेुददक, यूनानी और्भधहरू 

 3003.90.90 ---अन्य 

30.04   िरुा भबिीको  लाभग  पररभमत माराहरूमा (छालाको 
माध्यमबाट (रान्सडमिल) प्रयोग गररन े पिभतको रूपमा िएका
समेत))  वा स्वरूपमा वा संविेन (प्याद्धकङ्ग) मा राशिएका 
उपचारात्मक वा प्रभतकारात्मक प्रयोगका भमशश्रत  वा अभमशश्रत
उत्पादनहरू िएका  और्भधहरू (िीर्िक ३० ०२ ३० ०५ वा
३० ०६का  वस्तहुरू बाहेक)। 

  3004.10.00 पेभनभसभलन अम्ल बनावट (पेभनभसल्याभनक एभसड स्रक्चर) वा
स्रेप्टोमाइभसनहरू वा भतनका व्यतु्पभतहरू सद्धहतका
पेभनभसभलनहरू वा भतनका व्यतु्पशिहरू िएका 

  3004.20.00 -अन्य प्रभतजीवी (एशण्टवायोद्धटक)हरु िएका 
    -अन्य, हामोनहरू वा िीर्िक २९.३७ का अन्य उत्पादनहरू 

िएकााः 
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  3004.31.00 --इन्सूभलन िएका 
  3004.32.00 --कोद्धटिकोस्टेरायड हामोनहरू, भतनका व्यतु्पशिहरू वा 

संरचनात्मक समधमी (एनालग) िएका 
  3004.39.00 --अन्य  

   अन्य िार तत्त्व (अल्कलोइड) हरू  वा भतनका व्यतु्पशिहरू
िएकााः 

 3004.41.00 --इफेडाइन वा यसका लवणहरु िएका 
 3004.42.00 --स्यडुोइफेभड्रन (आइएनएन) वा यसका लवणहरू िएका 
 3004.43.00 --नोरफेभड्रन वा यसका लवणहरू िएका 
 3004.49.00 --अन्य 

 3004.60.00 अन्य, यस िागको उपिीर्िक रष् टव्य २ मा उल्लेि गररएका 
मलेररयारोधी सद्धिय मु् य घटकहरू िएका 

    -अन्य: 
  3004.90.10 ---होभमयोप्याभथक, आयवेुददक (ििु), यूनानी और्भधहरू  

  3004.90.41 ----बिीसा, रािासव, भरफला, कब्जहर र केिरी जीवन 
दिमलुाररि, अिोकाररि, कल्पसनु्दरी समेताः 

 3004.90.90 ---अन्य 

30.05   नरम कपासको अस्तर (वाभडङ्ग),  जाली (गज),  पट्टी 
(ब्याण्डेज)  र त्यस्तै सामानहरु (उदाहरणको लाभग पट्टी 
(डे्रभसङ्ग), टाँभसने प्लाष् टरहरु, लेपहरु (पोशल्टस), और्भध तत्त्वले 
संभसक्त (इशम्प्रग्नेट) गररएको वा बाद्धहरपद्धट्ट लेप लगाएको 
(कोटेड) वा और्भध, शचरफार, दन्त्यशचद्धकत्सा वा 
पिशुचद्धकत्साको उदे्दश्यको लाभग िरुा भबिीको पभुलन्दा वा 
आकारमा  राशिएको। 

  घाउमा लगाउन ेटाँभसने पट्टी (डे्रभसङ्ग) हरू र टाँभसने तह
(लेयर) िएका अन्य वस्तहुरू: 

 ३०05.10.१0 ---टाँभसने जाली (एभडहसि गज) 
 ३005.10.२0 ---टाँभसने प्लाष् टर 
 3005.10.३0 ---टाँभसने टेप 
 3005.10.९0 ---अन्य 
  -अन्याः 
 ३005.90.१0 ---और्भधयकु्त कपास (मेभडकेटेड कटन उल) 
 3005.90.३0 ---सशजिकल टेप  

  ३005.90.९0 ---अन्य 

30.06   यस िागको रष् टव्य 4 मा उल्लेि िएका और्भध भनमािण 
(फामािस्यूद्धटकल) का वस्तहुरू। 
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  3006.60.00 हमोनहरूमा, िीर्िक २९ ३७ का अन्य उत्पादनहरू वा
ििुाणनुािक (स्पभमिसाइड) हरूमा आधाररत रासायभनक गिि
भनरोधक (कण्रासेशप्टि) तयारी वस्तहुरू 

38.22  आलम्बनमा िएका नैदाभनक (डाएगनोशस्टक) वा 
प्रयोगिालाका प्रभतकारक (ररएजेन्ट) हरू, िीर्िक ३०.०६ का 
बाहेक आलम्बनमा िएका वा निएका, परीिण द्धकटहरूको 
रूपमा राशिएका वा नराशिएका तयारी नैदाभनक वा 
प्रयोगिालाका प्रभतकारकहरू; प्रमाशणत सन्दिि सामरीहरू। 

 ३८२२.११.०० -- मलेररयाको लाभग 
 ३८२२.१२.०० --शजका र एइभडज जातका लामिटेु्टबाट सने अन्य रोगहरूका 

लाभग 
 ३८२२.१३.०० --रक्त समूह छुट्टयाउनका लाभग   
 ३८२२.१९.०० --अन्य 
38.24   ढलाइ कारिाना (फाउण्ड्री) का ढलाइका साचँो (मोल्ड) हरू 

वा आन्तररक साचँो (कोर) हरू भनभमिका तयारी योजक 
(बाइण्डर) हरू; अन्यर उल्लेि वा समाविे निएका, 
रासायभनक वा समवगी उद्योगहरूका रासायभनक उत्पादनहरू 
र तयारी वस्तहुरू (प्राकृभतक उत्पादनका भमश्रणहरू समाविे 
िएका वस्तहुरू समेत)। 

   --अन्याः 
 ३824.99.20 ---मगृौलाका भबरामीको उपचारमा प्रयोग हनु ेठोस वा तरल 

डाइलाइभसस बाथ कन्सेन्रेट 

40.14   कडा रबर बाहेक, िल्कनीकृत रबरको, कडा रबरका जडान 
(द्धफद्धटङ्ग) हरू िएको वा निएको, स्वास्थ्य (हाइशजभनक) वा 
और्भधसम्बन्धी (फमािस्यदु्धटकल) सामरीहरू (दूधदानीको 
मनु्टो) समेत)। 

  4014.10.00 -आच्छाद गििभनरोधक (भसथ कन्रासेशप्टभ्स)  

66.02  द्धहंड्दा  टेक्न े  लट्ठी, वस्न भमल्न ेलट्ठी, चावकु वा कोराि (शव्हप्स), 

घोढचढीको  कोराि  (राइभडङ्ग िोप्स) र यस्तै  सामानहरू। 

 6602.00.10 -दृद्धिद्धवहीनहरूले प्रयोग गने सेतो छडी  

87.13   मोटर जडान गररएका वा नगररएका वा अन्य द्धकभसमले 

याशन्रक रूपमा प्रणोददत िएका वा निएका, अिक्त 
व्यशक्तहरूका लाभग गाडी (क्यारेज) हरू। 

  8713.10.00 -याशन्रक  रूपमा प्रणोददत निएका 
  -अन्य: 

 8713.90.10 ---इलेशक्रक दह्वल चेयर  
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 8713.90.90 ---अन्य 
87.14   िीर्िक ८७.११ देशि ८७.१३ सम्मका गाडीहरूको 

पाटिपजुािहरु र सहायक  सामरीहरू। 

 8714.20.00 -अिक्त व्यशक्तका गाडी (क्यारेज) हरूका 
90.21   हाडजोनीको उपचार सम्बन्धी उपकरणहरू,  वैिािी समेत,  

िल्यशचद्धकत्सा सम्बन्धी पेटी र गद्दादार पेटी (रस) हरू; भसधा 
गरी अड्याउन े(शस्प्लन्ट) र हाड िाशंचएकोमा प्रयोग हनु ेअन्य 
उपकरणहरू; िरीरका कृभरम िागहरू, िरीरका िरावी वा 
असिमता पररपूभति गनिका लाभग प्रयोग हनु,े श्रवण-िशक्त 
बढाउने र यस्तै िालका िरीरमा लगाउने, धारण गने वा 
प्रत्यारोपण गने अन्य उपकरणहरू। 

  9021.50.00 -मटुुको मांसपेिीलाई जगाउने पेसमेकरहरू, पाटिपजुािहरू र 
सहायक सामरीहरू बाहेक 

 9021.90.१0 ---बैिािीहरु 
 ९021.90.२0 ---श्रवण-िशक्त बढाउन ेउपकरणका पाटिपजुािहरू 
 ९021.90.३0 ---मटुुभिर प्रत्यारोपण गररने िल्ि र स्टेन्टहरु 
 ९021.90.९0 ---अन्य 

९४.०१  सीट (आसन) हरू (िीर्िक ९४.०२ का बाहेक), भबछ्यौनाको 
रूपमा पररवतिन गनि सद्धकन े वा नसद्धकन,े र भतनका 
पाटिपजुािहरू। 

  -अन्य आसनहरूाः 
 ९४०१.८०.१० ---अपाङ्गता िएका व्यशक्तले प्रयोग गने कमोड शचयर 
94.03  अन्य फभनिचर र भतनका पाटिपजुािहरू। 
  -अन्य धातकुा फभनिचराः 
 ९403.20.१0 ---अपाङ्गता िएका व्यशक्तले प्रयोग गने वाकर 
  -प्लाशस्टकका फभनिचराः 
 ९403.70.१0 ---अपाङ्गता िएका व्यशक्तले प्रयोग गने प्लाद्धिकको वाकर   

 

रष् टव्य:- 
(1) स्वास्थ्य सेवा। 
(2) रक्त सञ् चार सेवाको लाभग आवश्यक पने नेपाल रेडिस सोसाइटीले पैठारी गने रगत 

रा् ने प्लाद्धिकका थैला (९०१८.९०.२०), रान्सफ्यजुन सेट (९०१८.९०.९०), तथा रक्त 
परीिण ररएजेण्ट भनमािणको लाभग आवश्यक पने द्धवभिन् न औजार उपकरणहरु तथा 
रसायनहरू। 

(3) मगृौला रोगको उपचारका लाभग आवश्यक उपकरणहरु। 
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(४) दृद्धिद्धवहीनहरूले प्रयोग गने स्लेटस्टाइलस (8471.90.00),   बे्रल नोटटेकर 
(8471.30.90), बे्रलो (बे्रल द्धप्रन्टर) (8443.32.00, 8443.39.00 र    

8443.31.00), रङ्गसूचक, पानीसूचक र प्रकािसूचक यन्रहरू (8531.80.00),  

आवाज ददन ेथमोभमटर (9025.19.90),  बे्रल टाइपराइटर (8472.90.९0), बे्रल घडी 
(9102.99.00),  एबाकस (9017.20.00), मेग्नीफाइङ्ग ग्लास (9013.80.00), 
बे्रल कम्पास (9014.10.00),  बे्रल इम्वोसर (8443.39.00), बे्रल स्टेनभसल मेशिन 
(8472.10.00)। 

 (5) और्भध व्यवस्था द्धविागको भसफाररसमा और्भध उद्योगले पैठारी गने िाग २८, २९ र ३८ 
मा पने कच्चा पदाथि, सहायक कच्चा पदाथि र रासायभनक पदाथि; िीर्िक ११.०८ का सबै 
उपिीर्िकमा पने माड (स्वतेसार), उपिीर्िक  १३०२.१९.०० मा पने जभडबटुीका सार, 

िीर्िक १५.२१ मा पने मौरीको वनस्पभत तथा अन्य मैन, उपिीर्िक १७०१.१४.९० मा 
पने उिकुो अन्य शचनी, उपिीर्िक १७०२.११.०० मा पने ल्याक्टोज, उपिीर्िक 
१७०२.३०.१०  र १७०२.३०.२० मा पने ग्लकुोज,  उपिीर्िक १७०२.३०.३० मा 
पने  डेक्स्रोज र उपिीर्िक  १७०२.९०.९० मा पने िुक्टोज वा अन्य शचनी, उपिीर्िक 
१९०५.९०.४० मा पने और्भध िनि हनुे िाली क्याप्सलु (एम्टी क्यासे), उपिीर्िक 
२२०७.१०.१० र २२०७.२०.९० मा पने इथानोल, उपिीर्िक २२०७.१०.२० र 
२२०७.२०.१० मा पने रेशक्टफाइड शस्प्रट, उपिीर्िक २५१९.९०.०० मा पने 
म्याग्नेभसयम अक्साइड, िीर्िक २७.१२ मा पने ह्वाइट सफ्ट प्याराद्धफन र पेरोभलयम जेली, 
िीर्िक ३२.०३ र ३२.०४ का सबै उपिीर्िकमा पने रङ्ग, िीर्िक ३२.०५ मा पने कोद्धटङ्ग 
मेटेररयल्स, उपिीर्िक ३३०१.९०.०० मा पने एसेशन्सयल आयल, उपिीर्िक 
३४०२.४९.०० मा पने द्धटवइन ८० सोभडयम लौरेल सल्फेट, उपिीर्िक ३४०४.२०.०० 
र ३४०४.९०.०० मा पने मैन, उपिीर्िक ३५०१.९०.०० मा पने सोभडयम केभसनेट, 

उपिीर्िक ३५०७.९०.०० मा पने इन्जाइम, उपिीर्िक ३९०५.९९.०० मा पने 
पोभलभिनायल द्धपरालोडोन (भिनायल एभसटेड) एभसटेड, उपिीर्िक ३९०६.९०.०० मा पने 
कारबोमसि, उपिीर्िक ३९१०.००.०० मा पने प्राथभमक रुपका भसभलकनहरु, िीर्िक 
३९.१२ मा पने माइिोद्धिशस्टलाइन सेललुोज, िीर्िक ३९.१४ मा पने को-पोभलमर टेष् ट 
मेद्धकङ्ग, उपिीर्िक ४०१४.९०.०० मा पने रबर स्टोपर, उपिीर्िक ४८२१.१०.०० मा पने 
लेबल, उपिीर्िक ७०१०.१०.०० मा पने एम्पलु तथा उपिीर्िक ७६१२.१०.०० मा पने 
आल्मोभनयमका लचकदार ट्युव; िीर्िक ३९.२०, ३९.२१ र ४८.१९ का सबै उपिीर्िक 
एवं उपिीर्िक ३९२३.१०.१०, ३९२३.१०.९०, ३९२३.३०.९०, ३९२३.५०.००, 

७०१०.९०.००, ७६०७.११.००, ७६०७.१९.००, ७६०७.२०.०० र ९६०२.००.०० 
मा पने प्याद्धकङ्ग मेटेररयल तथा उपिीर्िक ३९२६.९०.९९ मा पने १५ एम.एल. सम्म 
िमताका मेजररङ्ग कपहरू तथा इन्रा ओकुलर लेन्स (आइ.ओ.एल.) उत्पादनमा प्रयोग गने 
कच्चा पदाथि‚ सहायक कच्चा पदाथि र रासायभनक पदाथि। 

(6) और्भध उद्योग आफैँ ले पैठारी गने और्भध उत्पादनको लाभग आवश्यक पने प्याद्धकङ्ग 
मेटेररयल्स तथा लेवलु। 

(7) ओैर्भध व्यवस्था द्धविागको भसफाररसमा और्भध उद्योग तथा अस्पतालको अनसुन्धान तथा 
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द्धवकासमा प्रयोग हनु ेिीर्िक ९०.१८ र ९०.२७ मा पने उपकरणहरू र आिँा उपचारका 
लाभग आवश्यक इन्रा ओकुलर लेन्स उत्पादन गनि आवश्यक पने यन्र उपकरण, कच्चा 
पदाथि र सहायक सामरी। 

(8) और्भध व्यवस्था द्धविागको भसफाररसमा और्भधको रुपमा प्रयोग हनु े स्लाइन पानी उत्पादन 
गने उद्योगले आयात गने स्लाइन पानीको प्याद्धकङ्ग सामरी उत्पादन गनि प्रयोग हनु ेप्लाद्धिक 
दाना। 

(9) सरकारी,  सरकारी अनदुान प्राप्त र सामदुाद्धयक अस्पतालले पैठारी गने और्धीय एवं 
िल्यशचद्धकत्सा सम्बन्धी यन्र उपकरण तथा औजारहरू र स्वास्थ्य सामरी। 

(10) नेपाल सरकारबाट स्वीकृभत प्राप्त स्वास्थ्य संस्थाले पैठारी गने मगृौला उपचारमा प्रयोग 
हनुे उपिीर्िक ९०१८.९०.90 मा पने हेमो डायलाइभसस मेशिन, डाइलाभसस ररप्रोसेसर, 
डायलाइजर र यसको ट्यूद्धवङ्ग; उपिीर्िक 9402.90.20 मा पने डाइलाभसस बेड तथा 
उपिीर्िक ९४०२.९०.90 मा पने कुसी; मटुुको रोग भनदान तथा उपचारमा प्रयोग हनु े
उपिीर्िक ९०१८.११.०० मा पने इकोकाभडियोराफ;  उपिीर्िक  9018.90.90 मा पने 
भिभडयोस्कोप, क्याथल्याब,हटिलङ्ग मेशिन र भडिीभब्रलेटर; क्यान्सर रोगको भनदान तथा 
उपचारमा प्रयोग हनुे उपिीर्िक ९०२२.१२.०० मा पने पोशजरोन इभमसन टोमोराफी (पेट) 
स्क्यान मेशिन, कम्प्यूटेड टोमोराफी (सी.टी.) स्क्यान मेशिन, मेमोराफी; उपिीर्िक 
९०२२.२१.०० मा पने बे्रसीथेरापी र भलभनयर एशक्सलरेटर; रोग भनदानमा प्रयोग हनु े
उपिीर्िक ९०१८.९०.९० मा पने भिभडयो स्कोप, क्याथल्याव, हटि लङ्ग मेशिन र भडिीभब्रलेटर; 
मा पने फ्लो साइटोभमटर, नके्स्ट जेनेरेिन भसक्वने्सर र प्रोद्धटन माइिोएरी प्लेटफमि, 
९०१८.९०.३० मा पने मशल्टप्लेक्स ररयल टाइम द्धप.सी.आर., उपिीर्िक ९०27.80.10 
मा पने हेमाटोलोजी एनालाइजर, ब्लड केमेष्ट्री एनालाइजर, शक्लभनकल केमेष्ट्री एनालाइजर र 
इम्यनुोकेमेष्ट्री एनालाइजर; उपिीर्िक ९०१८.१३.०० मा पने म्याग्नेटीक ररजोनेन्स इमेशजङ्ग 
(एम.आर.आई) मेशिन। 

 (1१) आयवेुद तथा वैकशल्पक शचद्धकत्सा द्धविागको भसफाररसमा आयवेुददक और्भध उत्पादन गने 
उद्योगले आयवेुददक और्भध उत्पादन गनि पैठारी गने कच्चा पदाथि। 

 

समूह 6: शििा 
(क) द्धवद्यालय तथा द्धवश्वद्धवद्यालयमा हनु ेअनसुन्धान सम्बन्धी कायिहरू। 

(ि) नेपाल सरकारको पूणि स्वाभमत्व िएका संस्थाहरूबाट प्रदान गने व्यावसाद्धयक वा पेिागत 
ताभलम वा पनुतािजगी ताभलमहरू। 

(ग) द्धवद्यालय तथा द्धवश्वद्धवद्यालयहरूले प्रदान गने शििण सेवा। 

(घ) शििण संस्थाले सोही संस्थाको प्रयोजनको लाभग स्वयंले सञ् चालन गरेका चमेना गहृ 
(क्याशन्टन)‚ छारावास (होस्टेल) र यातायात सेवाको कारोबार। 

 

समूह ७: द्धकताब अिबार र मदुरत सामरीहरु 

48.01 4801.00.00 रोलमा वा पातामा िएको अिबारी कागत (न्यूज द्धप्रन्ट)। 
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49.01   एकोहोरो पाता िएको वा निएको मदुरत द्धकतावहरू, द्धववरण 

पभरकाहरू (ब्रोिसि), पचाि वा पभरका (भलफ्लेट्स) र त्यस्तै मदुरत 

वस्तहुरू। 

  4901.10.00 -पट्याएको वा नपट्याएको, एकोहोरो पाता िएको  

    -अन्य: 
  4901.91.00 --िब्दकोर्हरू र द्धवश्वकोर्हरू र भतनका िमबि िाग वा 

िण्डहरू (इन्स्टलमेण्टहरू) 
  4901.99.00 --अन्य 

49.02   शचर िएको वा निएको वा द्धवज्ञापनका सामरी िएको वा 
निएको समाचारपर, परपभरका र आवभधक पर पभरकाहरु। 

  4902.10.00 -कम्तीमा एक हप्तामा चार पटक प्रकाशित 

  4902.90.00 -अन्य 

49.04 4904.00.00 गाता हालेको वा नहालेको, भनदिि शचर िएको वा निएको, 
हस्तभलशित वा छापेको सङ्गीत द्धकताब।  

49.10  जनुसकैु प्रकारको मदुरत पारो (क्यालेण्डर) क्यालेण्डर ब्लक 
समेत। 

-जनुसकैु प्रकारको मदुरत पारो (क्यालेण्डर) (िन्सार तफि  
निएको) 

 4910.00.10 ---परम्परागत पारो 
 4910.00.90 ---अन्य 

रष् टव्य:- 
(१) अिवार र परपभरकाको मरुण तथा प्रकािन। 

(२) ई-बकु तथा ई-पभरका िलु्क।  
 

समूह ८: कलात्मक र कालीगढी सेवा 
(क) शचरकला, मूभतिकला, वास्तकुला तथा यस्तै प्रकारका अन्य हस्तकलाहरू र तत्सम्बन्धी 

सेवा। 

(ि)  पसु्तकालय, सङ्ग्रहालय, कला सङ्ग्रहालय र शचभडयाघर प्रविे िलु्क। 

समूह ९: यारवुाहक यातायात तथा ढुवानी सेवाहरू 

याशन्रक पलुबाट हनु े सेवा, साविजभनक यारवुाहक यातायात (हवाई यातायात तथा केबलुकार 
बाहेक) तथा भनयाित प्रयोजनको लाभग कागो सेवा। 

समूह १०: व्यावसाद्धयक वा पेिागत सेवा 
कलाकार, िेलाडी, लेिक, नमूनाकार, अनवुादक, दोिार्लेे संस्थागत वा व्यशक्तगत रुपमा प्रदान 
गने पेिागत सेवा, द्धवदेिमा जनिशक्त आपूभति गने सेवा। 

समूह ११: अन्य वस्त ुतथा सेवा 
(अ)  मालवस्तहुरू: 
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27.10  कच्चा (िुड) बाहेकको पेरोभलयम तेल र भबटुभमनयकु्त 
िभनजबाट प्राप्त तेल; अन्यर भनददिि वा समाविे निएका, 
तौलमा ७० प्रभतित वा सोिन्दा बढी पेरोभलयम तेल वा 
भबटुभमनयकु्त िभनजबाट प्राप्त तेल िएका, द्धयनै तेल नै तयारी 
वस्तहुरूको मु् य घटक (बभेसक कशन्स्टचएुन्ट) िएका 
तयारी वस्त ु(द्धप्रपेरेिन) हरू; रद्दी तेल (विे आयल) हरू। 

  -पेरोभलयम तेलहरू र भबटुभमनयकु्त िभनजहरूबाट प्राप्त 
तेलहरू (कच्चा बाहेक) तथा अन्यर उल्लेि वा समाविे 
निएका, तौलको द्धहसाबले ७० प्रभतित वा सोिन्दा बढी 
पेरोभलयम तेलहरू वा भबटुभमनयकु्त िभनजबाट प्राप्त तेलहरू 
िएका, द्धयनै तेलहरू नै तयारी वस्तहुरूको मु् य घटक 

िएका तयारी वस्तहुरू, जैद्धवक भडजेल िएका बाहेक र रद्दी 
तेलहरू बाहेकाः 

  --अन्य: 
 2710.19.70 ---जटु ब्याशचङ्ग आयल तथा टेक्सटाइल आयल  

44.15   काठका, पररवषे्ठन (प्याद्धकङ्ग) का बट्टाहरू, बाकसहरू, िेटहरू, 

ड्रमहरू र यस्तै पररवषे्ठन सामरीहरू; काठका केबलु-ड्रमहरू; 

काठका प्यालेटहरू, बक्स-प्यालेटहरू र अन्य लोड बोडिहरू 

(सामान चढाउन ेत्ताहरू); काठका प्यालेट कलरहरू। 

  4415.10.00 -मौरीको घार र द्धट-चेि 

49.07  स्पि रूपमा अद्धङ्कत मूल्य (फेस भ्याल)ु िएका वा हनु ेवा 
कुनै मलुकुभिर प्रचलनमा रहेका वा नया ँजारी िएका प्रयोग 
निएका (अनयजु्ड) हलुाक द्धटकट वा राजस्व द्धटकट वा 
यस्तै द्धकभसमका द्धटकटहरू; द्धटकटको छाप िएका कागत; 

बैङ्क नोट; चेकफमि; स्टक, िेयर वा बण्ड प्रमाणपर र यस्तै 
द्धकभसमका स्वत्वाभधकारका कागतपरहरू। 

 4907.00.10 ---बैङ्क नोटहरु 
  4907.00.२0 ---स्पि रूपमा अद्धङ्कत मूल्य (फेस भ्याल)ु िएका वा हनु े

वा कुनै मलुकुभिर प्रचलनमा रहेका वा नया ँजारी िएका 
प्रयोग निएका (अनयजु्ड) हलुाक द्धटकट 

  4907.00.३0 ---हवाइपर 
  4907.00.४0 ---राहदानी 
  4907.00.५0 ---अन्ताःिलु्क द्धटकट 
  4907.00.६0 ---चेक फमि, चेकबकु 
  4907.00.७0 ---स्टक िेयर वा बण्ड प्रमाणपरहरु 

 4907.00.90 ---अन्य  
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53.06   फ्ल्याकसको धागो। 

  5३06.10.00 -एकल (भसङ्गल)  

  5३06.20.00 -बहलु (दोब्राएको) वा केबलु्ड  

53.07   सनपाटको धागो वा िीर्िक ५३.०३ का  अन्य  लशचलो 
रेिादार बोिा (बाष् ट) का कपडा बनाउने धागो।  

  5307.10.00 -एकल (भसङ्गल)  

  5307.20.00 -बहलु (दोब्राएको) वा केबलु्ड  

53.10   सनपाट (जूट) का बभुनएका कपडाहरू वा िीर्िक ५३.०३ 
का अन्य लशचलो रेिा िएका बोिा (बाष् ट) का 
रेिाहरुबाट बनेका कपडाहरू। 

  5310.10.00 -अद्धवरशञ् जत (अनशब्लच्ड) 
 5310.90.00 -अन्य 

71.02   पररष्कार गररएको वा नगररएको, तर नजडेको वा सेटमा 
नराशिएको हीरा। 

  7102.10.00 -द्धकभसम नछुट्याइएको 
    -औद्योभगक: 
  7102.21.00 --पररष्कार नगररएको वा सामान्य शचरेको, फुटाएको वा 

आकार ददएको 
  7102.29.00 --अन्य 

    -गैरऔद्योभगक 

  7102.31.00 --पररष्कार नगररएको वा सामान्य शचरेको, फुटाएको वा 
आकार ददएको 

  7102.39.00 --अन्य 

71.03   पररष्कार गररएको वा नगररएको वा स्तर छुट्याएको वा  
नछुट्याएको तर नउनकेो, नजभडएको वा सेटमा नराशिएको, 
बहमूुल्य पत्थर (हीरा बाहेक); पररवहनको सदु्धवधाका लाभग 
अस्थायी रूपमा उनकेो, स्तर नछुट्याएको बहमूुल्य  पत्थर 
(हीरा बाहेक) र अधि बहमूुल्य पत्थरहरू। 

  7103.10.00 -पररष्कार नगररएको वा सामान्य रूपमा शचरेको वा िस्रो 
आकारको 

    -अरू द्धकभसमले पररष्कार गररएको 
  7103.91.00 --लालमशण (रुबी), नीलम (स्याफायर) र पन्ना (इमेरल्ड) 
  7103.99.00 --अन्य  

71.05   प्राकृभतक वा संश्लदे्धर्त बहमूुल्य वा अधि बहमूुल्य पत्थरको 
धलुो र चणूि। 

  7105.10.00 -द्धहराको 
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  7105.90.00 -अन्य 

   - बहमूुल्य धातहुरू र बहमूुल्य धातलेु ढाद्धकएको धात ु
(मेटल्स क्ल्याड) 

71.06   अपररष्कृत (अनरुट) वा अधि भनभमित स्वरूपको वा धलुो 
स्वरूपको चादँी (सनुको वा प्लाद्धटनमको जलप लगाइएको 
चादँी समेत)। 

  7106.10.00 -धलुो 
    -अन्य: 

  7106.91.00 --अपररष्कृत 

  7106.92.00 --अधि भनभमित 

71.08   अपररष्कृत वा अधि भनभमित रूपका वा धलुो रूपका सनु 
(प्लाद्धटनमको जलप लगाएको सनु समेत)। 

    -अमौदरक: 
  7108.11.00 --धलुो  

  7108.12.00 --अन्य अपररष्कृत रूपको  

  7108.13.00 --अन्य अधिभनभमित रूपको 
  7108.20.00 -मौदरक 

71.09 7109.00.00 अधिभनभमित िन्दा बढी काम नगरेको सनुले ढाद्धकएका 
आधारितू धातहुरू वा चाँदी। 

71.13   बहमूुल्य धातकुो वा बहमूुल्य धातलेु ढाद्धकएको धातकुो 
गरगहनाका  सामानहरू र भतनका पाटिपजुािहरू 

    -बहमूुल्य धातकुो,  बहमूुल्य धातमुा जलप लगाएको वा 
नलगाएको वा ढाद्धकएको वा नढाद्धकएको: 

  7113.11.00 --चाँदीको, अन्य बहमूुल्य धातकुो जलप लगाएको वा 
नलगाएको, बहमूुल्य धातलेु ढाकेको वा नढाकेको 

   --अन्य बहमूुल्य धातकुो, अन्य बहमुल्य धातकुो जलप 
लगाएको वा नलगाएको वा बहमूुल्य धातलेु ढाकेको वा 
नढाकेको  

 7113.19.10 ---सनुको 
 7113.19.90 ---अन्य बहमूुल्य धातकुो 
  7113.20.00 -आधारितू धातकुो, बहमूुल्य धातलेु ढाद्धकएको 
71.18   भसक्का। 

  7118.90.00 -अन्य 
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84.01   न्यशुक्लयर  ररयाक्टरहरू; न्यशुक्लयर  ररयाक्टरको लाभग 

अद्धवद्धकरशणत (नन-इराभडएटेड) इन्धन तत्त्वहरू (काद्धरिजहरू); 

अण ु छुट्याउन े (आइसोटोद्धपक सेपरेसन) भनभमिका मेशिन र 

उपकरणहरू। 

  8401.10.00 -न्यूशक्लयर ररयाक्टर 

  8401.20.00 -अण ु छुट्याउन े (आइसोटोद्धपक सेपरेसन) का मेशिन र 
औजारहरू  र भतनका पाटिपजुािहरू  

  8401.30.00 -अद्धवद्धकरशणत (नन-्इराभडएटेड) इन्धन तत्त्वहरू (काद्धरिजहरू) 
84.02   जलवाष्प (शस्टम) र अन्य बाफ (िेपर) उत्पादन गने बोइलरहरू 

(भनम्न चापको बाफ उत्पादन गनि पभन सिम उष्णजलीय सेन्रल 
द्धहद्धटङ्ग बोइलर बाहेक); उच्च-ताद्धपत जल (वाटर) बोइलरहरू। 

    -जलवाष्प (शस्टम) र अन्य बाफ (िेपर) उत्पादन गने 

बोइलरहरू: 

  8402.11.00 --प्रभतघण्टा ४५ टनिन्दा बढी जलवाष्प उत्पादन गने वाटर 

ट्युब बोइलरहरू 

  8402.12.00 --प्रभतघण्टा ४५ टनसम्म जलवाष्प उत्पादन गने वाटर ट्यबु 

बोइलरहरू 

  8402.19.00 --अन्य वाफ उत्पादन गने बोइलर,  हाइभब्रड बोइलर समेत 

  8402.20.00 -उच्च-ताद्धपत जल बोइलरहरू 

84.03   िीर्िक ८४.०२ बाहेकका सेन्रल द्धहद्धटङ्ग (केन्रीय तापन) 
बोइलरहरू। 

  8403.10.00 -बोइलरहरू 

84.04   िीर्िक ८४.०२ वा ८४.०३ का बोइलरसगँ प्रयोग गररन े
सहायक संयन्र (जस्तै, द्धकफायती इकोनोमाइजर, सपुर-द्धहटर, 

ध्वासँो हटाउन े (सूट ररमिुर), ग्यासँ हटाउन े (ग्यासँ 
ररमिुसि); जलवाष्प (शस्टम) वा अन्य वाष्प (िेपर) का िशक्त 
एकाइहरू भनभमिका कण्डेन्सरहरू। 

  8404.10.00 -िीर्िक  ८४.०२ वा ८४.०३ को बोइलरका साथ  
प्रयोग हनु ेसहायक संयन्र (प्लान्ट) हरु 

  8404.20.00 -जलवाष्प (शस्टम) वा अन्य बाफ (िेपर) का िशक्त एकाइ 

(पावर यभुनट) भनभमिका कन्डेन्सरहरू 

84.05   प्रोड्यसूर ग्यास वा वाटर ग्यास जेनरेटरहरू, भतनका 
ििुीकारकहरू (प्यरुरफायसि) िएका वा निएका; एभसटाइभलन  
ग्यास जेनरेटरहरू र त्यस्तै जलीय प्रद्धियाका ग्यास जेनरेटरहरू, 
भतनका ििुीकारकहरू िएका वा निएका। 
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  8405.10.00 -प्रोड्यूसर ग्यासँ वा वाटर ग्याँस जेनरेटरहरू, ििुीकारक 

(प्यूररफायर) िएका वा निएका; एभसटाइभलन ग्यासँ 
जेनरेटरहरू र त्यस्तै जलीय प्रद्धियाका ग्याँस जेनरेटरहरू, 
ििुीकारक (प्यूररफायर) िएका वा निएका। 

84.06   जलवाष्प टबािइनहरू र अन्य बाफ टबािइनहरू। 

  8406.10.00 -जलपोत प्रणोदन (मेरीन प्रोपल्सन) भनभमिका टबािइनहरू 

    -अन्य टबािइनहरू 

  8406.81.00 --४० मेगावाटिन्दा बढी उत्पादन िमता िएका 
  8406.82.00 --४० मेगावाटसम्म उत्पादन िमता िएका 
84.10   हाइड्रोभलक  टबािइनहरू, जल चि (वाटर ह्वील) हरू र भतनका 

रेगलेुटरहरू। 

    -हाइड्रोभलक टबािइनहरू र जल चि (वाटर ह्वील)हरू: 
  8410.11.00 --१,००० द्धक.वा. सम्म िशक्तका 
  8410.12.00 --१,००० द्धक.वा. िन्दा बढी तर, १०,००० द्धक. वा. 

सम्म िशक्तका 
  8410.13.00 --१०,००० द्धक.वा. िन्दा बढी िशक्तको 
84.13   मापक यन्र जडेको वा  नजडेको  तरल पदाथिको पम्प, तरल 

पदाथिका एभलिेटरहरू। 

  -अन्य सेशन्रफ्यगुल पम्पहरु 

    ---िभनज इन्धन (ग्यासोभलन) बाट सञ् चालन हनुेाः 
 8413.70.11 ----२ देशि ८ हर्ि पावर िमताका 
  8413.70.99 ----ब्यारीबाट चल्न ेपानी ताने्न पम्प (भड.सी. पम्प) 

84.16   तरल  इन्धनको  लाभग, धलु्याइएको ठोस  इन्धनका  लाभग  
वा ग्यासँको लाभग फनेि बनिरहरू; आगोमा इन्धन हाल्न े

याशन्रक उपकरण (मेकाभनकल स्टोकर) हरू, भतनका याशन्रक 

जालीहरू (मेकाभनकल रटे्स) समेत, िरानी द्धवसजिन गने 
याशन्रक उपकरण (मेकाभनकल  यास  भडसचाजिर) हरू र  
यस्तै  उपकरणहरू। 

  8416.10.00 -तरल इन्धनको लाभग फनेि बनिरहरू 

  8416.20.00 -अन्य फनेि बनिरहरू, कशम्बनेिन  बनिरहरू समेत 

  8416.30.00 -आगोमा इन्धन हाल्न ेयाशन्रक उपकरणहरू, भतनका याशन्रक 

जाभल (मेकाभनकल रटे) समेत, िरानी द्धवसजिन गने याशन्रक 
उपकरण (मेकाभनकल यास भडसचाजिर) हरू र यस्तै 

उपकरणहरू 

84.17 
 

  औद्योभगक वा प्रयोगिालाका फनेि र ओिनहरू, जलाएर 
िरानी पाने उपकरण समेत, अद्धवद्यतुीय। 
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  8417.10.00 -धाउ, पाइराइट वा धातलुाई पोल्ने, पगाल्ने वा अरू ताप 

उपचारको लाभग प्रयोग हनुे फनेि र ओिनहरू 

  8417.20.00 -बकेरी  बनाउन ेओिनहरू, भबस्कुट  बनाउने ओिन समेत 

  8417.80.00 -अन्य 

84.19   तताउन,े पकाउने, पोल्ने, आसवन गने (भडशस्टभलङ्ग), पररिोधन 

गने (रेशक्टफाइङ्ग), रोगाणरुद्धहत गने (स्टेररलाइशजङ्ग), 

पािरीकरण  गने (पािराइशजङ्ग), बफाउने (शस्टभमङ्ग), सकुाउन े

(ड्राइङ्ग), वाष्पीकरण गने (इभ्यापोरेद्धटङ्ग), बाफ बनाउन े

(िेपोराइशजङ्ग), रद्धवत गने (कण्डेशन्सङ) वा शचस्याउन े(कुभलङ्ग) 
जस्ता तापमान पररवतिन (चेञ्ज अफ टेम्परेचर) सगँ सम्बि 

प्रद्धियाद्वारा पदाथिहरूको उपचार भनभमिका, द्धवद्यिुाद्धपत िए वा 
निएका (फनेिहरू, ओिनहरू तथा िीर्िक ८५.१४ का अन्य 

उपकरणहरू बाहेक), यन्रावली (मेशिनरी), संयन्र (प्लान्ट) वा  
प्रयोगिालाका  उपकरणहरू, घरायसी   प्रयोग हनुे िालका 
यन्रावली वा संयन्र बाहेक; पानी सञ्चय गने ट्याङ्की निएका 
वा िएका पानी तताउन ेद्धहटरहरू (इन्स्टान्टेभनयस वा स्टोरेज  
वाटर द्धहटसि), अवैद्यभुतक (नन-्इलेशक्रक)। 

  -और्धोपचार, िल्यशचद्धकत्सा  वा  प्रयोगिाला  सम्बन्धी  

द्धवसङ्ग्िामक (स्टेररलाइजर) हरू 
   8419.20.10 ---अटोक्लेभ्स 

  8419.20.90 ---अन्य और्धीय (मेभडकल), िल्यशचद्धकत्सा सम्बन्धी 
(सशजिकल) वा प्रयोगिाला सम्बन्धी (लेबोरेटरी) 
द्धवसङ्ग्िामकहरु (स्टेररलाईजसि) 

    -सकुाउने यन्र (ड्रायर) हरू: 
 ८४१९.३३.०० --द्धहमिषु्कीकरण (लायोद्धफलाइजेसन) उपकरणहरू, 

द्धहमिषु्कीकरण एकाइ (द्धिज ड्राइङ यभुनट) र पचका  

द्धकभसमका  सकुाउने उपकरण (स्प्र ेड्रायर) हरू 
 ८४१९.३४.०० --अन्य, कृद्धर् उत्पादनको लाभग  
 ८४१९.३५.०० --अन्य, काठ, कागजको पल्प, कागज र कागजगाताको 

लाभग 
  8419.39.00 --अन्य 

  8419.40.00 -आसवन वा पररिोधन संयन्रहरू (भडशस्टभलङ्ग वा 
रेशक्टफाइङ्ग प्लान्ट) 

  8419.50.00 -ताप द्धवभनमय एकाइ (द्धहट एक्सचेन्ज यूभनट्स)हरु 

  8419.60.00 -हावा वा अन्य ग्याँसलाई तरल बनाउने यन्रावली 
    -अन्य यन्रावली,  संयन्र र उपकरण: 
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  8419.81.00 --तातो पेयपदाथि बनाउन वा िोजन पकाउन वा तताउनको 
लाभग 

   8419.89.10 ---कुभलङ्ग टावर 

  8419.89.90 ---अन्य 

84.20   क्यालेण्डररङ्ग वा रोभलङ्ग यन्रहरू, धातहुरू  वा  काचँको  लाभग 

बाहेक, र भतनका  भसभलन्डरहरू। 

  8420.10.00 -क्यालेण्डररङ्ग वा अन्य रोभलङ्ग यन्रहरू 

84.21   अपकेशन्रर (सेशन्रफ्यूज) हरू, अपकेन्री िोर्क (सेशण्रफ्यूगल 
ड्रायर) हरू समेत; तरलपदाथि र ग्यासँलाई छान्न े(द्धफल्टररङ्ग) 
वा ििुीकरण गने (प्यूररफाइङ्ग) यन्रावली र उपकरणहरू। 

    -अपकेशन्रर (सेशन्रफ्यूज), अपकेन्री िोर्क (सेशण्रफ्यूगल 
ड्रायर) हरु समेत: 

  8421.11.00 --द्धिम सेपारेटरहरु 

  8421.19.00 --अन्य 

    -तरलपदाथि छाने्न (द्धफल्टररङ्ग) वा ििुीकरण गने (प्यूररफाइङ्ग) 
यन्रावली र उपकरणहरू: 

  8421.22.00 --पानी बाहेकका अन्य पेयपदाथि छान्न वा ििुीकरण गनिको 
लाभग 

    --अन्य 

   8421.39.10 ---मेभडकल रडे अशक्सजनका लाभग प्रिेर स्वीङ्ग एडसोप्स्न 
अशक्सजन प्लान्ट र िोजेभनक अशक्सजन एयर सेपरेसन 
प्लान्ट 

  8421.39.९० ---अन्य 
84.22   िाडँा माझ्न े वा धनु े यन्रहरू; बोतल वा अन्य आधानपार 

(कण्टेनर) हरू सफा गने वा सकुाउन ेयन्रावली; बोतल, क्यान, 
बट्टा, झोला वा अन्य आधानपारहरू िनि, बन्द गनि, मिु टाल्न 
वा लेबल लगाउन प्रयोग हनु ेयन्रावली; बोतल, जार, ट्यबु र 

यस्तै आधानपारहरू क्याप्सभुलङ्ग गनि प्रयोग हनु ेयन्रावली; अन्य 

प्याद्धकङ्ग वा र् याद्धपङ्ग गने यन्रावली (द्धहट भस्रङ्क र् याद्धपङ्ग मेशिनरी 
समेत); पेयपदाथिमा वायभुमश्रण गनि प्रयोग हनु ेयन्रावली। 

    -िाँडा माझ्ने वा धनु ेयन्रहरू: 
  8422.20.00 -बोतलहरू वा अन्य आधानपारहरू सफा गने वा सकुाउने 

यन्रावली 
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  8422.30.00 -बोतल, क्यान, बट्टा, झोला वा अन्य आधानपारहरू िनि, बन्द 

गनि, मिु टाल्न वा लेबल लगाउन प्रयोग हनुे यन्रावली; 
बोतल, जार, ट्युब र यस्तै आधानपारहरू क्याप्सभुलङ्ग गनि प्रयोग 
हनुे यन्रावली; पेयपदाथिमा वायभुमश्रण गनि प्रयोग हनु े

यन्रावली 
  8422.40.00 -अन्य प्याद्धकङ् वा र् याद्धपङ् गने यन्रावली (द्धहट-भस्रङ्क र् याद्धपङ्ग  

मेशिनरी  समेत) 
84.26   पानी  जहाजका  सामान  उठाउन े  यन्र (डेररक) हरू; 

िेनहरू, केबलु िेन समेत; िेन जडान िएका मोबाइल 
भलशफ्टङ्ग  िेमहरू,  स्रयाडल  क्याररयरहरू  र  वकि  रकहरू। 

    -ओिरहेड रािेभलङ्ग िेनहरू, रान्सपोटिर िेनहरू, ग्यान्री 
िेनहरू, भब्रज िेनहरू, मोबाइल भलशफ्टङ्ग िेमहरू र स्राडल 

क्याररयरहरू 

 8426.11.00 --स्थायी अवलम्व (द्धफक्स्ड सपोटि) मा िएको ओिरहेड 
रािेभलङ्ग िेनहरू 

 8426.12.00 --टायरमाभथ िएका मोबाइल) भलशफ्टङ्ग िेमहरू र स्राडल  
क्याररयरहरू 

 8426.19.00 --अन्य 

 8426.20.00 -टावर िेनहरु 

 8426.30.00 -पोटिल वा पेडेस्टल जीव िेनहरु 

   -अन्य यन्रावली, स्वयं प्रणोददत (सेल्फ प्रोपेल्ड) 

 8426.41.00 --टायरमाभथ िएको 
 8426.49.00 --अन्य 

   -अन्य यन्रावली: 
 8426.91.00 --सडकमा द्धहँड्न ेगाडीहरूमा जडान गनि भडजाइन गररएको 
 8426.99.00 --अन्य 

84.28   अन्य उचाल्न े (भलशफ्टङ्ग), व्यवस्था गने (ह्याण्डभलङ्ग), िारी 
चढाउने (लोभडङ्ग) वा िारी ओह्राल्ने (अनलोभडङ्ग) यन्रावली 
(उदाहरणत: भलफ्टहरू, एस्केलेटरहरू, कन्िेयरहरु,  
टेभलफेररकहरू)। 

    -वस्त ु वा पदाथिहरूका लाभग अद्धवरल कायि (कशन्टन्यूअस 

एक्सन) गने अन्य एभलिेटरहरू र कन्िेयरहरुाः 
  8428.31.00 --िभूमगत प्रयोगको लाभग द्धविेर् रूपले अभिकशल्पत 

  8428.32.00 --अन्य,  बाशल्टन द्धकभसमका (बकेट टाइप) का 
  8428.33.00 --अन्य,  पट्टा द्धकभसमका (बेल्ट टाइप) का 
  8428.39.00 --अन्य 
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 8428.40.00 -एस्केलेटरहरू र गभतिील पदमागि (मभुिङ वाकवजे) हरू 

  8428.60.00 -टेभलफेररक्स, चेयरभलफ्टस, शस्क-ड्रयागलाइनहरु; रज्ज ु
रेगमागि (फुभनकुलर) को लाभग कर्िण यन्र रचना 
(रयाक्सन मेकाभनज्म) 

  8428.90.00 -अन्य यन्रावली  

84.29   स्वयं प्रणोददत (सेल्फ-प्रोपेल्ड) बलु्डोजरहरू, एङ्गलडोजरहरू, 
रडेरहरू, लेिेलरहरू, स्िेपरहरू,  याशन्रक िावलेहरू, 
एक्सक्या–िेटरहरू, िावले लोडसिहरू, ट्याशम्पङ्ग मेशिन र 
सडक पेल्ने (रोड रोलर) हरू। 

    -बलु्डोजरहरू र एङ्गलडोजरहरूाः 
  8429.11.00 -- रयाक लेइङ्ग (पाङ्ग्राको सट्टामा रयाक िएका) 

  8429.19.00 --अन्य 

  8429.20.00 -रडेरहरू र लेिलरहरू  

  8429.30.00 -स्िेपरहरू 

  8429.40.00 -ट्याशम्पङ् यन्रहरू र सडक पेल्ने रोलरहरू 

    -याशन्रक िावलेहरू, एक्सक्यािेटर र िावले लोडरहरूाः  

  8429.51.00 --िन्ट-इन्ड िावले लोडरहरू 

  8429.52.00 --३६० भडरीमा घमु्ने अभधरचना (सपुरस्रक्चर) िएका 
यन्रावली 

  8429.59.00 --अन्य 

84.30   जमीन (अथि), िभनज पदाथि वा धाउहरूलाई स्थानान्तरण गने 

वा हटाउन े (मभुिङ्ग), वगीकरण गने वा तल सन्तभुलत गने 

(रभेडङ्ग), सम्याउन े (लेिेभलङ्ग), ताछ्न े (स्िेद्धपङ्ग), उत्िनन 

गने (एक्सक्यािेद्धटङ्ग), िने (ट्याशम्पङ्ग) ससंुहत गने 

(कम्प्याशक्टङ्ग), भनष्कर्िण गने (एक्सरयाशक्टङ्ग) वा प्वाल 

पाने (बोररङ्ग) यन्रावली। 

  8430.10.00 -िामो गाड्ने उपकरण (पाइल ड्राइिर) र िामो उिेल्ने 
उपकरण (पाइल  एक्सरयाक्टर) हरू 

  8430.20.00 -द्धहउँ हटाउने उपकरण (स्नो-प्लो) र हावा ददएर द्धहउँ 
हटाउने उपकरण (स्नो-ब्लोअर) हरू 

    -कोइला (कोल) वा चट्टान (रक) काट्न ेउपकरण र सरुुङ िने्न 

(टनेभलङ्ग) यन्रावली 
  8430.31.00 --स्वयं प्रणोददत (सेल्फ प्रोपेल्ड) 
  8430.39.00 --अन्य 

    -अन्य भछरण गने (बोररङ्ग) वा गद्धहरो िने्न (भसद्धङ्कङ्ग) 
यन्रावली: 
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  8430.41.00 --स्वयं प्रणोददत (सेल्फ प्रोपेल्ड) 
  8430.49.00 --अन्य 

  8430.50.00 -अन्य यन्रावली,  स्वयं प्रणोददत (सेल्फ प्रोपेल्ड) 
    -अन्य यन्रावली, स्वयं प्रणोददत (सेल्फ प्रोपेल्ड) निएको: 
  8430.61.00 --िने वा िाँदे्न (ट्याशम्पङ्ग) वा ससंुहत गने (कम्प्याशक्टङ्ग) 

यन्रावली 
  8430.69.00 --अन्य 

84.32   कृद्धर्, बागबानी वा वन सम्बन्धी कायिका लाभग माटो तयार 
गने वा िेती गने प्रयोजनका यन्रावली; घासेँ मैदान वा 
िेल-मैदान पेल्ने रोलरहरू। 

  8432.10.00 -हलोहरू (प्लोज) 
    -ह्यारोहरू, स्क्याररफायरहरू, कशल्टिेटरहरू, द्धवडरहरू र 

होहरुाः 
  8432.21.00 --भडस्क ह्यारो 
  8432.29.00 --अन्य 

-भबउ छने, भबरुवा रोप्ने र भबरुवा साने यन्रहरूाः 
 8432.31.00 --जभमन िनजोत नगरी सोझै भबउ छने, भबरुवा रोप्न ेर भबरुवा 

साने यन्रहरू 

 8432.39.00 --अन्य 

  -जैद्धवक मल छने (म्यानअुर स्प्रडेसि) र रासायभनक मलिाद 

द्धफँजाउने उपकरणहरू (फद्धटिलाइजर भडष्ट्रीब्यटुसि): 
 8432.41.00 --जैद्धवक मल छने उपकरणहरू 

 8432.42.00 --रासायभनक मलिाद द्धफँजाउने उपकरणहरू 

  8432.80.00 -अन्य यन्रावली  

84.33   बाली काट्ने (हािेशस्टङ्ग) वा अन्नको दाना झाने (थ्रभेसङ्ग) 
यन्रावली, पराल वा घासेँ पिदुाना (फोडर) भबटा पाने यन्र 

(बलेसि); हररयो घासँ (रास) वा सकेुको घासँ (हे) कतिक 

(मोअसि); िीर्िक ८४.३७ का यन्रावली (मेशिनरी) बाहेकका 
अन्डा, फल वा अन्य कृद्धर् उत्पादनलाई सफा गने (शक्लभनङ्ग), 

छुट्याउने (सद्धटिङ्ग) वा वगीकरण गने (रभेडङ्ग) यन्रहरू। 

    -घाँसे चौर, पाकि  वा िेल मैदानका घाँस काट्न ेउपकरणहरू 

(मोअसि): 
  8433.11.00 --िशक्त चाभलत, तेसो समतल घमेुर काट्न ेसाधन िएको 
  8433.19.00 --अन्य 

  8433.20.00 -अन्य घाँस काट्न ेउपकरणहरू (मोअसि), रयाक्टरमा जडान 

गने कटर बारहरू समेत 
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  8433.30.00 -अन्य घाँस तयार गने (हेमेद्धकङ्ग) यन्रावली         

  8433.40.00 -पराल वा घाँसे पिदुानालाई भबटा बनाउने यन्रहरू (बेलसि), 
(द्धपक-अप बेलसि समेत) 

    -अन्य बाली काट्न े (हािेशस्टङ्ग) यन्रावली; दाइँ गने वा 
गेडा झाने (थ्रभेसङ्ग) यन्रावली   

  8433.51.00 -- बाली काट्ने र अन्नको दाना झाने यन्रहरूको संयोजन 

  8433.52.00 --अन्य अन्नको दाना झाने यन्रावली 
  8433.53.00 --जरा वा गानो संरह गने (हािेशस्टङ्ग) यन्रहरू 

  8433.59.00 --अन्य  

  8433.60.00 -अण्डा, फल वा अन्य कृद्धर् उत्पादनलाई सफा गने (शक्लभनङ्ग), 
छुट्याउने (सद्धटिङ्ग) वा वगीकरण गने (रभेडङ्ग) यन्रहरू 

84.34   दूध दहुनु ेयन्रहरू  र  दगु्धिाला  सम्बन्धी  यन्रावली (डेरी 
मेशिनरी)। 

  8434.10.00 -दूध दहुनु ेयन्रहरू  

  8434.20.00 -दगु्धिाला सम्बन्धी यन्रावली  

84.35   वाइन, साइडर, फलको रस वा यस्तै पेय पदाथिहरूको उत्पादनमा 
प्रयोग हनुे संपीडक दाब यन्र (प्रसे) हरू, पेल्न े यन्र (िसर) 
हरू र यस्तै यन्रावली। 

  8435.10.00 -यन्रावली 
84.36   अन्य कृद्धर् सम्बन्धी, बागबानी सम्बन्धी, वनजङ्गल सम्बन्धी, 

पिीपालन वा मौरीपालन सम्बन्धी यन्रावली, याशन्रक वा तापीय 

उपकरण जडान िएको अङ्करुण संयन्र (जभमिनिेन प्लान्ट) 
समेत; पिीहरूको  चल्ला  काढ्न े  र  बच्चा  हकुािउन े 
यन्रहरू (पोल्री  इन्क्यूबटेसि  एण्ड  ब्रडुसि)। 

  8436.10.00 -जनावरहरूको घाँस चारा (एभनमल द्धफभडङ्ग स्टफ्) तयार 
गने यन्रावली 

    -पिीपालन यन्रावली; पिीहरूको चल्ला काढ्ने र बच्चा 
हकुािउने यन्रहरू: 

  8436.21.00 --पिीहरूको चल्ला काढ्न ेर बच्चा हकुािउन ेयन्रहरू (पोल्री 
इन्क्यूबटेसि एण्ड ब्रडुसि) 

  8436.29.00 --अन्य  

  8436.80.00 -अन्य यन्रावली 
    -पाटिपजुािहरूाः 
  8436.91.00 --पिीपालन यन्रावली वा पिीहरूको चल्ला काढ्ने र बच्चा 

हकुािउने यन्रहरू (पोल्री इन्क्यूबटेसि र बू्रडसि) को 



(78) 
 

84.37   बीज (भसड), दाना (रने) वा सकेुको दलहन सम्बन्धी 
वनस्पभतहरू सफा गने, पगेल्न े वा वगीकरण गने कामका 
यन्रहरू; पेर्ण उद्योग (भमभलङ्ग इण्डष्ट्री) मा प्रयोग हनु ेयन्रावली 
वा फामिमा प्रयोग हनु े िालका (फामि-टाइप) यन्रावली 
बाहेकका अन्न (सेररयल्स) वा सकेुको दलहनको काम भनभमिका 
यन्रावली। 

  8437.10.00 -बीज (भसड) दाना (रने) वा सकेुको दलहन वनस्पभत 
(ड्राइड लेगभुमनस िेशजटेबल्स) सफा गने, छुट्याउन े वा 
वगीकरण गने यन्रहरू 

  8437.80.00 -अन्य यन्रावली  

84.38   प्राणीजन्य (एभनमल) बोसो वा तेल वा वनस्पभत शघउ (द्धफक्स्ड 

िेशजटेबल) वा सूक्ष्मजैद्धवक (माइिोभबयल) बोसो वा तेलको 
भनष्कर्िण (एक्सरयाक्सन) वा तयार (द्धप्रपरेिन) गनि भनभमिका 
यन्रावली बाहेक, िाद्य वा पेय पदाथिको औद्योभगक तयारी वा 
उत्पादनको लाभग चाद्धहन,े यस िागमा अन्यर  उल्लेि  निएका 
वा  समाविे  निएका  यन्रावली। 

  8438.10.00 -वकेरी  मेशिनरी (पाउरोटी जस्ता िाद्य पररकार सम्बन्धी 
यन्र) र म्याकरोनी, स्पागेटी वा यस्तै वस्तहुरू उत्पादन गने 

यन्रावली 
  8438.20.00 -कन्फेक्सनरी, कोको वा चकलेट उत्पादन गने यन्रावली 
  8438.30.00 -शचनी  उत्पादन गने यन्रावली 
  8438.40.00 -बीयर उत्पादन गने यन्रावली 
  8438.50.00 -मास ु (भमट) वा मासकुो लाभग पाभलएका घरेल ु पिीको 

मास ु(पोल्री) तयार गने यन्रावली 
  8438.60.00 -फलहरू, काष्ठफलहरू वा वनस्पभतहरू तयार गने यन्रावली 
    -अन्य यन्रावली  

  8438.80.10 ---द्धट-सद्धटिङ्ग मेशिन, भस.द्धट.भस. मेशिन, शचया फरमेशन्टङ्ग 
मेशिन, द्धट-ड्रायर मेशिन, एल.द्धट.पी. मेशिन 

  8438.80.90 ---अन्य यन्रावली 
84.39   रेिादार कोिमय  पदाथिहरू (फाइब्रस  सेल्यूलोशजक 

म्याटेररयल) को पल्प बनाउन े वा कागत वा कागतगाता  

बनाउन े वा  पररष्करण (द्धफभनशिङ्ग) गने यन्रावली। 

  8439.10.00 -रेिादार कोर्मय पदाथिहरूको पल्प बनाउने यन्रावली 
  8439.20.00 -कागत वा कागतगाता बनाउने यन्रावली 
  8439.30.00 -कागत वा कागतगाता पररष्कार गने यन्रावली 
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84.40   पसु्तकको गाता बाधँ्ने (बकु-बाइशण्डङ्ग) यन्रावली, पसु्तक 
भसउने यन्रहरू (बकु-भसउइङ्ग मेशिन) समेत। 

  8440.10.00 -यन्रावली  

84.41   कागतको  पल्प, कागत वा कागतगाता तयार गने अन्य 

यन्रावली, सबै द्धकभसमका काट्ने यन्रहरू समेत। 

  8441.10.00 -काट्न ेयन्रहरु  

  8441.20.00 -थैला, बोरा वा िाम बनाउने यन्रहरू 

  8441.30.00 -भडब्बा, बट्टा, बक्सा, कन्तरु, नली, पीपा वा यस्तै आधानपार 

बनाउने यन्रहरू, ढालेर बनाउने (मोशल्डङ्ग) बाहेकका 
  8441.40.00 -कागतको पल्प, कागत वा कागतगातामा ढलाइ गरी सामान 

बनाउने यन्रहरू 

  8441.80.00 -अन्य यन्रावली 
84.42   प्लेट, भसभलन्डर वा अन्य मरुण गने अवयवहरू तयार गनि वा 

बनाउनका लाभग चाद्धहन े यन्रावली, औजार र उपकरणहरू 

(िीर्िक ८४.५६ देशि ८४.६५सम्मका यन्रहरू बाहेक); प्लेट, 

भसभलन्डर र अन्य मरुण अवयवहरू; मरुण प्रयोजनका लाभग तयार 

पाररएका प्लेट, भसभलन्डर र भलथोराद्धफक स्टोनहरू (जस्तै 
समतल (प्लेन्ड), दानादार (रणे्ड) वा चम्काइएको 
(पोभलस्ड))। 

  8442.30.00 -यन्रावली, औजार र उपकरण           

84.43   िीर्िक ८४.४२ का प्लेट, भसभलन्डर र छपाईका अन्य 

अवयवहरूका माध्यमद्वारा गररन ेमरुण कायिको लाभग प्रयोग हनु े

मरुण गने यन्रावली; मरुण गने अन्य यन्रहरू, प्रभतभलद्धप उताने 

यन्रहरू, र फ्याक्स गने यन्रहरू, संयोशजत िएका वा निएका; 
भतनका पाटिपजुािहरू र सहायक उपकरणहरू।   

    -िीर्िक ८४.४२ का प्लेट, भसभलन्डर र छपाईका अन्य 

अवयवहरूका माध्यमद्वारा गररने मरुण कायिको लाभग प्रयोग 

हनुे मरुण गने यन्रावली: 
  8443.11.00 --अफसेट मरुण यन्रावली,  ररल-फेड  

  8443.12.00 --अफसेट मरुण यन्रावली, िीट-फेड, कायािलय प्रकारको 
(अद्धफस टाइप) (नदोबाररएको अवस्थामा एकापद्धट्ट २२ से.भम. 
िन्दा बढी निएको र अकोपद्धट्ट ३६ से.भम. िन्दा बढी निएको 
ताउ (िीट) हरू प्रयोग हनु)े 

  8443.13.00 --अन्य अफसेट मरुण यन्रावली 
  8443.14.00 --लेटर प्रसे मरुण यन्रावली, ररल फेड, फ्लेक्सोराद्धफक मरुण 

बाहेक 
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  8443.15.00 --लेटर प्रसे मरुण यन्रावली, ररल फेड बाहेक, फ्लेक्सोराद्धफक 

मरुण बाहेक 

  8443.16.00 --फ्लेक्सोराद्धफक मरुण यन्रावली 
  8443.17.00 --उत्कीणिन मरुण यन्रावली (ग्रावअुर द्धप्रशन्टङ्ग मेशिनरी) 

  8443.19.00 --अन्य 

84.44 8444.00.00 मानव भनभमित कपडा पदाथि (टेक्सटाइल म्याटेररयल) लाई 
भनकर्िण गने (एक्सट्रुभडङ्ग), अनकुर्िण गने (ड्रइङ्ग), संरचना 
भमलाउन े(टेक्सचररङ्ग) वा काट्न े(कद्धटङ्ग) यन्रहरू। 

84.45   कपडा पदाथिका रेिाहरू (टेक्सटाइल फाइबसि) तयार पाने 

यन्रहरू; बाट्न,े दगुनुा बनाउन,े वा बटाने यन्रहरू र कपडा 
पदाथिको धागो उत्पादन गने अन्य यन्रावली; कपडालाई नभलमा 
बनेे (टेक्सटाइल ररभलङ्ग वा वाइशण्डङ्ग) (वफे्ट वाइशण्डङ्ग 

समेत) यन्रहरू र िीर्िक ८४.४६ वा ८४.४७ का यन्रहरूमा 
प्रयोग गनि वयनीय धागो (टेक्सटाइल यानि) तयार पाने यन्रहरू। 

    -कपडा पदाथिका  रेिाहरू (टेक्सटाइल फाइवसि) तयार गने 

यन्रहरुाः 
  8445.11.00 --कताइ गने (काभडिङ्ग) यन्रहरू 

  8445.12.00 --कोने (कशम्बङ्ग) यन्रहरू 

  8445.13.00 --ताने्न वा रेिाको प्यरुी बनाउन े (ड्रइङ्ग वा रोभिङ्ग) 
यन्रहरू 

  8445.19.00 --अन्य 

  8445.20.00 -कपडा पदाथिका धागो बाट्न े (टेक्सटाइल शस्पभनङ्ग) 
यन्रहरू 

  8445.30.00 -कपडा पदाथिका धागो दगुनुा बनाउने (डबभलङ्ग) वा बटाने 

(शट्वशस्टङ्ग) यन्रहरू 

  8445.40.00 -कपडा पदाथिका वस्तलुाई बेने (वफे्ट-वाइशण्डङ्ग समेत) वा 
ररलमा बेने (ररभलङ्ग) यन्रहरू 

  8445.90.00 -अन्य 

84.46   कपडा बनु्न ेयन्रहरू (तानहरू)। 

  8446.10.00 -३० से.भम. िन्दा कम चौडाइ िएको कपडा बनु् नको 
लाभग 

    -३० से.भम. िन्दा बढी चौडाइ िएको कपडा बनु्नको 
लाभग, बाना धागोहरूलाई ताना धागोहरूमा वारपार गराउन े
गट्टाहरू िएको-द्धकभसमको (िटल टाइप): 

  8446.21.00 --द्धवद्यतु िशक्तबाट चल्न ेतान (पावर लूम) 

  8446.29.00 --अन्य 
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  8446.30.00 -३० से.भम. िन्दा बढी चौडाइ िएको कपडा बनु्नको 
लाभग, बाना धागोहरूलाई ताना धागोहरूमा वारपार गराउन े
गट्टाहरू निएको-द्धकभसमको (िटल लेस टाइप) 

84.47   भनद्धटङ्ग मेशिन,् शस्टच-बोशण्डङ्ग मेशिन र धात ुवा रेिमको 
तार भमशश्रत धागो (भगम्प्ड यानि), ट्यलु, लेस, इम्ब्राइडरी, 
िोिोपकरण (द्धरभमङ्ग), चलु्ठी (बे्रइड) वा जाली (नटे) 
बनाउन े यन्रहरू र गचु्छा वा झपु्पा बनाउन े (टशफ्टङ्ग) 
यन्रहरू। 

    -सकुि लर भनद्धटङ्ग मेशिन: 
  8447.11.00 --भसभलन्डरको ब्यास (डायभमटर) १६५ भम.भम. िन्दा बढी 

निएको 
  8447.12.00 --भसभलन्डरको ब्यास (डायभमटर) १६५ भम.भम. िन्दा बढी 

िएको 
  8447.20.00 -फ्ल्याट भनद्धटङ्ग मेशिनहरू; शस्टच-बोशण्डङ्ग मेशिनहरू 

  8447.90.00 -अन्य 

84.49  थान (द्धपस) मा वा आकार ददएर जमोठ (फेल्ट) वा 
नबभुनएका कपडा बनाउन े वा पररष्करण गने यन्रावली, 
जमोठको टोप (फेल्ट ह्याट) बनाउन ेयन्रावली समेत; टोप 
बनाउन ेब्लकहरू। 

  8449.00.10 ---फेस मास्क बनाउन ेमेशिन 
  8449.00.20 ---अन्य मेशिन 
 8449.00.90 ---पाटिपजुािहरु 

84.51   कपडा पदाथिका धागो, कपडा वा कपडा पदाथिका तयारी 
सामानहरूलाई धनुे, सफा गने, भनचोने, सकुाउने, इस्त्री 
लगाउन,े प्रसे गने (फ्यशुजङ् प्रसेहरू समेत),  अद्धवरशञ्जत गने 
(शब्लशचङ्ग), रशञ्जत गने (डाइङ्ग), सजाउन े(डे्रभसङ्ग) पररष्करण 
गने (द्धफभनशिङ्ग), लेपन गने (कोद्धटङ्ग) वा संभसक्त गने 
(इशम्प्रग्नदे्धटङ्ग) यन्रावली  (िीर्िक ८४.५० का  यन्रहरू 
बाहेक) र भलनोभलयम जस्ता िईुँ ढाक्न े वस्तहुरूको 
उत्पादनमा प्रयकु्त आधार कपडा वा अन्य आधारमा लेदो 
(पेस्ट) लेपन गने यन्रहरू; कपडालाई ररलमा बनेे,  ररलबाट 
फुकाउने, पट्याउन,े काट्न े वा दातँीदार ढाचँामा काट्न े
(द्धपद्धङ्कङ्ग)  यन्रहरू। 

    -सकुाउने यन्रहरू: 
  8451.29.00 --अन्य 
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  8451.30.00 -इस्त्री गने यन्र र प्रसेहरू (फ्यूशजङ्ग प्रसेहरू समेत) 
-इस्त्री लगाउन ेयन्रहरू र प्रसेहरू (फ्यशुजङ्ग प्रसेहरू समेत) 

  8451.40.00 -धनुे,  द्धवरशञ्जत गने (शब्लशचङ्ग) वा रशञ्जत गने (डाइङ्ग) 
यन्रहरू 

  8451.50.00 -कपडालाई ररलमा बेने, ररलबाट फुकाउने, पट्याउने, काट्न े
वा दातँीदार ढाँचामा काट्ने (द्धपद्धङ्कङ्ग) यन्रहरू 

  8451.80.00 -अन्य यन्रावली 
84.52   भसलाइ मेशिन, िीर्िक ८४.४० को पसु्तक भसउन े मेशिन 

बाहेक; भसलाइ मेशिनको लाभग द्धविेर् रूपले अभिकशल्पत 
फभनिचर, आधारहरू र ढकनी हरू; भसलाइ मेशिनका 
भसयोहरू। 

    -अन्य भसलाइ मेशिनहरू: 
  8452.21.00 --स्वचाभलत एकाईहरू  

  8452.29.00 --अन्य 

84.53   काचँो छाला (हाइड, शस्कन) वा पररष्कृत छाला (लेदर) 
तयार गने, प्रिोधन गने (ट्याभनङ्ग) वा सोको काम गने वा 
काचँो छाला वा पररष्कृत छालाका पाउपोि वा अन्य 
वस्तहुरू बनाउन े वा ममित गने यन्रावली, भसलाइ मेशिन 
बाहेक। 

  8453.10.00 -काचँो छाला वा पररष्कृत छाला तयार गने, प्रिोधन गने वा 
सोको काम गने यन्रावली 

  8453.20.00 -पाउपोि बनाउन वा ममित गने यन्रावली 
  8453.80.00 -अन्य यन्रावली 

84.54   धातकुमि (मेटालजी) मा वा धातकुो ढलाई कारिाना 
(फाउण्ड्री) हरूमा प्रयोग हनु े िालका कन्िटिरहरू, लेडल 
(डाड ु जस्ता औजार) हरू, इन्गट मौल्डहरू र काशस्टङ 
(ढलाइ गने) यन्रहरू। 

  8454.10.00 -कन्िटिरहरू 

  8454.20.00 -इन्गट मौल्डहरू 

  8454.30.00 -काद्धिङ्ग (ढलाई गने) यन्रहरू 

84.55   धात ुबलेन गने (मेटल रोभलङ्ग) भमलहरू र भतनका बलेनहरू 
(रोल्स)। 

  8455.10.00 -ट्युब भमलहरू 

    -अन्य रोभलङ् भमलहरू: 
  8455.21.00 --ताप वा ताप र िीतको संयोजन (कशम्बनेिन हौट एण्ड 

कोल्ड) 
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  8455.22.00 --िीत (कोल्ड) 
  8455.30.00 -रोभलङ्ग भमलका बेलनहरू (रोल्स) 

84.56   पदाथिलाई हटाउन े काम (ररमिुल) गरेर, लेजर वा अन्य 
प्रकाि वा फोटोन भबम, अल्रासोभनक, इलेक्रो-भडस्चाजि, 
इलेक्रो-केभमकल, इलेक्रोन भबम, आयोभनक-भबम वा 
प्लाज्मा आकि  प्रद्धियाहरूद्वारा कुनै पभन पदाथिको काम गने 
यन्र औजारहरू; वाटर-जेट कद्धटङ्ग मेशिन। 

   -लेजर वा अन्य प्रकाि वा फोटोन भबम प्रद्धियाहरुद्वारा 
सञ् चाभलताः 

 8456.11.00 --लेजरद्वारा सञ् चाभलत 

 8456.12.00 --अन्य प्रकाि वा फोटोन भबम प्रद्धियाहरूद्वारा सञ् चाभलत 

  8456.20.00 -अल्रासोभनक प्रद्धियाद्वारा सञ् चाभलत 

  8456.30.00 -इलेक्रो-भडस्चाजि प्रद्धियाद्वारा सञ् चाभलत 

 8456.40.00 -प्लाज्मा आकि  प्रद्धियाहरूद्वारा सञ् चाभलत 

 8456.50.00 -वाटर-जेट कद्धटङ्ग मेशिनहरू 

  8456.90.00 -अन्य 

84.57   धातकुो काम गने मेशिभनङ्ग सेण्टरहरू, यभुनट कन्स्रक्सन 
मेशिनहरू (भसङ्गल स्टेिन) र मशल्ट-स्टेिन रान्सफर 
मेशिनहरू। 

  8457.10.00 -मेशिभनङ सेण्टरहरू 

  8457.20.00 -यूभनट कन्स्रक्सन यन्रहरू (भसङ्गल स्टेिन) 
  8457.30.00 -मल्टी-स्टेसन रान्सफर यन्रहरू 

84.58   धातमुा िएका फोहर र दागहरू हटाउन े(ररमभुिङ्ग मेटल) 
लेथहरू (टभनिङ्ग सेन्टरहरू समेत)। 

    -समतल (होराइजेण्टल) लेथहरू: 
  8458.11.00 --साशङ्ग् ्यक रुपले भनयशन्रत (न्यूमेररकली कण्रोल्ड) 
  8458.19.00 --अन्य 

    -अन्य लेथहरू: 
  8458.91.00 --साशङ्ग् ्यक रूपले भनयशन्रत (न्यूमेररकली कण्रोल्ड) 
  8458.99.00 --अन्य 

84.59   िीर्िक ८४.५८ को लेथहरू (टभनिङ्ग सेण्टर समेत) बाहेक, 

धातलुाई हटाएर छेड्न,े प्वाल पाने, पररष्कार गने (भमभलङ्ग) 
पेच वा घाट बनाउन े (थ्रभेडङ्ग वा ट्याद्धपङ्ग) यन्र-
औजारहरू (व-ेटाइप यभुनट हेड मेशिन समेत)। 

  8459.10.00 -व-ेटाइप यूभनट हेडयन्र  

    -अन्य प्वाल पाने (भड्रभलङ्ग) मेशिनहरू: 
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  8459.21.00 --साशङ्ग् ्यक रूपले भनयशन्रत (न्यूमेररकली कण्रोल्ड) 
  8459.29.00 --अन्य 

    -अन्य छेड्ने-पररष्कार गने (बोररङ्ग-भमभलङ्ग) मेशिनहरुाः 
  8459.31.00 --साशङ्ग् ्यक रूपले भनयशन्रत (न्यूमेररकली कण्रोल्ड) 
  8459.39.00 --अन्य 

   -अन्य प्वाल पाने (बोररङ्ग) मेशिनहरु: 
 8459.41.00 --साशङ्ग् ्यक रूपले भनयशन्रत (न्यूमेररकली कण्रोल्ड) 
 8459.49.00 --अन्य 

    -भन-टाइप,  भमभलङ्ग मेशिनहरू: 
  8459.51.00 --साशङ्ग् ्यक रूपले भनयशन्रत (न्यूमेररकली कण्रोल्ड) 
  8459.59.00 --अन्य 

    -अन्य भमभलङ्ग मेशिनहरू: 
  8459.61.00 --साशङ्ग् ्यक रूपले भनयशन्रत (न्यूमेररकली कण्रोल्ड) 
  8459.69.00 --अन्य 

  8459.70.00 -िाले पोथी पेंच काट्ने वा घाट बनाउने अन्य मेशिनहरु  

84.65   काठ, ककि , हाड, कडा रबर, कडा प्लाशस्टक वा यस्तै कडा 
पदाथिको काम गने यन्र-औजारहरू (द्धकला ठोक्ने, स्टेपल 
लगाउन,े टासँ्न े वा अन्य तररकाबाट संयोजन गने यन्रहरू 
समेत)। 

    -अन्य: 
  8465.92.00 --रन्डा गने वा समतल गने (प्लेभनङ्ग), भमभलङ्ग वा 

मोशल्डङ्ग  गने (काटेर) यन्रहरू 

84.70  क्याल्कुलेद्धटङ्ग मेशिनहरू र क्याल्कुलेद्धटङ्ग कायि सद्धहतका 
पकेट-साइजका आकँडा (डेटा) अभिलेिन (ररकि भडङ्ग), 
पनुरुत्पादन (ररप्रोडू्यभसङ्ग) र प्रदििन (भडस्प्लेइङ्ग) 
यन्रहरू; क्याल्कुलेद्धटङ्ग साधन समाविे िएका लेिाङ्कन 
(अकाउशण्टङ्ग) यन्रहरू, डाक-अङ्कन यन्र (पोस्टेज-
फ्याद्धङ्कङ्ग मेशिन), द्धटकट भनगािमी यन्र (द्धटकट-इस्यूइङ्ग 
मेशिन) र यस्तै यन्रहरू; क्यास रशजिरहरू। 

 8470.90.00 -क्यास मेशिन  
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84.74   ठोस रूपमा िएका (पाउडर वा पेि समेत) जमीनको 
माभथल्लो सतहमा िएका पदाथि (अथि), पत्थर, धाउ वा अन्य 
िभनज तत्त्वहरूलाई पगेल्न े (सद्धटिङ्ग), चाल्न,े छुट्याउन,े धनु,े 

धलु्याउन,े द्धपधँ्न,े भमश्रण गने वा मछु्न ेयन्रावली; ठोस िभनज 
इन्धन, सेराभमकको पेि, कडा निैसकेको भसमेन्ट, प्लािर गने 
पदाथिहरू वा अन्य िभनज उत्पादनहरूलाई पाउडर वा 
पेस्टको रूपमा एकभरत रूपमा थपुाने (एग्लोमरेद्धटङ्ग), 
आकार ददन े वा ढलाइ गने यन्रावली; बालवुाबाट ढलाइ 
गने साचँो (फाउण्ड्री मौल्ड) बनाउन ेयन्रहरू। 

  8474.10.00 -पगेल्ने, चाल्ने, छुट्याउन ेवा धनुे यन्रहरू 

  8474.20.00 -धलु्याउन ेवन द्धपधँ्न ेयन्रहरू 

    -भमश्रण गने वा मछु्न ेयन्रहरू: 
 8474.31.00 --कङ्ग्िीट वा मोटािर भमक्सरहरू 

  8474.32.00 --िभनज तत्त्वहरूलाई द्धवटुभमनसँग भमश्रण गने यन्रहरू 

  8474.39.00 --अन्य 

  8474.80.00 -अन्य यन्रावली  

84.75   इलेशक्रक वा इलेक्रोभनक ल्याम्प, ट्यबु वा िल्ि वा 
फ्ल्यास बल्बहरूलाई काचँको आवरणभिर जडान गने 
यन्रहरू; काचँ वा काचँका सामानहरू भनमािण गने वा 
तापकायि (हट वद्धकि ङ्ग) गने यन्रहरू। 

  8475.10.00 -इलेशक्रक वा इलेक्रोभनक ल्याम्प, ट्युब वा िल्ि वा 
फ्ल्याि बल्बहरूलाई काँचको आवरणभिर जडान गने 
यन्रहरू 

    -काचँ वा काँचका सामानहरू भनमािण गने वा ताप कायि 
(हट वद्धकि ङ्ग) गने यन्रहरुाः 

  8475.21.00 --अशप्टकल फाइबर र त्यसको पूविरूप (द्धप्रफमि) बनाउन े
यन्रहरू 

  8475.29.00 --अन्य 

  8475.90.00 -अन्य 

84.77   यस िागमा अन्यर उल्लेि वा समाविे निएका, रबर वा 
प्लाद्धिकको काम गने वा यी पदाथिहरूबाट बनाइन ेवस्तकुो 
भनमािण गने यन्रावली। 

  8477.10.00 -इन्जेक्सन-मौशल्डङ्ग मेशिनहरू 

  8477.20.00 -भनकर्िण गने मेशिन (एक्सट्रुडर) हरू 

  8477.30.00 -ब्लो-मोशल्डङ्ग मेशिनहरू 
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  8477.40.00 -भ्याकुअम मोशल्डङ्ग मेशिनहरु र अन्य थमोफोभमिङ्ग 
मेशिनहरू 

    -मौशल्डङ्ग गने वा अरू द्धकभसमले तयार गने (अदरवाइज 
फभमिङ्ग) अन्य यन्रावलीाः 

  8477.51.00 --न्यूम्याद्धटक टायरहरू मोशल्डङ्ग वा ररद्धरभडङ्ग गनि वा भिरी 
ट्युबहरू मौशल्डङ्ग गनि वा अरू द्धकभसमले तयार गनिका 
लाभग 

  8477.59.00 --अन्य 

  8477.80.00 -अन्य यन्रावली (मेशिनरी) 
84.78   सतुी तयार गने वा बनाउन ेयन्रावली, यस िागमा अन्यर 

उल्लेि निएका वा समाविे निएका। 

  8478.10.00 -यन्रावली  

84.79   यस िागको अन्यर उल्लेि निएका वा समाविे निएका, 
भनददिि एकल कायि (इनभडभिजअुल फङ्ग्क्सन्स) मार 
सम्पादन गने िमता िएका यन्र र याशन्रक उपकरणहरू। 

  8479.10.00 -साविजभनक कायि, िवन भनमािण (भबशल्डङ्ग) वा यस्तै कायि 
गनिका लाभग प्रयोग हनुे यन्रावली 

  8479.20.00 -जीवजन्तजुन्य वा अवाष्पिील वानस्पभतक वा सूक्ष्मजैद्धवक 
बोसो वा तेल तयार गने वा भनकाल्ने यन्रावली 

  8479.30.00 -काठ वा अन्य काष्ठीय (भलशग्नयस) पदाथिहरूका पाद्धटिकल 
बोडि वा फाइबर भबशल्डङ्ग बोडि बनाउन ेप्रसे (दावक यन्र) 
हरू र काठ वा ककि को उपचार गने यन्रावली 

  8479.40.00 -डोरी वा केबलु बनाउन ेयन्रहरू 

    -अन्य यन्रहरू र याशन्रक उपकरणहरू: 
  8479.81.00 --धातकुो उपचार (द्धरद्धटङ्ग) गने यन्रहरू, तारलाई 

कुण्डलीमा बेने वैद्यभुतक उपकरण समेत 

  8479.82.00 --भमशक्सङ्ग, भनभडङ्ग, िशिङ्ग, राइशण्डङ्ग, स्िीभनङ्ग, 

भसशफ्टङ्ग, होमोजेनाइशजङ्ग, इमशल्सफाइङ्ग वा शस्टररङ्ग 
गने यन्रहरू 

 ८४७९.८३.०० --िीत समशस्थभतक (कोल्ड आइसोस्टेद्धटक) प्रसेहरू 
    --अन्य: 
 8479.89.10 ---साबनु उद्योगको मेशिनरी 
 8479.89.20 ---भसमेन्स भसभलङ्ग द्धफभलङ्ग मेशिन 
 8479.89.30 ---फोहरमैला प्रिोधन गरी पनुाः उत्पादन गने मेभसनरी 
  8479.89.40 ---गाबेज कम्प्याक्टर मेशिन 
 8479.89.50 ---और्भध उत्पादन गने मेभसनरी 
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 ८४७९.८९.६० ---साइलो 
  8479.89.७0 ---जैद्धवक ईन्धन उत्पादन गने मेशिनरी   
   8479.89.८0 ---जटु वा कपडाबाट झोला उत्पादन गने मेशिनरी  

 84.80   धात ु ढलाइिालाको लाभग ढलाइका बक्साहरू; मौल्ड 
बसेहरू; ढलाइ गने नमूना (मौशल्डङ्ग प्याटनि) हरू; धात,ु 

धातकुा कारबाइड्, काचँ, िभनज पदाथिहरू, रबर वा प्लाद्धिक 
ढलाइ गने साचँो (मौल्ड) हरू (इन्गट मौल्ड बाहेक)। 

  8480.10.00 -धात ुढलाइिालाका लाभग मौशल्डङ्ग बक्सहरू 

  8480.20.00 -मौल्ड बेसहरू 

  8480.30.00 -मौशल्डङ्ग प्याटन्सि 
    -धात ु वा धातकुो कावािइडका लाभग ढलाइको साचँो 

(मौल्ड) हरुाः 
  8480.41.00 --इन्जेक्सन वा कम्प्रिेन द्धकभसमको 
  8480.49.00 --अन्य 

  8480.50.00 -काचँका लाभग ढलाइको साँचो (मौल्ड) हरू  

  8480.60.00 -िभनज पदाथिहरूका लाभग ढलाइको साचँो (मौल्ड) हरू 

    -रबर वा प्लाद्धिकका लाभग ढलाइको साँचो (मौल्ड) हरू: 
  8480.71.00 --इन्जेक्सन वा कम्प्रसेन द्धकभसमका 
 8480.79.00 --अन्य 

85.02  इलेशक्रक जेनेरेद्धटङ्ग सेटहरु र रोटरी कन्िटिरहरु 
  -अन्य जेनेरेद्धटङ्ग सेटहरुाः 
 850२.३१.00 --वाय-ुिशक्तले सञ्चाभलत (द्धवण्ड-पावडि) 

85.03  िीर्िक ८५.०१ वा ८५.०२ का यन्रहरूमा पूणिरूपमा वा 
मु् यरूपमा प्रयोग गनिका लाभग उपयकु्त पाटिपजुािहरू। 

 8503.00.10 ---वाय ुिशक्तले सञ्चालन हनु ेमेशिनका 
85.04  द्धवद्यतुीय रान्सफमिरहरू, स्ट्याद्धटक कन्िटिरहरू (उदाहरणका 

लाभग, रेशक्टफायर) र इन्डक्टरहरू। 
 8504.40.९0 ---सोलार चाटि कन्टोलर, ८० प्रभतित िन्दा बढी िमता 

िएको सोलार इन्िटिर  
८५.१४  उद्योगका वा प्रयोगिालाका द्धवद्यतुीय फनेि र ओिनहरू 

(इण्डक्सन वा डाइइलेशक्रक लसद्वारा काम गने समेत); 

इण्डक्सन वा डाइइलेशक्रक लसद्वारा पदाथिहरूको तापीय 
उपचार गने उद्योगका वा प्रयोगिालाका अन्य उपकरणहरू 

 ८५१४.३९.१० ---िवदाह मेशिन 
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85.41 
 

 
 
 
 
 

 

सेमीकन्डक्टर साधनहरू (उदाहरणको लाभग डायोडहरू, 

राशन्जिरहरू, सेमीकन्डक्टरमा आधाररत रान्सड्यसूरहरू); 

प्रकािराही सेमीकन्डक्टर साधनहरू, प्यानलेहरूको रूपमा 
बनाइएका वा नबनाइएका वा मोड्यलूहरूको रूपमा संयोजन 

गररएका वा नगररएका फोटोिोशल्टक सेलहरू समेत; अन्य 

लाइट-इभमद्धटङ् डायोडहरू (एलइडी) सगँ संयोजन गररएका 
वा नगररएका लाइट-इभमद्धटङ् डायोडहरू (एलइडी); माउण्टेड 
द्धपजो-इलेशक्रक द्धििलहरू। 

  --अन्य: 
 ८५४१.४९.१० ---सोलार प्यानल र मोड्युल 

87.02   ड्राइिर समेत १० वा सोिन्दा बढी यारहुरू बोक्न ेमोटर 
गाडीहरू। 

    -कम्प्रसेन-इशग्नसन इन्टरनल कम्बिन द्धपिोन इशञ्जन 
(भडजेल वा अधिभडजेल) मार िएको: 

  ---१० सीट मार िएका अन्य मोटर गाडीहरू: 
  8702.10.49 ----एम्बलेुन्स र िव वाहन  

  -कम्प्रसेन–इशग्नसन इन्टरनल कम्बिन द्धपिोन इशञ्जन 
(भडजेल वा अधिभडजेल) र धक्का ददने द्धवद्यतुीय मोटर दवैु 
िएको: 

  --- १० सीट मार िएका अन्य मोटर गाडीहरू: 
  8702.20.49 ----एम्बलेुन्स र िव वाहन  

  -स्पाकि -इशग्नसन इन्टरनल कम्बिन द्धपिोन इशञ्जन र धक्का 
ददने द्धवद्यतुीय मोटर दवैु िएको: 

  ---१० सीट मार िएका अन्य मोटर गाडीहरू: 
  8702.30.49 ----एम्बलेुन्स र िव वाहन  

  -धक्का ददन ेद्धवद्यतुीय मोटर मार िएको: 
  ---१० सीट मार िएका अन्य मोटर गाडीहरू: 
  8702.40.49 ----एम्बलेुन्स र िव वाहन  

  -अन्य: 
  ---१० सीट मार िएका अन्य मोटर गाडीहरू: 
   8702.90.49 ----एम्बलेुन्स र िव वाहन  

87.03   मूलत: माभनसको यातायातको लाभग बनेका मोटर कारहरु 
र अन्य मोटर गाडीहरू (िीर्िक ८७.०२ का बाहेक),  
स्टेसन वागेन र रेभसङ्ग कार समेत। 

    -अन्य गाडीहरु, स्पाकि -इशग्नसन इन्टरनल कम्बिन द्धपिोन 
इशञ्जन मार िएको: 
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    --भसभलण्डर िमता १,००० सी.सी. ननाघ्ने: 
  ---अन्याः 
   8703.21.99 ----एम्बलेुन्स र िव वाहन  

  --भसभलण्डर िमता १,००० सी.सी. नाघ्न े तर १,५०० 
सी.सी. ननाघ्ने: 

   8703.22.90 ----एम्बलेुन्स र िव वाहन  

  --भसभलण्डर िमता १,५०० सी.सी. नाघ्ने तर ३,००० 
सी.सी. ननाघ्ने: 

  ---भसभलण्डर िमता १,५०० सी.सी. नाघ्न े तर २,००० 
सी.सी. ननाघ्ने: 

   8703.23.19 ----एम्बलेुन्स र िव वाहन  

  --भसभलण्डर िमता २,००० सी.सी. नाघ्न े तर २,५०० 
सी.सी. ननाघ्ने: 

  8703.23.29 ----एम्बलेुन्स र िव वाहन  

  ---भसभलण्डर िमता २,५०० सी.सी. नाघ्न े तर ३,००० 
सी.सी. ननाघ्ने: 

  8703.23.39 ----एम्बलेुन्स र िव वाहन  

  --भसभलण्डर िमता ३,००० सी.सी. नाघ्ने: 
   8703.24.90 ----एम्बलेुन्स र िव वाहन  

    -अन्य गाडीहरू, कम्प्रसेन-इशग्नसन इन्टरनल कम्बिन द्धपिोन 
इशञ्जन (भडजेल वा अधि भडजेल) मार िएकााः 

  --भसभलण्डर िमता १,५०० सी.सी. ननाघ्ने: 
   8703.31.90 ---एम्बलेुन्स र िव वाहन  

  --भसभलण्डर िमता १,५०० सी.सी. नाघ्न े तर २,५०० 
सी.सी. ननाघ्ने: 

  ---भसभलण्डर िमता १,५०० सी.सी. नाघ्न े तर २,००० 
सी.सी. ननाघ्ने: 

   8703.32.19 ----एम्बलेुन्स र िव वाहन  

  ---भसभलण्डर िमता २,००० सी.सी. नाघ्न े तर २,५०० 
सी.सी. ननाघ्ने: 

  8703.32.29 ----एम्बलेुन्स र िव वाहन  

  --भसभलण्डर िमता २,५०० सी.सी. नाघ्ने: 
   8703.33.90 ---एम्बलेुन्स र िव वाहन  
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87.05   मूलताः माभनस वा सामानको पररवहनका लाभग अभिकशल्पत 
बाहेक, द्धविेर् प्रयोजनका मोटर गाडीहरू (उदाहरणका 
लाभग, बे्रक डाउन लरी, िेन लरी, आगो भनिाउन ेगाडीहरू, 

कशङ्ग्िट भमक्सर लरी, सडक बढाने लरी, पानी छने (स्प्रइेङ्ग) 
लरी, घमु्ती वकि िप, घमु्ती रेभडयोलोशजकल एकाइहरू)। 

  8705.30.00 -आगो भनिाउन ेगाडीहरू (दमकलहरु) 
87.06   िीर्िक ८७.०१ देशि ८७.०५ सम्मका मोटर गाडीहरूका 

लाभग इशञ्जन जडान गररएका च्याभसस। 

 8706.00.50 ---द्धवद्यतुीय मोटरबाट चल्ने टेम्पोको चेभसस  

 

(आ) अन्य वस्त ुतथा सेवाहरू 

१. िीत िण्डार तथा साइलोमा गररने कृद्धर् पैदावर िण्डारण बापतको सेवा  
2.  हलुाक सेवा (नेपाल सरकारबाट सञ् चाभलत मार) 

(क) शचठीपर,  पैसा तथा पभुलन्दा पररवहन वा हस्तान्तरण सम्बन्धी सेवा। 

(ि) शचठीपर, पैसा तथा पभुलन्दा पररवहन हस्तान्तरण सम्बन्धी सेवाको लाभग आवश्यक 
पने अन्य सेवाहरू। 

3.  नेपाल सरकार,  प्रदेि वा स्थानीय तहद्वारा प्रदान गने सेवाहरू। 

4.  द्धविीय सेवा,  जीवन बीमा सेवा, दघुिटना बीमा‚ स्वास्थ्य बीमा‚ पनुबीमा सेवा, कृद्धर् बाली 
बीमा, फलफूल बीमा, मौरी बीमा, पि ुबीमा, पिी बीमा, मत्स्य बीमा,  लघ ुबीमा, मरुा 
हस्तान्तरण (मभन रान्सफर), मरुा सटही (मभन एक्सचेञ्ज)‚ स्वीफ्ट सेवा‚ हायर पचेज 
कारोबार‚ भनिेप तथा कजाि सरुिण सेवा, पुजँी बजार व्यवसाय, भधतोपर व्यवसाय,  
मचेन्ट बैद्धङ्कङ्ग व्यवसाय,  कमोभडटी फ्यूचर माकेट र भधतोपर तथा कमोभडटी दलाल 
व्यवसाय। 

5.  नेपालमा द्धवद्यतुीय ररक्सा उत्पादन गने उदे्दश्यले दताि िएका उद्योगले आफ्नो उत्पादन 
प्रयोजनको लाभग पैठारी गने द्धवद्यतुीय ररक्सामा प्रयोग हनु ेिीर्िक ८७.08 अन्तगितका 
पाटिपजुाि र सहायक सामरी। 

6. वैकशल्पक ऊजाि प्रवििन केन्रको भसफाररसमा पैठारी हनु ेसौयि िशक्तबाट द्धवद्यतु उत्पादन 
गनि र सौयि उजािबाट मार सञ् चालन हनुे तथा सौयि ताप उजाि उत्पादनमा प्रयोग हनु े
भनम्न उपिीर्िकमा पने वस्तहुरुाः    
(क) ७४१०.२१.००, ७६०७.१९.००, ८४०३.१०.००, ८४०३.९०.००, 

८४१२.८०.००,  ८४१९.३४.००, 8516.60.11, 8516.60.1२  र 
8516.60.19 

(ि) सौयि टुकीमा प्रयोग हनु े १२ िन्दा कम िोल्ट र १० िन्दा कम एशम्पएर 
िमताका उपिीर्िक ८507.60.०० मा पने भलभथयम आयन ब्यारी। 

7.  उद्योग द्धविागको भसफाररसमा जटु उद्योगले आफ्नो उद्योगको सञ् चालनको लाभग पैठारी 
गने स्पेयर पाट्सि। 

8.  स्वदेिमै हातले बभुनन ेस्वीटरमा प्रयोग हनुे ऊनी धागो (कृभरम र एिेभलक बाहेक)। 
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9. नेपाल सरकार अथि मन्रालयबाट स्वीकृभत प्राप्त िएको कुनै दैवी प्रकोप वा परोपकारको 
लाभग अनदुानमा प्राप्त हनु ेवस्तहुरू। 

10.  यारलेु ल्याउन र लैजान पाउने भनजी प्रयोगका मालवस्त ु सम्बन्धी सूचना अन्तगित 
पैठारी गररएको िन्सार महसलु नलाग्न ेव्यशक्तगत प्रयोजनका वस्तहुरू। 

11.  जलद्धवद्यतु उत्पादन, द्धवतरण र प्रसारण लाइन आयोजनाको लाभग आवश्यक पने भनमािण 
उपकरण, मेशिनरी औजार र सोसँग सम्बशन्धत पाटिपजुाि तथा त्यस्ता उपकरण भनमािण 
गनि आवश्यक पने कच्चा पदाथि (स्टील भसट) लगानी बोडिको स्वीकृभतमा सञ्चालन 
हनुेको हकमा सो बोडिको‚ वैकशल्पक उजाि प्रवििन केन्रको स्वीकृभतमा सञ्चालन हनुेको 
हकमा सो केन्रको र अन्य आयोजनाको हकमा (नेपाल द्धवद्यतु प्राभधकरणबाट सञ्चालन 
हनुे आयोजना समेत) द्धवद्यतु द्धवकास द्धविागको भसफाररसमा सम्बशन्धत जलद्धवद्यतु 
आयोजना वा सोको ठेकेदार वा आयोजनाको प्रवििकले पैठारी गरी आयोजनालाई आपूभति 
गदाि मूल्य अभिवदृ्धि कर छुट ददइनछे। 

12.  संवत ् 2082 साल चैत मद्धहनासम्म द्धविीय व्यवस्थापन (फाइनाशन्सयल क्लोजर) 
सम्पन्न िएका दईुसय मेगावाट िन्दा बढी िमताका जलािय तथा अधिजलािययकु्त 
जलद्धवद्यतु आयोजनाको लाभग लगानी बोडिबाट स्वीकृत हनुकेो हकमा सो बोडिको र 
अन्यको हकमा (नेपाल द्धवद्यतु प्राभधकरणबाट सञ्चालन हनु े आयोजना समेत) द्धवद्यतु 
द्धवकास द्धविागको भसफाररसमा सम्बशन्धत आयोजनाको प्रवििक, आयोजना वा सोको 
ठेकेदारले पैठारी गने भनमािण उपकरण, प्लान्ट, मेशिनरी औजार एवं सोको सम्बशन्धत 
पाटिपजुाि, द्धवष्फोटक पदाथि, पेनस्टक पाइप तथा स्टील प्लेटहरूमा मूल्य अभिवदृ्धि कर 
छुट ददइनछे। 

          तर यस बुदँा बमोशजम भसफाररस गदाि जलद्धवद्यतु आयोजनाको द्धवस्ततृ इशञ्जभनयररङ्ग 
भडजाइन प्रभतवदेनमा उशल्लशित पररमाण अनसुार भसफाररस गनुि पनेछ। 

13.  कूटनीभतक भनयोग तथा दात ृ संस्थाले कूटनीभतक सदु्धवधा वा महसलु सदु्धवधामा पैठारी 
गरेका सरुु उत्पादन वर्िले दि वर्ि ननाघेका सवारी साधन कुनै आयोजनाको स्वीकृत 
वाद्धर्िक कायििम अनरुुप आयोजनालाई नै हस्तान्तरण गरी सरकारी नम्बर प्लेटमा 
पररवतिन गदाि वा कुनै आयोजनाको नाममा पूणि वा आंशिक महसलु सदु्धवधामा (लगत वा 
बैङ्क ग्यारेण्टीमा पैठारी िएको बाहेक) पैठारी िएका सरुु उत्पादन वर्िले दि वर्ि 
ननाघेका सवारी साधन आयोजना समाभप्तपभछ नेपाल सरकार, अथि मन्रालयको स्वीकृभत 
भलई सरकारी नम्बर प्लेटमा पररवतिन गरी सरकारी भनकायमा हस्तान्तरण गदाि मूल्य 
अभिवदृ्धि कर लाग्न ेछैन। 

१4.  कूटनीभतक भनयोग,  पररयोजना‚ व्यशक्त र अन्य सरकारी भनकाय तथा गैरसरकारी सङ्घ 
संस्थाले महसलु सदु्धवधामा पैठारी गरेको सरुु उत्पादन वर्िले 10 वर्ि नाघेको वा 
कूटनीभतक भनयोग र कूटनीभतक कमिचारीले प्रयोग गरेको दघुिटना वा प्राद्धवभधक कारणले 
सञ्चालन हनु नसक्ने परुाना सवारी साधन अथि मन्रालयको स्वीकृभत भलई पनु: प्रयोग 
हनु नसक्ने गरी स्क्र्याप गरी रशजषे्ट्रिन रद्द गनि चाहेमा त्यस्तो सवारी साधनमा मूल्य 
अभिवदृ्धि कर लाग्न ेछैन।  
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१5.  भनजी प्रयोगको लाभग नेपाली नागररकले मूल्य अभिवदृ्धि कर छुटमा पैठारी गररएका 
सवारी साधनका धनीको मतृ्य ु िई सवारी साधनलाई भनजको पभत वा पत्नीको नाममा 
नामसारी गदाि द्धविागको स्वीकृभतको आधारमा त्यस्ता सवारी साधनहरूमा लाग्न े मूल्य 
अभिवदृ्धि कर छुट हनुछे। 

१6.  नेपाल सरकार, शििा, द्धवज्ञान तथा प्रद्धवभध मन्रालयको भसफाररसमा सामदुाद्धयक शििण 
संस्थाले द्धवद्याथीहरु ओसारपसार गने प्रयोजनको लाभग ३० सीट वा सोिन्दा बढी 
िमताको एक थान बस आयात गदाि लाग्ने मूल्य अभिवदृ्धि कर छुट हनुछे। यसरी 
सदु्धवधामा आयात गररएको सवारी साधन दि वर्िसम्म भबिी भबतरण,  हस्तान्तरण र 
नामसारी गनि पाइने छैन। दि वर्ि नपगुी नामसारी, भबिी वा कुनै द्धकभसमले हक 
हस्तान्तरण गरेमा प्रचभलत कानून बमोशजम पूरै मूल्य अभिवदृ्धि कर लाग्नेछ। 

१7.  बण्डेड वयेर हाउस वा नगद धरौटी (पासबकु) को सदु्धवधा नभलएका उद्योगहरूले 
आफूले भनकासी गने मालवस्त ुउत्पादनको लाभग आवश्यक पने कच्चा पदाथि, सहायक 
कच्चा पदाथि एवं नेपालमा उत्पादन नहनु े प्याद्धकङ्ग मेटेररयल पैठारी गरी सोबाट 
उत्पाददत तयारी मालवस्त ु तोद्धकएको अवभधभिर तोद्धकएको प्रद्धिया अनसुार भनकासी 
गरेमा त्यस्ता कच्चा पदाथि, सहायक कच्चा पदाथि एवं प्याद्धकङ्ग मेद्धटररयल पैठारी गदाि 
िन्सार भबन्दमुा लागेको कर नेपाल राजपरमा सूचना प्रकािन गरी सोही सूचनामा 
तोद्धकए बमोशजमका मालवस्तमुा तोद्धकए बमोशजमको भमभतदेशि तोद्धकए बमोशजमको 
समदरमा िन्सार भबन्दबुाटै मूल्य अभिवदृ्धि कर द्धफताि ददइनछे। 

18.  ब्यारीको पनु: प्रिोधन गने उद्योगले सो प्रयोजनको लाभग िररद गने मेशिन। 
19.  भनयाित प्रयोजनको लाभग उत्पशिको प्रमाणपर जारी गने सेवा। 

 

समूह १२: िवन र जग्गा 
घर र जग्गाको िररद भबिी तथा बहाल (होटल, गेष् टहाउस र एपाटिमेण्टले उपलब्ध 
गराउने होटल, गेष् ट हाउस सरहको व्यावसाद्धयक रुपमा सञ् चाभलत भनकायले उपलब्ध 
गराउने सेवा बाहेक) 

समूह १३: बाजी, क्याभसनो र शचट्ठा 
बाजी वा जवुा िेलाउनका भनभमि प्रदान गररने सदु्धवधा सम्बन्धी द्धियाकलाप,   शचट्ठा। 

रष् टव्याः 
(१)  माभथ समूह १ देशि ११ सम्मका मालवस्तकुो हकमा चार अङ्कको िीर्िक अन्तगित आठ 

अङ्कको उपिीर्िकमा नाम वा द्धववरण उल्लेि िएका मालवस्तकुा हकमा उपिीर्िक तथा 
मालवस्तकुो नाम वा द्धववरण दवैु भमलेको िए मार कर छुट हनु ेर “अन्य” उपिीर्िक 
अन्तगित पने द्धकटानी नाम वा द्धववरण उल्लेि निएका मालवस्तलुाई छुट ददन बाधा 
पने छैन। कर छुट गररएका वस्त ुतथा सेवाको व्या्या तथा वस्तकुो हामोनाइज्ड कोड 
आवश्यकता अनसुार िन्सार द्धविागसँग परामिि भलई द्धविागले थपघट तथा पररमाजिन 
गनि सक्नेछ। 

(२)  कर लाग्न ेवस्तमुा कुनै छुट वा कर द्धफताि ददन मनाभसब देिेमा नेपाल सरकारले नेपाल 
राजपरमा सूचना प्रकािन गरी छुट ददन सक्नेछ। 



(93) 
 

188अनसूुची–२ 

-दफा ७ को उपदफा (२) सँग सम्बशन्धत) 
िून्य दरमा कर लाग्न ेवस्त ुतथा सेवा 

  

१.  भनयाित हनुे वस्त:ु वस्तकुो आपूभति देहाय बमोशजम िएको छ िने्न कुरा प्रमाशणत 
िएमा,- 
(क)  भनयाित गरेको,  वा 
(ि)  नेपाल बाद्धहर गन्तव्य स्थान िएको अन्तरािद्धष्ट्रय उडानमा स्टोरको रूपमा 

राशिएको,  वा 
(ग)  नेपाल बाद्धहर गन्तव्य स्थान िएको अन्तरािद्धष्ट्रय उडानमा िरुा भबिी, आपूभति 

वा उपिोग गनिका लाभग राशिएको।  

२. नेपाल बाद्धहरको व्यशक्तलाई आपूभति हनुे सेवा: 
(क) नेपालभिर बसोबास िएको व्यशक्तले नेपालमा कुनै व्यावसाद्धयक कारोबार, 

व्यावसाद्धयक प्रभतभनभधत्व वा कानूनी रूपमा मान्य प्रभतभनभध निएको नेपाल 
बाद्धहरका व्यशक्तलाई आपूभति गरेको सेवा,  

(ि) नेपालभिर बसोबास िई दताि िएको व्यशक्तले नेपाल बाद्धहर बसोबास िएको 
व्यशक्तलाई गरेको वस्त ुवा सेवाको आपूभति। 

३. नेपाल सरकार, परराष्ट्र मन्रालयको भसफाररसमा कूटनीभतक सदु्धवधा प्राप्त व्यशक्त वा 
भनयोगले तथा महसलु सदु्धवधा प्राप्त कूटनीभतक भनयोगमा कायिरत व्यशक्तले पैठारी 
गने वस्त ुतथा सेवा। 

४.  साद्धवकको कुनै सशन्ध वा सम्झौतामा पैठारी गदाि भबिीकर छुट प्रदान गररएको िए 
सम्बशन्धत आयोजनाको भसफाररसमा ती सशन्ध वा सम्झौता बहाल रहेसम्म दताि 
िएका करदातासँग स्थानीय िररद गरेमा त्यस्तो आपूभतिमा िून्य दरको सदु्धवधा 
प्रदान गररनेछ।  

५. प्रचभलत कानून बमोशजम स्थापना िएको द्धविेर् आभथिक िेरमा सञ् चालन िएको 
उद्योगलाई भबिी गररने कच्चा पदाथि तथा उत्पाददत सामान। 

6. जलद्धवद्यतु आयोजनाका लाभग आवश्यक पने मेशिनरी औजारहरु र भतनका 
पाटिपजुाि, यन्र उपकरणहरू, पेनस्टक पाइिप वा सो बनाउन प्रयोग हनुे फलामे पाता 
स्थानीय उद्योगबाट उत्पादन हनु ेिइि सोही उद्योगबाट सम्बशन्धत आयोजनामा सोझै 
वा सो आयोजनाका ठेकेदारमाफि त आयोजनालाई आपूभति गने िएमा लगानी बोडिको 
स्वीकृभतमा सञ् चालन हनुेको हकमा सो बोडिको, वैकशल्पक उजाि प्रवििन केन्रको 
स्वीकृभतमा सञ् चालन हनुेको हकमा सो केन्रको र अन्य आयोजनाको हकमा 
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द्धवद्यतु द्धवकास द्धविागको भसफाररसमा द्धविागले तोकेको प्रद्धिया बमोशजम सो 
उद्योगलाइि सो कारोबारमा िून्य दरको सदु्धवधा प्रदान गररनेछ। 

७. घरेल ु तथा साना उद्यमीहरूले स्वदेिमा उत्पादन गरेका मूभतिकला, शचरकला,  
वास्तकुला र त्यस्तै प्रकारका अन्य हस्तकलाहरूका सामान नेपालका स्वीकृत 
भनयाित गहृ (एक्सपोटि रेभडङ्ग हाउस) माफि त द्धवदेि भनकासी गरेमा त्यस्ता सामान 
उत्पादन गदाि प्रयोग िएका कच्चा पदाथिमा भतरेको मूल्य अभिवदृ्धि कर द्धविागले 
तोकेको प्रद्धिया पूरा गरेपभछ द्धफताि ददइनेछ। 

८. अपाङ्गता िएको व्यशक्तले प्रयोग गनि भमल्ने गरी बनाइएको स्कुटर। 

9. नेपाल सरकार, अथि मन्रालयबाट कर छुटको सहमभत भलई सम्पन् न िएको 
दद्वपिीय वा बहपुिीय सम्झौता बमोशजम नेपालमा आयोजना सञ् चालन गने 
भसलभसलामा आवश्यक पने स्वीकृत मास्टर भलष् ट बमोशजमका मेशिनरी‚ उपकरण र 
भनमािण सामरी स्वदेिी उद्योगबाट उत्पादन हनुे िई सोही उद्योगबाट सम्बशन्धत 
आयोजनामा सोझै वा सो आयोजनाको ठेकेदारमाफि त आपूभति गने िएमा त्यस्तो 
आपूभतिमा द्धविागले तोकेको प्रद्धिया बमोशजम त्यस्तो उद्योगलाई सो कारोबारमा 
िून्य दरको सदु्धवधा प्रदान गररनछे। 

१०. नेपाल सरकार, वन तथा वातावरण मन्रालय, वातावरण द्धविागको भसफाररसमा 
द्धवद्यतुीय सवारीमा प्रयोग हनु े स्वदेिी उद्योगबाट उत्पादन िएको उपिीर्िक 
८५०७.20.00 मा पने भडप साइकल भलड एभसड ब्यारी। 
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अन्त्य द्धटप्पणी 
                                                           
1   गणतन्र सदुृढीकरण तथा केही नेपाल कानून संिोधन गने ऐन, २०६६ द्बारा शझद्धकएको। 
2   नेपाल सरकारले भमभत २०५४।0५।0२ को राजपरमा सूचनामा प्रकाशित गरी यो ऐन 

२०५४ साल मंभसर १ गतेदेशि प्रारम्ि हनुे गरी तोकेको। 
3  आभथिक ऐन, 2071 द्बारा थप िई त्यसपभछका आभथिक ऐनले भनरन्तरता ददएकोमा आभथिक 

ऐन, 2075 द्बारा संिोधन कायम। 

4   आभथिक ऐन, २०६३ द्बारा थप िई आभथिक ऐन, २०७१ द्बारा संिोधन िएकोमा त्यसपभछका 
आभथिक ऐनले भनरन्तरता नददएको। 

(१) आभथिक ऐन, २०६३ द्बारा थप िएको व्यवस्थााः 
“(च१) “कम्पनी वा भनकायको समूह” िन् नाले देहायको अवस्था द्धवद्यमान िएको कम्पनी 
वा भनकायको समूह माभननेछाः- 

(क) भनकायको समूहमा सम्बि व्यशक्त वा प्रभतभनभध सदस्यद्बारा कुनै व्यवसाय 
सञ् चालन गरेमा, 

(ि) कुनै वस्त ु वा सेवाको आपूभति भनकायको समूहद्बारा आफ्नो सम्बि कुनै 
भनकाय वा अको भनकायको समूहलाई आपूभति गरेमा, 

(ग) भनकायको समूह वा समूहको सदस्यलाई कुनै वस्त ुवा सेवाको आपूभति गरेमा, 
(घ) कुनै दईु वा दईुिन्दा बढी भनकायहरुको व्यापार सञ् चालनको स्थायी ठेगाना 

एकै ठाउँमा िएमा, वा 
(ङ) कुनै एक व्यशक्त वा केही व्यशक्तको प्रत्यि वा अप्रत्यि रुपमा भनकायको 

समूहमा भनयन्रण िएमा।” 

(२)   आभथिक ऐन, २०७० द्बारा िण्ड (च१) को उपिण्डको िम “(क), (ि), (ग), (घ) र 
(ङ)“ को सट्टा “(१), (२), (३), (४) र (५)”  कायम गररएको।  

  (३)  आभथिक ऐन, २०७१ संिोभधत व्यवस्थााः   

“(च१) कम्पनी वा भनकायको समूह” िन् नाले देहायको अवस्था द्धवद्यमान िएको 
कम्पनी वा भनकायको समूह माभननेछाः 
(१) भनकायको समूहमा सम्बि व्यशक्त वा प्रभतभनभध सदस्यद्बारा कुनै व्यवसाय 

सञ् चालन गरेमा,  
(२)  कुनै दईु वा दईुिन्दा बढी भनकायहरुको व्यापार सञ् चालनको स्थायी ठेगाना 

एकै ठाउँमा िएमा, वा 
(३)  कुनै एक व्यशक्त वा केही व्यशक्तको प्रत्यि वा अप्रत्यि रुपमा भनकायको 

समूहमा भनयन्रण िएमा।” 
5    आभथिक ऐन, २०७२ द्बारा थप िई त्यसपभछका आभथिक ऐनले भनरन्तरता ददएकोमा आभथिक 

ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम। 
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6     आभथिक ऐन, २०६३ द्बारा थप िएको र त्यसपभछका आभथिक अध्यादेि तथा आभथिक ऐनले 

भनरन्तरता ददएकोमा आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम। मूल ऐनको व्यवस्थााः “(ज) 
“प्रभतफल” िन् नाले नगद, वस्त ुवा सेवा मूल्य बापत प्राप् त हनु ेकुनै पभन कुरा सम्झन ुपछि।”    

7  आभथिक ऐन, २०६३ द्बारा थद्धपएकोमा आभथिक ऐन, २०७२ र सो पभछका आभथिक ऐनले 
भनरन्तरता नददएकोले शझद्धकएको। 

     “(ज१) ऋण सम्झौता” िन् नाले हायर पचेज सम्झौता वा द्धविीय पट्टा सम्झन ुपछि।” 
8    गणतन्र सदुृढीकरण तथा केही नेपाल कानून संिोधन गने ऐन, २०६६ द्बारा "अभधराज्य" िने्न 

िब्द शझद्धकएको। 
9   आभथिक ऐन, २०७२ द्बारा संिोधन िई त्यसपभछका आभथिक ऐनले भनरन्तरता ददएकोमा 

आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम। मूल ऐनको व्यवस्थााः (ञ) “भनयाित” िन् नाले 
प्रचभलत कानून बमोशजम  वस्त ु वा  सेवा नेपाल अभधराज्य बाद्धहर भनकासी गने कायि सम्झन ु
पछि।”   

10  आभथिक ऐन, २०६४ द्बारा थप िई देहाय बमोशजम संिोधन िएकोमा आभथिक ऐन, २०७५ 
द्बारा संिोधन कायम।  

(१) आभथिक ऐन, २०७१ द्बारा संिोधन िई कायम िएको व्यवस्थााः “(ट१) “द्धवद्यतुीय माध्यम” 

िन् नाले कम्प्यटुर, इन्टरनटे, इ-मेल, फ्याक्स, द्धवद्यतुीय क्यास मेशिन (इलेक्रोभनक क्यास 
रशजष् टर), द्धफस्कल द्धप्रन्टर जस्ता माध्यम सम्झन ु पछि र सो िब्दले द्धविागले तोकेको 
त्यस्तै प्रकृभतका अन्य माध्यम समेतलाई जनाउँछ।” 

(२) आभथिक ऐन, २०७३ द्बारा संिोधन िएकोमा त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा भनरन्तरता 
कायम िएकोमा आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायमाः “(ट१) “द्धवद्यतुीय माध्यम” 

िन् नाले कम्प्यटुर, इन्टरनटे, इ-मेल, फ्याक्स, द्धवद्यतुीय क्यास मेशिन (इलेक्रोभनक क्यास 
रशजष् टर), द्धफस्कल द्धप्रन्टर जस्ता माध्यम सम्झन ुपछि र सो िब्दले द्धवद्यतुीय िकु्तानीको 
माध्यम तथा द्धविागले तोकेको त्यस्तै प्रकृभतका अन्य माध्यम समेतलाई जनाउँछ।”  

11  आभथिक ऐन, 2079 द्वारा थप । 
12  आभथिक ऐन, २०७१ द्बारा मूल ऐनको िण्ड (ठ) मा रहेको “िन् नाले” िन् ने िब्द पभछ 

“प्राकृभतक” िने्न िब्द थपी संिोधन िएकोमा त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा भनरन्तरता कायम 
गरी आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम। 

13  आभथिक ऐन, 2079 ले संिोधन िई हालको व्यवस्था कायम िएको । यो संिोधन हनु ु
अशघसम्म देहाय बमोशजम रहेकोाः  “दताि िएको व्यशक्त” िन् नाले दफा १०, दफा १०क. र दफा 
१०ि. बमोशजम कारोबार गनि दताि िएको व्यशक्त सम्झन ुपछि।" 

14   आभथिक ऐन, 2079 द्वारा थप। 
15  आभथिक ऐन, 2079 ले संिोधन िई हालको व्यवस्था कायम िएको। यो संिोधन हनु ु

अशघसम्म देहाय बमोशजम रहेको: 
(ढ) “दताि नम्बर” िन् नाले दफा १०, १०क. र १०ि. बमोशजम प्रदान गररएको दताि नम्बर 

सम्झन ुपछि।" 
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16   आभथिक ऐन, २०७१ द्बारा संिोधन िई आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम। मूल 

ऐनको व्यवस्थााः “(थ) “करदाता” िन् नाले कर लाग्न ेकारोबारमा संलग्न व्यशक्त सम्झन ुपछि।” 
17  पद्धहलो संिोधनद्बारा थप। 
18  आभथिक ऐन, २०७१ द्बारा संिोधन िई आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम। मूल 

ऐनको व्यवस्थााः “(द) “द्धविाग” िन् नाले कर प्रिासनको भनभमि उिरदायी हनु े गरी नेपाल 
सरकारले तोकेको अथि मन्रालय अन्तगितको कुनै द्धविाग सम्झन ुपछि।” 

19  आभथिक अध्यादेि, २०५९ द्बारा संिोधन िई त्यसपभछ देहाय बमोशजम संिोधन िएकोमा 
आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम। 

(१)  मूल ऐनको व्यवस्थााः (न) “कर अभधकृत” िन् नाले यस ऐनको प्रयोजनको भनभमि श्री 
५ को सरकारले भनयकु्त गरेको कर अभधकृत, प्रमिु कर अभधकृत वा यो ऐन बमोशजम 
कर अभधकृतको अभधकार प्रयोग गनि पाउने गरी श्री ५ को सरकारले तोकेको अन्य 
कुनै अभधकृत सम्झन ुपछि।”  

(२)  आभथिक ऐन, २०६३ द्बारा संिोधन िई कायम िएको व्यवस्थााः “(न) “कर अभधकृत” 

िन् नाले यस ऐनको प्रयोजनको लाभग नेपाल सरकारले भनयकु्त गरेको कर अभधकृत, 

प्रमिु कर अभधकृत र प्रमिु कर प्रिासक सम्झन ुपछि र सो िब्दले द्धविागका िािा 
अभधकृत, भनदेिक र उपमहाभनदेिक वा यस ऐन बमोशजम कर अभधकृतको अभधकार 
प्रयोग गनि पाउने गरी नेपाल सरकारले तोकेको अन्य कुनै अभधकृत समेतलाई सम्झन ु
पछि।”  

20   (१) मूल ऐनको व्यवस्थााः “४. कर अभधकृतको अभधकार िेर: कर अभधकृतको अभधकार िेर 
श्री ५ को सरकारले तोके बमोशजम हनुछे।” 

(२) आभथिक अध्यादेि, २०६२ द्बारा संिोभधत व्यवस्थााः “४. कर अभधकृतको अभधकार िेराः 
(१) कर अभधकृतको अभधकार िेर श्री ५ को सरकारले तोके बमोशजम हनुेछ।    

(२) कर अभधकृतलाई आफ्नो कायििेर बाहेकका अन्य िेरका करदाताको कारोबार 
समेत भनरीिण र अनगुमन गने गरी द्धविागका महाभनदेिकले तोक्न सक्नेछ।" 

21  गणतन्र सदुृढीकरण तथा केही नेपाल कानून संिोधन गने ऐन, २०६६ द्बारा “अभधराज्य”  

िन् ने िब्द शझद्धकएको।  
22  ऐ. ऐ। 
23  ऐ. ऐ। 
24  पद्धहलो संिोधनद्बारा थप िई देहाय बमोशजम संिोधन िएकोमा आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा 

संिोधन कायम।  

(१) पद्धहलो संिोधनले दफा ५क. थप गरी कायम गरेको व्यवस्थााः “५क. कारोबारको 
स्वाभमत्वको हस्तान्तरणमा कर नलाग्नाेः यस ऐनमा अन्यर जनुसकैु कुरा लेशिएको िए 
तापभन दताि िएको व्यशक्तले आफूले गदै आएको कारोबार अन्य कुनै दताि िएको 
व्यशक्तलाई भबिी गरेमा त्यसरी हनु ेस्वाभमत्वको हस्तान्तरणमा कर लाग्न ेछैन। त्यसरी 
कारोबार भबिी गदाि वा हस्तान्तरण गदाि दताि िएको व्यशक्तले सो कुराको जानकारी 
तोद्धकए बमोशजम द्धविागलाई ददन ुपनेछ।  
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तर त्यस्तो कारोबार िररद गने दताि िएको व्यशक्तले साद्धवकवालाको कर दाद्धयत्व 

व्यहोनुि पनेछ।  

(२) आभथिक ऐन, २०६३ द्बारा संिोधन िई कायम िएको व्यवस्थााः “५क. कारोबारको 
स्वाभमत्वको हस्तान्तरणमा कर नलाग्नाेः यस ऐनमा अन्यर जनुसकैु कुरा लेशिएको िए 
तापभन दताि िएको व्यशक्तले आफूले गदै आएको कारोबार अन्य कुनै दताि िएको 
व्यशक्तलाई भबिी गरेमा वा मतृ्य ु िै हकवालाको नाममा कारोबार हस्तान्तरण िएमा 
त्यसरी हनु ेस्वाभमत्वको हस्तान्तरणमा कर लाग्न ेछैन। त्यसरी कारोबार भबिी गदाि वा 
हस्तान्तरण गदाि दताि िएको व्यशक्तले सो कुराको जानकारी तोद्धकए बमोशजम द्धविागलाई 
ददन ुपनेछ।  

 (२) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन कानून बमोशजम 
दताि हनु ुपने वा िएको कुनै उद्योग वा व्यवसायको हस्तान्तरण िएमा स्वाभमत्व प्राप् त 
गने व्यशक्तले हस्तान्तरण गनेको कानूनद्बारा भनददिष् ट करको दाद्धयत्व व्यहोनुि पनेछ। 

 (३) उपदफा (२) को अधीनमा रही स्वाभमत्व प्राप् त गने व्यशक्तले यस ऐन 
बमोशजम तोद्धकएको अवभधसम्म (हस्तान्तरण हनु ुअशघ र पभछसम्मको) त्यस्तो उद्योग वा 
व्यवसायको कारोबारको लेिा, िाताबही तथा द्धहसाब द्धकताब सरुशित रा् न ुपने दाद्धयत्व 
बहन गनुि पनेछ। 

25  पद्धहलो संिोधनद्बारा थप।   
26  आभथिक ऐन, २०७० द्बारा संिोधन िई त्यसपभछ देहाय बमोशजम संिोधन िएकोमा आभथिक 

ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम।पद्धहलो संिोधनद्बारा थप िएको साद्धवकको व्यवस्थााः  

“तर दफा ९ बमोशजम तोद्धकएको रकमसम्मको मार कारोबार गरेको हुँदा दताि हनु ुनपने 
िन् ने शजद्धकर भलन ेव्यशक्तले सो कुराको प्रमाण पेि गनुि पनेछ।”    

27  आभथिक ऐन, २०६३ बाट िण्ड (ग) मा देहायको स्पष् टीकरण थप गररएकोमा आभथिक 
अध्यादेि २०७० र त्यसपभछका आभथिक ऐनले व्यवस्थालाई भनरन्तरता नददएको। थप िएको 
व्यवस्थााः  

“स्पष् टीकरणाः यस िण्डको प्रयोजनको लाभग देहायका अवस्थामा प्राप् त गरेको माभननेछाः- 
(क) कद्धपराइटस,् पेटेण्ट, लाइसेन्स, रेडमाकि  र यस्तै समान प्रकृभतका अभधकारहरु, 

(ि) द्धवज्ञापन सेवा, 
(ग) प्राद्धवभधक सेवा, इशञ्जभनयररङ सेवा, प्राद्धवभधक सेवा प्रदान गने आपूभतिकतािको सेवा, कानूनी 

सेवा, लेिा सम्बन्धी सेवा, तथ्याङ्क प्रिोधन सेवा, सूचनाको सेवा र यस्तै समान प्रकृभतको 
सेवा, 

(घ) उपदफा (१) को सेवा प्रदान गदाि वा कुनै दाद्धयत्व वा अनबुन्धन स्वीकार गदाि वा सो 
अनबुन्धनको आंशिक वा पूणि अंिको अभ्यास गदाि वा त्यस्तो अभधकारको प्रयोग गरी 
कुनै व्यावसाद्धयक द्धियाकलाप गदाि, वा 

(ङ) सेफ भडपोशजटको सदु्धवधाको कायि बाहेक बीमा वा पनुबीमाको सेवा।” 
28  आभथिक अध्यादेि, २०६१ (माघ) द्बारा संिोधन िई त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा भनरन्तरता 

कायम िएकोमा आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम।    
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(१) मूल ऐनको व्यवस्था: "(१)  कुनै आभथिक वर्िको भनभमि लाग्ने करको दर सो आभथिक 

वर्िको भनभमि बनेको आभथिक ऐनमा उल्लेि िए बमोशजमको एकल दर हनुछे।"  

(२) आभथिक अध्यादेि, २०५९ द्बारा संिोधन िएको व्यवस्थााः "(१) यस ऐन बमोशजम लाग्न े
करको दर दि प्रभतितको एकल दर हनुेछ।" 

29  आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन। सो अशघ देहाय बमोशजम संिोधन िएको।  

(१) मूल ऐनको व्यवस्थााः “(२) नेपाल अभधराज्य बाद्धहरको दताि निएको व्यशक्तबाट नेपाल 
अभधराज्यभिर सेवा प्राप् त गने व्यशक्तले यो ऐन र यस ऐन अन्तगित बनेको भनयम 
बमोशजम कर लाग्ने मूल्यमा कर भनधािरण र असलु उपर गनुि पनेछ।"  

(२) आभथिक ऐन, २०६६ द्बारा संिोधन िई कायम िएको व्यवस्थााः “(२) नेपाल बाद्धहरको 
दताि निएको कुनै व्यशक्तबाट नेपालभिर सेवा प्राप् त गने दताि िएको वा निएको व्यशक्तले 
यो ऐन र यो ऐन अन्तगित बनेको भनयम बमोशजम कर लाग्न ेमूल्यमा िकु्तानीका बित 
कर भनधािरण र असलु उपर गनुि पनेछ।” 

(३) आभथिक ऐन, २०७१ द्बारा संिोधन िई कायम िएको व्यवस्थााः “(२) नेपाल बाद्धहरको 
दताि निएको कुनै व्यशक्तबाट सेवा प्राप् त गने दताि िएको वा दताि निएको व्यशक्तले यो 
ऐन र यो ऐन अन्तगित बनकेो भनयम बमोशजम कर लाग्ने मूल्यमा िकु्तानीका बित कर 
भनधािरण र असलु उपर गनुि पनेछ।” 

30  आभथिक ऐन, २०८० द्बारा थप।   
31  आभथिक ऐन, २०६६ द्बारा थप िई आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम।  

(१) आभथिक ऐन, २०६६ द्वारा थप िएको व्यवस्थााः “(३) व्यावसाद्धयक प्रयोजनको लाभग 
भनमािण गररन ेपचास लाि रुपैयाँिन्दा बढीको िवन वा अपाटिमेन्ट वा सद्धपङ कम्प्लेक्स 
र द्धविागले तोकेका यस्तै प्रकारका अन्य संरचना दताि निएको व्यशक्तबाट भनमािण 
गराएको िए तापभन त्यस्तो भनमािण दताि िएको व्यशक्तबाट गराए सरह मानी सो 
संरचनाको स्वाभमत्व रहेका व्यशक्तबाट कर भनधािरण गरी असलु उपर गररनछे।” 

(२) आभथिक ऐन, २०६८ द्बारा संिोधन िई कायम िएको व्यवस्थााः “(३) व्यावसाद्धयक 
प्रयोजनको लाभग भनमािण गररन ेपचास लाि रुपैयाँिन्दा बढीको िवन वा अपाटिमेन्ट वा 
सद्धपङ कम्प्लेक्स र द्धविागले तोकेका यस्तै प्रकारका अन्य संरचना दताि निएको 
व्यशक्तबाट भनमािण गराएको िए तापभन त्यस्तो भनमािण दताि िएको व्यशक्तबाट गराए सरह 
मानी कर दाशिला गनुि पनेछ। त्यसरी दाशिला नगरेमा सो संरचनाको स्वाभमत्व रहेका 
व्यशक्तबाट कर भनधािरण गरी असलु उपर गररनेछ।” 

(३) आभथिक ऐन, २०७१ द्बारा दफा ८ को उपदफा (३) मा स्पष् टीकरण थप िएको र सो 
व्यवस्थालाई त्यसपभछका आभथिक ऐनले भनरन्तरता ददएकोमा आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा 
संिोधन कायम। 

32  आभथिक ऐन, २०६१ द्बारा थप िई त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा संिोधन सद्धहत भनरन्तरता 
ददएकोमा आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम।  

(१) आभथिक ऐन, २०६१ द्बारा थप िएको व्यवस्थााः “८क. बैङ्क प्रत्यािभूतको व्यवस्थााः (१) 
न्यूनतम बीस प्रभतित मूल्य अभिवदृ्धि गरी द्धवगत बाह्र मद्धहनाको कुल भबिीमध्ये नब्ब े
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प्रभतितिन्दा बढी भनकासी गने उत्पादनमूलक उद्योगले भनकासी गने पररमाण जभतको 
मालवस्त ुउत्पादन गनि आवश्यक कच्चा पदाथि वा सहायक कच्चा पदाथि आयात गदाि 
लाग्न ेकर बापत बैङ्क प्रत्यािभूत रािी पैठारी गनि पाउनछे। 

  (२) उपदफा (१) बमोशजमको बैङ्क प्रत्यािभूत रा् न े र सोको फुकुवा गने 
प्रद्धिया द्धविागले तोके बमोशजम हनुछे।”    

(२) आभथिक ऐन, २०६३ द्बारा कायम िएको व्यवस्थााः “८क. बैङ्क प्रत्यािभूतको व्यवस्थााः 
(१) उद्योग सञ् चालन िएको अशन्तम द्धवगत बाह्र मद्धहनाको कुल भबिीको असी प्रभतित 
िन्दा बढी भनकासी गने उद्योगले भनकासी गने पररमाण जभतको मालवस्त ुउत्पादन गनि 
आवश्यक कच्चा पदाथि पैठारी गदाि तथा बण्डेड वयेर हाउस माफि त करमकु्त पसलको 
लाभग पैठारी गने मालसामानमा लाग्न े कर बापत सम्बशन्धत िन्सार कायािलयमा बैङ्क 
प्रत्यािभूत रािी पैठारी गनि सद्धकनछे। 

           तर बण्डेड वयेर हाउस माफि त करमकु्त पसलले पैठारी गने बाहेक अन्य 
भनकासीकतािले यस्तो सदु्धवधा प्राप् त गनि कच्चा पदाथिबाट तयारी सामान बनाई भनकासी 
गदाि बीस प्रभतित मूल्य अभिवदृ्धि िएको हनु ुपनेछ। 

  (२) उपदफा (१) बमोशजम राशिएको बैङ्क प्रत्यािभूत द्धविागले तोकेको 
प्रद्धिया बमोशजम सम्बशन्धत िन्सार कायािलयबाट फुकुवा गररनछे। 

  (३) यस दफा बमोशजमको सदु्धवधा प्राप् त गने व्यशक्तले दफा २४ को उपदफा 
(४) बमोशजमको सदु्धवधा पाउन ेछैन।” 

(३)  आभथिक ऐन, २०६४ द्बारा कायम िएको व्यवस्थााः “८क. बैङ्क प्रत्यािभूतको व्यवस्थााः 
(१) उद्योग सञ् चालन िएको अशन्तम द्धवगत बाह्र मद्धहनाको कुल भबिीको साठी प्रभतित 
िन्दा बढी भनकासी गने उद्योगले भनकासी गने पररमाण जभतको मालवस्त ुउत्पादन गनि 
आवश्यक कच्चा पदाथि  पैठारी गदाि तथा बण्डेड वयेर हाउस माफि त करमकु्त पसलको 
लाभग पैठारी गने मालसामानमा लाग्न े कर बापत सम्बशन्धत िन्सार कायािलयमा बैङ्क 
प्रत्यािभूत रािी पैठारी गनि सद्धकनछे। 

           तर बण्डेड वयेर हाउस माफि त करमकु्त पसलले पैठारी गने बाहेक अन्य 
भनकासीकतािले यस्तो सदु्धवधा प्राप् त गनि कच्चा पदाथिबाट तयारी सामान बनाई भनकासी 
गदाि बीस प्रभतित मूल्य अभिवदृ्धि िएको हनु ुपनेछ। 

  (२) उपदफा (१) बमोशजम राशिएको बैङ्क प्रत्यािभूत द्धविागले तोकेको 
प्रद्धिया बमोशजम सम्बशन्धत िन्सार कायािलयबाट फुकुवा गररनछे। 

  (३) यस दफा बमोशजमको सदु्धवधा प्राप् त गने व्यशक्तले दफा २४ को उपदफा 
(४) बमोशजमको सदु्धवधा पाउन ेछैन।” 

(४)  आभथिक ऐन, २०६५ द्बारा कायम िएको व्यवस्थााः “८क. बैङ्क प्रत्यािभूतको व्यवस्थााः 
(१) उद्योग सञ् चालन िएको अशन्तम द्धवगत बाह्र मद्धहनाको कुल भबिीको साठी प्रभतित 
िन्दा बढी भनकासी गने उद्योगले भनकासी गने पररमाण जभतको मालवस्त ुउत्पादन गनि 
आवश्यक कच्चा पदाथि पैठारी गदाि तथा बण्डेड वयेर हाउस माफि त करमकु्त पसलको 
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लाभग पैठारी गने मालसामानमा लाग्न े कर बापत सम्बशन्धत िन्सार कायािलयमा बैङ्क 
प्रत्यािभूत रािी पैठारी गनि सद्धकनछे। 

           तर बण्डेड वयेर हाउस माफि त करमकु्त पसलले पैठारी गने बाहेक अन्य 
भनकासीकतािले यस्तो सदु्धवधा प्राप् त गनि कच्चा पदाथिबाट तयारी सामान बनाई भनकासी 
गदाि दि प्रभतित मूल्य अभिवदृ्धि िएको हनु ुपनेछ। 

  (२)  उपदफा (१) बमोशजमको सदु्धवधा भलई बण्डेड वयेर हाउस माफि त 
पैठारी िएका मददरा तथा चरुोट नेपाल सरकार, परराष्ट्र मन्रालयले भसफाररस गरेको 
कूटनीभतक तथा महसलु सदु्धवधा प्राप् त व्यशक्त वा भनकायलाई मार भबिी गनुि पदिछ।  

  (३) यो दफा प्रारम्ि हुँदाका बित भरिवुन अन्तरािशष् रय द्धवमानस्थल शस्थत 
करमकु्त पसलमा मौज्दात रहेका मददरा तथा चरुोट स्वीकृत प्राप् त आफ्नै बण्डेड वयेर 
हाउसमा स्थानान्तरण गनि वा लाग्न ेकर भतरी भबिी गनि सद्धकनछे। 

  (४) उपदफा (१) बमोशजम राशिएको बैङ्क प्रत्यािभूत द्धविागले तोकेको 
प्रद्धिया बमोशजम सम्बशन्धत िन्सार कायािलयबाट फुकुवा गररनछे।” 

     (५) यस दफा बमोशजमको सदु्धवधा प्राप् त गने व्यशक्तले दफा २४ को उपदफा 
(४) बमोशजमको सदु्धवधा पाउन ेछैन। 

(५)   आभथिक ऐन, २०७२ द्बारा दफा ८क. को उपदफा (१) मा रहेका “साठी प्रभतित”  िन् न े
िब्दहरुको सट्टामा “चालीस प्रभतित” िन् ने िब्दहरु र आभथिक ऐन, २०६५ द्बारा कायम 
िएको उपदफा (५) हटाई अन्य व्यवस्थालाई यथावत कायम हनु ेगरी संिोधन गरेको।  

(६) आभथिक ऐन, २०७३ द्बारा कायम िएको व्यवस्थााः “८क. बैङ्क प्रत्यािभूतको व्यवस्थााः 
(१) उद्योग सञ् चालन िएको पभछल्लो बाह्र मद्धहनाको कुल भबिीको चालीस 
प्रभतितिन्दा बढी भनकासी गने उद्योगले भनकासी गने पररमाण जभतको मालवस्त ुउत्पादन 
गनि आवश्यक कच्चा पदाथि पैठारी गदाि तथा बण्डेड वयेर हाउस माफि त करमकु्त 
पसलको लाभग पैठारी गने मालसामानमा लाग्न ेकर बापतको रकम सम्बशन्धत िन्सार 
कायािलयमा बैङ्क प्रत्यािभूत रािी पैठारी गनि सक्नेछ।  

  तर बण्डेड वयेर हाउस माफि त करमकु्त पसलले पैठारी गने बाहेक अन्य 
भनकासीकतािले त्यस्तो सदु्धवधा प्राप् त गनि कच्चा पदाथिबाट तयारी सामान बनाई भनकासी 
गदाि दि प्रभतित मूल्य अभिवदृ्धि िएको हनु ुपनेछ। 

(२) उपदफा (१) बमोशजमको सदु्धवधा भलई बण्डेड वयेर हाउस माफि त पैठारी 
िएका मददरा तथा चरुोट नेपाल सरकार, परराष्ट्र मन्रालयले भसफाररस गरेको कूटनीभतक 
तथा महसलु सदु्धवधा प्राप् त व्यशक्त वा भनकायलाई मार भबिी गनुि पनेछ। 

(३) उपदफा (१) बमोशजम राशिएको बैङ्क प्रत्यािभूत द्धविागले तोकेको प्रद्धिया 
बमोशजम सम्बशन्धत िन्सार कायािलयबाट फुकुवा गररनेछ।” 

33  आभथिक ऐन, २०८१ द्वारा संिोभधत। साद्धवकमा "भनकासी" िने्न िब्द रहेको। 
34  आभथिक ऐन, २०८१ द्वारा संिोभधत। साद्धवकमा "भनकासी" िने्न िब्द रहेको। 
35  आभथिक ऐन, २०८१ द्वारा संिोभधत। साद्धवकमा "भनकासी" िने्न िब्द रहेको। 
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36  मूल ऐनको व्यवस्थामा आभथिक अध्यादेि, २०६२, आभथिक ऐन, २०६३, २०६४, २०७३ 

समेतले संिोधन गरी भनरन्तरता कायम िएकोमा आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम।  

(१) मूल ऐनको व्यवस्थााः “९. सानो कारोबार गने व्यवसायीलाई छुटाः यस ऐनमा अन्यर 
जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन तोद्धकएको रकमसम्मको वाद्धर्िक कर लाग्ने कारोबार 
गने साना व्यवसायीलाई दताि गनुि नपने र द्धववरण पेि गनुि नपने तथा अन्य प्रद्धियाहरू 
पूरा गनुि नपने गरी तोद्धकए बमोशजम छुट ददन सद्धकनेछ।    

  तर कुनै सानो कारोबार गने व्यवसायीले स्वचे्छाले आफ्नो कारोबार दताि 
गराउन चाहेमा दफा १० बमोशजम प्रद्धिया पूरा गरी कारोबार दताि गराउन सक्नेछ।”  

(२) आभथिक अध्यादेि, २०६२ द्बारा कायम िएको व्यवस्थााः “९. सानो कारोबार गने 
व्यवसायीलाई छुटाः यस ऐनमा अन्यर जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन तोद्धकएको 
रकमसम्मको वाद्धर्िक कर लाग्न े कारोबार गने साना व्यवसायीलाई दताि गनुि नपने र 
द्धववरण पेि गनुि नपने तथा अन्य प्रद्धियाहरू पूरा गनुि नपने गरी तोद्धकए बमोशजम छुट 
ददन सद्धकनेछ।  

  तर महानगरपाभलका, उपमहानगरपाभलका तथा नगरपाभलका िेरभिर 
हाडिवयेर, सेभनटरी, फभनिचर तथा द्धफक्स्चर, फभनिभसङ्ग, अटोमोबाइल्स, इलेक्रोभनक्स र 
माबिलको कारोबार गनेले अभनवायि रूपमा करमा दताि गनुि पने तथा अन्य सानो कारोबार 
गने व्यवसायीले स्वचे्छाले आफ्नो कारोबार दताि गराउन चाहेमा दफा १० बमोशजम 
प्रद्धिया पूरा गरी कारोबार दताि गराउन सक्नेछ।”  

(३) आभथिक ऐन, २०६३ द्बारा कायम िएको व्यवस्थााः “९. सानो कारोबार गने व्यवसायीलाई 
छुटाः यस ऐनमा अन्यर जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन तोद्धकएको रकमसम्मको 
वाद्धर्िक कर लाग्ने कारोबार गने साना व्यवसायीलाई दताि गनुि नपने र द्धववरण पेि गनुि 
नपने तथा अन्य प्रद्धियाहरू पूरा गनुि नपने गरी तोद्धकए बमोशजम छुट ददन सद्धकनेछ।  

  तर सानो कारोबार गने व्यवसायीले स्वचे्छाले आफ्नो कारोबार दताि गनि 
चाहेमा दफा १० बमोशजम प्रद्धिया पूरा गरी दताि गराउन सक्नछे। अस्थायी रूपमा 
आयोजना गने प्रदििनी, मेला तथा अन्य यस्तै कारोबारको हकमा यो व्यवस्था लागू हनु े
छैन। यसरी दताि हनुकेो हकमा कर अभधकृतले सरुिण बापत धरौटी माग्न सक्नेछ।” 

(४) आभथिक ऐन, २०६४ द्बारा कायम िएको व्यवस्थााः “९. सानो कारोबार गने व्यवसायीलाई 
छुटाः यस ऐनमा अन्यर जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन तोद्धकएको रकमसम्मको 
वाद्धर्िक कर लाग्ने कारोबार गने साना व्यवसायीलाई दताि गनुि नपने र द्धववरण पेि गनुि 
नपने तथा अन्य प्रद्धियाहरू पूरा गनुि नपने गरी तोद्धकए बमोशजम छुट ददन सद्धकनेछ।  

  तर सानो कारोबार गने व्यवसायीले स्वचे्छाले आफ्नो कारोबार दताि गनि 
चाहेमा दफा १० बमोशजम प्रद्धिया पूरा गरी दताि गराउन सक्नेछ।” 

(५) आभथिक ऐन, २०७३ द्बारा  प्रभतबन्धात्मक वाक्यांिमा रहेको “दफा १०" िन् ने िब्द पभछ 
“दफा १०क. र १०ि.” िन् न ेिब्दहरु थप िएको।  

37  मूल ऐनको व्यवस्थामा आभथिक ऐन, २०६३ द्बारा संिोधन िई त्यसपभछका आभथिक ऐनले 
भनरन्तरता ददएकोमा आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम।  
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   (१) मूल ऐनको व्यवस्थााः “(१) यो ऐन प्रारम्ि हुँदाका बित कुनै कारोबारमा संलग्न 

रहेका प्रत्येक व्यशक्तले यो ऐन प्रारम्ि िएको भमभतले नब्ब ेददनभिर कर अभधकृत समि 
दतािको लाभग तोद्धकएको ढाँचामा दरिास्त ददन ुपनेछ।” 

   (२) राजस्व सम्बन्धी केही नेपाल ऐनलाई संिोधन गने अध्यादेि,२०६२ द्बारा संिोभधत 
व्यवस्थााः “(१) कुनै कारोबारमा संलग्न हनु चाहन े व्यशक्तले कारोबार सरुु हनुिुन्दा  
अशघ  कारोबार दतािको लाभग तोद्धकएको ढाँचामा कर अभधकृत समि दरिास्त ददन ु
पनेछ।” 

38  आभथिक अध्यादेि, २०७८ द्बारा संिोधन िएकोमा आभथिक ऐन, २०७८ द्बारा सो संिोधन 
कायम। अध्यादेिद्बारा संिोधन हनुअुशघ देहाय बमोशजम संिोधन िएको।   

(१) मूल ऐनको व्यवस्थााः “(२) यो ऐन प्रारम्ि िएपभछ कुनै कारोबारमा संलग्न हनु चाहन े
प्रत्येक व्यशक्तले कारोबार सरुु गनुििन्दा अशघ कर अभधकृत समि दतािको लाभग 
तोद्धकएको ढाचँामा दरिास्त ददन ुपनेछ।”  

(२) राजस्व सम्बन्धी केही नेपाल ऐनलाई संिोधन गने अध्यादेि, २०६२ द्बारा संिोभधत 
व्यवस्थााः “(२) कुनै व्यशक्तले कारोबार गरेको वस्तमुा कर लाग्ने िएमा वा कुनै 
व्यशक्तले महानगरपाभलका, उपमहानगरपाभलका, नगरपाभलका वा द्धविागले तोकेको िेरभिर 
हाडिवयेर, सेभनटरी, फभनिचर, द्धफक्स्चर, फभनिभसङ्ग, अटोमोबाइल्स, इलेक्रोभनक्स वा माबिलको 
कारोबार गरेमा त्यसरी कर लागेको वा कारोबार गरेको भमभतले तीस ददनभिर त्यस्तो 
कारोबार दतािको लाभग तोद्धकएको ढाँचामा कर अभधकृत समि भनवदेन ददन ुपनेछ।” 

(३) आभथिक ऐन, २०६६ द्बारा संिोधन कायम िएको व्यवस्थााः “(२) कुनै व्यशक्तले कारोबार 
गरेको वस्तमुा कर लाग्न ेिएमा वा कुनै व्यशक्तले महानगरपाभलका, उपमहानगरपाभलका, 
नगरपाभलका वा द्धविागले तोकेको िेरभिर हाडिवयेर, सेभनटरी, फभनिचर, द्धफक्स्चर, फभनिभसङ्ग, 

अटोमोबाइल्स, मोटर पाट्सि, इलेक्रोभनक्स, माबिलको कारोबार गरेमा त्यसरी कर लागेको 
वा कारोबार गरेको भमभतले तीस ददनभिर त्यस्तो कारोबार दतािको लाभग तोद्धकएको 
ढाँचामा कर अभधकृत समि भनवदेन ददन ुपनेछ।” 

(४) आभथिक ऐन, २०६७ द्बारा संिोधन कायम िएको व्यवस्थााः “(२) कुनै व्यशक्तले कारोबार 
गरेको वस्तमुा कर लाग्न ेिएमा वा कुनै व्यशक्तले महानगरपाभलका, उपमहानगरपाभलका, 
नगरपाभलका वा द्धविागले तोकेको िेरभिर हाडिवयेर, सेभनटरी, फभनिचर, द्धफक्स्चर, फभनिभसङ्ग, 

अटोमोबाइल्स, मोटर पाट्सि, इलेक्रोभनक्स, माबिल,  िैशिक परामिि, भडस्को थेक, हेल्थ 
क्लब, क्याटररङ्ग सेवा, पाटी प्यालेस व्यवसाय, पाद्धकि ङ्ग सेवा, मेशिनरी उपकरण प्रयोग 
िएको ड्राइशक्लनसि, बार सद्धहतको रेिुरेण्ट, र कलरल्याबको कारोबार सञ् चालन गरेमा 
त्यसरी कर लागेको वा कारोबार सञ् चालन गरेको भमभतले तीस ददनभिर त्यस्तो कारोबार 
दतािको लाभग तोद्धकएको ढाँचामा कर अभधकृत समि भनवदेन ददन ुपनेछ।” 

(५) आभथिक ऐन, २०७१ द्बारा संिोधन कायम िएको व्यवस्थााः  

            “(२) कुनै व्यशक्तले कारोबार गरेको वस्तमुा कर लाग्न े िएमा वा देहायको 
कारोबार गरेमा त्यसरी कर लागेको वा कारोबार सञ् चालन गरेको भमभतले तीस ददनभिर त्यस्तो 
कारोबार दतािको लाभग तोद्धकएको ढॉचामा कर अभधकृत समि दरिास्त ददन ुपनेछाः– 



(104) 
 

                                                                                                                             
(क)  ईटा उत्पादन गरी कारोबार गरेमा, मददरा भडष् रीव्यटुर, वाइन सप, सफ्टवयेर, 

रेद्धकङ, र् याशफ्टङ्ग, अल्रालाइट फ्लाइट, प्याराग्लाइभडङ, पयिटक सवारी, िसर, 

स्लेट र ढंुगा उद्योग सम्बन्धी व्यवसाय सञ् चालन गरेमा, वा 
(ि)  कुनै व्यशक्तले महानगरपाभलका, उपमहानगरपाभलका, नगरपाभलका वा 

द्धविागले तोकेको िेरभिर हाडिवयेर, सेभनटरी, फभनिचर, द्धफक्स्चर, फभनिभसङ्ग, 

अटोमोबाइल्स, मोटर पाटिस,् इलेक्रोभनक्स, माबिल, िैशिक परामिि, भडस्को 
थेक, हेल्थ क्लब, क्याटररङ्ग सेवा, पाटी प्यालेस व्यवसाय, पाद्धकि ङ सेवा, 
मेशिनरी उपकरण प्रयोग िएको ड्राईशक्लनसि, बार सद्धहतको रेिुरेण्ट, 

कलरल्याब, बदु्धटक, सदु्धटङ्ग सद्धटिङ्गको सामान सद्धहतको टेलररङ्ग व्यवसाय, 

शििण संस्था वा स्वास्थ्य संस्था वा अन्य भनकायमा यभुनफमि आपूभति गने 
कायि वा आइसद्धिम उद्योग सञ् चालन गरेमा।” 

(६) आभथिक ऐन, २०७२ द्बारा संिोधन िई कायम िएको व्यवस्थााः “(२) कुनै व्यशक्तले 
कारोबार गरेको वस्तमुा वा सेवामा कर लाग्ने िएमा त्यसरी कर लागेको वा कारोबार 
सञ् चालन गरेको भमभतले तीस ददनभिर त्यस्तो कारोबार दतािको लाभग तोद्धकएको ढॉचामा 
कर अभधकृत समि दरिास्त ददन ुपनेछ।” 

(७) आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन िई कायम िएको व्यवस्थााः  

 “(२) कुनै व्यशक्तले कारोबार गरेको वस्तमुा कर लाग्ने िएमा वा देहायको 
कारोबार गरेमा त्यसरी कर लागेको वा कारोबार सञ् चालन गरेको भमभतले तीस 
ददनभिर त्यस्तो कारोबार दतािको लाभग तोद्धकएको ढॉचामा कर अभधकृत समि 
दरिास्त ददन ुपनेछाः– 

(क)  ईटा उत्पादन गरी कारोबार गरेमा, मददरा भडष् रीव्यटुर, वाइन सप, 

सफ्टवयेर, रेद्धकङ, र् याशफ्टङ्ग, अल्रालाइट फ्लाइट, प्याराग्लाइभडङ, 

पयिटक सवारी, िसर, स्लेट र ढंुगा उद्योग सम्बन्धी व्यवसाय 
सञ् चालन गरेमा, वा 

(ि)  कुनै व्यशक्तले महानगरपाभलका, उपमहानगरपाभलका, नगरपाभलका वा 
द्धविागले तोकेको िेरभिर हाडिवयेर, सेभनटरी, फभनिचर, द्धफक्स्चर, 

फभनिभसङ्ग, अटोमोबाइल्स, मोटर पाटिस,् इलेक्रोभनक्स, माबिल, िैशिक 
परामिि, भडस्को थेक, हेल्थ क्लब,  मसाज थेरापी, ब्यूटी पालिर, 

क्याटररङ्ग सेवा, पाटी प्यालेस व्यवसाय, पाद्धकि ङ सेवा, मेशिनरी 
उपकरण प्रयोग िएको ड्राईशक्लनसि, बार सद्धहतको रेिुरेण्ट, 

कलरल्याब, बदु्धटक, सदु्धटङ्ग सद्धटिङ्गको सामान सद्धहतको टेलररङ्ग 
व्यवसाय, शििण संस्था वा स्वास्थ्य संस्था वा अन्य भनकायमा 
यभुनफमि आपूभति गने।” 

(8) आभथिक ऐन, २०७६ र २०७७ द्बारा संिोधन कायम गरेको व्यवस्थााः “(२) कुनै 
व्यशक्तले कारोबार गरेको वस्त ुवा सेवामा कर लाग्न ेिएमा वा देहायको कारोबार गरेमा 
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त्यसरी कर लागेको वा कारोबार सञ् चालन गरेको भमभतले तीस ददनभिर त्यस्तो कारोबार 
दतािको लाभग तोद्धकएको ढाँचामा कर अभधकृतसमि दरिास्त ददन ुपनेछाः- 

(क)  ईटा उत्पादन गरी कारोबार गरेमा, मददरा, वाइन हेल्थ क्लब, भडस्को 
थेक, मसाज थेरापी, मोटर पाटिस,् द्धवद्यतुीय सफ्टवयेर, िन्सार एजेण्ट, 

िेलौनाको व्यवसाय, ........ रेद्धकङ, र् याशफ्टङ्ग, अल्रालाइट फ्लाइट, 

प्याराग्लाइभडङ, पयिटक सवारी, िसर, बालवुा िानी, स्लेट र ढुङ्गा उद्योग 
सम्बन्धी व्यवसाय सञ् चालन, 

(ि) कुनै व्यशक्तले महानगरपाभलका, उपमहानगरपाभलका, ....... वा द्धविागले 
तोकेको िेरभिर हाडिवयेर, सेभनटरी, फभनिचर, द्धफक्स्चर, फभनिभसङ्ग, 

अटोमोबाइल्स, ........... इलेक्रोभनक्स, माबिल, िैशिक परामिि 
.....लेिा तथा लेिापरीिण सम्बन्धी सेवा, ....... क्याटररङ्ग सेवा, पाटी 
प्यालेस व्यवसाय, पाद्धकि ङ सेवा, मेशिनरी उपकरण प्रयोग िएको 
ड्राईशक्लनसि, बार सद्धहतको रेिुरेण्ट, आइसद्धिम उद्योग, कलरल्याब, 

बदु्धटक, ...... शििण संस्था वा स्वास्थ्य संस्था वा अन्य भनकायमा 
यभुनफमि आपूभति गने।”  

नोटाः  आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा कायम िएको यो उपदफाको व्यवस्थामा 
आभथिक ऐन, २०७६ र २०७७ द्बारा संिोधन हनुअुशघको व्यवस्थााः 
१.  आभथिक ऐन, २०७६ द्बारा िण्ड (क) मा रहेका “मददरा 

भडष् रीव्यटुर, वाइन सप, सफ्टवयेर” िन् न ेिब्दहरुको सट्टामा "मददरा, 
वाइन, हेल्थ क्लब, भडस्को थेक, मसाज थेरापी, मोटर पाटिस् , 
द्धवद्यतुीय सफ्टवयेर, िन्सार एजेण्ट, िेलौनाको व्यवसाय, कबाडी 
तथा परकुो व्यवसाय" िने्न िब्दहरु राशिएको । 

२.  आभथिक ऐन, २०७६ द्बारा “मददरा भडष् रीव्यटुर, वाइन सप, 

सफ्टवयेर” िन् न ेिब्दहरु शझद्धकएका। 

३.  आभथिक ऐन, २०७७ द्बारा “नगरपाभलका” िन् ने िब्द शझद्धकएको। 

४.  आभथिक ऐन, २०७७ द्बारा िण्ड (क) मा रहेका “मोटर पाटिस”् 

िन् ने िब्दहरु शझद्धकएको। 

५.  आभथिक ऐन, २०७७ द्बारा िण्ड (ि) मा रहेका  “तथा कानूनी” 

िन् ने िब्दहरु शझद्धकएको। 

६.  आभथिक ऐन, २०७६ द्बारा िण्ड (ि) मा रहेका “िैशिक परामिि, 
भडस्को थेक, हेल्थ क्लब, मसाज थेरापी, ब्यूटीपालिर” िन् न ेिब्दहरु 
शझद्धकएको। 

39  राजस्व सम्बन्धी केही नेपाल ऐनलाई संिोधन गने सम्बन्धमा बनेको अध्यादेि, २०६२ र 
आभथिक ऐन, २०६३ द्बारा संिोभधत। साद्धवकमा “भनवदेन” ददन ेिन् ने िब्द रहेको।  

40  राजस्व सम्बन्धी केही नेपाल ऐनलाई संिोधन गने अध्यादेि, २०६२ द्बारा थप िएको तर 
आभथिक अध्यादेि २०६३  र आभथिक ऐन, २०६४ मा यो दफा समाविे निएको।   
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(१) राजस्व सम्बन्धी केही नेपाल ऐनलाई संिोधन गने अध्यादेि, २०६२ थप गरेको 

व्यवस्थााः “१०क. मौज्दातको घोर्णााः (१) करदाताले संवत ् २०६२ साल माघ 
मसान्तभिर आफूसँग िएको कर लाग्ने वस्तकुो वास्तद्धवक मौज्दातको घोर्णा गनि 
सक्नेछ। 

  (२) उपदफा (१) बमोशजमको कुनै करदाताले मौज्दात घोर्णा गरेमा 
द्धविागले तोकेको ढाँचामा घोद्धर्त वस्तकुो मूल्यको नौ प्रभतितले हनु ेरकम कर बापत र 
प्रचभलत िन्सार दरबन्दी अनसुारको महसलु बराबर जररवाना बापत रकम कायािलयमा 
दाशिला गनुि पनेछ। 

  (३) उपदफा (१) बमोशजमको मौज्दात घोर्णा गदाि करदाताले त्यसरी 
मौज्दात घोर्णा गदािको प्रचभलत बजार मूल्यिन्दा बढी हनु ेगरी कुनै वस्तकुो मूल्य रा् न 
पाउने छैन। 

  (४) उपदफा (१) बमोशजमको मौज्दात घोर्णा गरेको वस्त ु बापत भतरेको 
कर रकम करदाताले दफा १७ को अधीनमा रही कर कट्टी गनि पाउनेछ। 

  (५) उपदफा (१) बमोशजम करदाताबाट गररएको मौज्दात घोर्णाको 
पररमाण वा वस्तकुो मूल्य अस्वािाद्धवक लागेमा कर अभधकृतले सोको आधार र कारण 
िलुाई सम्बशन्धत मौज्दात जाचँ गनि सक्नछे र त्यसरी जाचँ गदाि घोद्धर्त मूल्यिन्दा 
घटीमा घोद्धर्त वस्त ु भबिी गरेको देशिएमा सो भबिीलाई कर भनधािरण गने प्रयोजनको 
लाभग मान्यता ददइन ेछैन। 

  (६) संवत ् २०६२ साल पौर् मसान्तभिर प्रभततपर िोभलसकेका 
पैठारीकतािले आफूले पैठारी गने वस्तकुो फरक मूल्य िन्सार भबन्दमुा २०६२ साल चैर 
मसान्तभिर उदघोर्ण गरी सक्न ुपनेछ।  

  (७) करदाताले यस दफा बमोशजम गरेको मौज्दात घोर्णाको पररमाण, मूल्य 
वा स्रोतको सम्बन्धमा करको प्रयोजनको लाभग कुनै पभन भनकायबाट कारबाही गररने 
छैन।”  

(२)   आभथिक ऐन, २०६५ द्बारा देहाएको दफा १०क. थप।  

“१०क.अस्थायी दताि सम्बन्धी द्धविेर् व्यवस्थााः (१) अस्थायी रूपमा आयोजना गने 
प्रदििनी, मेला तथा अन्य यस्तै कारोबारको हकमा कारोबार सरुु हनुिुन्दा अगावै 
आयोजक तथा सो आयोजनामा कर लाग्ने वस्त ुवा सेवाको कारोबार गने मूल्य 
अभिवदृ्धि करमा दताि निएका व्यवसायी मूल्य अभिवदृ्धि करमा दताि हनु ुपनेछ। 
यसरी दताि हनुेको हकमा कर अभधकृतले सरुिण बापत धरौटी माग गनि 
सक्नेछ। 

  (२) उपदफा (१) बमोशजम मूल्य अभिवदृ्धि करमा दताि िएको व्यवसायीले 
सो कायििममा रा् ने वस्त ुस्टक रान्सफर गरी लैजान पाउनेछ। 

  (३) उपदफा (१) बमोशजमको कायििमको लाभग मार दताि िएको 
करदाताले आयोजना गरेको प्रदििनी, मेला समाप् त िएको सात ददनभिर 
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कारोबारको द्धववरण पेि गरी लाग्ने सम्पूणि कर समेत दाशिला गरी अस्थायी 
दताि िारेज गनुि पनेछ।” 

(३) आभथिक ऐन, २०६६ द्बारा उपदफा (१) मा रहेका “मूल्य अभिवदृ्धि करमा दताि हनु ु
पनेछ” िन् न ेिब्दहरुको सट्टा “मूल्य अभिवदृ्धि करमा अस्थायी रुपमा दताि हनु ुपनेछ।”  

िने्न िब्दहरु रािी अन्य व्यवस्था साद्धवक बमोशजम नै कायम गरी संिोधन।  

(४) आभथिक ऐन, २०७१ द्बारा उपदफा (१) मा देहाय बमोशजम सिोधन गरी अन्य 
उपदफालाई साद्धवक बमोशजम नै भनरन्तरता ददई आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन 
कायम।  

  “(१) अस्थायी रूपमा आयोजना गने प्रदििनी, मेला तथा अन्य यस्तै कारोबारको हकमा 
कारोबार सरुु हनुिुन्दा अगावै आयोजक तथा सो आयोजनामा कर लाग्न ेवस्त ु
वा सेवाको कारोबार गने मूल्य अभिवदृ्धि करमा दताि निएका व्यवसायी तोद्धकए 
बमोशजम मूल्य अभिवदृ्धि करमा अस्थायी रुपमा दताि हनु ुपनेछ।” 

41  आभथिक ऐन, २०६४ द्बारा थपाः   

(१) आभथिक ऐन, २०६४ द्बारा थप िने्न व्यवस्था “१०ि. अस्थायी दताि सम्बन्धी द्धविेर् 
व्यवस्थााः (१) अस्थायी रूपमा आयोजना गने प्रदििनी, मेला तथा अन्य यस्तै कारोबारको 
हकमा कारोबार सरुु हनुिुन्दा अगावै आयोजक तथा सो आयोजनामा कर लाग्ने वस्त ुवा 
सेवाको कारोबार गने मूल्य अभिवदृ्धि करमा दताि निएका व्यवसायी मूल्य अभिवदृ्धि 
करमा दताि हनु ुपनेछ। यसरी दताि हनुेको हकमा कर अभधकृतले सरुिण बापत धरौटी 
माग गनि सक्नेछ। 

  (२) उपदफा (१) बमोशजम मूल्य अभिवदृ्धि करमा दताि िएको व्यवसायीले 
सो कायििममा रा् ने वस्त ुस्टक रान्सफर गरी लैजान पाउनेछ। 

  (३) उपदफा (१) बमोशजमको कायििमको लाभग मार दताि िएको 
करदाताले आयोजना गरेको प्रदििनी, मेला समाप् त िएको ७ ददनभिर कारोबारको द्धववरण 
पेि गरी लाग्न ेसम्पूणि कर समेत दाशिला गरी अस्थायी दताि िारेज गनुि पनेछ।”  

(२) आभथिक ऐन, २०६४ द्बारा थप िएको उशल्लशित व्यवस्थालाई आभथिक ऐन, २०६५ र सो 
पभछका आभथिक ऐनले भनरन्तरता नददएको। सो व्यवस्था आभथिक ऐन, २०६५ ले थप 
गरेको दफा १०क. मा कायम िएको।  

(३) आभथिक ऐन, २०७२ द्बारा दफा १० पभछ दफा १०क. र दफा १०ि. थप गरेकोमा 
दफा १०क. को व्यवस्था अन्त्य द्धटप्पणी नं. ३६ (२) मा उल्लेि िएको र दफा 
१०ि. देहाय बमोशजम रहेकोाः  

         “१०ि. संयकु्त उपिमको दताि सम्बन्धी द्धविेर् व्यवस्थााः (१) कुनै दईु वा सोिन्दा बढी 
व्यशक्तले कुनै भनशित अवभधका लाभग तोद्धकएको कायि गनि संयकु्त उपिम (ज्वाइन्ट 
िेन्चर) िडा गरेमा मूल्य अभिवदृ्धि करमा अस्थायी रूपमा दतािको लाभग भनवदेन ददन ु
पनेछ।  
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  (२) उपदफा (१) बमोशजम दताि िएका यस्ता संयकु्त उपिमले संयकु्त 

उपिम िडा गदाि गरेको सम्झौतामा तोद्धकएको अवभध समाप् त िएपभछ दताि िारेज गनुि 
पनेछ।”   

(४)  आभथिक ऐन, २०७३ द्बारा संिोधन िएको व्यवस्थालाई त्यसपभछका आभथिक ऐनले   
भनरन्तरता ददएकोमा आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम। 

42  आभथिक ऐन, २०७९ द्वारा थप िई आभथिक ऐन, २०८१ द्वारा संिोभधत। आभथिक ऐन, २०७९ 
द्वारा थप िएको साद्धवकको व्यवस्थााः 

 "10ि1. द्धवद्यतुीय सेवा प्रदान गने गैरबाभसन्दा व्यशक्तको दताि सम्बन्धी व्यवस्थााः (1) 
यस ऐनमा अन्यर जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन नेपालमा द्धवगत बाह्र मद्धहनामा बीस 
लाि रुपैयािँन्दा बढी कर लाग्न े द्धवद्यतुीय सेवाको कारोबार गने गैरबाभसन्दा व्यशक्तले 
मूल्य अभिवदृ्धि करमा दताि हनु ुपनेछ। 

(2) द्धवद्यतुीय सेवाको कारोबार गने गैरबाभसन्दा व्यशक्तको दताि प्रद्धिया द्धविागले 
भनधािरण गरे बमोशजम हनुछे। 

(3) उपदफा (1) बमोशजम दताि िएका द्धवद्यतुीय सेवाको कारोबार गने 
गैरबाभसन्दा व्यशक्तको कारोबार बन्द िएमा वा कारोबार गनि छाडेमा द्धविागले भनधािरण 
गरेको प्रद्धिया बमोशजम दताि िारेज गराउन ुपनेछ।" 

43  आभथिक ऐन, २०७६ द्बारा थप। 
44  आभथिक अध्यादेि, २०७८ द्बारा “तोद्धकएको अवभधभिर” िन् न े िब्दहरु शझद्धकएकोमा आभथिक 

ऐन, २०७८ द्बारा सो संिोधनलाई कायम।   
45  आभथिक ऐन, २०७३ द्बारा संिोधन िई कायम िएको व्यवस्थालाई त्यसपभछका आभथिक ऐनले 

भनरन्तरता ददएकोमा आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम।   

       (१) मूल ऐनको व्यवस्थााः  

           “११. दताि िारेजीाः (१) कर अभधकृतले देहायको कुनै अवस्थामा दताि िएको व्यशक्तको 
दताि िारेज गनुि पनेछाः– 

(क)  सङ्गदठत संस्था िए त्यस्तो सङ्गदठत संस्था बन्द, भबिी वा हस्तान्तरण 
िएमा वा अन्य कुनै द्धकभसमबाट त्यस्तो सङ्गदठत संस्थाको अशस्तत्व कायम 
नरहेमा, 

(ि)  व्यशक्तगत स्वाभमत्व िए त्यस्तो स्वाभमत्व िएको व्यशक्तको मतृ्य ुिएमा, 
(ग)  साझेदार संस्था िए त्यस्तो साझेदारी संस्था द्धवघटन िएमा, 
(घ)  दताि िएको व्यशक्तले कर लाग्ने कारोबार गनि छाडेमा, 
(ङ)  िलूवि दताि िएकोमा। 

  (२) दताि िारेजी सम्बन्धी अन्य प्रद्धिया तोद्धकए बमोशजम हनुछे। 
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  (३) पद्धहले कर कट्टी सदु्धवधा भलई सकेका वस्तमुध्ये दताि िारेज हुँदाका 

बित बाकँी रहेको मौज्दात (पुजँीगत सामान समेत) मा तोद्धकए बमोशजम कर भनधािरण 
गरी असलु गररनछे।” 

(२) आभथिक अध्यादेि, २०५९ द्बारा उपदफा (१) को िण्ड (घ) पभछ (घ१) थद्धपएकोाः  

“(घ१) लगातार एक वर्िसम्म िून्य द्धववरण ददन ेवा द्धववरण नै नददई बसेका करदाता 
िएमा,”  

(३) आभथिक अध्यादेि २०६२ द्बारा उपदफा (१) को िण्ड (ग) पभछ (ग१) थद्धपएकोाः  

      “(ग१) साझेदार संस्था िए त्यस्तो साझेदारी संस्था द्धवघटन िएमा वा साझेदारको मतृ्य ु
िएमा,” 

(४) पद्धहलो संिोधन द्बारा उपदफा (१) पभछ उपदफा (१क) थप।  

          “(१क) उपदफा (१) मा उशल्लशित अवस्था बाहेक अन्य अवस्थामा स्वचे्छाले आफ्नो 
कारोबार दताि गराएका सानो कारोबार गने व्यवसायीले कारोबार दताि गराएको भमभतले 
एक वर्ि पूरा निएसम्म स्वचे्छाले आफ्नो दताि िारेजी गनि सक्ने छैन। कारोबार दताि 
गराएको एक वर्ि पूरा िएपभछ त्यस्ता कारोबारको दताि िारेजी गनि चाहने सानो 
कारोबार गने व्यवसायीले सम्बशन्धत कर अभधकृत समि दताि िारेजीको लाभग तोद्धकए 
बमोशजम भनवदेन ददन सक्नछे। त्यसरी भनवदेन परेमा सम्बशन्धत कर अभधकृतले त्यस्तो 
कारोबारको दताि िारेज गररददन ुपनेछ।” 

(५) आभथिक ऐन, २०७२ द्बारा उपदफा (१) पभछ उपदफा (१क) र उपदफा (१क) पभछ 
देहायका उपदफा (१ि) र (१ग) थप।  

 “(१क) दताि िारेजीको लाभग कर द्धववरण पेि िएको पन्र ददनभिर 
करदाताले कर परीिणको लाभग आफ्नो कागजातहरू पेि गनुि पनेछ र कर अभधकृतले 
त्यस्ता करदाताको कर परीिण गरी तीन मद्धहनाभिर दताि िारेज गरी वा दताि िारेज 
नहनुे िए सोको जानकारी करदातालाई ददन ुपनेछ। सो अवभधभिर कर अभधकृतले दताि 
िारेज नगरेमा वा दताि िारेज हनु े िनी भनणिय नगरेमा सो अवभधपभछको कर द्धववरण 
करदाताले पेि गनुि पने छैन।”  

  (१ि) यो उपदफा लागू हुँदाका बित वाद्धर्िक बीस लाि रुपैयाँिन्दा कमको 
करयोग्य वस्तकुो कारोबार िई दताि कायम रहेका करदाताको कारोबार आगामीी बाह्र 
मद्धहनामा पचास लाि रुपैया ँनपगेुमा कर अभधकृतले िारेजीको प्रद्धियाको लाभग आदेि 
ददन ुपनेछ।  

तर दफा ९ बमोशजम स्वशेच्छक रुपमा दताि हनु चाहन े करदाताले आफ्नो 
दताि कायमै रा् न चाहेमा तोद्धकएको ढाँचामा संवत ्२०७३ असार मसान्तभिर दरिास्त 
ददएमा त्यस्ता करदाताको लाभग यो उपदफा लागू हनु ेछैन।”  

  (१ग) यो उपदफा लागू हुँदाका बित दतािको लाभग तोद्धकएको कारोबारको 
सीमािन्दा कम करयोग्य कारोबार िई दताि कायम रहेका करदाताको िररद तथा 
पैठारीमा भतरेको भमलान गनि बाकँी कर, मौज्दातको कर कट्टी र दताि िारेजीको अन्य 
प्रद्धिया तोद्धकए बमोशजम हनुेछ।” 
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(६) मूल ऐनको दफा ११ को उपदफा (३)  को व्यवस्थााः “(३) पद्धहले कर कट्टी सदु्धवधा 

भलइसकेका वस्तहुरूमध्ये दताि िारेज हुँदाका बित बाकँी रहेको मौज्दात (पुजँीगत 
सामान समेत) मा तोद्धकए बमोशजम कर भनधािरण गरी असलु गररनेछ।” 

(७) आभथिक ऐन, २०६३ द्बारा उपदफा (३) मा देहाय बमोशजम संिोधन गरी उपदफा (३) 
पभछ उपदफा (४) थप गरेको।    

       “(३) पद्धहले कर कट्टी सदु्धवधा भलइसकेका वस्तहुरूमध्ये दताि िारेज हुँदाका 
बित बाकँी रहेको मौज्दात (पुजँीगत सामान समेत) लाई बजार मूल्यमा आपूभति गरेको 
माभननेछ र सो बमोशजम कर भनधािरण गरी असलु गररनछे। 

स्पष् टीकरणाः “पुजँीगत सामान” िन् नाले कुनै सम्पशि वा सम्पशिको कुनै िाग र कर 
लाग्न ेकारोबारमा प्रयोग हनु ेसम्पशिलाई सम्झन ुपछि। 

 (४) कर लाग्ने वस्त ुवा सेवाको कारोबार हुँदा कुनै कुरा गरेको वा नगरेको 
कारणले यस ऐन बमोशजम गनुि पने कायि तथा दाद्धयत्व िएमा सो करदाताको दताि िारेज 
हुँदैमा त्यस्तो दाद्धयत्वको असरबाट उन्मशुक्त पाउने छैन।” 

(८) आभथिक ऐन, २०६४ द्बारा उपदफा (३) को स्पष् टीकरणमा रहेका “पुजँीगत सामान” िन् न े
िब्दहरु अगाभड “यस उपदफाको प्रयोजनको लाभग” िन् ने िब्दहरु रािी उपदफा (३)  
र उपदफा (४) लाई साद्धवक अनसुार नै भनरन्तरता। 

(९) आभथिक ऐन, २०६८ द्बारा उपदफा (४) मा रहेका “दाद्धयत्वको असरबाट” िन् न ेिब्दहरु 
पभछ “त्यस्तो करदाताले” िन् न ेिब्दहरु थप गरी अन्य व्यवस्थालाई भनरन्तरता। 

(१०) आभथिक ऐन, २०७२ द्बारा कायम िएको व्यवस्थााः  

“(३) पद्धहले कर कट्टी सदु्धवधा भलइसकेका वस्तहुरूमध्ये दताि िारेज हुँदाका 
बित बाकँी रहेको पुजँीगत सामान समेतको मौज्दातलाई बजार मूल्यमा आपूभति गरेको 
माभननेछ र सो बमोशजम कर भनधािरण गरी असलु गररनछे। 

    स्पष् टीकरणाः यस उपदफाको प्रयोजनको लाभग “पुजँीगत सामान” िन् नाले कुनै 
सम्पशि वा सम्पशिको कुनै िाग र कर लाग्ने कारोबारमा प्रयोग हनु ेसम्पशिलाई सम्झन ु
पछि। 

  (४) कर लाग्ने वस्त ुवा सेवाको कारोबार हुँदा कुनै कुरा गरेको वा नगरेको 
कारणले यस ऐन बमोशजम गनुि पने कायि तथा दाद्धयत्व बाँकी िएमा सो करदाताको दताि 
िारेज हुँदैमा त्यस्तो दाद्धयत्वको असरबाट त्यस्तो करदाताले उन्मशुक्त पाउने छैन।” 

46  आभथिक ऐन, २०८१ द्वारा संिोभधत। साद्धवकमा "बीस लाि रुपैयाँ" िने्न िब्दहरु रहेका। 
47  आभथिक ऐन, २०७२ द्बारा थप िई भनरन्तरता कायम िएकोमा आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा थप 

कायम। 
48  आभथिक ऐन, २०६५ द्बारा संिोधन िई भनरन्तरता कायम िएकोमा आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा 

संिोधन कायम। मूल ऐनको व्यवस्थााः “(ि) यस ऐन बमोशजमको कर बाहेक अन्ताःिलु्क र 
अन्य कर रकम।” 

49  पद्धहलो संिोधनद्बारा थप। 
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50  आभथिक अध्यादेि, २०५९ द्बारा थप िई आभथिक अध्यादेि, २०६० र आभथिक ऐन, २०७१ 

द्बारा संिोधन िएकोमा उक्त व्यवस्थालाई भनरन्तरता कायम िई आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा 
संिोधन कायम।   

   (१) आभथिक अध्यादेि, २०५९ द्बारा थप िएको व्यवस्थााः “१२क. काठको कारोबारमा कर 
लाग्ने मूल्याः (१) राद्धष्ट्रय वनको काठ भललामी, छोडपजुी वा शचरान आदेि पाएको 
समयमध्ये जनु पद्धहले हनु्छ उक्त समयमा त्यस्तो काठको रोयल्टी रकम ितप्रभतित थप 
गरी हनु आउन ेरकममा कर लगाई असलु उपर गररनछे।  

  (२) भनजी आवादी, भनजी वन वा सामदुाद्धयक वनको काठ व्यापाररक 
प्रयोजनको लाभग भबिी गरेमा रोयल्टी नलाग्न ेिए पभन उपदफा (१) बमोशजम राष् रशीय 
वनको काठ सरह नै कर लाग्नछे।  

  (३) उपदफा (१) वा (२) मा जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन रोयल्टी 
मूल्यमा ितप्रभतित थप गरी हनु आउने रकमिन्दा भललामी रकम बढी िएमा भललामी 
रकममा नै कर लाग्नेछ। 

  (४) दताि िएको व्यशक्तले उपदफा (१), (२) र (३) बमोशजम भतरेको कर 
कट्टी गनि पाउनछे।” 

    (२)  आभथिक अध्यादेि, २०६० द्बारा संिोधन िई कायम िएको व्यवस्थााः “१२क. काठको 
कारोबारमा कर लाग्न े मूल्याः (१) राष् रशीय वनको काठ भललामी, छोडपजुी वा शचरान 
आदेि पाएको समयमध्ये जनु पद्धहले हनु्छ सो समयमा त्यस्तो काठको रोयल्टी रकम वा 
भललाम रकममा जनु बढी हनु्छ सो रकममा कर लगाई असलु उपर गररनेछ।  

  (२) भनजी आवादी, भनजी वन वा सामदुाद्धयक वनको काठ व्यापाररक 
प्रयोजनको लाभग भबिी गरेमा रोयल्टी नलाग्न ेिए पभन उपदफा (१) बमोशजम राष् रशीय 
वनको काठ सरह नै कर लाग्नछे।”   

51  पद्धहलो संिोधनद्बारा संिोभधत। मूल ऐनको व्यवस्थााः “(१) कुनै ददनमा आपूभति गररएको वस्त ु
वा सेवाको बजार मूल्यको भनधािरण त्यस्तै वस्त ु वा सेवाको समान पररमाण गणुस्तर तथा 
प्रकृभतको पररशस्थभतमा असम्बशन्धत व्यशक्तहरूकाबीच स्वतन्र रूपले आपूभति िएको त्यस्तो वस्त ु
वा सेवा बापत प्राप् त हनु ेप्रभतफललाई ध्यानमा रािी भनधािरण गररनछे।” 

52  आभथिक ऐन, २०५९ द्बारा उपदफा (१) मा देहायको प्रभतबन्धात्मक वाक्यािं थप िएकोमा सो 
व्यवस्थालाई आभथिक ऐन, २०७१ देशि भनरन्तरता नपाएकोले शझद्धकएको। 

“तर दि लाि रुपैयाँिन्दा बढीको वाद्धर्िक कारोबार गने व्यशक्तले दताि 
निएको िए पभन आफ्नो नाम, ठेगाना तथा स्थायी लेिा नम्बर उल्लेि गरी भसलभसलेबार 
नम्बर सद्धहतको बीजक जारी गने पनेछ।” 

53  आभथिक ऐन, २०६३ द्बारा थप िई आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा कायम। 
54  आभथिक ऐन, २०६३ द्बारा थप िई आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन।  

(१) थप िएको व्यवस्थााः “(५) द्धविागले करदातालाई क्यास मेशिन वा कम्प्यटुरको प्रयोग 
गरी बीजक जारी गनि आदेि ददन सक्नेछ। यसरी द्धविागले आदेि ददँदा अपनाउन ुपने 
प्रकृया महाभनदेिकले तोके बमोशजम हनुेछ।” 
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(२) आभथिक ऐन, २०६५ द्बारा संिोधन कायम गरेको व्यवस्थााः “(५) करदातालाई क्यास 

मेशिन वा कम्प्यटुरको प्रयोग गरी बीजक ददन ु पने गरी आदेि ददन सक्नछे। यसरी 
क्यास मेशिन वा कम्प्यटुरको प्रयोग गरी बीजक ददने सम्बन्धी अन्य प्रद्धिया द्धविागले 
तोके बमोशजम हनुेछ।” 

55  आभथिक ऐन, २०६३ द्बारा थप िई आभथिक ऐन, २०६५ द्बारा संिोधन िएकोमा त्यसपभछ 
आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम।  

(१) आभथिक ऐन, २०६३ द्बारा थप िएको व्यवस्थााः “(६) द्धविागले सूचना प्रकािन गरी वा 
भलशित आदेि ददई तोकेको कुनै व्यशक्तले कुनै वस्तकुो सोही सूचना वा आदेिमा 
तोकेको समयावभधका लाभग त्यस्तो वस्तकुो िरुा भबिी मूल्य साविजभनक गनुि पने गरी 
तोक्न सक्नेछ। यस्तो सूचना वा आदेि प्राप् त िएपभछ िरुा भबिी मूल्य साविजभनक 
नगरी कुनै वस्तकुो भबिी वा हस्तान्तरण गनि पाउन ेछैन।  

(७) उपदफा (६) बमोशजम तोद्धकएको व्यशक्तले त्यस्तो वस्त ुदताि निएको 
व्यशक्तलाई भबिी गदाि साविजभनक िएको मूल्यमा तोद्धकएको ढाँचामा बीजक ददई 
उपिोक्ता तहको कर समेत असलु उपर गराउने व्यवस्था गररनेछ। 

तर उपदफा (६) बमोशजम नतोद्धकएको कुनै व्यशक्तले पभन स्वचे्छाले यस 
उपदफा बमोशजमको बीजक ददन सक्नछे।” 

(२)  आभथिक ऐन, २०६५ द्बारा संिोधन कायम गरेको व्यवस्थााः “(६) द्धविागले सूचना 
प्रकािन गरी वा भलशित आदेि ददई तोकेको कुनै व्यशक्तले कुनै तोकेको वस्तकुो सोही 
सूचना वा आदेिमा तोकेको समयावभधका लाभग त्यस्तो वस्तकुो िरुा भबिी मूल्य 
साविजभनक गनुि पने गरी तोक्न सक्नछे। यस्तो सूचना वा आदेि प्राप् त िएपभछ िरुा 
भबिी मूल्य साविजभनक नगरी कुनै वस्तकुो भबिी वा हस्तान्तरण गनि पाउन ेछैन।" 

56  आभथिक ऐन, २०७६ द्बारा संिोभधत। साद्धवकमा “उपदफा (७)” िन् न ेिब्दहरु रहेको। 
57  ऐ. ऐ.।  
58  आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा थप। 
59  आभथिक अध्यादेि, २०६० द्बारा थप िएकोमा देहाय बमोशजम संिोधन िई आभथिक 

ऐन,२०७५ द्बारा संिोधन गरेको। 

(१)  आभथिक अध्यादेि, २०६० द्बारा थप िएको व्यवस्थााः “(३) उपदफा (१) वा (२) 
मा जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन स्थानीय भनकाय वा श्री ५ को सरकारले 
कर लाग्न ेवस्त ुवा सेवा भबिी गदाि कर असलु उपर गनुि पनेछ।” 

(२)  आभथिक ऐन, २०६६ द्बारा संिोधन िई कायम िएको व्यवस्थााः “(३) उपदफा    
(१) वा (२) मा जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन स्थानीय भनकाय वा नेपाल 
शस्थत अन्तरािशष् रय सङ्ग् घ संस्था वा भनयोग वा नेपाल सरकारले कर लाग्न ेवस्त ुवा 
सेवा भबिी गदाि कर असलु उपर गनुि पनेछ।” 

(३)  आभथिक ऐन, २०६७ द्बारा संिोधन िई कायम िएको व्यवस्थााः “(३) उपदफा    
(१) वा (२) मा जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन स्थानीय भनकाय वा नेपाल 
शस्थत अन्तरािशष् रय सङ्ग् घ संस्था वा भनयोग वा नेपाल सरकार वा  मूल्य अभिवदृ्धि 
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कर नलाग्न े वस्तकुो कारोबार गने साविजभनक संस्थानहरुले मूल्य अभिवदृ्धि कर 
लाग्न ेवस्त ुवा सेवा भबिी गदाि कर असलु उपर गनुि पनेछ।” 

(४)  आभथिक ऐन, २०६७ द्बारा संिोधन िई कायम िएको व्यवस्थााः “(३) उपदफा   
(१) वा (२) मा जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन नेपाल सरकार, प्रदेि सरकार, 

स्थानीय तह वा नेपालशस्थत अन्तरािशष् रय सङ्ग् घ, संस्था वा भनयोग वा मूल्य अभिवदृ्धि 
कर नलाग्न ेवस्तकुो कारोबार गने साविजभनक संस्थानले मूल्य अभिवदृ्धि कर लाग्न े
वस्त ुवा सेवा भबिी गदाि कर असलु उपर गनुि पनेछ।”  

60  आभथिक अध्यादेि, २०६० द्बारा थप िई भनरन्तरता कायम िएकोमा आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा 
संिोधन कायम। 

61  आभथिक अध्यादेि, २०७८ द्बारा संिोधन िएकोमा आभथिक ऐन, २०७८ द्बारा सो संिोधन 
कायम। मूल ऐनको व्यवस्थााः “(३) दताि िएको व्यशक्तले सम्बशन्धत कर अभधकृतद्बारा 
प्रमाशणत िएको िररद तथा भबिी िाता लेिा रा् ने प्रयोजनको भनभमि प्रयोग गनुि पनेछ।" 

62  आभथिक ऐन, २०६४ द्बारा थप िई भनरन्तरता कायम िएकोमा आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा 
संिोधन कायम। 

63  आभथिक अध्यादेि, २०७८ द्बारा शझद्धकएकोमा आभथिक ऐन, २०७८ द्बारा सो संिोधन कायमाः 
आभथिक ऐन, २०६४ द्बारा थप िई त्यसपभछका आभथिक ऐनले भनरन्तरता कायम गरेकोमा 
आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम गरेको व्यवस्थााः “(३क) कर लाग्न े वस्त ु वा 
सेवाको कारोबार गने दताि निएका व्यशक्तले प्रत्येक आभथिक वर्िको लाभग िररद भबिी िाता 
आफैँ ले प्रमाशणत गराई रा् न ुपनेछ। त्यस्तो िाता कर अभधकृतले जनुसकैु बित जाचँ गनि 
सक्नेछ।” 

64  पद्धहलो संिोधनद्बारा थप। 
65  पद्धहलो संिोधनद्बारा थप िई आभथिक ऐन, २०६४ द्बारा संिोधन िएकोमा आभथिक ऐन, २०७५ 

द्बारा संिोधन। पद्धहलो संिोधनद्बारा थप िएको व्यवस्थााः “१६क. कम्प्यटुर प्रिोभधत अभिलेि 
प्रमाणको रूपमा राह्य हनुेाः (१) प्रचभलत कानूनमा जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन अन्यथा 
प्रमाशणत िएमा बाहेक कर प्रयोजनको भनभमि द्धविाग वा अन्तगितका कायािलयमा रहेका 
कम्प्यटुरबाट प्रिोभधत करदाता सम्बन्धी अभिलेि प्रमाणको रूपमा राह्य हनुछे।”  

66  आभथिक अध्यादेि, २०६० द्बारा थप िई त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा संिोधन सद्धहत 
भनरन्तरता कायम िएकोमा आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन। 

(१) आभथिक अध्यादेि, २०६० द्बारा थप िएको व्यवस्थााः “१६ि. नोक्सान िएको वस्तमुा 
भतरेको कर कट्टी गनेाः (१) आगजनी, चोरी, दघुिटना, टुटफुट वा वस्तकुो उपयोगको म्याद 
सद्धकएको कारणले हाभन नोक्सानी िएको वस्तमुा भतरेको मूल्य अभिवदृ्धि कर तोद्धकए 
बमोशजम कट्टी गनि पाइनेछ।” 

(२) आभथिक ऐन, २०६३ ले संिोधन गरेको व्यवस्थाीाः “१६ि. नोक्सान िएको वस्तमुा 
भतरेको कर कट्टी गनेाः (१) आगजनी, चोरी, दघुिटना, टुटफुट वा वस्तकुो उपयोगको म्याद 
सद्धकएको कारणले हाभन नोक्सानी िएको वस्तमुा भतरेको मूल्य अभिवदृ्धि कर तोद्धकए 
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बमोशजम कट्टी गनि पाइनछे। द्धवध्वंसात्मक गभतद्धवभध अन्तगित त्यस्तो नोक्सान िएको िए 
एक वर्िभिर कर कट्टी गनि भनवदेन ददई सक्न ुपनेछ।” 

67  आभथिक अध्यादेि, २०७८ द्बारा थप िएकोमा थप िएको व्यवस्थालाई आभथिक ऐन, २०७८ 
द्बारा कायम।  

68  आभथिक ऐन, २०६४ द्बारा संिोधन िई त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा भनरन्तरता ददएकोमा 
आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम। (१) मूल ऐनको व्यवस्थााः “(२) उपदफा (१) 
मा जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन व्यावसाद्धयक वा व्यशक्तगत दवैु प्रयोजनको लाभग प्रयोग 
हनु सक्न े देहायका वस्तहुरूका हकमा कर कट्टी गनि नपाउने वा आंशिक रूपमा मार कर 
कट्टी गनि पाउन ेव्यवस्था गनि सद्धकनेछाः- 

(क) हवाइजहाज, 

(ि) मोटर, 

(ग) कम्प्यटुर 

(घ) धेरै मूल्य पने तोद्धकए बमोशजमका अन्य वस्तहुरू।"  

(२) पद्धहलो संिोधनद्बारा उपदफा (२) को िण्ड (ग) शझद्धकएको।  

(३)  आभथिक अध्यादेि, २०६१ द्बारा उपदफा (२) को िण्ड (घ) मा रहेका “धेरै मूल्य पने” 

िन् ने िब्दहरु शझद्धकएको। 

(४) आभथिक ऐन,२०६३ द्बारा उपदफा (२) मा देहायको स्पष् टीकरण थप िएकोाः  

“स्पिीकरणाः (क) “व्यशक्तगत प्रयोजन“ िन् नाले आफू वा भनजको नातेदारले प्रयोग गने 
समेत जनाउनेछ। 

(ि) “नातेदार” िन् नाले प्राकृभतक व्यशक्तको पभत, पत्नी, छोरा, छोरी (धमिपरु, धमिपरुी 
समेत), बाब,ु आमा, बाजे, बज्यै, दाज,ु िाउज,ु िाइ, िाउज,ु बहुारी दददी, बद्धहनी, सास,ु 

ससरुा, साला जेठान, साली जेठीसास,ु काका, काकी िभतजा, िभतजी, नाभत, नाभतनी 
सम्झन ुपछि।” 

69  पद्धहलो संिोधनद्बारा थप। त्यसपभछका आभथिक ऐन तथा आभथिक अध्यादेिद्बारा देहाय बमोशजम 
संिोधन िई आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम। 

(१) पद्धहलो संिोधनद्बारा थप िएको व्यवस्थााः “(५क) हायर पचेज कजाि वा भधतो बन्धकमा 
बैङ्क वा द्धविीय संस्थाको नाउँमा पैठारी वा िररद गररएको मेशिनरी जस्ता पुजँीगत 
वस्तहुरू सम्बशन्धत उद्योग, कम्पनी आददले पैठारी वा िररद गरे सरह मानेर त्यसमा 
भतरेको कर सम्बशन्धत करदातालाई कट्टी गनि ददइनछे।” 

(२) आभथिक अध्यादेि, २०६१ द्बारा कायम गरेको व्यवस्थााः “(५क) उपदफा (२) को 
अधीनमा रही हायर पचेज कजाि वा भधतो बन्धकमा बैङ्क वा द्धविीय संस्थाको नाउँमा 
पैठारी वा िररद गररएको पुजँीगत वस्तहुरू करदाताले पैठारी वा िररद गरे सरह मानेर 
त्यसमा भतरेको कर सम्बशन्धत करदातालाई कट्टी गनि ददइनेछ।” 

70  आभथिक अध्यादेि, २०६० द्बारा थप िई आभथिक ऐन, २०६६ द्बारा संिोधन िई भनरन्तरता 
कायम गरेकोमा आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम। आभथिक ऐन, २०६० द्बारा थप 



(115) 
 

                                                                                                                             
िएको व्यवस्थााः “(५ि) दफा १२क. र दफा १५ को उपदफा (३) बमोशजम  भतरेको  कर 
सम्बशन्धत करदातालाई कट्टी गनि ददइनछे।” 

71 आभथिक ऐन, २०८० द्बारा थप। 
72   आभथिक ऐन, २०६३ द्बारा उपदफा (८) र (९) थप िई आभथिक ऐन, २०६४, २०६८ र 

२०७३ द्बारा िएको संिोधनलाई भनरन्तरता कायम िई आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन 
कायम। थप िएको व्यवस्थााः  

  “(८) यस दफामा अन्यर जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन लगातार छ 
मद्धहनासम्म करको द्धववरण पेि नगने करदाताको नाम साविजभनक गररनछे र त्यस्ता 
करदाताको करकट्टी गनुि पने रकम बाँकी िए िून्य गररनछे र भनजको दताि स्वताः 
भनलम्बन हनुछे।  

  (९) उपदफा (८) बमोशजम दताि भनलम्बन िएको करदाताको जानकारी 
कायािलयले सबै करदातालाई ददनछे र त्यस्तो जानकारी प्राप् त िइसकेपभछ  त्यस्तो 
करदाताबाट कुनै वस्त ुवा सेवा िररद गने व्यशक्तलाई त्यस्तो वस्त ुवा सेवामा भतरेको 
कर रकम बापत करकट्टी वा कर द्धफताि ददइने छैन।”  

  (उपदफा (९) लाई आभथिक ऐन, २०६३ पभछका आभथिक ऐनहरुले 
भनरन्तरता नददएको हनुाले ऐनमा समाविे नगररएको।) 

73 आभथिक अध्यादेि, २०५९ द्बारा थप िएकोमा त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा भनरन्तरता कायम 
गरी  आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम। 

74  आभथिक अध्यादेि, २०६० द्बारा थप िई आभथिक ऐन, २०७३ द्बारा संिोधन गरेको 
व्यवस्थालाई आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम।  

 (१) थप िएको व्यवस्थााः “(१क) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन 
आन्तररक राजस्व कायािलय निएका शजल्लाका करदाताले आफूले कर द्धववरण बझुाउन ु
पने मद्धहनाको पन्र गतेभिर सोही शजल्लाको कोर् तथा लेिा भनयन्रक कायािलयमा 
बझुाउन ुपने कर रकम बझुाई कर द्धववरण पेि गनि सक्नेछ। यसरी प्राप् त हनु आएको 
कर द्धववरण तथा कर िकु्तानीको द्धववरण कोर् तथा लेिा भनयन्रक कायािलयले सात 
ददनभिर सम्बशन्धत आन्तररक राजस्व कायािलयमा पठाउन ुपनेछ।” 

(२) आभथिक ऐन, २०७३ द्बारा कायम िएको व्यवस्थााः “(१क) उपदफा (१) मा जनुसकैु 
कुरा लेशिएको िए तापभन आन्तररक राजस्व कायािलय निएका शजल्लाका करदाताले 
आफूले कर द्धववरण बझुाउन ुपने मद्धहनाको पन्र गतेभिर सम्बशन्धत शजल्लाको कोर् तथा 
लेिा भनयन्रक कायािलयमा बझुाउन ुपने कर रकम र कर द्धववरण पेि गनि सक्नेछ। 
यसरी प्राप् त हनु आएको कर द्धववरण तथा कर िकु्तानीको द्धववरण कोर् तथा लेिा 
भनयन्रक कायािलयले सात ददनभिर सम्बशन्धत आन्तररक राजस्व कायािलयमा पठाउन ु
पनेछ।”  

75  आभथिक ऐन, 2079 ले संिोधन गरेको। साद्धवकमा “उपदफा (1) र (1क) बमोशजम"  िन् न े
व्यवस्था रहेको।  
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आभथिक ऐन, २०६६ द्बारा थप िएको व्यवस्थााः “(१ि) उपदफा (1) बमोशजम द्धववरण पेि 
गने र पठाउने कायिद्धवभध द्धविागले भनधािरण गनि सक्नेछ।” 

76  आभथिक ऐन, २०८१ द्वारा थप। 
77  पद्धहलो संिोधनद्बारा संिोभधत। साद्धवकको व्यवस्थााः “(१) करदाताले प्रत्येक मद्धहनाको कर सो 

मद्धहना समाप् त िएको भमभतले पच्चीस ददनभिर बझुाउन ुपनेछ।” 
78  पद्धहलो संिोधनद्बारा संिोधन िएकोमा त्यसपभछ देहाय बमोशजम संिोधन िई आभथिक ऐनद्बारा 

भनरन्तरता कायम गरी  आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम।  

(१) मूल ऐनको व्यवस्थााः “(२) करदाताले उपदफा (१) मा उशल्लशित म्यादभिर बझुाउन ु
पने कर नबझुाएमा त्यस्तो म्याद नाघेको मद्धहना पभछको मद्धहनाको मसान्तसम्म त्यस्तो 
बाँकी कर रकममा दि प्रभतित थप दस्तरु बझुाउन ुपनेछ।”   

(२) पद्धहलो संिोधनले कायम गरेको व्यवस्थााः “(२) करदाताले उपदफा (१) मा उशल्लशित 
म्यादभिर बझुाउन ु पने कर नबझुाएमा त्यस्तो म्याद नाघेको मद्धहना पभछको मद्धहनाको 
मसान्तसम्म त्यस्तो बाँकी कर रकममा पाँच प्रभतित थप दस्तरु बझुाउन ुपनेछ।”  

79  आभथिक अध्यादेि २०६१ द्बारा शझद्धकएकोमा त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा भनरन्तरता कायम 
गरी आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम। मूल ऐनको व्यवस्थााः “(३) उपदफा (२) 
बमोशजमको म्यादभिर पभन करदाताले बझुाउन ु पने कर नबझुाएमा भनजले त्यस बितसम्म 
बझुाउन ुपने करको रकमको अभतररक्त दि प्रभतित थप दस्तरु बझुाउन ुपनेछ।”  

 (पद्धहलो संिोधनद्बारा “पाचँ प्रभतित" अभतररक्त थप दस्तरु बझुाउन ुपने व्यवस्था रहेको ।) 
80  आभथिक अध्यादेि २०६१ द्बारा संिोधन िएकोमा त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा भनरन्तरता 

कायम गरी  आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम।   
81  आभथिक ऐन, २०८० द्बारा संिोधन। संिोधन हनुिुन्दा पद्धहले “दस्तरुहरू” रहेको। 
82  आभथिक अध्यादेि २०६१ द्बारा संिोधन िई त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा भनरन्तरता कायम 

गरी  आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम। 
83  आभथिक ऐन, २०८० द्बारा संिोधन। संिोधन हनुिुन्दा पद्धहले “दस्तरुहरू” रहेको। 
84  आभथिक ऐन, २०७२ द्बारा संिोधन िई त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा भनरन्तरता कायम गरी  

आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम। 
85  पद्धहलो संिोधनद्बारा थप।  
86  पद्धहलो संिोधन द्बारा थप िई आभथिक ऐन, २०७३ द्बारा संिोधन िई भनरन्तरता कायम 

िएकोमा आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम। थप िएको व्यवस्थााः “(७) उपदफा 
(१) मा उशल्लशित म्यादभिर करको िकु्तानी बैङ्कले प्रत्यािभूत ददएको चेक (गडु फर पेमेन्ट 
चेक) बाट समेत गनि सद्धकनछे। यसरी बैङ्कले प्रत्यािभूत ददएको चेक (गडु फर पेमेन्ट चेक) 
कायािलयले बझेुको भमभतमा िकु्तानी िएको माभननेछ।” 

87  आभथिक ऐन, २०७६ द्बारा थप। 
88  आभथिक ऐन, २०७९ द्वारा थप। 
89  आभथिक ऐन, २०८० द्बारा थप। 
90  पद्धहलो संिोधनद्बारा थप। 
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91  ऐ. ऐ.।  
92  आभथिक ऐन, २०६३ द्बारा थप िई आभथिक ऐन, २०६४ ले संिोधन गरेकोमा त्यसपभछका 

आभथिक ऐनद्बारा भनरन्तरता कायम गरी आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम। थप 
िएको व्यवस्थााः “(च) समूह कम्पनीमा आपूभति िएमा।” 

93  आभथिक ऐन, २०६५ द्बारा थप िई त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा भनरन्तरता कायम गरी  
आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम। 

94  ऐ. ऐ.। 
95  ऐ. ऐ.। 
96  आभथिक ऐन, २०७१ द्बारा थप िई त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा भनरन्तरता कायम गरी  

आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम।    
97  आभथिक ऐन, २०८१ द्वारा संिोभधत। साद्धवकमा "उपदफा (2) वा (3)" िने्न िब्दहरु 

रहेका। 
98   ऐ. ऐ.।  
99  आभथिक ऐन, २०६३ द्बारा उपदफा (२) पभछ देहायको उपदफा (२क) थप िएकोमा  

त्यसपभछका आभथिक ऐनले भनरन्तरता नददएकोले उपदफा (२क) को व्यवस्था स्वताः हटेको 
हनुाले ऐनमा उल्लेि नगररएको व्यवस्था भनम्न रहेको भथयोाः 

“(२क) कुनै प्रबन्धक वा भनदेिकले पूणि वा आंशिक रूपमा कर छल्न े भनयतले 
गरेको कुनै कायिद्बारा कुनै भनकायलाई लागेको कर, दण्ड, जररवानाको दाद्धयत्वमा त्यस्तो 
भनयतले काम गने प्रबन्धक, भनदेिकले सो दाद्धयत्व व्यशक्तगत रूपमा व्यहोनुि पनेछ। त्यस्तो 
कायि गने प्रबन्धक वा भनदेिकले कर छल्ने भनयतले गलत सूचना, गलत भलित, गलत तथ्याङ्क 
वा त्यस्तै कुनै कायि गरी जभत कर छलेको हो सो रकम र त्यसमा कानून बमोशजम लाग्न े
िलु्क, जररवानाको दाद्धयत्व बहन गनुि पनेछ। 

तर कुनै भनकायको प्रबन्धक वा भनदेिकले असल भनयतले काम गदाि वा दाद्धयत्व 
बहन गदाि पभन भनकायद्बारा कर छभलएको पाइएमा सोको दाद्धयत्व भनकायले बहन गनुि 
पनेछ।” 

100  आभथिक अध्यादेि, २०६२ द्बारा संिोधन िई त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा भनरन्तरता कायम 
गरी आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम। मूल ऐनको व्यवस्थााः “(४) उपदफा (१) 
बमोशजम कर भनधािरण गदाि कर द्धववरण पेि गनुि पने वा पेि गरेको भमभतमध्ये जनु पद्धहले 
हनु्छ सो भमभतले चार वर्िभिर कर भनधािरण गररसक्न ु पनेछ। उक्त अवभधभिर पभन कर 
भनधािरण हनु नसकेमा पेि िएको द्धववरण नै स्वताः मान्य िएको माभननछे।" 

101  आभथिक अध्यादेि, २०६२ द्बारा थप िई त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा भनरन्तरता कायम गरी  
आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम। 

102  आभथिक अध्यादेि, २०७८ द्बारा थप िएकोमा आभथिक ऐन, २०७८ द्बारा थप कायम। 
103  पद्धहलो संिोधनद्बारा संिोधन। मूल ऐनमा “सात ददनको म्याद” िन् न ेिब्दहरु रहेको। 
104  आभथिक ऐन, २०७२ द्बारा ”महाभनदेिकको पूवि स्वीकृभत भलई” िन् न े िब्दहरू शझद्धकएकोमा 

आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम।   



(118) 
 

                                                                                                                             
105  आभथिक अध्यादेि, २०६३ द्बारा संिोधन िई त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा भनरन्तरता कायम 

गरी आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम। मूल ऐनको व्यवस्थााः “(ग) करदाताको 
सम्पूणि वा केही सम्पशि एकै पटक वा पटक पटक गरी तोद्धकए बमोशजम भललाम भबिी 
गरेर।”  

106  केही नेपाल ऐन संिोधन गने ऐन, २०७२ द्बारा संिोभधत। 
107  आभथिक ऐन, २०७१ द्बारा संिोधन िई त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा भनरन्तरता कायम गरी 

आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम। मूल ऐनको व्यवस्थााः “(च) कुनै तेस्रो व्यशक्तले 
करदातालाई भतनुि पने रकम कट्टा गरेर।" 

108  आभथिक ऐन, २०७२ द्बारा थप िई त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा भनरन्तरता कायम गरी  
आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा थप कायम गरेको। 

109  आभथिक अध्यादेि, २०७८ द्बारा थप िएकोमा आभथिक ऐन, २०७८ द्बारा थप कायम। 
110  आभथिक अध्यादेि, २०६० द्बारा शझद्धकएकोमा आभथिक ऐन, २०७२ द्बारा भनरन्तरता नददई मूल 

ऐनको व्यवस्थालाई संिोधन गरी आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम गरेको। मूल 
ऐनको व्यवस्थााः “(२) यस ऐनमा अन्यर जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन यस ऐन 
बमोशजम भनधािरण िएको कर त्यसरी भनधािरण िएको भमभतले ६ वर्िपभछ असलु गनि सद्धकन े
छैन।” 

111  पद्धहलो संिोधनद्बारा थप। 
112  आभथिक ऐन, २०७२ द्बारा संिोधन िई त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा भनरन्तरता कायम गरी 

आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम। मूल ऐनको व्यवस्था: “२२. िंकास्पद अवस्थामा 
कर भनधािरणाः यस ऐनमा अन्यर जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन कुनै करदाताले नेपाल 
छोडी जान ेवा आफ्नो सम्पशि अरु कसैलाई हस्तान्तरण गने, हटाउन ेवा लकुाउन ेसम्िावना 
िई कर असलुी हनु नसक्न े अवस्था छ िन् न े द्धवश् वास गने आधार िएमा कर अभधकृतले 
महाभनदेिकको स्वीकृभत भलई लाग्ने तथा लागेको कर तरुुन्त भनधािरण गनि र असलु गनि 
सक्नेछ।” 

113  आभथिक ऐन, २०६३ द्बारा थप िई आभथिक ऐन, २०६४ द्बारा संिोधन िएको र त्यसपभछका 
आभथिक ऐन, २०७१ द्बारा संिोधन सद्धहत भनरन्तरता ददएकोमा आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा 
संिोधन कायम।  

(१) थप िएको व्यवस्थााः “२२क. कर छल्न े योजना द्धवरुिको व्यवस्थााः (१) यस ऐनमा 
अन्यर जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन करको फाइदा भलन ेबदभनयतले देहायको कुनै 
कायि गरेमा कर मशुक्त योजना गरी कर छल्ने दरुुत्साहन गरेको मानी महाभनदेिकले 
त्यस्तो करदाताको कर भनधािरण गरी कर असलु उपर गने  आदेि कर अभधकृतलाई 
ददन सक्नेछाः–  

(क)  यस ऐनमा िएको व्यवस्थाको दरुूपयोग गरी कर छल्ने बदभनयतले कुनै 
योजना तथा कायि गरी करको दाद्धयत्व कम गरेमा, 

(ि)  कुनै व्यशक्त वा भनकायले करको दाद्धयत्व कम गने बदभनयतले कुनै कायि 
गरेमा वा सो गने उदे्दश्यले सम्झौता गरेमा। 
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 (२) यस दफाको प्रयोजनको लाभगाः 

(क) “योजना” िन् नाले यस दफाको प्रयोजनको भनभमि कुनै सम्झौता, व्यवस्था, 
फायदा, प्रत्यि वा अप्रत्यि रुपले त्यस्तो योजना कायािन्वयन गने वा नगने 
कायिलाई जनाउँछ। 

(ि) “करको फाइदा” िन् नाले कुनै व्यशक्तको कर भतने दाद्धयत्व घटाउने वा कुनै 
व्यशक्तको कर कट्टी वा कर द्धफताि व्यवस्थामा वदृ्धि गने वा अन्य कुनै पभन 
द्धकभसमले कर भतने दाद्धयत्वलाई छल्न े उदे्दश्यले िएको देहायको कामलाई 
जनाउँदछाः–  

(१) करमा दताि निएको व्यशक्तले दताि िएको व्यशक्त सरह कुनै व्यवहार, कुनै 
द्धकभसमको करको फाइदा भलन ेकायिमा संलग्न हनु,े 

(२) करमा दताि निएको व्यशक्तले कर लाग्न ेतथा नलाग्न ेवस्त ुवा सेवाको 
आपूभति गरेमा र त्यस्तो आपूभति व्यवस्थाले करमा दताि िएको व्यशक्तलाई 
प्रिाव पाने, 

(३) बजार मूल्यालाई प्रिाव पाने गरी कुनै वस्त ुतथा सेवाको आपूभति गने।” 

(२) आभथिक ऐन, २०६४ द्बारा संिोधन िई कायम िएको व्यवस्थााः “२२क. कर छल्ने 
योजना द्धवरुिको व्यवस्थााः (१) यस ऐनमा अन्यर जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन 
करको फाइदा भलने बदभनयतले देहायको कुनै कायि गरेमा कर मशुक्त योजना गरी कर 
छल्ने दरुुत्साहन गरेको मानी महाभनदेिकले त्यस्तो करदाताको कर भनधािरण गरी कर 
असलु उपर गने आदेि कर अभधकृतलाई ददन सक्नछेाः–  

(क)  यस ऐनमा िएको व्यवस्थाको दरुूपयोग गरी कर छल्ने बदभनयतले कुनै 
योजना तथा कायि गरी करको दाद्धयत्व कम गरेमा, 

(ि)  कुनै व्यशक्त वा भनकायले करको दाद्धयत्व कम गने बदभनयतले कुनै कायि 
गरेमा वा सो गने उदे्दश्यले सम्झौता गरेमा।”   

114  पद्धहलो संिोधनद्बारा थप। 
115  ऐ. ऐ.। 
116  आभथिक अध्यादेि, २०६० द्बारा थप िई त्यसपभछका आभथिक ऐन तथा आभथिक अध्यादेिद्बारा 

देहाय बमोशजम संिोधन िएकोमा आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम। आभथिक 
अध्यादेि, २०६० द्बारा थप िएको व्यवस्थााः “२३ग. न्यून बीजकीकरणका वस्त ुिररद गनेाः 
(१) कुनै व्यशक्तले प्रचभलत बजार मूल्यिन्दा भबिी मूल्य कम देिाई न्यून बीजकीकरण गरी 
कुनै वस्त ु भबिी गरेमा प्रचभलत कानूनमा जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन त्यसरी न्यून 
बीजकीकरण गरी भबिी गरेको त्यस्तै प्रकृभतको मौज्दातमा बाकँी रहेको वस्त ुकर अभधकृतले 
रोक् का रािी न्यून बीजकीकरण गरी भबिी गरेको मूल्यमा द्धविाग वा आन्तररक राजस्व 
कायािलयले िररद गनि वा गराउन सक्नछे।  

  (२) उपदफा (१) बमोशजम द्धविाग वा आन्तररक राजस्व कायािलयले वस्त ु
िररद गदाि वा गराउँदा त्यस्तो व्यशक्तले वस्त ु भबिी गनि मञु्जर नगरेमा द्धविाग वा 
आन्तररक राजस्व कायािलयलले त्यस्तो वस्त ुआफ्नो कब्जामा भलई न्यून बीजकीकरण 



(120) 
 

                                                                                                                             
गरी भबिी गरेको मूल्यको आधारमा गणना गरी सो व्यशक्तले िकु्तानी भलन आएको बित 
िकु्तानी ददन ुपनेछ।       

  (३) उपदफा (२) वा (३) बमोशजम िररद गरेको वा िररद गनि लगाएको 
वस्त ु महाभनदेिकले तोकेको मूल्य तथा प्रद्धिया अनसुार भबिी गनि वा गराउन 
सद्धकनेछ।" 

117  आभथिक अध्यादेि, २०६२ द्बारा थप िई देहाय बमोशजम िएको संिोधनलाई आभथिक ऐन, 

२०७३ देशि भनरन्तरता कायम िएकोमा आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम।   

(१) आभथिक अध्यादेि, २०६२ द्बारा थप िएको व्यवस्थााः 
    “२३घ. थनुामा राख्न वा कब्जा गनि वा धरौट माग गनि सक्नेाः (१) कुनै व्यशक्त, फमि, 

कम्पनी वा संस्थाले कर छली कारोबार गरेको र तरुुन्त कुनै कारबाही नगरेमा अभियकु्त 
िागी जाने वा कसरुको सबतु प्रमाण गायव हनु े सम्िावना देिेमा महाभनदेिकको 
स्वीकृभत भलई कर अभधकृतले देहायका काम गनि वा गराउन सक्नछेाः– 

(क) कारोबार स्थलमा भसलबन्दी गनि। 

(ि)  द्धवद्यतुीय उपकरण तथा सोको अभिलेि कब्जा गनि। 

  (२) यस ऐन बमोशजम कसरुको अनसुन्धान तथा तहद्धककातको सम्बन्धमा 
कर अभधकृतलाई कानून बमोशजम प्रहरीलाई िए सरहको अभधकार हनुछे। 

(२) आभथिक ऐन, २०६३ द्बारा संिोधन कायम िएको व्यवस्थााः “२३घ. िानतलासी,  कब्जा  
वा धरौट माग गनि सद्धकनेाः (१) कुनै व्यशक्त, फमि, कम्पनी वा संस्थाले कर छली 
कारोबार गरेको र तरुुन्त कुनै कारबाही नगरेमा अभियकु्त िागी जान ेवा कसरुको सबतु 
प्रमाण गायव हनु े सम्िावना देिेमा महाभनदेिकको स्वीकृभत भलई कर अभधकृतले 
देहायका काम गनि वा गराउन सक्नछेाः- 

(क) कारोबार स्थलमा भसलबन्दी गनि। 

(ि)  कसरु गरेको िन् न े कुराको द्धवश् वास लागेको व्यशक्तबाट छभलएको कर 
बराबरको रकम पचाि िडा गरी नगद धरौटी वा जेथा जमानी माग गनि। 

  (२) यस ऐन बमोशजम कसरुको अनसुन्धान तथा तहद्धककातको सम्बन्धमा 
कर अभधकृतलाई प्रचभलत कानून बमोशजम प्रहरीलाई िए सरहको अभधकार हनुेछ। 

(३)  आभथिक ऐन, २०६४ द्बारा संिोधन कायम िएको व्यवस्थााः “२३घ. िानतलासी,  कब्जा  
वा धरौट माग गनि सद्धकनेाः (१) कुनै व्यशक्त, फमि, कम्पनी वा संस्थाले कर छली 
कारोबार गरेको र तरुुन्त कुनै कारबाही नगरेमा अभियकु्त िागी जान ेवा कसरुको सबतु 
प्रमाण गायव हनु े सम्िावना देिेमा महाभनदेिकको स्वीकृभत भलई कर अभधकृतले 
देहायका काम गनि वा गराउन सक्नछेाः- 

(क) कारोबार स्थलमा भसलबन्दी गनि। 

(ि)  द्धवद्यतुीय उपकरण तथा सोको अभिलेि कब्जा गनि। 

(ग)   कसरु गरेको िन् न े कुराको द्धवश् वास लागेको व्यशक्तबाट छभलएको कर 
बराबरको रकम पचाि िडा गरी नगद धरौट वा जेथा जमानी माग गनि। 
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(२) यस ऐन बमोशजम कसरुको अनसुन्धान तथा तहद्धककातको सम्बन्धमा 

कर अभधकृतलाई प्रचभलत कानून बमोशजम प्रहरीलाई िए सरहको अभधकार हनुेछ।" 

(४)  आभथिक ऐन, २०६५ द्बारा संिोधन कायम िएको व्यवस्थााः “२३घ. िानतलासी, कब्जा  
वा धरौट माग गनि सद्धकनेाः (१) कुनै व्यशक्त, फमि, कम्पनी वा संस्थाले कर छली 
कारोबार गरेको र तरुुन्त कुनै कारबाही नगरेमा अभियकु्त िागी जान ेवा कसरुको सबतु 
प्रमाण गायव हनु े सम्िावना देिेमा महाभनदेिकको स्वीकृभत भलई कर अभधकृतले 
देहायका काम गनि वा गराउन सक्नछेाः- 

(क) कारोबार स्थलमा भसलबन्दी गनि, 
(ि)  द्धवद्यतुीय उपकरण तथा सोको अभिलेि कब्जा गनि, 
(ग)  कसरु गरेको िन् न ेकुराको द्धवश् वास लागेको व्यशक्तबाट छभलएको कर 

बराबरको रकम पचाि िडा गरी नगद धरौट वा जेथा जमानी माग गनि, 
(घ)  करदाताको नाममा रहेको बैङ्क िाता तीन मद्धहनासम्मको लाभग रोक् का 

रा् न। 

(२) यस ऐन बमोशजम कसरुको अनसुन्धान तथा तहद्धककातको सम्बन्धमा कर 
अभधकृतलाई प्रचभलत कानून बमोशजम प्रहरीलाई िए सरहको अभधकार हनुछे।" 

(५) आभथिक ऐन, २०६७ द्बारा संिोधन उपदफा (१) को िण्ड (घ) मा देहायको 
प्रभतबन्धात्मक वाक्यांि थप िएको र अरु व्यवस्था साद्धवक बमोशजम नै कायम। 

 “तर कर भनधािरण प्रकृया पूरा निएको अवस्थामा महाभनदेिकको स्वीकृभतमा 
थप तीन मद्धहनाको लाभग बैङ्क िाता रोक् का रा् न सद्धकनेछ।” 

(६) आभथिक ऐन, २०६८ द्बारा साद्धवकको व्यवस्थालाई भनरन्तरता ददँदैं िण्ड (घ) पभछ 
देहायको िण्ड (ङ) थप िएकोाः  

 “(ङ) िण्ड (ग) बमोशजम धरौटी नरािेमा वा जेथा जमानी नददएमा त्यस्तो  धरौटी 
नरािेमा वा जेथा नददएसम्म एक पटकमा पन्र ददनमा नबढ्न ेगरी बढीमा 
पैतालीस ददनसम्म थनुामा रा् न।” 

(७)  आभथिक ऐन, २०७० द्बारा संिोधन िई कायम िएको व्यवस्थााः “२३घ. थनुामा रा् न 
वा कब्जा गनि वा धरौट माग गनि सद्धकनेाः (१) कुनै व्यशक्त, फमि, कम्पनी वा संस्थाले 
कर छली कारोबार गरेको र तरुुन्त कुनै कारबाही नगरेमा अभियकु्त िागी जान े वा 
कसरुको सबतु प्रमाण गायव हनु े सम्िावना देिेमा महाभनदेिकको स्वीकृभत भलई कर 
अभधकृतले देहायका काम गनि वा गराउन सक्नेछाः– 

(क) कारोबार स्थलमा भसलबन्दी गनि, 
(ि)  द्धवद्यतुीय उपकरण तथा सोको अभिलेि कब्जा गनि, 
(ग)  कसरु गरेको िन् न े कुराको द्धवश् वास लागेको व्यशक्तबाट छभलएको कर 

बराबरको रकम पचाि िडा गरी नगद धरौट वा जेथा जमानी माग गनि, 
(घ)  करदाताको नाममा रहेको बैङ्क िाता तीन मद्धहनासम्मको लाभग रोक् का रा् न, 

  तर कर भनधािरण प्रकृया पूरा निएको अवस्थामा महाभनदेिकको 
स्वीकृभतमा थप तीन मद्धहनाको लाभग बैङ्क िाता रोक् का रा् न सद्धकनेछ। 
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(ङ)  िण्ड (ग) बमोशजम धरौटी नरािेमा वा जेथा जमानी नददएमा त्यस्तो धरौटी 

नरािेमा वा जेथा नददएसम्म एक पटकमा पन्र ददनमा नबढ्न ेगरी बढीमा 
पैतालीस ददनसम्म थनुामा रा् न।  

(२) यस ऐन बमोशजम कसरुको अनसुन्धान तथा तहद्धककातको सम्बन्धमा कर 
अभधकृतलाई प्रचभलत कानून बमोशजम प्रहरीलाई िए सरहको अभधकार हनुछे।” 

(८)  आभथिक ऐन, २०७२ द्बारा उपदफा (१) मा देहाय बमोशजमको िण्ड (ङ) कायम गरी 
अन्य व्यवस्था साद्धवक बमोशजम नै कायम गररएकोाः  

 “(ङ) िण्ड (ग) बमोशजम धरौटी नरािेमा वा जेथा जमानी नददएसम्म एक पटकमा 
पन्र ददनमा नबढ्न ेगरी बढीमा पैतालीस ददनसम्म थनुामा रा् न।” 

118  आभथिक ऐन, २०७६ द्बारा संिोभधत। संिोधन हनुअुशघ “लगातार ६ मद्धहनासम्म” िन् ने िब्दहरु 
रहेका।  

119  आभथिक ऐन, २०६६ द्बारा संिोधन िई त्यसपभछका आभथिक ऐनहरुले भनरन्तरता ददएकोमा 
आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम। यस संिोधनले यो उपदफामा रहेको “चालीस 
प्रभतित” िन् न ेिब्दहरुको सट्टामा “पचास प्रभतित” िन् न ेिब्दहरु रहेका। 

120  आभथिक ऐन, २०८१ द्वारा संिोभधत। साद्धवकमा "भनकासी" िने्न िब्द रहेको। 
121 आभथिक ऐन, २०६४ द्बारा संिोधन िई त्यसपभछका आभथिक ऐन (आभथिक अध्यादेि, २०७० 

द्बारा संिोधन) ले भनरन्तरता ददई आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम। मूल ऐनको 
व्यवस्थााः “(५) उपदफा (३) वा (४) बमोशजम कुनै भनवदेन परेमा द्धफताि ददन ुपने ठहररएको 
रकम कर अभधकृतले तरुुन्त द्धफताि ददनेछ र भनवदेन परेका भमभतले साठी ददनभिर द्धफताि 
नगररएमा त्यस्तो रकममा नेपाल सरकारले तोद्धकए बमोशजमको ब्याज समेत ददन ुपनेछ।” 

122  आभथिक ऐन, २०६५ द्बारा थप िएकोमा आभथिक ऐन, २०७१ सम्म कायम रहेको र  
त्यसपभछका आभथिक ऐनले भनरन्तरता नददएकोले ऐनमा समाविे नगररएको। थप िएको 
व्यवस्थााः “२४क. कर द्धफताि नहनुेाः दफा २४ मा जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन यस ऐन 
बमोशजम द्धफताि भलन ुपने रकम कर अवभध समाप् त िएको भमभतले तीन वर्िभिर द्धफतािको लाभग 
भनवदेन नददएमा द्धफताि हनु ेछैन।” 

123  आभथिक ऐन, २०६३ द्बारा संिोधन िई त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा भनरन्तरता कायम गरी 
आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम।  

(१) मूल ऐनको व्यवस्थााः “(क) श्री ५ को सरकार, परराष्ट्र मन्रालयले कूटनीभतक मान्यता 
प्रदान गरेको नेपालको कूटनीभतज्ञलाई द्धवदेिी राष्ट्रले पारस्पररकताको आधारमा कर 
छुटको सदु्धवधा प्रदान गरेको छ िन ेनेपाल अभधराज्यशस्थत त्यस्तो राष्ट्रको कूटनीभतज्ञले 
नेपाल अभधराज्यभिर भतरेको करको रकम,” 

(२) आभथिक ऐन, २०६३ द्बारा संिोभधत व्यवस्थााः “(क) नेपाल सरकार, परराष्ट्र मन्रालयले 
कूटनीभतक मान्यता प्रदान गरेको नेपालको कूटनीभतज्ञलाई द्धवदेिी राष्ट्रले पारस्पररकताको 
आधारमा वा िेरीय, अन्तरािशष् रय भनयोग तथा संस्थामा कायिरत कूटनीभतक सदु्धवधा प्राप् त 
व्यशक्तलाई कर छुटको सदु्धवधा प्रदान गरेको रहेछ िन े नेपालराज्यशस्थत त्यस्तो राष्ट्र, 
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िेरीय, अन्तरािशष् रय भनयोग तथा संस्थाको कूटनीभतज्ञले आफूले उपिोग गरेको हदसम्म 
नेपाल राज्यभिर भतरेको करको रकम,।” 

124   आभथिक ऐन, २०७६ द्बारा थप।  
125  आभथिक ऐन, २०७७ द्बारा थप। 
126  गणतन्र सदुृढीकरण तथा केही नेपाल कानून संिोधन गने ऐन, २०६६ द्वारा "अभधराज्य" 

िने्न िब्द शझद्धकएको । 
127  आभथिक अध्यादेि, २०५९ द्बारा थप िई त्यसपभछका आभथिक ऐन तथा अध्यादेिद्बारा  

भनरन्तरता ददएकोमा आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम।   
128  आभथिक ऐन, २०७६ द्बारा संिोभधत। आभथिक अध्यादेि, २०५९ द्बारा  “एक हजार पाचँ सय 

रुपैयाँ” कायम िएको,  आभथिक ऐन, २०७१ द्बारा “पाँच हजार रुपैया”ँ कायम गरी त्यसपभछका 
आभथिक ऐनद्बारा भनरन्तरता ददएकोमा आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम।  

129  आभथिक ऐन, २०७६ द्बारा थप।    

130 आभथिक ऐन, २०८० द्बारा  संिोधन। संिोधन हनुअुशघ "उपिोक्ताले" िन् न ेिब्दहरु रहेका।  
131  आभथिक अध्यादेि, २०६१ द्बारा थप िई आभथिक ऐन, 2०६७ द्बारा संिोधन िई त्यसपभछका 

आभथिक ऐनद्बारा भनरन्तरता ददएकोमा आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम।  

(१)  आभथिक अध्यादेि, २०६१ द्बारा थप िएको व्यवस्थााः “२५क. द्धवदेिी पयिटकले 
िररदमा भतरेको कर द्धफताि हनुेाः नेपाल भ्रमण गरी हवाई मागिबाट फकि ने द्धवदेिी 
पयिटकले पन्र हजार रुपैयाँिन्दा बढीको कर लाग्न ेवस्त ुिररद गरी आफूसँग लगेमा 
द्धविागले तोकेको प्रद्धिया अनसुार त्यस्तो वस्तमुा भतरेको कर द्धफताि ददइनेछ।”  

(२) आभथिक अध्यादेि, २०६७ द्बारा कायम िएको व्यवस्थााः “२५क. द्धवदेिी पयिटकले 
िररदमा भतरेको कर द्धफताि हनुेाः नेपाल भ्रमण गरी हवाई मागिबाट फकि ने द्धवदेिी 
पयिटकले पन्र हजार रुपैयाँिन्दा बढीको कर लाग्न ेवस्त ुिररद गरी आफूसँग लगेमा 
द्धविागले तोकेको प्रद्धिया अनसुार त्यस्तो वस्तमुा भतरेको कर द्धफताि ददइनछे। त्यस्तो 
द्धफताि हनु ेरकमको तीीन प्रभतित रकम सेवा िलु्क बापत कट्टा गररनेछ।” 

132  आभथिक ऐन, २०६७ द्बारा थप िई त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा (आभथिक ऐन, २०७१) 
संिोधन सद्धहत भनरन्तरता ददएकोमा आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम । 

133  आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा प्रभतबन्धात्मक वाक्यांि हटाई संिोधन गरेको।  

(१) आभथिक ऐन, २०७३ द्बारा “तर अनसूुची–१ बमोशजम कर द्धफताि सदु्धवधा भलएको कुनै वस्त ु
भनयाित वा पनुाः भनयाित गदाि यस दफा बमोशजमको कर द्धफताि सदु्धवधा पाउन ेछैन।” िन् न े
प्रभतबन्धात्मक वाक्यांि थप गरेको।  

(२) आभथिक ऐन, २०७२ द्बारा थप िएको व्यवस्थााः "कुनै वस्त ु पनुाः भनयाित िई पररवत्यि 
मरुामा अभरम रूपमा िकु्तानी प्राप् त िएमा सम्बशन्धत व्यशक्तले िररदमा भतरेको मूल्य 
अभिवदृ्धि कर बापतको रकम भनजलाई द्धफताि ददइनेछ।" 

134  आभथिक ऐन, २०७७ द्बारा थप। 
135  ऐ. ऐ.। 
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136  आभथिक ऐन, २०७३ द्बारा थप िई त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा भनरन्तरता ददएकोमा आभथिक 

ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम।  
137  आाभथिक ऐन, २०७१ द्बारा संिोधन िई त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा भनरन्तरता ददएकोमा 

आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम।  

(१)  मूल ऐनको व्यवस्थााः “२६. ब्याजाः (१) कर लगायत यस ऐन बमोशजम बझुाउन ुपने 
कुनै रकम म्यादभिर दाशिला नगरेमा त्यस्तो म्याद नाघेको भमभतदेशि बझुाउन बाकँी 
रकममा ब्याज लाग्नछे। त्यस्तो ब्याज दफा ३२ बमोशजम पनुरावदेनको लाभग भनवदेन 
ददएको अवस्थामा पभन गणना गररनेछ।  

(२) उपदफा (१) को प्रयोजनको लाभग श्री ५ को सरकार, अथि मन्रालयले 
समय समयमा ब्याजदर तोक्नछे। त्यस्तो ब्याजको दर वाशणज्य बैङ्कले भलने सरदर 
प्रचभलत ब्याजको दरको एक सय बीस प्रभतित िन्दा कम हनु ेछैन।”  

(२)  आभथिक ऐन, २०६४ द्बारा साद्धवकको उपदफा (२) को सट्टा देहायको उपदफा (२) 
रािी संिोधनाः 

 “(२) उपदफा (१) को प्रयोजनको लाभग ब्याजको दर वाद्धर्िक पन्र प्रभतित 
हनुेछ।” 

(३)  आभथिक ऐन, २०७१ र आभथिक ऐन, २०७२ द्बारा यो उपदफा संिोधन गदाि पूरै उपदफा 
संिोधन गरेको िए तापभन आभथिक ऐन, २०७१ द्बारा साद्धवकको उपदफा (१) मा रहेका 
“त्यस्तो ब्याज”  िन् न ेिब्दहरु पभछ “दफा ३१(क) बमोशजम प्रिासकीय पनुरावलोकन 
र” थप गरी र आभथिक ऐन, २०७२ द्बारा सोही उपदफाको सरुुमा रहेका “कर लगायत” 

िन् ने िब्दहरु हटाई सो उपदफामा संिोधन गरेको। 
138  आभथिक ऐन, 2064 द्बारा थप िइि त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा भनरन्तरता ददएकोमा आभथिक 

ऐन, 2075 द्बारा संिोधन कायम। 
139  आभथिक ऐन, २०८१ द्वारा संिोभधत। साद्धवकमा "भनकासी" िने्न िब्द रहेको। 
140  आभथिक ऐन, २०८१ द्वारा संिोभधत। साद्धवकमा "भनकासी" िने्न िब्द रहेको। 
141  आभथिक ऐन, २०८१ द्वारा संिोभधत। साद्धवकमा "भनकासी" िने्न िब्द रहेको। 
142  आभथिक ऐन, २०८० द्बारा "आन्तररक राजस्व" िन् न ेिब्दहरू शझद्धकएका।  
143  पद्धहलो संिोधनद्बारा संिोभधत। 

(१) मूल ऐनको व्यवस्थााः “२९. दण्ड सजायाः (१) कुनै व्यशक्तले देहायका कुनै कसरु गरेमा 
कर अभधकृतले देहाय बमोशजम जररवाना गनि सक्नेछाः-  

(क)  दफा १० को उपदफा (१), (२), (६) वा (७) उल्लङ्घन गरेमा प्रत्येक कर 
मद्धहनाको भनभमि लाग्न ेकर र सोको दोब्बर रकम, 

(ि)  दफा १४ वा १५ उल्लङ्घन गरेमीा लाग्ने करको दोब्बर रकम,  

(ग)  दफा १६ को उपदफा (१) बमोशजम कारोबारको लेिा अद्यावभधक नरािेमा 
लाग्ने करको दोब्बर रकम र कारोबारको लेिा भनरीिण गनि नददएमा 
पटकै द्धपच्छे पाँच हजार रुपैयाँ, 
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(घ)  दफा १६ को उपदफा (२), (३) वा (४) उल्लङ्घन गरेमा दि हजार 

रुपैयाँसम्म,  

(ङ)  दफा १८ को व्यवस्था उल्लङ्घन गरेमा लाग्ने कर र सोको ितप्रभतित 
रकम, 

(च)  दफा २३ बमोशजमको कायिमा बाधा द्धवरोध गरेमा पटकै द्धपच्छे पाचँ हजार 
रुपैयाँ, 

(छ)  यो ऐन वा यस ऐन अन्तगित बनकेो भनयम उल्लङ्घन गरेमा पटकै द्धपच्छे दि 
हजार रुपैयाँ।” 

(२) कुनै व्यशक्तले देहाय बमोशजमका कुनै कसरु गरेमा कर अभधकृतले त्यस्तो 
व्यशक्तलाई कर भबगोको दोब्बर रकमसम्म जररवाना वा छ मद्धहनासम्म कैद वा दवैु सजाय 
गनि सक्नेछाः- 

(क) झटु्टा लेिा वा बीजक वा अन्य कागजात तयार गरेमा,  
(ि) जालसाजी गरेमा वा कर छलेमा, 
(ग) दताि निएको व्यशक्तले दताि िएको व्यशक्त सरह व्यवहार गरेमा,  
(घ)  दफा ३० को उल्लङ्घन गरी कारोबार गरेमा।"  

(२) पद्धहलो संिोधनबाट कायम िएको व्यवस्थााः "(१) कुनै व्यशक्तले देहायका कुनै कसरु 
गरेमा कर अभधकृतले देहाय बमोशजम जररवाना गनि सक्नछेाः- 

(क)  दफा १० को उपदफा (१) वा (२) उल्लङ्घन गरेमा प्रत्येक कर अवभधको 
भनभमि लाग्न ेकर र दि हजार रुपैया,ँ 

(ि)  दफा १० को उपदफा (५), (६) वा (७) उल्लङ्घन गरेमा पटकै द्धपच्छे एक 
हजार रुपैया,ँ  

(ग)  दफा १४ उल्लङ्घन गरेमा कर र दईु हजार रूपैया,ँ 
(घ)  दफा १५ उल्लङ्घन गरेमा उठाएको कर र सोको ितप्रभतित, 

(ङ) दफा १६ को उपदफा (१) बमोशजम कारोबारको लेिा अद्यावभधक 
नरािेमा दि हजार रुपैया ँर कारोबारको लेिा भनरीिण गनि नददएमा पटकै 
द्धपच्छे पाचँ हजार रुपैया,ँ  

(च)  दफा १६ को उपदफा (२) उल्लङ्घन गरेमा पाँच हजार रुपैयाँसम्म, 

(छ)   दफा १६ को उपदफा (३) वा (४) उल्लङ्घन गरेमा दि हजार रुपैयाँ, 
(ज)  दफा १८ को व्यवस्था उल्लङ्घन गरेमा लाग्न े करको प्रभतददन ०.०५ 

प्रभतित वा प्रभत कर अवभध एक हजार रुपैयाँमध्ये जनु बढी हनु्छ सो 
रकम, 

(झ) दफा २३ बमोशजमको कायिमा बाधा द्धवरोध गरेमा पटकै द्धपच्छे पाचँ हजार 
रुपैयाँ, 

(ञ)  न्यून बीजकीकरण गरी बीजक काटेको पाइएमा प्रत्येक बीजकको लाभग दईु 
हजार रुपैया ँवा उपदफा (२) बमोशजम लाग्ने जररवानामध्ये जनु बढी हनु्छ 
सो रकम, 
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 तर न्यून बीजकीकरण िएको वस्त ु कायािलयले आवश्यक सम्झेमा 
तोद्धकए बमोशजम िररद गनि गराउन सक्नेछ। 

(ट) यो ऐन वा यस ऐन अन्तगित बनकेो भनयम उल्लङ्घन गरेमा पटकै द्धपच्छे एक 
हजार रुपैयाँ।" 

144  आभथिक ऐन, २०७९ द्बारा संिोभधत।  

 आभथिक ऐन, 2077 द्बारा “प्रत्येक कर अवभधको भनभमि दि हजार रुपैयाँ” िन् ने िब्दहरूको 
सट्टा “प्रत् येक पटक बीस हजार रूपैया”ँ िन् न ेिब्दहरू राशिएको। 

 साद्धवकमा आभथिक ऐन, २०७5 द्बारा संिोधन िइि देहाय बमोशजम कायम रहेकोाः “दफा ५ि. 
बमोशजम दताि गनि कर अभधकृतले ददएको आदेि वा दफा १० को उपदफा (१) वा (२) 
उल्लङ्घन गरेमा वा दफा १०क. को उपदफा (१) र दफा १०ि. को उपदफा (१) बमोशजम 
दताि निएमा प्रत्येक कर अवभधको भनभमि दि हजार रुपैया”ँ िन् ने व्यवस्था रहेको।  

145  आभथिक ऐन, 2077 द्बारा संिोभधत। आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा कायम िएको व्यवस्थााः 
“प्रत्येक कर अवभधको भनभमि दि हजार रुपैयाँ”   

146  आभथिक ऐन, २०७6 द्बारा संिोभधत। साद्धवकमा “उपदफा (5), (6) वा (7)” िन् न ेिब्दहरु 
रहेका। 

147  आभथिक अध्यादेि, २०६२ द्बारा थप िएकोमा आभथिक ऐन, २०६३ र २०७१ द्बारा संिोधन 
िई त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा भनरन्तरता कायम िएकोमा आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा 
संिोधन कायम।  

(१) आभथिक अध्यादेि, २०६२ द्बारा थप िएको व्यवस्थााः "(ि१) यो ऐन वा यस ऐन 
बमोशजम बनकेो भनयम बमोशजम करपाटी नरािेमा प्रभत हप् ता दईु हजार र तोद्धकएको 
ठाउँमा रा् न ुपनेमा नरािे एक हजार रुपैयाँ जररवाना।" 

(२) राजस्व सम्बन्धी केही नेपाल ऐनलाई संिोधन गने सम्बन्धमा बनकेो अध्यादेि, २०६२ 
द्बारा िण्ड (ि१) र आभथिक अध्यादेि, २०६२ (माघ) द्बारा िण्ड (ि२) थप िएकोाः  

“(ि१) दफा १०क. उल्लङ्घन गरेमा फरक मूल्यमा लाग्न े करको अभतररक्त 
ितप्रभतित रुपैयाँ” 

 (ि२) यो ऐन वा यस ऐन बमोशजम बनेको भनयम बमोशजम करपाटी नरािेमा प्रभत 
हप् ता दईु हजार र तोद्धकएको ठाउँमा रा् न ु पनेमा नरािेमा एक हजार 
रुपैयाँ जररवाना” 

148  आभथिक ऐन, २०७६ द्बारा थप। 
149   आभथिक ऐन, २०७६ द्बारा संिोभधत।  

(१) मूल ऐनको व्यवस्थााः "(ग) दफा १६ को उपदफा (१) बमोशजम  कारोबारको लेिा 
अद्यावभधक नरािेमा लाग्न े करको दोब्बर रकम र कारोबारको लेिा भनरीिण गनि 
नददएमा पटकै द्धपच्छे पाँच हजार रुपैयाँ," 

(२) पद्धहलो संिोधन (२०५८।१०।४) द्बारा कायम िएको व्यवस्थााः "(ग) दफा १४ को 
उल्लङ्घन गरेमा लाग्न ेकर र दईु हजार रुपैयाँ,"  
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(३) आभथिक अध्यादेि, २०५९ द्बारा कायम िएको व्यवस्थााः "(ग) दफा १४ को उपदफा 

(१) र (४) को व्यवस्था उल्लङ्घन गरेमा प्रत्येक पटक पाँच हजार रुपैया ँजररवाना गरी 
लाग्न ेकर समेत असलु गररनेछ।" 

(४) आभथिक ऐन, २०६५ द्बारा कायम िएको व्यवस्थााः “(ग) दफा १४ को उपदफा (१) र 
(४) को व्यवस्था उल्लङ्घन गरेमा प्रत्येक पटक पाँच हजार रुपैया ँजररवाना”  

(५) आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा कायम िएको व्यवस्थााः “(ग) दफा १४ को उपदफा (१) र 
(४) उल्लङ्घन गरेमा प्रत्येक पटक पाँच हजार रुपैयाँ।”  

150 आभथिक ऐन, २०७६ द्बारा थप। 
151  आभथिक ऐन, २०६५ द्बारा िएको संिोधनलाई त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा भनरन्तरता कायम 

िएकोमा आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम। साद्धवकको व्यवस्थााः “(घ) दफा १५ 
उल्लङ्घन गरेमा उठाएको कर र सोको ितप्रभतित रकम,” 

152 आभथिक ऐन, २०७१ द्बारा संिोधन िई त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा भनरन्तरता कायम िएकोमा 
आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम। 

153 आभथिक ऐन, २०६४ द्बारा थप िई त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा भनरन्तरता कायम िएकोमा 
आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम। आभथिक ऐन, २०६४ द्बारा थपाः “(छ१) दफा 
१६ को उपदफा (३क) उल्लङ्घन गरेमा प्रत्येक पटक एक हजार रुपैयाँ,” 

154 आभथिक अध्यादेि, २०७८ द्बारा शझद्धकएकोमा आभथिक ऐन, २०७८ द्बारा सो संिोधनलाई 
कायम। 

155  आभथिक ऐन, २०७२ द्बारा थप िई त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा भनरन्तरता कायम िएकोमा 
आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा  संिोधन कायम। साद्धवकको व्यवस्थामा “कम्प्यटुर भबभलङ्ग” िन् ने 
िब्दहरुको सट्टामा “द्धवद्यतुीय बीजक” िन् ने िब्दहरु राशिएको। 

156  आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा थप। 
157  आभथिक ऐन, २०६७ द्बारा थप िई आभथिक ऐन, २०७१ सम्म भनरन्तरता िएकोमा त्यसपभछका 

आभथिक ऐनले भनरन्तरता नददएकोले शझद्धकएको। थप िएको व्यवस्थााः  

“(ठ) कम्प्यटुर भबभलङ्ग गनि स्वीकृभत भलएको वा नभलएको करदाताले तथ्याङ्क मेट्न वा  
सच्याउन सद्धकन ेसफ्टवयेर प्रयोग गरेको पाइएमा पाँच लाि रुपैयाँ।” 

158  आभथिक अध्यादेि, २०६१ द्बारा थप िई त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा भनरन्तरता कायम 
िएकोमा आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम। 

159  आभथिक ऐन, २०६४ द्बारा “कर छलेमा कर अभधकृतले द्धविागले तोकेको आधारमा” िन् न े
िब्दहरू शझद्धकएको। 

160  आभथिक ऐन, २०७२ द्बारा थप िई त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा भनरन्तरता कायम िएकोमा 
आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम। 

161  आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा थप। 
162  आभथिक ऐन, २०७६ द्बारा संिोभधत। 
163  आभथिक ऐन, २०७७ द्बारा थप। 

164 आभथिक ऐन, २०८० द्बारा थप। 
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165  मूल ऐनमा देहाय बमोशजम िएको संिोधनलाई आभथिक ऐन, २०७५ ले संिोधन कायम 

गरेको। 

(१) मूल ऐनको व्यवस्थााः “(२) कुनै व्यशक्तले देहाय बमोशजमका कुनै कसरु गरेमा कर 
अभधकृतले त्यस्तो व्यशक्तलाई कर भबगोको दोब्बर रकमसम्म जररवाना वा ६ मद्धहनासम्म 
कैद वा दवैु सजाय गनि सक्नेछाः–  

(क) झटु्टा लेिा वा बीजक वा अन्य कागजात तयार गरेमा,  
(ि) जालसाजी गरी कर छलेमा, 
(ग) दताि निएको व्यशक्तले दताि िएको व्यशक्त सरह व्यवहार गरेमा,  
(घ) दफा ३० को उल्लङ्घन गरी कारोबार गरेमा।” 

(२) आभथिक ऐन, २०७० द्बारा िएको संिोधनाः “(२) कुनै व्यशक्तले देहाय बमोशजमका कुनै 
कसरु गरेमा कर अभधकृतले त्यस्तो व्यशक्तलाई कर भबगोको ितप्रभतित रकमसम्म 
जररवाना वा छ मद्धहनासम्म कैद वा दवैु सजाय गनि सक्नछेाः–  

(क) झटु्टा लेिा वा बीजक वा अन्य कागजात तयार गरेमा,  
(ि) जालसाजी गरी कर छलेमा, 
(ग) दताि निएको व्यशक्तले दताि िएको व्यशक्त सरह व्यवहार गरेमा,  
(घ) दफा २३ग. उल्लङ्घन गरेमा, 
(ङ) दफा ३० को उल्लङ्घन गरी कारोबार गरेमा।” 

(३) पद्धहलो संिोधनले “कर भबगोको दोब्बर रकमसम्म” िन् ने िब्दहरुको सट्टा “कर भबगोको 
ितप्रभतित रकमसम्म” िन् ने िब्दहरु रािी संिोधन गरेको।  

166 आभथिक ऐन, २०६८ द्बारा थप िई त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा भनरन्तरता कायम िएकोमा 
आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम।  

167  आभथिक ऐन, २०६३ द्बारा थप िई त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा (आभथिक ऐन, २०७१ द्बारा 
उपदफा (१) मा रहेका “यस पररच्छेदमा” िन् न ेिब्दहरु को सट्टा “यस ऐनमा” िन् न ेिब्दहरु 
रािी संिोधन गरेको) र आभथिक ऐन, २०७४ द्बारा उपदफा (३) को सरुुमा रहेको “द्धविाग” 

िन् ने िब्दलाई “यस दफा बमोशजम” िन् ने िब्दहरु पभछ रािी भमलाएको र सोही व्यवस्थालाई 
आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन।   

168 आभथिक ऐन, २०७१ द्बारा थप िई त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा (आभथिक ऐन, २०७३ द्बारा 
संिोधन सद्धहत) भनरन्तरता कायम िएकोमा आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन।  

169  आभथिक ऐन, २०७३ द्बारा संिोधन (“सो काम गनि“ िन् ने िब्दहरु शझद्धकएको)। 
170 आभथिक अध्यादेि, २०६० द्बारा थप िई त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा भनरन्तरता कायम 

िएकोमा आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम।  
171  पद्धहलो संिोधनद्बारा थप िई त्यसपभछका देहाय बमोशजम संिोधन िएकोमा आभथिक ऐन, 

२०७५ द्बारा संिोधन कायम।   

(१) पद्धहलो संिोधनले थप गरेको व्यवस्थााः “३१क. पनुाः कारबाही गरी कर भनधािरण गने 
अभधकाराः (१) कर भनधािरण िई नसक्दै सो कर भनधािरण सम्बन्धी कुनै कारबाही 
अभनयभमत हनु लागेको छ वा िएको छ िन् ने कुरा महाभनदेिकलाई प्राप् त सूचनाबाट 
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देशिन आएमा स्पष् ट कारण िोली पचाि िडा गरी महाभनदेिकले पनुाः कारबाही गरी कर 
भनधािरण गनि सम्बशन्धत कर अभधकृतलाई भनदेिन ददन वा अन्य कुनै अभधकृतलाई सो 
काम गने आदेि ददन सक्नछे। 

   (२) कर भनधािरण गदाि कर अभधकृतले पालन गनुि पने कर भनधािरण सम्बन्धी 
कुनै कुरा पालन नगरी वा अभनयभमत गरी वा लापरबाही गरी करको दाद्धयत्व बढी्न 
गएको छ िन् न े कुरा िलुाएको करदाताको भनवदेन कर भनधािरण आदेि प्राप् त िएको 
भमभतले पैतीस ददनभिर परेमा र सो कुरा छानभबन गदाि सत्य देशिन आएमा कारण िोली 
पचाि िडा गरी महाभनदेिकले सो कर भनधािरण आदेि रद्द गरी पनुाः कर भनधािरण गनि 
आदेि ददन सक्नेछ। यसरी पनुाः कर भनधािरण गने आदेि ददएकोमा महाभनदेिकले सो 
कुराको सूचना तीन ददनभिर नेपाल सरकार, अथि मन्रालयलाई ददन ुपनेछ। 

  तर कर भनधािरण आदेि उपर दफा ३२ बमोशजम पनुरावदेन पररसकेको 
अवस्थामा महाभनदेिकले यस उपदफा बमोशजम आदेि ददन सक्न ेछैन। 

  (३) उपदफा (२) बमोशजम भनवदेन ददने करदाताले भनधािररत कर रकममध्ये 
द्धववाद रद्धहत कर रकम पूरै बझुाई द्धववाददत कर रकम र जररवानाको पचास प्रभतित 
रकम धरौटी रा् न ुवा त्यस्तो रकम बापत बैङ्क प्रत्यािभूत ददन ुपनेछ।  

  (४) कर अभधकृतले लापरबाही वा बदभनयतसाथ कर भनधािरण गरी करको 
दाद्धयत्व घट्न गएमा महाभनदेिकले त्यस्तो कर भनधािरण आदेिमा संिोधन गनि सरुु कर 
भनधािरण िएको भमभतबाट चार वर्िभिर आदेि ददन सक्नछे।”  

(२) आभथिक अध्यादेि, २०६० द्बारा संिोधन िई कायम िएको व्यवस्थााः  

“३१क. प्रिासकीय पनुरावलोकनको लाभग भनवदेन ददन सक्नेाः (१) कर अभधकृतले 
गरेको कर भनधािरणको भनणिय उपर शचि नबझु्न ेव्यशक्तले सो भनणियको सूचना 
पाएको भमभतले तीस ददनभिर सो भनणिय द्धवरुि द्धविाग समि भनवदेन ददन 
सक्नेछ।  

(२) उपदफा (१) बमोशजम भनवदेन ददन े म्याद गशुज्रन गई कुनै 
करदाताले म्याद थपको लाभग म्याद गशुज्रएको भमभतले सात ददनभिर भनवदेन 
ददएमा द्धविागले म्याद गजु्रकेो भमभतबाट बढीमा तीस ददनको म्याद थप गनि 
सक्नेछ।  

(३) उपदफा (१) बमोशजम भनवदेन ददन े करदाताले भनधािररत कर 
रकममध्ये द्धववादरद्धहत कर रकम पूरै बझुाई द्धववाददत कर रकम र जररवानाको 
पचास प्रभतित रकम धरौटी रा् न ुवा त्यस्तो रकम बापत बैङ्क प्रत्यािभूत ददन ु
पनेछ।  

(४) करदाताले उपदफा (१) बमोशजम ददएको भनवदेन समेतका प्रमाण 
कागजात छानभबन गदाि भनवदेकको भनवदेन शजद्धकर सत्य देशिन आएमा स्पष् ट 
कारण िोली पचाि िडा गरी महाभनदेिकले सो कर भनधािरण आदेि बदर गरी 
पनुाः कर भनधािरण गनि सम्बशन्धत कर अभधकृतलाई भनदेिन ददन वा कुनै कर 
अभधकृतलाई सो काम गनि आदेि ददन सक्नेछ। 
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(५) उपदफा (१) बमोशजम भनवदेन परेको भमभतले नब्बे ददनभिर सो 

भनवदेन उपर द्धविागले भनणिय ददन ुपनेछ।  

(६) उपदफा (५) बमोशजमको म्यादभिर द्धविागले भनणिय नददएमा 
सम्बशन्धत व्यशक्तले दफा ३२ बमोशजम राजस्व न्यायाभधकरणमा पनुरावदेन ददन 
सक्नेछ।” 

(३) आभथिक ऐन, २०६३ ले कायम गरेको व्यवस्थााः  

“३१क. प्रिासकीय पनुरावलोकनको लाभग भनवदेन ददन सक्नेाः (१) कर अभधकृतले 
गरेको कर भनधािरणको भनणिय उपर शचि नबझु्न ेव्यशक्तले सो भनणियको सूचना 
पाएको भमभतले तीस ददनभिर सो भनणिय द्धवरुि द्धविाग समि भनवदेन ददन 
सक्नेछ। 

(२) उपदफा (१) बमोशजम भनवदेन ददन े म्याद गशुज्रन गई कुनै 
करदाताले म्याद थपको लाभग म्याद गशुज्रएको भमभतले सात ददनभिर भनवदेन 
ददएमा द्धविागले म्याद गजु्रकेो भमभतबाट बढीमा तीस ददनको म्याद थप गनि 
सक्नेछ।  

(३) करदाताले उपदफा (१) बमोशजम ददएको भनवदेन समेतका प्रमाण 
कागजात छानभबन गदाि भनवदेकको भनवदेन शजद्धकर सत्य देशिन आएमा स्पष् ट 
कारण िोली पचाि िडा गरी महाभनदेिकले सो कर भनधािरण आदेि बदर गरी 
पनुाः कर भनधािरण गनि सम्बशन्धत कर अभधकृतलाई भनदेिन ददन वा कुनै कर 
अभधकृतलाई सो काम गनि आदेि ददन सक्नेछ। 

(४) उपदफा (१) बमोशजम भनवदेन परेको भमभतले साठी ददनभिर सो 
भनवदेन उपर द्धविागले भनणिय ददन ुपनेछ।  

(५) उपदफा (४) बमोशजमको म्यादभिर द्धविागले भनणिय नददएमा 
सम्बशन्धत व्यशक्तले दफा ३२ बमोशजम राजस्व न्यायाभधकरणमा पनुरावदेन ददन 
सक्नेछ। 

(६) उपदफा (१) बमोशजम भनवदेन ददने करदाताले तशीनुि पने रकमको  
एकभतहाई रकम नगद धरौटी रा् न ुपनेछ। 

(७) उपदफा (१) बमोशजम दाशिला गनुि पने रकम भनवदेन ददनिुन्दा 
अगाभड नै बढी दाशिला गरेको रहेछ िने त्यस्तो रकमले िामेसम्मको रकम 
कटाई बाकँी रकम मार धरौटी रा् न सद्धकनेछ।” 

(४) आभथिक ऐन, २०७१ द्बारा संिोभधत व्यवस्थााः  

    “३१क. प्रिासकीय पनुरावलोकनको लाभग भनवदेन ददन सक्नेाः (१) कर अभधकृतले 
गरेको कर भनधािरणको भनणिय उपर शचि नबझु्न े व्यशक्तले त्यस्तो भनणियको 
सूचना पाएको भमभतले तीस ददनभिर त्यस्तो भनणिय द्धवरुि द्धविाग समि 
भनवदेन ददन सक्नेछ। 

(२) उपदफा (१) बमोशजम भनवदेन ददन े म्याद गशुज्रन गई कुनै 
करदाताले म्याद थपको लाभग म्याद गशुज्रएको भमभतले सात ददनभिर भनवदेन 
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ददएमा द्धविागले म्याद गजु्रकेो भमभतबाट बढीमा तीस ददनको म्याद थप गनि 
सक्नेछ। 

(३) करदाताले उपदफा (१) बमोशजम ददएको भनवदेन समेतका 
प्रमाण कागजात छानभबन गदाि भनवदेकको भनवदेन शजकीर सत्य देशिन आएमा 
स्पष् ट कारण िोली पचाि िडा गरी महाभनदेिकले सो कर भनधािरण आदेि 
बदर गरी पनुाः कर भनधािरण गनि सम्बशन्धत कर अभधकृतलाई भनदेिन ददन 
वा कुनै कर अभधकृतलाई सो काम गनि आदेि ददन सक्नेछ।  

(४) उपदफा (१) बमोशजम भनवदेन परेको भमभतले साठी ददनभिर सो 
भनवदेन उपर द्धविागले भनणिय ददन ुपनेछ।  

(५) उपदफा (४) बमोशजमको म्यादभिर द्धविागले भनणिय नददएमा 
सम्बशन्धत व्यशक्तले दफा ३२ बमोशजम राजस्व न्यायाभधकरणमा पनुरावदेन 
ददन सक्नेछ। 

(६) उपदफा (१) बमोशजम भनवदेन ददने करदाताले भनधािररत कर 
रकममध्ये द्धववादरद्धहत कर रकम बझुाई द्धववाददत कर रकमको एकभतहाई 
रकम दाशिला गनुि पनेछ।  

(७) उपदफा (१) बमोशजम दाशिला गनुि पने रकम भनवदेन ददनिुन्दा 
अगाभड नै बढी दाशिला गरेको रहेछ िने त्यस्तो रकमले िामेसम्मको रकम 
कटाई बाकँी रकम मार दाशिला गनुि पनेछ।  

(८) यस दफा बमोशजम दाशिला गरेको रकम मदु्दाको अशन्तम द्धकनारा 
नलागेसम्म द्धफताि हनुे छैन।”  

(५) आभथिक ऐन, २०७२ द्बारा दफा ३१क. को ठाउँ ठाउँमा रहेका “द्धविाग” िन् ने िब्दको 
सट्टा “महाभनदेिक” िन् ने िब्द बाहेक अरु सबै साद्धवककै व्यवस्था हनु े गरी संिोधन 
गरेको।  

(६)  आभथिक ऐन, २०७३ द्बारा संिोधन िई कायम िएको व्यवस्थालाई आभथिक ऐन, २०७५ 
द्बारा संिोधन िई कायम गरेको।  

172  आभथिक ऐन, २०७६ द्बारा संिोभधत। साद्धवकमा “एकभतहाई रकम” िन् न ेिब्दहरु रहेका।   
173  आभथिक ऐन, २०७७ द्बारा “उपदफा (१) बमोशजम” िन् ने िब्दहरूको सट्टामा “उपदफा (६) 

बमोशजम“ िन् ने िब्दहरू राशिएको।  
174  आभथिक अध्यादेि, २०६० द्बारा संिोधन िई त्यसपभछका आभथिक अध्यादेि, २०६१, आभथिक 

ऐन, २०६३, २०७१ द्बारा संिोधन िई त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा भनरन्तरता कायम 
िएकोमा आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम।  

  (१)  मूल ऐनको व्यवस्थााः “३२. पनुरावदेनाः यस ऐन बमोशजम कर अभधकृतले गरेको कर 
भनधािरण वा सजायको आदेि वा दफा ३० बमोशजम महाभनदेिकले गरेको भनलम्बनको 
आदेि उपर पैंतीस ददनभिर राजस्व न्यायाभधकरणमा पनुरावदेन लाग्नछे।" 

  (२)  आभथिक अध्यादेि, २०६० द्बारा कायम िएको व्यवस्थााः “३२. राजस्व न्यायाभधकरणमा 
पनुरावदेन लाग्नेाः (१) दफा ३० बमोशजम महाभनदेिकले गरेको भनलम्बनको आदेि वा 
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दफा ३१क. को उपदफा (५) बमोशजम द्धविागले गरेको भनणिय उपर शचि नबझु्न े
व्यशक्तले राजस्व न्यायाभधकरण ऐन, २०३१ बमोशजम राजस्व न्यायाभधरणमा पनुरावदेन 
ददन सक्नेछ।  

(२) उपदफा (१) बमोशजम पनुरावदेन ददन ेव्यशक्तले पनुरावदेन ददएको पन्र 
ददनभिर पनुरावदेनको सूचनाको एक प्रभत द्धविागमा दताि गराउन ुपनेछ।”  

  (३)  आभथिक ऐन, २०६३ द्बारा संिोधन कायम गरेको व्यवस्थााः 
“३२. राजस्व न्यायाभधकरणमा पनुरावदेन लाग्नेाः (१) दफा ३० बमोशजम महाभनदेिकले 
गरेको भनलम्बनको आदेि वा दफा ३१क. को उपदफा (४) बमोशजम द्धविागले गरेको 
भनणिय उपर शचि नबझु्न े व्यशक्तले राजस्व न्यायाभधकरण ऐन, २०३१ बमोशजम राजस्व 
न्यायाभधकरणमा पनुरावदेन ददन सक्नेछ।  

(२) उपदफा (१) बमोशजम पनुरावदेन ददन ेव्यशक्तले पनुरावदेन ददएको पन्र 
ददनभिर पनुरावदेनको सूचनाको एक प्रभत द्धविागमा दताि गराउन ुपनेछ।” 

175  आभथिक अध्यादेि, २०६१ द्बारा थप िएको व्यवस्थालाई आभथिक ऐन, २०७३ द्बारा संिोधन 
गरी त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा भनरन्तरता कायम िएकोमा आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा 
संिोधन कायम। आभथिक अध्यादेि, २०६१ द्बारा थपाः "३२क. पूवािदेिाः (१) कुनै व्यशक्तले 
यो ऐन लागू हनु े अवस्था बारे कुनै दद्वद्धवधा भनराकरणका लाभग द्धविागसमि भलशित रूपमा 
भनवदेन ददएमा द्धविागले सो व्यशक्तलाई भलशित रूपमा सूशचत गरी द्धविागको धारणा तोद्धकए 
बमोशजम पूवािदेिद्बारा जारी गनि सक्नेछ। 

(२) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन यस ऐनको कायािन्वयनका 
सम्बन्धमा देिापरेको कुनै दद्वद्धवधा सम्बन्धी द्धवर्य अदालतमा द्धवचाराधीन रहेको वा 
अदालतबाट भनणिय िइसकेको अवस्थामा त्यस्तो द्धवर्यमा द्धविागले उपदफा (१) बमोशजमको 
पूवािदेि जारी गनि सक्ने छैन।" 

176 आभथिक ऐन, २०७१ द्बारा थप िई आभथिक ऐन, २०७२ र २०७३ द्बारा संिोधन सद्धहत 
भनरन्तरता कायम िएकोमा आभथिक ऐन, २०७५ द्बारा संिोधन कायम। 

177 आभथिक अध्यादेि, २०७८ द्बारा संिोधन िएकोमा आभथिक ऐन, २०७८ द्बारा संिोधन कायम। 
संिोधन हनुअुशघ “राशष् रयस्तरको परपभरकामा” िन् ने िब्दहरु रहेका। 

178 आभथिक अध्यादेि,२०७८ द्बारा संिोधन िएकोमा आभथिक ऐन,२०७८ द्बारा सो संिोधन कायम। 

(१) मूल ऐनको व्यवस्थााः “३३. धरौटी रा् न ुपनेाः यस ऐन बमोशजम राजस्व न्यायाभधकरणमा 
पनुरावदेन ददंदा भनधािररत कर रकममध्ये द्धववादरद्धहत कर रकम बझुाई द्धववाददत कर 
रकम र जररवानाको पूरै रकम धरौटी रा्  न वा त्यस्तो रकम बापत बैङ्क प्रत्यािभूत ददन ुपनेछ।”  

(२) पद्धहलो संिोधनद्बारा संिोभधत व्यवस्थााः “३३. धरौटी रा् न ु पनेाः यस ऐन बमोशजम 
राजस्व न्यायाभधकरणमा पनुरावदेन ददँदा भनधािररत कर रकममध्ये द्धववाद रद्धहत कर रकम 
बझुाई द्धववाददत कर रकम र जररवानाको पचास प्रभतित रकम धरौटी रा् न वा त्यस्तो 
रकम बापत बैङ्क प्रत्यािभूत ददन ुपनेछ।” 

179  आभथिक ऐन, २०७9 ले “आन्तररक राजस्व” िन् न ेिब्दहरु शझकेको। 
180  आभथिक ऐन, २०७9 द्वारा थप। 
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181  आभथिक अध्यादेि, २०५९ द्बारा थप िई आभथिक ऐन, २०७१ द्बारा संिोधन िएको 

व्यवस्थालाई त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा भनरन्तरता कायम िएकोमा आभथिक ऐन, २०७५ 
द्बारा संिोधन कायम। 

182  पद्धहलो संिोधनद्बारा संिोभधत। 
183  आभथिक ऐन, २०७१ द्बारा संिोधन (पद्धहलो संिोधन, आभथिक अध्यादेि, २०६२ (श्रावण) द्बारा 

संिोधन िएकोमा) िई त्यसपभछका आभथिक ऐनद्बारा भनरन्तरता कायम िएकोमा आभथिक ऐन, 

२०७५ द्बारा संिोधन कायम।   

(१) मूल ऐनको व्यवस्स्थााः “४०. परुस्काराः (१) कुनै करदाताले आफ्नो करको दाद्धयत्वको 
सम्पूणि वा केही अंि छलेको वा छल्न कोशिस गरेको प्रमाण सद्धहत सूचना ददन े
व्यशक्तलाई त्यस्तो सूचनाको आधारमा असलु उपर गररएको करको रकमको बीस 
प्रभतित बराबरको रकम परुस्कारको रूपमा ददइनछे।  

(२) उपदफा (१) बमोशजम सूचना ददने व्यशक्त एकिन्दा बढी िएमा त्यस्ता 
व्यशक्तहरु बीच परुस्कारको बाँडफाँड महाभनदेिकले भनधािरण गरे बमोशजम हनुछे।” 

(२) पद्धहलो संिोधनबाट कायम िएको व्यवस्थााः “४०. परुस्काराः (१) कुनै करदाताले आफ्नो 
करको दाद्धयत्वको सम्पूणि वा केही अंि छलेको वा छल्न कोशिस गरेको प्रमाण सद्धहत 
सूचना ददन ेव्यशक्तलाई त्यस्तो सूचनाको आधारमा असलु उपर गररएको करको रकमको 
बीस प्रभतित बराबरको रकम परुस्कारको रूपमा ददइनेछ। यस्तो परुस्कार ददने भनणिय 
महाभनदेिकबाट हनुेछ। 

(२) उपदफा (१) बमोशजम सूचना ददने व्यशक्त एकिन्दा बढी िएमा त्यस्ता 
व्यशक्तहरु बीच परुस्कारको बाँडफाँड महाभनदेिकले भनधािरण गरे बमोशजम हनुछे।” 

184  आभथिक अध्यादेि, २०६२ द्बारा थप िएकोमा त्यसपभछका आभथिक अध्यादेि तथा आभथिक 
ऐनले भनरन्तरता नददएकोले ऐनमा समाविे नगररएकोाः “४०क. जररवाना छुटाः २०६१ 
आर्ाढसम्मको कर द्धववरण बझुाउन बाँकी रहेको करदाताले २०६२ आशश्वन मसान्तभिर 
बाँकी कर द्धववरण र सो बापत लागेको जररवानाको पच्चीस प्रभतित बझुाएमा कर द्धववरण 
नबझुाए बापत लाग्न ेजररवाना पचहिर प्रभतित भमनाहा गररनछे।” 

185 आभथिक अध्यादेि, २०६२ द्बारा थप िएकोमा त्यसपभछका आभथिक अध्यादेि तथा आभथिक 
ऐनले भनरन्तरता नददएकोले ऐनमा समाविे नगररएको। 

“४०ि. दस्तरु, ब्याज र जररवाना भमनाहााः २०६० आर्ाढ मसान्तसम्म बझुाउन बाँकी रहेको 
करको पूरै रकम र दफा १९ बमोशजम लागेको थप दस्तरुको २० प्रभतित, दफा २६ 
बमोशजम लागेको ब्याज र दफा २९ बमोशजम लागेको जररवानामध्ये ब्याज र जररवाना 
रकमको पचास प्रभतितले हनु आउन ेरकम २०६२ मागि २५ गतेसम्म दाशिला गरेमा बाँकी 
थप दस्तरु, ब्याज र जररवाना भमनाहा गररनेछ।” 

186  आभथिक अध्यादेि, २०६२ (२०६२।१०।१ मा जारी) द्बारा थप िएकोमा त्यसपभछका 
आभथिक अध्यादेि तथा आभथिक ऐनले भनरन्तरता नददएकोले ऐनमा समाविे नगररएको।  

“४०क. जररवाना छुटाः २०६२ अर्ीाढसम्मको कर द्धववरण बझुाउन बाँकी रहेको करदाताले 
२०६२ साल चैर २५ गतेभिर बाँकी कर द्धववरण र सो बापत लागेको जररवानाको 
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पच्चीस प्रभतित बझुाएमा कर द्धववरण नबझुाए बापत लाग्न े जररवाना पचहिर 
प्रभतित भमनाहा गररनेछ।” 

“४०ि. दस्तरु, ब्याज र जररवाना भमनाहााः २०६२ आर्ाढ मसान्तसम्म बझुाउन बाँकी रहेको 
करको पूरै रकम र दफा १९ बमोशजम लागेको थप दस्तरुको २० प्रभतित, दफा 
२६ बमोशजम लागेको ब्याज र दफा २९ बमोशजम लागेको जररवानामध्ये ब्याज र 
जररवाना रकमको पचास प्रभतितले हनु आउने रकम २०६२ चैर २५ गतेसम्म 
दाशिला गरेमा बाँकी थप दस्तरु, ब्याज र जररवाना भमनाहा गररनछे। 

“४०ग.  जररवाना िलु्क नलाग्नाेः  यस ऐनमा अन्यर जनुसकैु कुरा लेशिएको िए तापभन यो 
ऐन र यस ऐन अन्तगितबाट भनयमावली बमोशजम गररएको व्या्या वा भनणियको 
कारणले करको िारमा फरक पनि जान ेतर कर असीुली रकममा फरक पने िएमा 
त्यसरी व्या्या वा भनणिय हनुिुन्दा पद्धहले लाग्न ेजररवाना िलु्क लाग्न ेछैन।”  

187  आभथिक ऐन, 20८१ ले साद्धवकमा रहेको अनसूुची-1 को सट्टामा नया ँअनसूुची-1 को व्यवस्था 
गरेको। साद्धवकमा रहेको अनसूुची-१ को व्यवस्था हेनि सम्बशन्धत आभथिक वर्िको आभथिक ऐन 
हेनुि पनेछ। 

188  आभथिक ऐन, 20८१ ले साद्धवकमा रहेको अनसूुची-२ को सट्टामा नया ँअनसूुची-२ को व्यवस्था 
गरेको। साद्धवकमा रहेको अनसूुची-२ को व्यवस्था हेनि सम्बशन्धत आभथिक वर्िको आभथिक ऐन 
हेनुि पनेछ। 

 
 
 
 

नोटाः यस पसु्तकमा उशल्लशित संिोधनको सम्बन्धमा कुनै दद्वद्धवधा िएमा सम्बशन्धत सालको आभथिक 
ऐन वा अध्यादेि प्रकाशित नपेाल राजपर हेनुिहनु अनरुोध गररन्छ। 


